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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य�: �� स�ंया – 61, �ी राह�ल क�वा ं। 

(Q. 61) 

�ी राह�ल क�वा ं: सर, मझेु मं�ी महोदय से यह पूछना है िक ‘साई’ के जो ए�सट�शन स�टस� होते ह�, 

िज�ह� हम डे-बोिड�ग स�टस� भी बोलते ह�, बीते चार साल� म� मेर ेलोक सभा �े� म� हॉक�, एथलेिट�स, 

टेिबल-टेिनस और है�डबॉल के ऐसे चार डे-बोिड�ग स�टस� च�ु िजले म� खलेु ह� । इन स�टस� म� 20 ब�च� 

को �ेिनगं दी जाती है । उनको है�थ और �यूि�शन के िलए उनको �ित महीने 600 �पये िदए जाते ह� । 

1 लाख �पये इन स�टस� को चलाने के िलए िदए जाते ह� ।  

 सर, मेरा मं�ी महोदय से िनवेदन है िक यह 1 लाख �पये क� जो रािश है, यह अ�यंत ही कम   

है । 600 �पये म� हम ब�चे को कैसे �यूि�शन द�गे? �या सरकार का ऐसा कोई �ावधान है, िजससे इस 

रािश को बढ़ाया जाए? काफ� साल� से यह रािश 1 लाख �पये ही है । म� मं�ी महोदय से यह जानना 

चाहता ह� ं।  

�ी िकरने �रजीजू: सर, राह�ल क�वा ंजी ने यह बह�त मह�वपूण� सवाल पूछा है । राज�थान म� हमने 

खेल के �े� म� अलग-अलग �यव�था क� है । म� मानता ह� ं िक उ�ह�ने पैसे के बार ेम� जो कहा है, वे 

पया�� नह� ह� । सही म� िखलाड़ी को एक अ�छा िखलाड़ी बनाने के िलए बह�त चीज़� क� आव�यकता 

होती है । अभी तक 1 लाख �पये जो उनको िदया जाता है, वह इसके िलए पूरा नह� हो सकता है, 

लेिकन हमारी कोिशश यही है िक भारत सरकार क� ओर से हम हर सभंव मदद ज�र कर�गे ।  

 म� इस सदन के मा�यम से कहना चाहता ह� ंिक रा�य सरकार� को आगे आना पड़ेगा, �य�िक 

लगभग 280 स�टस� को भारत सरकार डायर�ेटली या इनडायर�ेटली चलाती है या मदद करती है । 

उ�ह� पूरा का पूरा चलाना सभंव नह� होता है । इसिलए, आने वाले अ�ैल महीने से ‘खेलो इंिडया’ के 
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तहत हम अभी तक अलग-अलग स�टस� म�, अलग-अलग िखलािड़य� के िलए िजतना भी फाइन�िशयल 

सपोट�  करते आए ह�, उसम� मेजर च�जेज़ करने का हमार ेमं�ालय का �लान है ।  

 म� माननीय सद�य को आ�ासन देना चाहता ह� ं िक हम जो नई पॉिलसी लाएगें, नया िनयम 

लाएगें, उसके तहत िखलािड़य� का रा�य सरकार� से तालमेल कर के, अलग-अलग �ाइवेट एकेडेमीज़ 

से तालमेल कर के अ�छी तरह इसे कैसे चलाए,ं इस िदशा म� �यापक �प से काम चल रहा है । इससे 

माननीय सद�य को सतं�ु होना चािहए ।  

�ी राह�ल क�वा ं: मं�ी महोदय, ध�यवाद । 

 सर, मेरा यह मानना है िक इन स�टस� के िलए जो 1 लाख �पये क� रािश इ�यूपम�ट्स परचेज़ 

करने के िलए दी जाती है, वह अ�यंत ही कम है । पूर ेदेश भर म� करीब 600 के लगभग िडि���ट्स 

ह�गे । सीएसआर फंिडंग का �ावधान रख सकते ह� । आपको पता ही है िक आपके �ारा च�ु लोक 

सभा �े� म� ओलंिपक लेवल का �लास-1 िसथेंिटक �ैक बना, जो राज�थान म� नबंर-1 पर है । हमने 

�ैक बनवा िदया, लेिकन स�टस� को मजबूती देने के िलए �य� न सीएसआर फंिडंग का भी इसम� �योग 

िकया जाए?  

 सर, टू�र�म िडपाट�म�ट के �ारा ‘एडॉ�ट ए मॉ�यूम�ट’ क� �क�म चलाई गई थी । इसी तरह 

�पोट्�स िमिन��ी �ारा ‘एडॉ�ट ए �टेिडयम’ क� भी एक �क�म चलाई जा सकती है । म� इसके साथ ही 

साथ एक पॉइंट और जोड़ना चाह�गंा । इन �ेिनगं स�टस� म� जो ब�चे खेल रहे ह� या �ेिनंग ले रह ेह�, 

उनको डायर�ेट ‘खेलो इंिडया’ के अंदर �य� नह� ए�ंी िमल सकती? इन ब�च� को �टेट के िस�टम से 

गज़ुरना पड़ता है, जहा ंइनको बड़ी �ॉ�ल�स फेस करनी पड़ती ह�, लोकल पॉिलिट�स चलती है । इन 

ब�च� को इसम� डायर�ेट परफॉम� करने के िलए हम �य� नह� �ावधान कर सकते ह�? 
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�ी िकरने �रजीजू: �पीकर सर, सीएसआर का जो म�ुा है, उसम� नई नीित लाई गई है । फाइन�स 

िमिन�टर ने िपछले सदन म� इसका िज़� भी िकया था । अब कोई भी कंपनी, चाहे वह पीएसयू हो या 

�ाइवेट से�टर क� कंपनी हो, खेल के �े� म� अगर कॉि���यूशन करती है, हमार े ‘नेशनल �पोट्�स 

डेवलपम�ट फंड’ के तहत आती है तो उसके िलए िबलकुल छूट भी दी गई है । वे तमाम �कार के 

कॉि���यूश�स कर सकते ह� । 

 हम चाहते ह� िक �ाइवेट से�टर भी खेल के �ावधान को समझते ह�ए इ�ह� आगे बढ़ाने के िलए 

भारी मा�ा म� हमार ेसामने आए । सर, च�ु म� हमने अपने मं�ालय से फंिडंग क� थी और बह�त बार 

माननीय सद�य मझेु उदघ्ाटन करने के िलए कह चकेु ह� । म� राज�थान जाना चाहता ह� ंऔर सदन 

ख�म होते ही म� च�ु जाकर उदघ्ाटन क�ंगा । 

SHRI MANISH TEWARI : Since we are on the question relating to Sports 

Authority of India, there is an extremely disturbing issue and this pertains to 

sexual harassment by coaches of the Sports Authority of India.  Now, publicly 

available figures suggest that 45 odd cases have been reported over the past ten 

years, out of which 29 pertain to coaches. There are two former Director-Generals 

of Sports Authority of India who are on record saying that this is a culture in 

Sports Authority of India.  Now, this is something which is increasingly disturbing 

because a lot of the children who are trained are actually girl students.  So, 

because of the pressure, they are forced to withdraw those complaints. My 

specific question to the hon. Minister is that what the Ministry of Sports and Youth 

Affairs is doing to deal with this repeated reporting of cases of sexual harassment 

in the Sports Authority of India. 



06.02.2020                                                 11 

 
SHRI KIREN RIJIJU: Sir, the matter brought out by Sh. Manish Tewari Ji is very 

sensitive and very serious. When I took over this Ministry, I had received certain 

complaints and certain issues relating to the matter raised by the hon. Member.  

Sexual harassment is a big issue, not only in sporting arena, but for anybody in 

any sector.  Recently, when the matter came to my notice, I have given directions 

also.  I have said that by the end of this February, all the pending matters relating 

to charges of sexual offences should be disposed of.  We have sensitized our 

own Ministry and our institutes in this regard. I discussed this with the Minister for 

Women & Child Development and I am going to discuss this with the National 

Commission for Women also so that we can together take up some kind of a large 

scale awareness campaign to ensure that issues are taken up and cases are 

registered. If it is a case related to a minor, it can be registered under the 

Protection of Children from Sexual Offences (POCSO).  In the same manner, the 

vulnerability of the female athletes is very high.  Keeping that in mind, we have 

taken certain decisions and my direction is very clear that our approach is athlete-

centric and the safety and security of the athlete is our primary concern and if 

such reports come to my notice, then there will be the stringent action. I assure 

the hon. Member, through you, that we will not tolerate any kind of sexual 

advances or any kind of atrocities against women athletes in the Ministry or in our 

Department.   
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(Q. 62) 

�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : अ�य� महोदय, ध�यवाद । मेरा �� ‘पढ़ो परदेश �क�म’ के बार ेम�   

है । यह आ�� �देश म� िकस तरह लागू हो रही है, यह म�ने मूल �� म� पहले पूछा है । उ�र के बाद म� 

माननीय मं�ी जी से यह पूछना चाहता ह� ंिक �टूड�ट्स पढ़ो परदेश �क�म अवेल कर रहे ह�, अगर वष� 

2014-15 से वष� 2018-19 तक देख� तो आंकड़ा कम होता जा रहा है । �पेशली वष� 2015-16 म� 

133 �टूड�ट्स ने �क�म को अवेल िकया और वष� 2018-19 म� 74 तक कम होते गए । आप जानते ह� 

िक आ�� �देश का िवभाजन होने के बाद वहां क� �या प�रि�थितया ं ह� । वहा ं पर बह�त सार े

माइनो�रटी के �टूड�ट्स ह�, जो िवदेश जाना चाहते ह� और �क�म के तहत बाहर जाकर पढ़ना चाहते   

ह� । म� यह जानना चाहता ह� ंिक यह आंकड़ा कम �य� ह�आ है? 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने पढ़ो परदेश �क�म के बार े म� 

जानकारी चाही है । ये जो िस��थ नोिटफाइड माइनो�रटीज ह�, उनके जो आिथ�क �प से कमजोर 

छा�-छा�ाए ंह� या नौजवान ह�, जो िवदेश� म� िश�ा हािसल करना चाहते ह�, उनको हम इंटर�ेट पर 

सि�सडी देते ह� । उसके िलए केनरा ब�क नोडल ब�क है । इसके अलावा 252 ब��स ह� जो इसके िलए 

लोन देते ह� । आं� �देश के बारे म� माननीय सद�य ने पूछा है तो आं� �देश के िजतने भी एिलिजबल 

छा� ह� और उ�ह�ने यिद �ाथ�ना प� िदया है तो उन सभी को इस पर सि�सडी दी गयी है । इसके 

अित�र� िपछले पाचं साल� म� आं� �देश के लगभग 533 �टूड�ट्स बेिनिफशरी रहे ह� । िज�ह�ने भी 

ए�लीकेश�स दी ह�, उनको िमला है । इसम� हमने 4 करोड़ 19 लाख �पये का फ�ड िदया है और पूर े

देश म� देख� तो 11221 नौजवान बेिनिफशरी रहे ह� । जैसा िक माननीय सद�य ने कहा िक जो छा� 

िवदेश� म� पढ़ाई करने के इ�छुक ह�, लेिकन आिथ�क �प से कमजोर ह�, उनम� अवेयरनेस पैदा करने के 

िलए हम समय-समय पर काय��म करते रहते ह� । 
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�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : ध�यवाद अ�य� महोदय, म� मं�ी जी को भी ध�यवाद देना चाहता ह� ं

और उनको बधाई भी देना चाहता ह� ं िक िकस तरह से माइनो�रटी अफेयस� म� काम चल रहा है, यह 

जानकर काफ� अ�छा लगा ।  

सर, एक और चीज है िक पढ़ो परदेश �क�म क� गाइडलाइंस को हम देख� तो इसम� एक पॉइंट 

है िक इस �क�म के तहत 35 per cent of seats will be earmarked for girl students. अगर 

ग�स� �टूड�ट्स क� अवेिलिबिलटी नह� रहती है तो वह बॉयज �टूड�ट्स को �ासंफर हो जाएगा और 

इसका पी�रयोिडकल �र�यू मं�ालय से हम कर�गे । �या इस तरह का अगर कोई �र�यू ह�आ है और 

ग�स� �टूड�ट्स के िलए जो 35 परस�ट इयरमा�ड� है, �या उसको रीच िकया गया है? अगर नह� िकया 

गया है तो िकस तरह से इसको हम �मोट कर�गे तािक 35 ही नह�, उससे भी बढ़कर हम ग�स� 

�टूड�ट्स तक यह �क�म पह�चंा सक�  । 

�ी म�ुतार अ�बास नकवी : �पीकर साहब, माननीय सद�य ने जो बात कही है, यह बात सही है िक 

35 परस�ट ग�स� के िलए हमने �रज़व� िकया ह�आ है और हमारी कोिशश है िक 35 नह�, बि�क उससे 

�यादा वे लाभाथ� ह� । जैसे हमारी �कॉलिशप है, इसम� हमने 35 परस�ट तक लड़िकय� के िलए �रजव� 

िकया है, जबिक हम 62-67 परस�ट तक देते ह� । माननीय सद�य ने जो कहा है, वह िबलकुल सही है 

िक हम समय-समय पर �क�म को �र�यू भी करते ह� और नोडल ब�क को भी समय-समय पर िदशा-

िनद�श देते ह� िक जो बि�चया ंएिलिजबल ह�, उनको उसका लाभ िदया जाए ।    
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(Q. 63) 

�ी च�� �काश चौधरी: अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी से मेरा सवाल है िक �धान मं�ी आवास 

योजना के अंतग�त झारख�ड के िग�रडीह लोक सभा ससंदीय �े� म� ��येक प�रवार को आवास �दान 

करने का ल�य �या हािसल िकया गया है? यिद हा,ं तो िपछले िव� वष� के दौरान उ� योजना के 

अंतग�त झारखंड के िग�रडीह ससंदीय �े� म� िकतने लाभािथ�य� को आवास आबिंटत िकया गया है? 

�ी हरदीप िसहं पुरी : अ�य� महोदय, �धान मं�ी आवास योजना जून, 2015 म� �ार�भ ह�ई थी और 

उस समय �धान मं�ी जी ने कहा था िक हर एक भारतीय नाग�रक को अपना आवास िदलवाना, 

िजसम� एक प�का घर होगा, उसम� एक िकचन होगा, टॉयलेट होगा और बाक� सब सिुवधाए ंभी ह�गी । 

इसके बार े म� हमने जाचं करवायी थी िक िकतने आवास ऐसे बनाने ह�गे और स��शन करने ह�गे? 

इसका नतीजा यह िनकला था िक एक करोड़ से अिधक होगा । बाद म� जब िडमा�ड असेसम�ट क� गयी 

तो उसम� 1 करोड़ 12 लाख ए�जै�ट िनकले । म� बह�त खशुी से और बड़े गव� से इस सदन को आपके 

मा�यम से बताना चाहता ह� ंिक िदस�बर के महीने म� हमने 1 करोड़ का आंकड़ा पार कर िलया है और 

हमने 1 करोड़ 3 लाख आवास ऑलरडेी स��शन कर िदए ह� । जहा ं तक झारख�ड का सवाल है, 

िजसके बार े म� माननीय सद�य ने पूछा है । The total number of houses sanctioned is 

1,98,751.  Out of this, the number of houses grounded for construction is 1,35,156 

and the number of houses where construction is completed is 76,865.   The 

number of houses occupied is 76611 िजनम� लाभािथ�य� को आवास द े िदए गए ह� और 

लाभाथ� उनम� रह रह ेह� । 

�ी च�� �काश चौधरी : महोदय, अपना आवास सबका सपना होता है । पूर ेकुनबे के साथ अपनी 

खदु क� छत के नीचे िज�दगी बसर करने क� सबक� हसरत पूरी हो सके, इसी सोच के साथ सरकार ने 
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�धान मं�ी आवास योजना क� श�ुआत क� थी । जैसा िक माननीय मं�ी जी ने कहा है िक सामदुाियक 

क�याण योजना के तहत वष� 2022 तक सभी के िलए घर उपल�ध करा सक�  । मेर ेससंदीय �े� म� 

लगभग 1,500 आवास� के िलए �वीकृित �दान क� गई है, लेिकन अभी तक मकान बनाने का काम 

श�ु नह� िकया गया है । 

माननीय अ�य� : आपके यहा ंशहर� के िलए �वीकृत िकया गया है, या गावं� के िलए �वीकृत िकया 

गया है?  

…(�यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, my Ministry has jurisdiction for the urban 

areas. म�ने यहा ंपर जो आंकड़े िदए ह�, वे शहरी �े�� के िलए िदए ह� । जहा ंतक �ामीण इलाक� का 

सवाल है, the Ministry headed by my senior colleague, Shri Narendra Singh 

Tomarji, वह उनके पास है । 

माननीय अ�य� : आप मं�ी जी से यह आ�ह क�रएगा िक वे माननीय सद�य को बलुाकर उनसे चचा� 

कर ल� । 

�ी हरदीप िसहं पुरी : महोदय, म� उनसे वह आंकड़े लेकर माननीय सद�य को िभजवा दूगंा 

।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : नह�-नह�, मं�ी जी उनको बलुाकर चचा� कर ल� । 

…(�यवधान) 

�ी हरदीप िसहं पुरी : हम उनसे आपक� भ�ट करवा द�गे ।…(�यवधान) 
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SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV: Hon. Speaker Sir, thank you for giving 

me this opportunity. 

 I would like to know from the hon. Minister, through you, whether there is 

any scope in PMAY to provide funds for purchase of house sites to marginalised 

sections like SCs, STs, OBCs, minorities, and physically challenged persons in 

Andhra Pradesh, especially in Hindupur Lok Sabha Constituency; and if so, the 

details thereof. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Mr. Speaker Sir, the Pradhan Mantri Awas 

Yojana was conceptually designed to provide a pucca house, and to ensure that 

every Indian citizen gets a home by 2022 essentially through four verticals. The 

first is the Credit Linked Subsidy Scheme, which means that if a person desiring 

to buy an apartment, who would need to take a loan, typically goes to a bank, and 

let us say that hypothetically, the bank charges an interest rate of 12 per cent, 

then under the Pradhan Mantri Awas Yojana, if the applicant comes under certain 

categories like Economically Weaker Sections, LIG or even MIG, he would get an 

interest subvention of 3 per cent upfront which would lower the applicant’s cost of 

borrowing. The other vertical is Beneficiary-led Construction which means if an 

applicant owns a traditional family home which requires upkeep or renovation, 

then the State would provide a sum of Rs. 1,50,000 for that purpose. The third is 

In-situ Slum Rehabilitation. I suspect, Mr. Speaker Sir, that some of the questions 

raised by the hon. Member could be covered under this vertical of In-Situ Slum 
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Rehabilitation. The fourth vertical is Affordable Housing in Partnership in which 

typically, the State Government provides the land and both the State Government 

and the Central Government provide an element, say Rs. 1,50,000 by the Central 

Government, and the States may vary. There is no scope within the Pradhan 

Mantri Awas Yojana’s architecture, as it is currently designed, for loans to be 

given to particular sections of the society. But the ambit, through those four 

verticals, is broad enough for marginalised sections like SCs, STs, etc. to avail the 

facilities under the four verticals.  

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me this 

opportunity. I would also like to thank the hon. Minister for a detailed answer.  

 In Tamil Nadu, in the process of selection of beneficiaries, there are a large 

number of complaints, particularly at the local level and the State level. Is there 

any system or mechanism through which these kinds of corrupt practices at the 

local level as well as the State level could be reduced?  The State Government 

has institutionalised corruption in a very organised way in Tamil Nadu. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to respond in terms of the 

process and architecture in place. What any particular State Government is doing 

or not doing, I think, is outside the scope of this answer. There are enough 

safeguards. The important issue is, under the different verticals, the State 

Government can only propose.  
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 If we are looking at the vertical of Credit-Linked Subsidy Scheme, the 

applicant goes directly to the bank and it is between the bank and the applicant. 

So, there is no scope for the State Government. But if we go under In-situ Slum 

Rehabilitation, then it is not an individual who is being benefited, it is an entire 

community living in an informal settlement or what you would call a slum and the 

entire community would have to be provided rehabilitation through rebuilding of 

that informal settlement. 

 When it comes to Beneficiary-Led Construction, yes, I think the State 

Government has to do some vetting to make sure that the person who is claiming 

the loan actually has a traditional home etc. Now, when it comes to Affordable 

Housing in partnership, some safeguards are built in. It is up to the State 

Government to identify beneficiaries. We have several examples of applicants, 

who would like to get it and who do not qualify, are happy to approach the State 

Government. But the State Government, after vetting, sends it to a Committee in 

my Ministry, which is headed by the Secretary in the Ministry called the 

Committee for Monitoring and Sanctioning of Projects and then they will go 

through this. 

But, as I said, individual cases in a particular State need to be looked at 

and if there are complaints, there are mechanisms in place to address those 

complaints. 
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�ीमती दश�ना िव�म जरदोश: अ�य� महोदय, सबसे �यादा �धान मं�ी आवास सूरत के �माट�  

शहर म� बने ह� । जब इस योजना क� श�ुआत ह�ई थी, तब जो फॉम� िफल-अप िकया जाता था, उसम� 

मिहलाओ ंका नाम आव�यक था । उसी को इस सि�सडी का लाभ िमलता है । करीब तीन हजार लोग 

ऐसे ह�, िजनक� शादी नह� ह�ई । उनक� मा ँका या उनक� बहन का नाम उसम� दािखल करने का कोई 

एक �ावधान िकया जाए, तो उनको भी सि�सडी का लाभ िमल सकता है । कम से कम तीन हजार 

लोग ऐसे ह�, िज�ह�ने िसगंल नाम से �धान मं�ी आवास के िलए अ�लाई िकया था, मगर उनको इस 

सि�सडी का लाभ नह� िमला है ।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, whether the applicant is single or married, 

only once you can apply under the Pradhan Mantri Awas Yojana. But if some 

beneficiaries have been left out because of the categorization of their marital 

status, I am sure this is something we can look at and rectify. 

 I should have also answered another thing. In response to the previous 

question, I told to the hon. Member that there are safeguards. म� बड़ी खशुी से उनको 

बताना चाहता हूॅ ं िक जो पोट�शल बेिनफ�शरीज़ ह�, अगर उनको लगता है िक रा�य सरकार उनक� 

एि�लकेशन को सी�रयसली नह� ले सकती है, तो वे मं�ी क� वेबसाइट – pmay-urban.gov.in पर 

सीधे हमको भेज सकते ह� । हमने कई ऐसे केसेज़ टेक-अप भी िकए ह� । िफर हम रा�य सरकार को 

कहते ह� िक हमार ेपास यह एि�लक� ट आया है । िकस कारण से आपने इस एि�लकेशन को आगे नह� 

बढ़ाया है? It is a system which is working. Your decision to characterize the State 

Government as X, Y or Z is something we can politically discuss separately.  
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�ी नामा नाग�ेर राव: सर, अब�न म� जो हाऊिसगं बन रह ेह�, अभी मं�ी साहब ने बताया है िक एक 

�म, एक िकचन और एक टॉयलेट बना कर द ेरह ेह� । सर, हम लोग� ने तेलंगाना म� अब�न इ�यूज़ को 

देखने के बाद, पॉ�यलेुशन के इ�यूज़ देखने के बाद तय िकया िक एक फैमली को एक �म म� रहने म� 

बह�त िद�कत है । इसिलए हम लोग डबल बेड�म के हाउसेज़ बना रहे ह� । डबल बेड�म, एक हॉल 

और दो बाथ�म के साथ हम लोग इसको बना रह ेह� । उसम� एक हाउस के िलए 6 लाख 50 हजार 

�पये क� कॉ�ट आ रही है । आप िसफ�  एक लाख 50 हजार �पये द ेरहे ह� । एक �म म� फैमली, बाल-

ब�च� के साथ रहने म� बह�त परशेानी है । …(�यवधान) 

 सर, म� आपके मा�यम से िमिन�टर साहब से यह पूछना चाहता हूॅ ंिक बेिनिफशरी म� जो इ�यूज़ 

आ रह े ह�, उनको कैसे सॉट�आउट करना है । …(�यवधान) तेलंगाना म� हम लोग� ने पूर े हाउसेज़ 

क�पलीट करने के बाद बेनिफशरी को सामने रख कर । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

�ी नामा नाग�ेर राव: सर, बेिनिफशरी को सामने रख कर हमने कलै�टर के सामने लॉटरी का 

िस�टम िकया है । बेिनिफशरी म� हम लोग� को िकसी तरह क� िद�कत नह� है । हम सरकार को यह 

�र�वे�ट करना चाहते ह� िक ल�ड कॉ�ट रा�य सरकार िबयर कर रही है । आप पूर े देश म� डबल 

बेड�म हाउिसगं का िस�टम ले कर आए ं। गरीब आदमी भी कम से कम बाल-ब�च� के साथ दो �म म� 

िनवास कर सके । …(�यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

the vertical of affordable housing and partnership, िजसका वह िज� कर रह ेह� । उसम� 

िटिपकली जो घर बन रहे ह�, वे एक कमर ेके नह� ह� । म�ने सूरत म� जाकर देखे ह�, हैदराबाद म� जाकर 
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देखे ह� और बाक� जगह देखे ह� । अ�सर उसम� दो कमर ेहोते ह�, िकचन होता है, हॉल हो न हो, वह उस 

�लॉट साइज़ पर िडप�ड करता है । उसम� बाक� सिुवधाए ँभी होती ह� । ये जो 6.5 लाख क� कॉ�ट बता 

रह े ह�, उसके बार े म� म� माननीय सद�य को जानकारी देना चाह�गँा । देिखए, ल�ड जो है, अंडर 

अफोड�बल हाउिसगं एडं पाट�नरिशप �क�म, वह तो �टेट गवन�म�ट को �ोवाइड करना है और िटिपकली 

िकसी भी आवास म� जो जमीन क� क�मत है, वह करीबन 40-45 �ितशत होती है । उसके बाद 

टे�पलेट जो है, टे�पलेट म� के��ीय सरकार डेढ़ लाख �पये देती है, पर �टेट गवन�म�ट डेढ़ लाख �पये 

दे या दो लाख �पये द,े कुछ �टेट्स �यादा भी द ेरही है, तो 6.5 लाख �पये कॉ�ट पड़ती है । उसम� 

एि�लक� ट अपनी तरफ से भी कुछ डालते ह� और म�ने देश भर म� कई ऐसे आवास बने देखे ह�, कॉ�ट 

उसक� 6.5 लाख �पये हो, पर उसक� माक� ट वै�यू उस समय 25-30 लाख �पये होती है और 

इसिलए लाभाथ� बह�त खशु ह� । 

The other point that I want to submit is that this is a scheme, which was 

scheduled to be completed by 2022.  We have almost completed the numbers 

now.  In the month of December, we sanctioned 6.7 lakh homes, which is the 

subject of the next Question, and one of the schemes is already completed.  I do 

not see any possibility at this stage to raise the Centre’s contribution from Rs. 1.5 

lakh upward. As the hon. Member himself has submitted, अगर 6.5 लाख �पये आवास 

क� कॉ�ट है, िजसम� जमीन �टेट गवन�म�ट दे रही है और हम डेढ़ लाख �पये दे रह ेह� । अगर लाभाथ� 

को एक ऐसा आवास, िजसक� माक� ट वै�यू 25 लाख �पये है, उसम� अपनी सैिवं�स से डेढ़-दो लाख 

�पये द ेिदए, and  so, this fits in with the spirit of the scheme. 
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(Q. 64) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Sir, Housing for all by 2022 is the Government’s 

initiative. I want to know from the hon. Minister: Is it true that in this year’s Budget 

in the PMAY, his Ministry has been granted Rs. 27,500 crore? Is it also true that 

to complete 1.12 crore houses, it will trigger an investment of more than Rs. 7 

lakh crore?  I want to know, how does he intend to generate this revenue because 

I am sure, he does not have a magic lamp wherein a genie comes out and gives 

him Rs. 7 lakh crore in two years.  That is my first Supplementary to the hon. 

Minister. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

yes, it is the Government’s objective as enshrined in the Prime Minister’s original 

statement that it is his dream that by 2022, every Indian citizen, no matter where 

he or she lives, should have a home of their own with the title in the name of the 

lady of the house in order to encourage gender empowerment and also, that it 

should be a pukka home with a kitchen, a toilet, and all other facilities, which will 

be provided in a modern home. 

 Now, when we embarked on this scheme, we realised that you needed to 

do a demand assessment, and the demand assessment was done before I joined 

this Ministry.  According to that, we would have to construct or sanction one crore 

homes.  This demand assessment was subsequently revised to 1.12 crore.  In the 
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month of December, the Committee for monitoring and sanctioning  of projects 

headed by the Secretary in the Ministry, approved 6.7 lakh homes under the 

request received. This took the figure over the one crore mark, and we have now 

sanctioned one crore three lakh houses. 

 The overall figure of 1,12,00,000 will also be sanctioned, I think, within the 

next month or two.  Now, the issue comes on whether a project of this magnitude, 

a project which is so ambitious, can be financed through a budgetary allocation. I 

think, on an average, if my memory serves me right, we were getting about Rs. 

6,500 crore in our budgets over the last five years.  This was clearly not sufficient 

for us to be able to finance a project of this scale.  Therefore, soon after I became 

a Minister, we started examining the possibility of additional funding through the 

National Urban Housing Fund (NUHF) and we were able to secure another Rs. 

60,000 crore.  In many of these projects, first of all, in overall terms, out of 1.12 

crore, 32 lakh beneficiaries have already received their homes.  They are living in 

them. Another 60 lakh to 62 lakh beneficiaries have had their projects grounded 

and work is going on.  We have made the initial payment but we will require more 

funds.  

 In order to prepare myself for this question, this morning – I knew that I 

would be asked this question – all I can say, out of the earlier Rs. 60,000 crore, 

we have just got a release of Rs. 5,000 crore taking the drawals so far to Rs. 

43000 crore.  We still have another Rs. 7,000 crore cushion there but very soon 
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we will have to look at another tranche of extra budgetary funding.  I want to 

assure the hon. Member and this House that we  intend on getting this scheme 

completed well before 2022 and we will find the resources in order to be able to 

complete that task.  

�ी असादु�ीन ओवैसी : सर, म� आपक� मदद चाहता ह� ँ ।…(�यवधान) म� यहा ँ पर आपक� मदद 

चाहता ह� ँ।…(�यवधान) आप इनको इतनी आसानी से न छोड़� ।  

 सर, मेरा सवाल यह था िक िमशन 2022 के तहत आपने वादा िकया िक एक करोड़ 12 लाख 

घर बनाए जाएगें । म�ने मोहतरम से पूछा िक आपको इस साल बजट म� 27,500 करोड़ �पये िदए गए । 

एक करोड़ 12 लाख घर� को मकु�मल करने के िलए आपक� िमिन��ी को �या 7 लाख करोड़ �पये 

क� ज�रत नह� है? आप िफरा-िफरा कर कभी फा�टर वन, कभी गगुली, कभी चक कर रहे ह�, सर यह 

�या है?…(�यवधान) सर, आप देिखए । अब इसी म� चले आते ह� । हमने मोहतरम, वजीर साहब से 

एक पॉइंटेड सवाल िकया और वे बोल रहे ह� िक �रसोस�ज जनरटे कर�गे । आप जनरटे कर�गे तो वादा 

क�रए िक 7 लाख करोड़ �पये द�गे । वह जवाब नह� िदया गया है ।  

मेरा दूसरा स�लीमे�टरी िमिन�टर साहब से यह है िक do you know that four days ago 

in Mau District of Uttar Pradesh, an old woman died because of collapse of stairs 

under the same PMAY?  There are so many complaints about the quality of 

construction.  What steps are being taken by your Ministry to ensure that the 

quality of construction is of good standard or whatever standard is prescribed? I 

also want to know from the hon. Minister one more thing.  Have all the instalments 

under this Scheme been transferred to beneficiaries in a timely manner so as to 
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enable them to construct their houses at the earliest?  What is the total number of 

beneficiaries whose claims are pending as of date?  What measure is it adopting 

to ensure timely payment of instalments at the grassroot level? 

सर, यह मेरा पॉइंटेड �वे�न है, म� आपसे र�े�यू चाहता ह�,ँ िमिन�टर साहब बड़े कािबल ज�र 

ह�, वे �यूरो�ेट भी रह चकेु ह�, लेिकन वे हम� थोड़ा इसका जवाब द� ।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the Member that this is 

not a game of cricket and I have provided straight answers with a straight bat and 

front foot forward. …(Interruptions) Let me repeat that Rs. 27,500 crore is for both  

PMAY (Urban) and PMAY (Gramin).  As I said, over the past five years, we have 

been getting an average about Rs. 6,500 crore or so.  Out of this Rs. 27,500 

crore, what comes under PMAY (Urban)  is about Rs. 8,000 crore.  You cannot 

have a situation where we cook up the figure and then say that this is a figure as if 

it has a finality.  It could be Rs. 700 thousand crore or it could be Rs. 900 

thousand crore.  I am trying to explain that the scheme is implemented through 

four verticals.  It is not that 1.12 crore homes are being built.  Some are being 

sanctioned.  Some are amounts as small as Rs. 1,50,000 which are given to the 

beneficiary for construction.  If Mr. Owaisi, the hon. Member, has a home of his 

own and he wants to get it, he will get Rs. 1,50,000.   

Equally, if you have a credit linked subsidy scheme in which we have an 

interest subvention, you are a young professional, you go to a bank, you want to 
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borrow money, we give you three per cent upfront.  So, the figure is not 

Rs.700,000 crore.  So, you get the correct figure and then you seek the Speaker’s 

help.  You do not need the hon. Chair’s help.  I am providing the figure 

…(Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: What is the figure you require to 

complete…(Interruptions) What is the figure?  Please tell us. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I am providing you the figure.  I am saying that for 

the total figure, I think, we will need another Rs.70,000 crore or so, apart from the 

budgetary grants that we have got on an average of Rs.6500 crore a year for five 

years, Rs.8000 crore this year, and we will keep getting till 2022.  If you set those 

aside, take Rs.60,000 crore which we have got through extra-budgetary funding, 

may be another Rs.70,000 crore.  But I cannot answer the question till I know the 

specifics of this.  Please do not create a false narrative on this subject as well.  I 

am providing you the answer.  …(Interruptions) 

 Hon. Speaker, Sir, I want to place the following facts before the House, 

through you.  The situation is, when you carry out a major scheme like this which 

provides a major transformation where every Indian has a home of their own, 

these come in different forms.  Affordable housing in partnership is one.  Let us 

say, in previous five years, we got an average of Rs.6,500 crore. …(Interruptions) 

Now we are in a situation where we are going to exhaust Rs.60,000 crore.  We 
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will need another infusion.  The total will be about Rs.180,000 crore or 

Rs.190,000 crore but the exact figure will come when you know precisely how 

many beneficiaries are there under CLSS and how many beneficiaries are there 

under beneficiary-led construction.   

 Sir, the precision in figures is not a part of a political debate.  It is precision 

in order to deliver.  The issue is that the homes are being delivered. 

…(Interruptions) Extra-budgetary funding is to be arranged as we arranged the 

previous Rs.60,000 crore and we will arrange the next tranche as well.   

�ी सैयद इि�तयाज़ जलील : अ�य� महोदय, अभी मं�ी जी ने इसे समझाने क� कोिशश क� है, 

लेिकन हक�कत यह है िक जब वष� 2016 म� यह �क�म लॉ�च क� गई थी तो लोग� के अ�दर एक 

उ�मीद जगी थी िक हर गरीब के िसर पर एक छत रहेगी । उदाहरण के तौर पर देखा जाए तो जो उ�र 

हम� िदया गया है, उसम� हम अगर िसफ�  अपनी ही कं�टीट्यू�सी क� बात करते ह� तो वहा ंके 80,000 

गरीब लोग� ने इस उ�मीद पर इसका ए�लीकेशन भरा है िक वे इस �क�म के िलए �वािलफाई हो जाएगें 

। लेिकन, अभी तक िजतने घर स��शडं ह�ए ह�, उनम� 18,178 घर पूर ेमहारा�� रा�य के िलए ह� जबिक 

िसफ�  मेर ेही शहर म� 80,000 बेिनिफिशयरीज़ ह� ।  

 माननीय मं�ी जी से हम यह कहना चाह�गे िक इतने साल� म� हमार ेयहा ंके महज 50 लोग� को 

इसके िलए �वािलफाई िकया गया है । ये िजतने भी लोग ह�, ये �लम ए�रया म� रहते ह� । उनके घर 

छोटे-छोटे ह� । इसम� जो कंडीशसं डाले गए ह�, जैसे इसके िलए रिज��ी होनी चािहए, लीगल 

डॉ�यूम�ट्स चािहए, पर ये लोग बॉ�ड पेपर के आधार पर कई साल� से उस जगह पर रहते ह� । अब 
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आप उ�ह� कह�गे िक रिज�टड�  डॉ�यूम�ट्स चािहए, लीगल डॉ�यूम�ट्स चािहए तो ये लोग तो कई साल� 

से उसी जगह पर रह रहे ह� । 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप अपना सवाल पूछ� । 

�ी सैयद इि�तयाज़ जलील : महोदय, हमारा यह सवाल है िक इसके िलए जो कंडीशसं ह�, �या उनम� 

कुछ �रलै�सेशन िदया जाने वाला है या �या इसे दोबारा �र�यू िकया जाने वाला है? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I think, there is a little bit of overlap between 

the Pradhan Mantri Awas Yojana for the gramin areas or rural areas and Pradhan 

Mantri Awas Yojana for the urban areas.  As I said, some of the figures which we 

are citing here are for the rural areas.  Insofar as the urban areas are concerned, I 

want to repeat that extra-budgetary funding through the National Housing Board 

Fund was created for Rs.60,000 crore.  We will provide another tranche for this 

thing.  Insofar as the specific areas are concerned, if there are rural areas, the 

application will have to be made under Pradhan Mantri Awas Yojana – Gramin.  

We will have completed our targets by March 2022.  If the demand assessment 

shows that some more applicants are there in urban areas, we will find out under 

which vertical there are.  These are the issues which can be looked at.  In 

Maharashtra, a total of 11.77 lakh homes have been sanctioned. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, my supplementary question has got two 

parts. The first part of the question is with regard to the central allocation for 

Pradhan Mantri Awas Yojana (Urban) scheme. In order to have benefit under the 
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BLC schemes, the amount which has been given is just Rs. 1.5 lakh and for Slum 

Redevelopment scheme, it is rupees one lakh.  Sir, if you examine the State 

allocations regarding this Pradhan Mantri Awas Yojana (Urban), for example, in 

the State of Kerala, we are allocating Rs. 2.5 lakh in the case of BLC and in the 

case of Affordable Housing programme, it is rupees five lakh in total. The 

allocation from the Central Government under the Pradhan Mantri Awas Yojana is 

very meagre. It is negligible. So, would the Minister and the Government take into 

consideration the need to increase the central allocation for the construction of the 

house?  This is the first part of my question.  

 My second part of the supplementary is this. What is the role of the 

Members of Parliament in designing and determining the beneficiaries and the 

supervision of the PMAY?  You may kindly see this.  

Hon. Speaker Sir, we are all seeking the protection not only under the 

PMAY but also in all the centrally sponsored schemes regarding the role of the 

MPs.  Even the municipal councils and the corporations are not even inviting the 

Members of Parliament for reviewing the programme.  I would like to know about 

this. This is the second part of my supplementary question.  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I would like to inform the hon. Member through 

you that some of the examples he has cited, the Centre’s allocation of Rs. 1.5 

lakhs may not appear enough but this has to be seen in the context of how the in-
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situ rehabilitation is effected.  For instance, we have an example in Delhi of 

Katputli colony where 2800 families were living and here, the development is 

done through a PPP model whereas a developer is assigned by the State 

Government. I do not know what the situation in Kerala is and elsewhere; and 

they are developing that by temporarily relocating the inhabitants there nearby.  

 In 1975, when civil liberties were dispensed with, people were settled 100-

200 kilometres away.  It was called the Emergency then.  We do not do those 

things. We take the people and we put them nearby temporarily and then we bring 

them back after the development has been done.  

 Sir, so far as the States’ share is concerned, if the scheme were not taking 

off and if we had a shortage of applicants for the Pradhan Mantri Awas Yojana, I 

could have said that a very strong case has made out but the resources are 

limited. They have to be spent in the most effective and efficient manner and I 

believe the State Governments are compensating for that and providing more 

resources like the State of Kerala is providing more than Rs. 1.5 lakhs. We are 

giving only Rs. 1.5 lakh and the scheme is working very well under different 

verticals and the proof of that lies in the fact that the targets have been met 

almost two years before the completion date.  
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(Q. 65) 

डॉ. सुका�त मजूमदार: सर, मेरा �वै�न पि�म बगंाल से �रलेटेड है । अभी तक 7 �टेट्स को इस 

�ोजे�ट के अंदर िलया गया है । पि�म बगंाल म� अगर देखा जाए, तो पि�म बगंाल के 9 िडि���ट्स म� 

20 per cent of the Bengali population are suffering from this arsenic problem.  

11.44 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

मतलब पानी तो है, लेिकन पानी पीने लायक नह� है । That is called physiological drought 

condition. सबसे अलािम�ग बात यह है िक  18 districts of West Bengal are engaged in 

paddy cultivation वे�ट बगंाल लीिडंग क�टीवेटर है । आप जानते ह� िक पैडी म� बोरो क�टीवेशन 

होता है । इस क�टीवेशन म� �ाउंडवाटर को ख�चकर पैडी को िदया जाता है । इसका मतलब है िक 

कुछ ही साल� म� वे�ट बगंाल के �ाउंड वाटर लेवल म� और भी िड�लीशन होगा और वहा ंआस�िनक के 

साथ �लोराइड का पॉ�यूशन भी आएगा ।  

मेरा मं�ी जी से �वै�न है िक पि�म बगंाल म� जो सम�या सामने आ रही है, इसको कॉप- अप 

करने के िलए अटल भूजल योजना म� �या �ावधान है? 

�ी रतन लाल कटा�रया: मा�यवर, अटल भूजल योजना को �े�य अटल जी के ज�म िदन पर 

माननीय �धान मं�ी जी ने लागू िकया । इसम� 7 रा�य� को िलया गया है ।  

ये वे रा�य ह� जो वाटर ��े�ड ए�रया के अंतग�त आते ह� और िजनको पहले िचि�हत िकया गया 

था । यह �ोजे�ट व�ड� ब�क और स��ल गवन�म�ट क� 50-50 परस�ट क� फंिडंग है । इन रा�य� ने पहले 

ही तैयारी कर ली थी, इसिलए इन सात रा�य� को इस योजना के अंतग�त िलया गया है । पि�म बगंाल 
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के बार ेम� माननीय सद�य ने कहा, जब कोई आगे फेज चल�गे तो उस समय इन सब बात� के ऊपर 

िवचार हो सकता है ।  

डॉ. सुका�त मजूमदार: माननीय सभापित महोदय, मेरा दूसरा स�लीम�टरी �वे�न है, जो टाइप-दो 

िसटीज ह�, अभी वहा ंअबना�इजेशन बह�त तेजी से बढ़ रहा है, टाइप-दो िसटीज और  जो उससे छोटी 

िसटीज ह�, वहा ं बड़े-बड़े हाउिसगं क�पले�स बन रहे ह� । These housing complexes are 

drawing water from the ground. मेरा माननीय मं�ी जी से सवाल है िक जो टाइप-दो िसटीज ह� 

या उससे छोटी िसटीज ह�, उसम� जो हाउिसगं का�पले�स बन रहे ह�, �या उनम� रनेवॉटर हाव�ि�टंग का 

�ावधान है? �या रने वॉटर हाव�ि�टंग करने का �ावधान मेनडेटरी करने का कोई �लॉन है, िजससे 

भूजल �तर म� बढ़ो�री हो? 

�ी रतन लाल कटा�रया: सभापित महोदय, जो अब�न ए�रयाज ह� उसके िलए िमिन��ी ऑफ अब�न 

डेवलपम�ट ने कुछ ना�स� बनाए ह� और सौ मीटर से �यादा के �लॉट म� रनेवॉटर हाव�ि�टंग करना 

लािजमी होगा, इसके बार ेम� पया�� कदम उठाए गए ह� ।  

11.46 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO : Thank you, Sir. According to the 

Composite Water Management Index-2019 released by the NITI Aayog, Odisha 

has been placed as a low-ranking State at 13th rank. The Central Ground Water 

Board has clearly indicated that ground water in 24 out of 30 districts is depleting 

and the State is facing a major water crisis.  

 The Government of Odisha has not enacted any ground water legislation 

and is yet to set up an integrated water data centre. In this context, I would 
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request the hon. Minister if the State of Odisha can be included in the Atal Bhujal 

Yojana.  

 Sir, my question to the hon. Minister is, whether the Government has 

formulated any mechanism to monitor the efficient implementation of the scheme 

to enable proper utilization of funds by the States through social audit to evaluate 

its impact assessment and what steps are being taken by the Government to 

promote rain water harvesting  and  community water purification plants in order 

to provide potable water to the public. Thank you.  

�ी रतन लाल कटा�रया: अ�य� महोदय, हमार ेदेश क� जनस�ंया िव� जनस�ंया क� 18 परस�ट है 

और हमार ेपास इतना ही पशधुन है । भारतवष� म� जो वषा� होती है वह केवल चार �ितशत ही होती है । 

उसका आठ �ितशत ही हम केवल रने वॉटर हाव�ि�टंग के मा�यम से बचा पाते ह�, शेष पानी 

वा�पीकरण के मा�यम से या डेजट�  म� वे�ट चला जाता है ।  

अटल भूजल योजना को अपनाया गया है िजसके अंतग�त भूिम के जल�तर को ऊपर उठाकर 

सबको पानी देने का �य�न िकया जाएगा । ओिडशा क� जो मागं आई है, अभी सात रा�य िलए गए ह� 

उसम� ओिडशा नह� है । जब फ�ट�  फेज पूरा हो जाएगा, उसके बाद इन रा�य� के बार ेम� भी िवचार-

िवमश� कर िलया जाएगा ।  

माननीय अ�य�: म� माननीय सद�य� से पनु: आ�ह क�ंगा िक �वे�न और आंसर शाट�  म� हो, इससे 

हम अिधकतम माननीय सद�य� के �� ले पाएगें । माननीय मं�ी जी और माननीय सद�य� से आ�ह है 

िक शाट�  म� सवाल जवाब द� और शाट�  म� सवाल पूछ� ।   
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, it is also to be seen that when a Minister 

is replying to a question, he should not be arrogant, at least, while he is replying. 

…(Interruptions)  He was …   a few minutes back.  …(Interruptions) Hon. 

Minister Shri Puri was …* . This type of attitude should not be reflected on the 

floor of the House.   …(Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN : Mr. Speaker, Sir, I would like to know whether the 

Minister is aware that the NITI Aayog has given a report stating that more than   

…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: उनका ऐसा बोलने का �वभाव नह� ह�, िदखते ह� लेिकन िदल से बह�त सॉ�ट ह� । 

…(�यवधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Is the Minister aware that the NITI Aayog has 

earmarked 10 States where by 2020, the groundwater will go totally dry? There 

are more than 21 such districts, and especially Central Chennai which I represent, 

are predicted to be totally dry of groundwater in this year itself. Unfortunately, out 

of Rs. 6,000 crore granted, only seven States are benefitting from it. No work has 

been started in Punjab, Tamil Nadu and Andhra Pradesh.  

 Sir, I would like to say that Chennai went through the worst crisis last year. 

People were totally on the roads even for a bucket of water. Why is there 
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discrimination against Tamil Nadu and why is there discrimination against 

Chennai. Tamil Nadu Government is your …   Government.  You just have to 

wink and they will fall at your feet.  You should do something on that.  

�ी रतन लाल कटा�रया: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने ठीक फरमाया है िक नीित आयोग 

ने कुछ शहर� के बार े म� इस �कार क� भिव�यवाणी क� है िक वष� 2020 के बाद पानी क� गंभीर 

सम�या खड़ी हो जाएगी । म� इसके साथ यह भी बताना चाह�गंा िक नीित आयोग ने जो आकलन िकया 

है, ए�वा लेयर फ�ट� �टेज का है । एि�वफर के नीचे जो पानी बहता है, नीित आयोग ने उसका 

अ�ययन नह� िकया है । यह बात सच है िक शहर� म� कं��ट के ढाचें खड़े होने के कारण पानी क� 

सम�या आई है ।  

 हमार ेसार ेके सार ेपरपंरागत वाटर �रसोिस�स सूख गए ह� । जो बावं�रया चलती थ�, नह� चल 

रही ह�, कुए ंबदं हो गए ह�, लेिकन उसके बाद भी हमने कुछ नेशनल �ो�पेि�टव �लान िलए ह� । 18 

पेिनसलुर रीवर रीज�स को नदी जल योजना के अंतग�त िलया है, 14 िहमालय रीवर रीजन के �े�� को 

िलया है । हम नदी जल योजना के मा�यम से पानी को लाने का �य�न कर�गे । 

इसके साथ ही अटल भूजल योजना के अंतग�त माननीय �धान मं�ी जी ने सभी सरपचं� को 

इसके बार ेम� प� िलखा है िक वे अपने �े�� म� पानी का �बधं कर� । आपने जो बात कही है, उसके 

ऊपर हमारा पूरा �यान है । हम इसके अंतग�त पानी �दान करने क� पूरी योजना बनाएगें । 

�ी राजीव �ताप �डी: माननीय अ�य� जी, िपछले आठ महीने म� जो स� ह�ए ह�, म�ने एक िवषय पर 

पूरी स�ंया जोड़ी है । म�ने पूरी िल�ट िनकाली है िक अभी तक जो स� चला है,  उसम� लगभग 286 

                                                           
 Not recorded. 



06.02.2020                                                 36 

 
सासंद� ने पानी और पीने के पानी क� सम�या क� चचा� क� है । चार �� जल पर ह�, चाहे पीने का पानी 

हो, �ाउंड वाटर हो या एि�वफस� हो । 

माननीय अ�य�: आपका �� �या है? 

…(�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी: हाउस को आड�र म� लाने के िलए प�ृभूिम देना बह�त ज�री है ।  

 महोदय, यह मामला बह�त सगंीन है, मझेु आपके सरं�ण क� आव�यकता होगी । यह बात सही 

है, माननीय मं�ी जी ने कहा है िक इस बार पाचं वष� क� काय� अविध म� जल शि� मं�ालय बना है । देश 

के माननीय �धान मं�ी जी ने इस मं�ालय का गठन इसिलए कहा है �य�िक सचमचु आने वाले िदन� म� 

यह बह�त बड़ी सम�या होगी । 

 एक उ�र म� सर�लस पानी और वाटर डेिफिशएटं के बारे म� कहा गया है । सारण िजले को 

वाटर डेिफिशएटं िडि���ट म� डाला गया है । इसिलए यह सवाल म� माननीय मं�ी जी से पूछना   

चाह�गंा । नेपाल से आने वाला पानी लगभग  12 िकलो मीटर नेपाल म� चलता है, उसके बाद पि�मी 

तटबधं म� 116 िकलोमीटर उ�र �देश म� चलता है, िफर िबहार म� 64 िकलोमीटर �वेश करता है । यह 

रबी क� फसल है । नेपाल से 15 हजार �यूसेक पानी भारत को िदया जाता है, िजसम� से सात हजार 

�यूसेक पानी उ�र �देश को और आठ हजार �यूसेक पानी िबहार म� आता है । िपछले छ: माह से एक 

बूदं पानी, िबहार के तीन करोड़ िकसान जो िसवान, गोपालगंज और सारण म� रहते ह�, िपछले छ: माह 

म� न खरीफ क� फसल म�, न रबी क� फसल म�, ��येक महीने, म� दोहराना चाह�गंा, ��येक महीने आठ 

हजार �यूसेक पानी जो िबहार म� आना चािहए था, उसे चोरी कर िलया जा रहा है । उसे िबहार तक 

नह� पह�चंने िदया जा रहा है । यह दो रा�य� और एक देश के बीच क� सिंध है । अगर, मेर ेिकसान� को, 

चूिंक यह रबी क� फसल है, हमार ेयहा ंकम से कम 400 िकलोमीटर नहर है, एक बूदं पानी न सारण म� 
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है, न िसवान म� है और न गोपालगंज म� है । यह जो सिंध है िबहार, उ�र �देश और नेपाल के साथ, 

मं�ी जी मेर े िकसान� का पानी कहां है? …(�यवधान) आप मझेु ढंूढ़कर बताइए िक मेर े िकसान� का 

पानी कहा ंहै? अगर, पानी नह� है तो पानी कहां चोरी ह�ई, िकसके पास यह पानी है, जो िकसान� के 

खेत म� जाना चािहए, उस पानी को मेर ेखेत� म� पह�चंाने के िलए आप �या �ावधान कर�गे? यह मेरा 

आपसे सवाल है । …(�यवधान) 

�ी रतन लाल कटा�रया: अ�य� महोदय, माननीय सद�य एक बह�त व�र� सद�य ह�, लेिकन जो �� 

इ�ह�ने पूछा है, इसका मूल �� से कोई सबंधं नह� है । अगर, ये मेर ेचै�बर म� आएगें तो अलग से म� इन 

सारी सम�याओ ंपर बात क�ंगा ।  
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(Q. 66) 

SHRI T.R. BAALU: Mr. Speaker, Sir, it is quite unfortunate and mindboggling to 

know that according to the Second Report of NITI Aayog, by 2020, 21 States will 

not have access to fresh water, two lakh people will die this year and that 600 

million people will face acute water crisis. This is a matter of grave concern. The 

Government of India should come forward and take steps in this regard. At least 

now they should wake up from their deep slumber.  

माननीय अ�य�: आपका �� �या है? 

SHRI T.R. BAALU: When the other Member went on asking questions, you 

allowed it.  Please hear me. 

माननीय अ�य�: घड़ी म� बारह बजने वाले ह� । 

SHRI T.R. BAALU: I would like to know whether the Government of India will 

come forward at least now with a detailed comprehensive scheme to see that 

water is made available to all the States without fail. They should not pass the 

buck to the States.  

�ी रतन लाल कटा�रया: अ�य� महोदय, म� माननीय सद�य को यह बताना चाह�गंा िक देश के अंदर 

सभी घर� म� ‘नल से जल’ देने क� �यव�था भारत सरकार करने जा रही है । हम� �धान मं�ी जी को 

इसके िलए बधाई देना चािहए िक तीन लाख साठ हजार करोड़ �पये क� लागत से एक ऐसी योजना 

भारत सरकार ला रही है, िजसम� अभी तक हम स�र साल� म� केवल तीन करोड़ प�रवार� को नल से 

जल द ेपाए थे, अब हम प��ह करोड़ घर� को ‘नल से जल’ देने का काम कर�गे । हमारी सरकार ने तीन 

लाख साठ हजार करोड़ �पये से एक नया और ऐितहािसक कदम उठाया है । इसको पूरा करने के िलए 
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िविभ�न योजनाए ंभारत सरकार बना रही है और उसी के अंतग�त ‘अटल भूजल योजना’, ‘अटल जल 

िमशन’ आता है और मनरगेा के अंतग�त भी बह�त-से काम िकए जाते ह� । माननीय सद�य ने जो बीस 

शहर� के बारे म� बातचीत क� थी, वे सारी बात� हमार ेस�ंान म� ह� । उन सारी सम�याओ ंका समाधान 

करने के िलए सरकार ��ैटजी बना रही है और उसके ऊपर कार�वाई होगी । 

SHRI T.R. BAALU: Chennai city is facing acute water crisis every year.  That is 

what my colleague Shri Dayanidhi Maran has already stated. This is the most 

important Question. Every year the city is not getting water because all the 

sources and lakes, like the Chembarambakkam, Poondi, Red Hills and 

Cholavaram get dried up during summer. 

12.00 hrs 

 People of Chennai are facing acute water crisis. I want to know from the 

responsible Minister on the other side whether this Government will come forward 

to adopt Israel model. Israel is supplying water from the sea by establishing 

floating desalination plant in the sea, where  80 per cent of that nation has been 

covered by this. Why is it not in India? Are you not sensitive to this issue?  

�ी रतन लाल कटा�रया: माननीय अ�य� महोदय, हम जल क� सम�या को हल करने के िलए िकसी 

देश का नह�, बि�क मोदी मॉडल को अपना रहे ह� । मोदी मॉडल के अ�तग�त हर घर म� 55 लीटर पानी 

िदया जाएगा । 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु कुछ माननीय सद�य� �ारा कुछ िवषय� पर �थगन 

��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । म�ने िकसी भी �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित 

�दान नह� क� है । 

 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । 

 �ी िकरने �रजीजू । 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rajiv 

Gandhi National Institute of Youth Development, Sriperumbudur, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development, 

Sriperumbudur, for the year 2017-2018.  
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 1875/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Damodar 

Valley Corporation, Kolkata, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Damodar Valley Corporation, Kolkata, for the year 2018-2019.  

[Placed in Library, See No. LT 1876/17/20] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-  

(i) Review by the Government of the working of the Power System Operation 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  

(ii) Annual Report of the Power System Operation Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 1877/17/20] 
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(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Power System Operation Corporation Limited and the Ministry of 

Power for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 1878/17/20] 

(4) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Power for the year 2020- 2021.  

[Placed in Library, See No. LT 1879/17/20] 

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Power for the year 

2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 1880/17/20] 

(iii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of New and Renewable Energy 

for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 1881/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-  
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(a) (i) Review by the Government of the working of the Chennai Metro Rail 

Limited, Chennai, for the year 2018-2019.  

(ii) Annual Report of the Chennai Metro Rail Limited, Chennai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 1882/17/20] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the NBCC (India) Limited, New 

Delhi, for the year 2018-2019.  

(ii) Annual Report of the NBCC (India) Limited, New Delhi, for the year 2018- 

2019, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 1883/17/20] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Air India Limited, New 

Delhi, for the year 2018-2019.  

(ii) Annual Report of the Air India Limited, New Delhi, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at item No. (c) of (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 1884/17/20] 
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(3) A copy of the Central Government General Pool Residential Accommodation 

(Amendment) Rules, 2019 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R.883(E) in Gazette of India dated 29th November, 2019 under article 

309 of the Constitution of India.  

[Placed in Library, See No. LT 1885/17/20] 

(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Civil Aviation for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 1886/17/20] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): �ी मनसखु एल. माडंिवया क� ओर से, म� महाप�न �यास अिधिनयम, 

1963 क� धारा 124 क� उपधारा (4) के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ं क� एक-एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

1. सा.का.िन. 06(अ) जो 2 जनवरी, 2020 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा काडंला प�न �यास कम�चारी (भत�, �ये�ता और पदो�नित) सशंोधन िविनयम, 2020 

का अनमुोदन िकया गया है । 

2. सा.का.िन. 27 (अ) जो 13 जनवरी, 2020 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा चे�नई प�न �यास (सामा�य भिव�य िनिध) सशंोधन िविनयम, 2020 का 

अनमुोदन िकया गया है ।  

[Placed in Library, See No. LT 1887/17/20] 



06.02.2020                                                 45 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, on behalf of my colleague Shri Dhotre 

Sanjay Shamrao, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Department of Posts for the year 2020-

2021.  

[Placed in Library, See No. LT 1888/17/20] 

(2) Output Outcome Framework of the Department of Posts for the year 2020-

2021. 

[Placed in Library, See No. LT 1889/17/20] 

जल शि� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी रतन लाल कटा�रया): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

1. (एक) ��प�ु बोड� , गवुाहाटी के वष� 2018-2019 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी 

        तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) ��प�ु बोड� , गवुाहटी के वष� 2018-2019 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� 

      एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

2. उपयु��् (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 1890/17/20] 
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3. िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक) वष� 2020-2021 के िलए जल ससंाधन, नदी िवकास और गंगा सरं�ण िवभाग, जल   

       शि� मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं�   । 

[Placed in Library, See No. LT 1891/17/20] 

(दो)  वष� 2020-2021 के िलए जल ससंाधन, नदी िवकास और गंगा सरं�ण िवभाग, जल      

       शि� मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा  । 

[Placed in Library, See No. LT 1892/17/20] 

4. कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक) वैपकोस िलिमटेड, नई िद�ली के वष� 2018-2019 के काय�करण क� सरकार �ारा  

        समी�ा के बार ेम� िववरण । 

(दो) वैपकोस िलिमटेड, नई िद�ली का वष� 2018-2019 का वािष�क �ितवेदन, 

      लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

5. उपयु�� (4) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने   

           वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 1893/17/20] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FISHERIES, ANIMAL HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Khadi and 

Village Industries Commission, Mumbai, for the year 2018-2019.  

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Khadi and 

Village Industries Commission, Mumbai, for the year 2018-2019, together with 

Audit Report thereon.  

(iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Khadi and Village Industries Commission, Mumbai, for the 

year 2018-2019.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 1894/17/20] 
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12.03 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM  
THE SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Sir, I beg to lay on the Table the 

minutes (Hindi and English versions) of the First sitting of the Committee on 

Absence of Members from the sitting of the House held on 27.11.2019.  
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12.03 ½ hrs 

STATEMENT BY MINISTER 

Status  of implementation of the recommendations contained in the 25th 
Report of the Standing Committee on Urban Development (2018-19) on 
'Solid Waste Management including Hazardous waste, Medical waste  

and E-waste' pertaining to the Ministry of Housing and Urban Affairs 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay a statement regarding the status 

of implementation of the recommendations contained in the 25th Report of the 

Standing Committee on Urban Development (2018-19) on 'Solid Waste 

Management including Hazardous waste, Medical waste and E-waste' pertaining 

to the Ministry of Housing and Urban Affairs. 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 1895/17/20. 
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माननीय अ�य� : डॉ. एम.के. िव�ण ु�साद । 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Thank you, Sir. Actually, the Government 

is providing free medicines for the poor people. But 50 per cent of the population 

goes to the private hospitals and corporate hospitals. The corporate hospitals 

exploit and extract maximum from the pharmaceutical companies and get almost 

40 to 50 per cent discounts in MRP of the medicines as well as surgicals. I would 

like to know whether the Government has any plan to interfere and ensure that 

these corporate hospitals extend these discounts to the patients for medicines 

and surgicals.  

 In almost all the corporate hospitals, there is a saying and there is a 

grievance from the patients that in ICU, IMCU as well as in IP, the medicines and 

surgicals that have been utilised are circulated and actually not used. But in the 

bills, it is being reflected.  

 I want the Union Government to interfere and devise a mechanism so that 

this misuse of drugs as well as surgicals does not take place.    

 Moreover, some scheduled drugs are also being sold on online 

pharmacies. Normally, in pharmacies, the Pharmacists are in-charge and Drug 

Inspectors come and check it almost every month. Where are the checking 

devices for online pharmacies? These drugs are available to the youngsters, and 
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the younger generation is getting spoiled. So, the Government has to interfere 

and stop this misuse of drugs and surgicals. Thank you very much, Sir. 

माननीय अ�य�: �ी डी.एन.वी. स�िथलकुमार एस., डॉ. सजंय जायसवाल एव ं�ी मलूक नागर को 

डॉ. एम. के. िव�ण ु�साद �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी अनभुव मोहतंी । 

 माननीय सद�य, हमेशा पािल�याम�ट म� एलट�  रहा कर�, पता नह� कब िकसका न�बर आ जाए । 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, the District Mineral 

Foundations (DMF) established in each district of Odisha has received substantial 

amount of contribution. Many projects and activities are undertaken in the mining-

affected villages and for the affected people as per the rules and guidelines. 

Presently, income tax has been deducted from the interest on the fund accrued 

on the ground that it is interest income. 

This being a sensitive issue, the hon. Chief Minister of Odisha, Shri Naveen 

Patnaik, drew the attention of the Minister of Finance and Corporate Affairs, 

Government of India vide his letter dated 03.10.2019 requesting exemption of the 

District Mineral Foundation funds from the incidence of income tax with 

retrospective effect in the interest of the area and people affected by mining 

activities. 
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A total sum of Rs. 8,474.42 crore has been collected under DMF till 

30.09.2019 by all the 30 districts, and the likely annual accrual to the fund is 

around Rs.1,800 crore to Rs. 2,000 crore every year. Rs. 39 crore has already 

been deducted towards income tax on interest income of DMF's of some of the 

districts till September, 2019. 

Unless the DMF Trust fund is exempted from the purview of the provisions 

of Income Tax Act, 1961, the DMF Trust fund will attract huge tax liability from 

inception, and a substantial amount of DMF funds will be spent to clear the 

income tax liability, which will have adverse bearing on these resources and will 

defeat the very objective of the scheme for upliftment of socio-economic 

conditions of the people in mining-affected areas. 

Sir, through you, I would like to request the hon. Minister to kindly address 

this issue very seriously and as quickly as possible. Thank you so much, Sir. 

माननीय अ�य�: �ी स�िगरी उलाका एव ं�ी कुलदीप राय शमा� को �ी अनभुव मोहतंी �ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी मकेुश राजपूत  । 

�ी मकेुश राजपूत (फ�� खाबाद): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं।  
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 महोदय, मेर ेससंदीय �े� फ�� खाबाद म� रा��ीय राजमाग� स�ंया 730सी है, जो उ�र भारत 

को दि�ण भारत से जोड़ता है । इसक� हालत बह�त ही दयनीय एवं जज�र है । यह राजमाग� मा� सात 

मीटर चौड़ा है । इस राजमाग� पर आए िदन ए�सीड�ट्स होते रहते ह� । फ�� खाबाद म� इसी माग� से लगी 

ह�ई तीन निदया ं– गंगा नदी, काली नदी और राम गंगा नदी ह� । जब गंगा नदी पर �नान या मेला लगता 

है तो यह पूरी रोड जाम हो जाती है । इसिलए आपके मा�यम से, मेरा माननीय मं�ी जी से िनवेदन है 

िक इस माग� का चौड़ीकरण िकया जाए, इसे कम से कम फोर-लेन कर िदया जाए, िजससे वहा ंिवकास 

हो सकेगा और �थानीय जन सम�याओ ंका भी समाधान हो सकेगा । ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: सा�वी ��ा िसहं ठाकुर – उपि�थत नह� । 

�ी �सून बनज� (हावड़ा): सर, आपने मझेु बोलने क� अनमुित दी है, इसके िलए ध�यवाद देता ह� ं।  

 सर, यह ऐसी बात है िक सभी लोग, भारत के सभी िसिटज�स इसका सपोट�  कर�गे । भारत म� 

फुटबाल क� नेशनल टी�स ह� – मोहन बागान, ई�ट बगंाल और मोह�डन �पोिट�ग । इंि�लश पी�रयड म�, 

1922 म� कोलकाता म� एक अ�टूबर से 15 अ�टूबर तक �ेन ब�द कर देते थे, उसका सब कुछ काम 

ब�द कर देते थे । वहा ंसे श�ु होकर, जब 1947 म� हमार ेदेश को आजादी िमली, उसके बाद अभी एक 

अ�टूबर से 15 अ�टूबर तक उसे ब�द रखना होता है ।  

मेरी आपके मा�यम से र�ा मं�ी से िनवेदन है िक ऐसा नह� होना चािहए । उस समय हमारा देश 

�वतं� नह� था, लेिकन अब हम �वाधीन हो गए ह� । म� उधर बैठे अपने सभी भाई लोग� से िवनती 

करता ह� ंिक उ�ह� भी सपोट�  करना चािहए िक जैसा इंि�लश पी�रयड म� होता था, वैसा अभी भी �य� हो 

रहा है । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I am associating with 

the sentiments expressed by the hon. Member.  
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माननीय अ�य� : �ी अधीर रजंन चौधरी और �ी कुलदीप राय शमा� �ी �सून बनज� �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, the Jawaharlal Nehru University was 

established in 1969. It is one of the most important and premier institutions of our 

country. It is considered to be a centre of excellence. For the last many months, 

there has been an organised conspiracy on from the part of the administrators 

itself to destroy this university.  

 Relating to the fees hike, there has been constant strikes and agitations 

from various student organisations. On 5th January, 2020, a number of people 

from outside came and attacked the students and student leaders of the 

university. At the same time, there were many people who were beaten outside 

the university. This is an organised crime with the help of the Vice Chancellor, this 

is an organised crime with the help of the security staff, and the Delhi Police, who 

was inside the campus, stayed away from all this. So, an independent inquiry 

should be ordered to look into this matter. Till now, not a single person has been 

arrested in this particular issue. None of the bodies in the university, including the 

Academic Council, the Board of Studies has been discussed it. Sir, removal of 

Vice Chancellor is very important. Necessary steps should be taken in this regard. 

…(Interruptions) 
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माननीय अ�य� : �ी स�िगरी उलाका, �ी राजन बाबूराव िवचार,े �ी कुलदीप राय शमा�, �ीमती के. 

किनमोझी, �ी डी.एन.वी. स�िथलकुमार एस. और �ीमती सिु�या सलेु को �ी िहबी इडन �ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, I am raising 

a very important and urgent matter, through you. Kerala has been excluded – 

hon. Finance Minister is here - and denied additional financial assistance from the 

National Disaster Relief Fund even when the Central Government released funds 

worth Rs 5,908 crores to seven flood-hit states. It is pertinent to note that Kerala, 

which was affected severely by two back to back floods in 2018 and 2019, was 

excluded despite the severity of the damages being very well known to the Union 

Government. Such discriminatory practices are liable to affect the Centre-State 

harmony. I urge upon the Union Government to reconsider the request of Kerala 

and release a special relief assistance package to it at the earliest. 

 Sir, the United Nations in its Post-Disaster Needs Assessment (PDNA) 

Report cited the losses to be to the tune of Rs.31,000 crore in various sectors in 

Kerala. For example, in construction of houses sector, the loss is to the tune of 

Rs.5,443 crore; in the health sector, it was Rs.600 crore; in the  education and 

child protection sector, it was Rs.214 crore; in the culture and heritage sector, it 

was Rs.80 crore…… 

माननीय अ�य� : आप बजट पर चचा� के समय पूरी बात रिखएगा । अभी शू�य काल चल रहा है । 

…(�यवधान) 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH :  In agriculture, fisheries and animal husbandry 

sector, the loss was to the tune of Rs.4,498 crore.  These are the figures given in 

the Post-Disaster Needs Assessment (PDNA) Report. 

माननीय अ�य� : अभी आप पूर ेआंकड़े मत पिढ़ए । 

…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH:  Sir, the Central Government is adopting step-

motherly attitude towards Kerala. It is not good. Hon. Finance Minister is here. 

Everybody knows that Kerala has incurred huge losses. Hence, I would request 

the hon. Finance Minister to immediately announce a special assistance package 

to Kerala. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�  : �ीमती के. किनमोझी, �ी कुलदीप राय शमा� और �ीमती सिु�या सलेु को �ी के. 

सरुशे �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर): अ�य� महोदय, म� एक बह�त ही मह�वपूण� िवषय आपके सामने 

रख रहा ह� ं । राज�थान �ातं के सीकर िजले के कावंट क�बे म� 14 साल क� मासूम ब�ची के साथ 

बह�त जघ�य काडं ह�आ है । 27 तारीख को कुछ द�रदं ेउस बेटी को बहला-फुसला कर एक तरफ ले 

गए और उसके साथ बला�कार िकया । जब वह िच�लाई, तो उ�ह�ने उसका गला घ�ट कर मार िदया । 

27 तारीख को यह काडं ह�आ, लेिकन 31 तारीख तक एफआईआर दज� नह� क� गई । उसके छोटे 

भाई को बलुाकर थाने म� बैठा िलया गया । अभी भी दोषी लोग खलेु घूम रहे ह� । मेरा िनवेदन है िक इस 

घटना क� जाचं होनी चािहए और दोिषय� को दडं िदया जाना चािहए । 
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माननीय अ�य� : �ीमती सिु�या सलेु, �ी कुलदीप राय शमा�  और �ीमती के. किनमोझा◌ी को �ी 

समेुधान�द सर�वती �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): Hon. Speaker, Sir, my 

subject is related to the upgradation of the national highway in Telangana State. 

In Hyderabad, from the junction of ORR at Gowrelly to Kothagudem junction via 

Valigonda, Thorrur, Nellikduru, Mahabubabad, Yellandu, about 100 km stretch of 

this road comes under my constituency. माननीय गडकरी जी से िनवेदन है िक तेलंगाना के 

वा�ते अ�छा नेशनल रोड कंवट�  कर� । इस रोड को नोिटफाइ कर� मगर उसको न�बर नह� देने क� 

वजह से चार साल से रा�य सरकार भी मेनटेन नह� कर रही है । उसम� पैसे �क गये ह� । म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी से िनवेदन करता ह� ंिक please allot the number to the highway 

and give the funds as early as possible. Thank you.   

माननीय अ�य�:  �ी कुलदीप राय शमा� को �ी कोमती रड्ेडी व�कट रड्ेडी �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): माननीय अ�य� जी, म� सदन का �यान 

एक बह�त खतरनाक और लाइलाज बीमारी िसकल सेल क� ओर आकिष�त करना चाहता ह� ं। िसकल 

सेल िवकृित एक जेनेिटक रोग है । िव� के पाचं �ितशत लोग इससे �भािवत ह� । पीढ़ी दर पीढ़ी चलने 

वाले इस रोग म� गोलाकार लाल र� कण (हीमो�लोिबन) हिंसए के �प म� प�रवित�त होकर नकु�ले और 

कड़े हो जाते ह� । ये र� कण शरीर क� छोटी र�वािहनी म� फंसकर िलवर, ित�ली, िकडनी, मि�त�क 

आिद अंग� के र� �वाह को बािधत कर देते ह� । र� कण� के ज�दी-ज�दी टूटने से रोगी को सदैव र� 

क� कमी (एनीिमया) रहती है । 
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 महारा�� म� पाए जाने वाले इस रोग के कुल मरीज� म� से 20 �ितशत मरीज च�ंपरु, गढ़िचरौली 

और यवतमाल िजल� म� है । 

 सव� के अनसुार यहा ं िपछड़े, वंिचत और आिदवासी लोग� म� यह बीमारी 10 से 40 �ितशत 

तक �या� है । इस रोग म� आरबीसी ज�दी न� हो जाते ह� िजसके कारण शरीर के अंदर खून क� कमी 

होने लगती है और मरीज को बार बार खून चढ़वाना पड़ता है । च��परु म�  ि�थत स�ंथान म� �लड 

पया�� मा�ा म� नह� रहता है, इस कारण उसके िलए मरीज� को बार बार नागपरु जाना पड़ता है । 

िसकल सेल पीिड़त मरीज के गभ� म� पल रहे ब�चे क� ज�म से पूव� जाचं करने के िलए अभी तक 

गभ�जल परी�ण और को�रयोिनक िव�लस से�पिलंग नामक जाचं �ारभं नह� क� जा सक� है, इसके 

िलए भी मरीज� को बाहर जाना पड़ता है । इन तीन� िजल� का ए�रया बह�त फैला ह�आ है और इस 

बीमारी के �ित लोग� म� जाग�कता पैदा करने के िलए केवल िजला �तर तक ही उपल�ध है । िसकल 

सेल िनयं�ण का काय� गावं-गावं के �ाथिमक के��� तक नह� पह�चं पाया है । ध�यवाद । 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� को �ी बालूभाऊ उफ�  सरुशे नारायण धानोरकर �ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अब जो भी माननीय सद�य शू�यकाल म� पढ़कर बोलेगा, उसको अनमुित नह� दी 

जाएगी । �या सदन  इस बात के िलए सहमत है? 

अनेक माननीय सद�य : िब�कुल सर । 

�ी गोपाल जी ठाकुर (दरभगंा): माननीय अ�य� महोदय, सबसे पहले लोकि�य �धान मं�ी �ी 

नर�े� मोदी जी को बधाई देता ह� ंिक िमिथला क� बेटी जगत जननी जगदबंा मा ंसीता के �ित परमे�र 
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भगवान �ीराम के ज�म�थली अयो�या म� िद�य व भ�य मंिदर िनमा�ण को ��ट बनाने के िलए उनके 

ससरुाल िमिथला वािसय� क� तरफ से आभार �य� करता ह� ं।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपका यह िवषय नह� है । आप अपने िवषय पर बोल� । 

�ी गोपाल जी ठाकुर : माननीय अ�य� महोदय, मखाना िमिथला �े� क� एक �मखु फसल है, 

िजसक� उपज िसफ�  िमिथला �े� म� होती है िजसम� �चरु मा�ा म� आयरन एवं कैि�शयम क� मा�ा पाई 

जाती है, िजसक� मह�ा को देखते ह�ए इसे बढ़ावा देने के िलए पूव� �धान म�ंी ��ये अटल िबहारी 

वाजपेयी जी के �ारा 28 फरवरी 2002 को िमिथला म� के�� दरभगंा म� रा��ीय मखाना अुसधंान के�� 

क� �थापना क� गई थी । लेिकन स�ा प�रवत�न के साथ ही के�� क� का�ेंस सरकार ने 2005 म� 

रा��ीय दजा� समा� कर इसे केवल मखाना अनसुधंान के�� बना िदया था िजसके कारण इसम� 

िनदेशक का पद और िमलने वाला फंड पूण�तया समा� हो गया िजससे यह के�� पूरी तरह से पगं ुहो 

गया । 

 पग-पग पोखर माघ मखाना के िलए �िस� िमिथला जैसे जल ही जल वाले �े� म� इसका 

उ�पादन �े� केवल 15000 हे�टेअर िदखाया गया जबिक इसके िलए उपयोगी �े� 9.5 लाख 

हे�टेअर से अिधक है । िजसम� कमल का फूल, मछली, मखाना और िसघंाड़ा क� खेती �चरु मा�ा म� 

होती है ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से मागं करता ह� ंिक इस स�ंथान को रा��ीय के�� का 

दजा� िमले । दूसरा, इसके म�ुय सवं��न, क�ट िव�ान, एवं पौधा सबंधंि◌त वै�ािनक� क� िनयिु� क� 

जाए । तीसरा, मखाना के िलए उ�नत �योगशाला खोल कर इसम� िनदेशक िनय�ु िकए जाए ं । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : डॉ. सजंय जायसवाल को �ी गोपाल जी ठाकुर �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Speaker, Sir, we all remember 

the historic Vellore Sepoy Mutiny that originated in Vellore District which led to the 

freedom struggle in India. Vellore Parliamentary Constituency sends more than 

40,000 persons to our prestigious Navy, Army and Air Force. Moreover, about 

25,000 to 30,000 military families are residing in Vellore Constituency. For more 

than 25 years, this House has heard the voices from my Constituency requesting 

for a Kendriya Vidyalaya for those military families. Therefore, I request this 

august House to sanction a Kendriya Vidyalaya to my Parliamentary 

Constituency.  

 In 2010, the then Deputy Commander Maj. Thamburaj requested the Tamil 

Nadu Government to allot land to build a Kendriya Vidyalaya. The then Chief 

Minister Dr. Kalaignar Karunanidhi sanctioned that land in 2011. But till today the 

land has not been put to use. I request this august House to put in a word to the 

Government of India to sanction a Kendirya Vidyalaya in my Constituency and 

show patronage to our military families. Thank you. 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� को �ी डी.एम. कथीर आनदं  �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I would request you 

to even direct the Government to take up work in connection with development, 

renovation and beautification of river Ganga in Kolkata. In addition, a statue of 

Swami Vivekananda, who is worshipped by all Members of this House, can be set 

up in the city of Kolkata near his residence. I have seen that Varanasi is going to 

be developed in a big way by spending thousands of crores of rupees. A statue of 

Sardar Vallabh Bhai Patel has been set up by spending more than Rs.3000 crore. 

So, why can a statue of Swami Vivekananda be not set up by spending at least 

Rs.100 crore?  

म� आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन क�ंगा िक वाराणसी म� गंगा डेवलपम�ट क� तरह हमार े

कोलकाता म� भी  गंगा के �यूिटिफकेशन के िलए ज�र आगे कदम बढ़ाए और इसके िलए कम से कम 

वाराणसी गंगा डेवलपम�ट का वन टे�थ बजटरी एलोकेशन कर� । 

माननीय अ�य� : �ी कुलदीप राय शमा� को �ी सदुीप ब�दोपा�याय �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क�जाती है । 

SHRI LAVU  SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Mr Speaker, at 

the outset, allow me to congratulate the hon. Finance Minister on increasing the 

allocation for Education by Rs.4,460 crore to Rs.99,300 crore. This increase in 

budget allocation for Education is a commendable step. It will address the needs 

and aspirations of India's youth and will ensure that India can take advantage of 

its young demographic dividend.  
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The Andhra Pradesh Government, under Jagan Mohan Reddy Garu, has 

laid great emphasis on education. Among the important schemes it has initiated 

are ‘Amma Vodi’ and ‘Nadu-Nedu’ programmes.  

Sir, under Amma Vodi scheme, below poverty line women with school-

going children get direct financial assistance of Rs.15,000 annually. The money is 

deposited every January into every mother’s account. This time, we have 

deposited money into accounts of almost 43 lakh mothers.  

Further, under ‘Nadu-Nedu’ programme, 15,000 schools in the first phase 

will be upgraded in every aspect. Basic amenities like clean environment, 

furniture, toilets, running water, compound wall, blackboards etc., will be provided. 

Apart from providing for infrastructure, skills will also be upgraded. The Andhra 

Pradesh Government has allocated Rs.12,000 crore for this programme. Sir, 

these initiatives seek to raise the quality of education and equip students to 

compete with their peers across the nation.  

Even the Economic Survey 2019-2020 pointed out that due to the absence 

of a suitable financial support system and high burden of course fee, the poor are 

pushed out of the education system. The survey also cited that the largest 

expenditure incurred was on tuition and examination.  

 Mr. Speaker, Sir, we all know that the Right to Education Act was passed 

long back. I request, through you, Sir, the HRD Minister to partly bear the cost of 



06.02.2020                                                 63 

 
Amma Vodi Scheme and Nadu-Nedu Programme as it will increase the enrolment 

ratio and it will be in line with the New Education Policy. …(Interruptions) 

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार के सम� जो 

सम�या रखने जा रहा ह�,ँ वह केवल मेर ेलोक सभा �े� क� ही नह� है, बि�क समूचे पि�मी उ�र �देश 

के सात िजल� क� है । यह 154 गावँ� के लाख� लोग� और पशओु ंक� सम�या है । 

 यहा ँ बहने वाली काली नदी म� �दूषण इतना बढ़ गया है िक इसके तट पर ि�थत गावँ� म� 

सैकड़� लोग� को क� सर तथा अ�य ग�भीर रोग� से म�ृय ुहो चकु� है । नदी क� खराब पानी क� वजह से 

भूिम का जल भी दूिषत हो गया है, िजससे लोग� को टी.बी., पीिलया, िहपेटाइिटस-बी आिद बीमा�रया ँ

हो रही ह� । 

 हमारी सरकार ने काली नदी को �दूषण म�ु करने के िलए ‘नमािम गंगे’ योजना के अंतग�त 

682 करोड़ �पये �वीकृत क� है । पर�त,ु काय�  क� गित अ�य�त धीमी है । गंगा को िनम�ल करने के 

िलए उसक� सहायक निदय�, िजनम� काली नदी भी शािमल है, को िनम�ल करना भी बह�त आव�यक   

है । 

 अत: आपके मा�यम से मेरा सरकार से अनरुोध है िक काली नदी को �दूषण म�ु करने हेत ु

के�� सरकार �ारा �वीकृत योजना का ि�या�वयन शी� कर े। इसके साथ ही आ�� भूिम (वेट ल�ड), 

जो अित�मण के कारण न� हो गई है, को दबुारा �र�टोर िकया जाए । 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी मलूक नागर को �ी राजे�� अ�वाल �ारा उठाए 

गए िवषय से सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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*DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Hon. Speaker Sir, we are discussing in 

our country on how to tackle the Corona virus. An administrative failure in the 

medical department is taking away several lives more than that was due to effect 

of Corona virus. The Centre for Calibration and Testing Medical Equipment of the 

Anna University has submitted a report recently. The Report says that while 

testing as many as 12000 medical devices in 250 hospitals of Tamil Nadu, it was 

found that all those devices were not properly calibrated. This is a shocking 

revelation for everyone. Because of non-calibration of medical devices several 

precious lives are being lost. Our Government has ordered for monitoring only 23 

types of medical devices. All other devices are not monitored. NITI Aayog has 

given already a recommendation for setting up a separate body to look after 

calibration of medical devices. But that recommendation is still pending for 

implementation. I urge that the recommendation of NITI Aayog should be 

implemented. I request that the Union Government should set up a Commission 

to look into the aspect of loss of lives due to non-calibration of medical devices. 

Thank you, Vanakkam.  

माननीय अ�य�: �ी डी.एन.वी. स�िथलकुमार एस. को �ी डी. रिवकुमार �ारा उठाए गए िवषय से 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): Thank you, Sir, for giving me an 

opportunity to speak. 
                                                           
*
 English translation of the speech originally delivered  in Tamil. 
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I would like to draw the attention of the Government to a very important 

proposal which relates to the Railway Ministry. My constituency Uluberia has a 

glorious past of culture and literature. The great Bengali novelist Sarat Chandra 

Chattopadhyay made his house in Samta Village in 1923. It is in Bagnan-II Block 

in my constituency. The house is now famously known as Sarat Chandra Kuthi. 

His samadhi is also within the compound. A lot of tourists visit the place every 

day. 

As we know, the great novelist had made around 50 films in different Indian 

languages. The famous film Devadas is among those. Deulti railway station of the 

South-Eastern Railway is the nearest station to reach Sarat Chandra Kuthi. 

On behalf of the people of my constituency and fans of Sarat Chandra 

Chattopadhyay, I would like to urge the Government to rename Deulti Station as 

Sarat Chandra Station as well as develop the station considering the importance 

of tourist attraction in that area. 

Thank you, Sir. 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आपने कहा था िक �वे�न आवर के बाद �ाइम िमिन�टर 

क� �र�लाई होगी । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अभी म�ने शू�यकाल श�ु िकया ह�आ है । Please, no. 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: शू�यकाल मह�वपूण� है । आप कृपया बैठ जाइए । आपक� पाट� के बह�त-से माननीय 

सद�य� का आ�ह था िक उ�ह� मह�वपूण� िवषय� पर बोलना है । इसिलए म�ने इजाज़त दी है । 

…(�यवधान) 

डॉ. सुजय िवखे पाटील (अहमदनगर): अ�य� महोदय, ध�यवाद । 

 महोदय, आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने का अवसर िदया है । …(�यवधान) म� सरकार और 

रले मं�ालय का �यान अपने ससंदीय �े� अहमदनगर से पणेु तक �ितिदन शटल-रले सेवा �ारभं 

करने के िवषय क� ओर आकृ� करना चाह�गंा । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: शू�यकाल, मह�पूण� काल है । आप सब बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The House should not be taken for 

granted by the Prime Minister. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: आपके माननीय सद�य� का आ�ह था िक उ�ह� मह�वपूण� िवषय पर बोलना है, 

इिसलए म�ने उ�ह� इजाज़त दी है । 

…(�यवधान) 

डॉ. सुजय िवखे पाटील: अ�य� महोदय, अहमदनगर से �ितिदन हजार� क� स�ंया म� या�ी पणेु तक 

क� या�ा शै�िणक, पयट�न और उ�ोग के उ�े�य से करते ह� । …(�यवधान) इसके िलए उ�ह� चार से 

पाचं घटें क� अविध लगती है । …(�यवधान)  
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माननीय अ�य�: आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप माननीय सद�य को बोलने द� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: सरुशे जी, आपने कहा था िक आपका शू�यकाल म� बोलना ज�री है? आप बैठ 

जाइए । 

…(�यवधान) 

डॉ. सुजय िवखे पाटील: अ�य� महोदय, िपछले कई वष� से वहा ंक� जनता क� मागं है िक इन दो 

मह�वपूण� शहर� के बीच एक इंटरिसटी �ेन या शटल-रले सेवा �ितिदन श�ु क� जाए । …(�यवधान)  

 महोदय, मेरा आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन है िक रले मं�ालय त�काल इस पर िवचार 

कर े और अहमदनगर और पणेु जैसे दो मह�वपूण� शहर� को जोड़ने के िलए एक इंटरिसटी �ेन या 

शटल-रले सेवा क� श�ुआत कर े। ध�यवाद । …(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, this is called ‘Waiting for Godot’! 

…(Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Hon. Speaker, Sir, I 

would like to bring an important issue to the notice of the House. Everyone here 

would agree that the States are going to the maximum extent to bring in foreign 

investment and to improve the domestic investment so that these investments 
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provide employment opportunities to the youth and also help in the economic 

development of the State. This will be the situation wherever you go in the 

country. Following the same concept of the decentralized development, the 

previous Government of Andhra Pradesh under the leadership of Shri 

Chandrababu Naidu constructed Millennium Towers in Visakhapatnam to improve 

IT sector in Visakhapatnam. He also brought in investment by Kia Motors in 

Anantapur, which is also a backward region in Andhra Pradesh. But unfortunately, 

the present Government of Andhra Pradesh issued a notice to the company’s 

office in Millennium Towers and told them to vacate their premises by 30th of 

March, 2020. This is a big jolt to the IT companies providing services from the soil 

of Andhra Pradesh, and also to those companies which are willing to set up their 

facilities in the State of Andhra Pradesh. …(Interruptions) Sir, 18,000 people are 

working in the building and they will be forced to vacate. The previous 

Government had spent a huge amount to bring in this investment. All those 

investments are being forced out of the State and the employment opportunities 

of the youth are being curtailed.  …(Interruptions) There is another example also. 

Whatever I am saying is hard facts. It has been reported in the newspapers also. I 

am not making any false allegations. These are real facts that I am going to 

mention. Kia Motors, which has brought a big investment for the State of Andhra 

Pradesh worth 1.1 billion US dollars, is now being forced out of the State. The 

company which was brought in by the previous Government has moved its 
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ancillary unit to the other State and now it is thinking to move its main unit also to 

the neighbouring State. What will happen to our State if the present Government 

adopts such kind of policies? I request the Central Government to interfere. Such 

kind of policy should always be questioned by the Central Government. The 

Central Government should also take responsibility. These are international 

investments that we are talking about. This is the respect of the country that we 

are talking about. …(Interruptions) What is this? Can we speak in the House or 

not? …(Interruptions)  

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, he is misleading the House. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप बैठ जाइए  । म� आपको मौका दूगंा  । 

…(�यवधान) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Hon. Speaker, Sir, we have every 

right to speak here. We have also come as Parliamentarians only to speak here. 

Every time we say something, they are all objecting. Please give them an 

opportunity if they have something else to say. Why are they disturbing us? I am 

saying these investments are being forced out. Visakhapatnam and Anantapur 

have been important regions of development for the State of Andhra Pradesh. 

The previous Government had set up full-fledged facilities to improve the 

employment opportunities. Now, they are forcing them out of our State. 
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माननीय अ�य�: �ी �याम िसहं यादव, �ी िगरीश च�� एवं �ी मलूक नागर को �ी राम मोहन नायडू 

िकंजराप ु�ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

िमधनु रड्ेडी जी, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY: Hon. Speaker, Sir, I want to bring two things to the 

notice of the House. There is a report in the media which says that Kia Motors is 

pulling out. This is utterly rubbish. I spoke to the MD of Kia Motors today morning 

and they are giving a clarification. This is a false news being circulated in the 

media and it was not given by the company. I spoke to the MD in the morning and 

he clearly told me that they are issuing a statement contradicting whatever has 

come out in the media.  

 As for Millennium Towers mentioned by him, I want to bring to the notice of 

the House that there is a company called Franklin Templeton. They have created 

this dummy company and they have given it land worth thousands of crores of 

rupees for an investment of Rs. 30 crore.  

It is a big scam.  We have questioned them too.  How can they give 

Rs.1000 crore worth land for a mere investment of Rs.30 crore?  They are on a 

mission; ‘Save Chandrababu Naidu.  Save him from scams.’.  That is their basic 

motive.  They are not going to talk anything substantive.  They are only circulating 

baseless issues.  I would like to say that they should speak some substance when 
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they speak on the floor of the House.  We oppose this.  We strongly oppose any 

false claim and we would request you to expunge it from the 

record.…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, we should be told at what time the 

Prime Minister will be available in the House.…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: आपके माननीय सद�य बोल रहे ह� । िवप� के नेताजी, आपके माननीय सद�य 

बोल रहे ह� । 

…(�यवधान) 

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Speaker, Sir, in Puducherry 

there is a place called Karaikal.  The farmers of Karaikal district are affected 

because the procurement of their produce has not taken place.…(Interruptions) 

There is a huge harvest of paddy in Karaikal but there is no procurement centre of 

the FCI and because of that the farmers are affected.  They are not getting the 

MSP for their produce.…(Interruptions) 

I would request the hon. Minister to arrange for procuring paddy from 

Karaikal farmers. 

माननीय अ�य�: �ी डी.एन.वी. स�िथलकुमार एस. को �ी वी. वैिथिलंगम �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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माननीय अ�य�: इस सदन के �लोर नेता माननीय अधीर रजंन जी ने कहा है िक अिवल�ब लोक 

मत के िवषय को बदं कर दीिजए । इसिलए आज इस िवषय को �थिगत िकया जाता है ।  
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12.36 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, िनयम 377 के अधीन सभी मामले सभा पटल पर रखे जाए ं। 

  

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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 (i) Need to construct a bigger underpass near level crossing No. 87C 2E 

between Chilbila and Jagesharganj railway stations in Pratapgarh 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

�ी सगंम लाल ग�ुा (�तापगढ़): मेर ेलोक सभा �े� �तापगढ़ (उ�र �देश) अंतग�त वाराणसी से 

लखनऊ जाने वाली रले लाइन पर िचलिबला रलेवे �टेशन से आगे जगेशरगंज रलेवे �टेशन से पहले 

लेवल �ोिसगं स�ंया 87C2E के सि�नकट ि�थत रलेवे अंडरपास, जो आज़ादी के पहले का बना 

परुाना अंडरपास है, के म�य से ही �ाम सभा स�ंामपरु और ह�डहा के बीच आने जाने का एकमा� माग� 

है और इसी रा�ते से होकर �ितिदन कई दज�न गावँ के लोग दैिनक काय� हेत ु आते जाते है िकंतु 

अंडरपास अ�यंत परुाना व सकंरा होने के कारण लोग उसके िनकट ि�थत रलेवे लाइन को जान 

जोिखम म� डालकर पार करते है िजसके कारण आए िदन लोग दघु�टनाओ के िशकार होते है साथ ही 

साथ उस माग� से होकर कोई बड़ा वाहन न जा सकने के कारण िनमा�ण साम�ी आिद लेकर जाने वाले 

बड़े वाहन चोरी चपुके अंडरपास के उपर सीधे रलेवे लाइन �ॉस करते है िजसके कारण िकसी िदन 

बड़ी अि�य घटना घिटत हो सकती है इसी के साथ यह अवगत कराना है िक उ� �ोिसगं के पार एक 

नवीन आईटीआई िनमा�ण का ��तािवत �थल भी है िजसम� आवागमन का सचुा� रा�ता न होने के 

कारण िनमा�ण काय�  आरभं नह� हो पा रहा है । मेर े �ारा अनरुोध िकए जाने पर रलेवे के तकनीक� 

अिधका�रय� �ारा असली िनरी�ण भी िकया गया तथा उ� �थल पर रलेवे अंडरपास को बड़ा कर 

बनाए जाने हेत ुअपनी स�ंतिुत भी मं�ालय को �ेिषत क� गयी िक�त ु8 माह से �करण लंिबत पड़ा है 

अतः िनवेदन है िक वाराणसी-लखनऊ रले माग� के िचलिबला ज�ंशन से जगेशरगंज के बीच ि�थत 

लेवल �ोिसगं स�ंया 87C2E सि�नकट स�ंामपरु ह�डहा गावँ के बीच ि�थत परुाने छोटे अंडरपास के 

�थान पर त�काल बड़ा अडंरपास का िनमा�ण रले म�ंालय से कराने क� कृपा कर� । 
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(ii) Need to set up an Integrated Textile Park in Bankura and  

Purulia districts of West Bengal 
 

DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): Bankura and Purulia districts have a long 

history of producing both exotic and mass handloom textile products. More than 

lakh people of the region are directly or indirectly dependent on this industry. 

However, the industry is suffering from many problems including lack of 

innovation, improvement of skill set, machineries, investment, marketing 

infrastructure and urgently need initiative from the Government for its sustenance 

and growth.  

Considering the presence of large existing weaving community, low cost of 

labour and vast untapped potential, an Integrated Textile Park can resolve the 

issues limiting the growth of the sector and will enhance the economic condition of 

the people of the districts and also that of adjacent state of Jharkhand. My humble 

request to the Hon’ble Minister of Textiles is to consider creating the Textile Park 

under SITP in Bankura District to bring back the growth of the sector in the entire 

Jangal Mahal area.  
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(iii)  Need to set up Jute textile cluster in Coochbehar, West Bengal 

SHRI NISITH PRAMANIK (COOCHBEHAR): I am thankful to Hon’ble Speaker 

for providing me the opportunity to submit in the House on one of the important 

concerns for the people of Coochbehar, that is Jute industry and its production. 

Basically for the people of Coochbehar their common livelihood is jute fibre 

production for textile industry and various small scale industries. Climatic 

conditions favour the production of jute crops in these areas. Low cost 

investment, availability of labour at low cost make this crop production feasible in 

the area. But as we are aware, the life of jute farmers has become miserable. If 

things can be revived positively and keeping in mind about the development of the 

small farmers then Jute production can flourish in Coochbehar, West bengal.  

As per the budget provisions, small textile cluster has been under National 

Textile Mission, so I would demand and request the Government to open one Jute 

textile cluster in Coochbehar. Through this, thousands of people will get job. 
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(iv) Regarding  rail connectivity for Kannur International Airport in Kerala 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): A railway line connecting the Kannur 

International Airport at Mattannoor and Kannur railway station is crucial for the 

economy and development of North Malabar region. At present, there are a large 

number of passengers travelling from faraway places in the Malabar region to 

reach Kannur airport by means of public transport. In this regard, the Union 

Railway Budget in 2016, had allocated Rs.400 crore. The allocation was made 

under Extra Budgetary Resources (EBR) partnership mode through formation of a 

Special Purpose Vehicle. However, in response to my question, the Hon’ble 

Railway Minister had informed the house on 20/11/2019 that no proposal has 

been received for the same. Also, it is the need of the hour for setting up a railway 

ticketing counter at Kannur International Airport considering the significant rise in 

the number of passengers who choose rail journey to and from Kannur Airport. 
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(v) Need to accord priority to local youths in recruitment in NMDC plant in 

Bastar and Dantewada districts of Chhattisgarh 
 

�ी दीपक बैज (ब�तर) : दतेंवाड़ा-ब�तर िजले म� एनएमडीसी �लाटं है, इस सयंं� म� िविभ�न पद� पर 

भित�य� के िलए समय-समय पर आवेदन ऑल इंिडया �तर पर अ�यिथ�य� से मंगाया जाता है, भत� का 

के��ीय म�ुयालय हैदराबाद रखा जाता है । ब�तर एवं दतेंवाड़ा िजले के �थानीय यवुक� को रोजगार 

म� कोई �ाथिमकता नह� दी जाती है । �थानीय यवुक� क� िनयिु�य� के िलए अलग �ावधान नह� है । 

िजसके कारण �थानीय युवक� को रोजगार नह� िमल पा रहा है । चूिंक यह �े� न�सल �भािवत �े� है 

िजसके कारण �थानीय यवुक� का िश�ा �तर �भािवत होता है, इसिलए वे उन अ�यिथ�य� के समक� 

भत� परी�ाओ ं म� वािंछत �दश�न नह� कर पाते ह� पर �ितभा के मामले म� �थानीय यवुक िकंिचत 

कमतर नह� ह� । 

मेरी मागं है िक दतेंवाडा-ब�तर िजले म� एनएमडीसी �लाटं म� कुछ पद� पर �थानीय यवुक� क� 

िनयिु� हेत ुअलग �ावधान कर ेया कुछ पद� को िसफ�  �थानीय यवुक� से भरने का �ावधान िकया 

जाए िजससे �थानीय यवुक� को िनयिु� म� �ाथिमकता िमल सके । 
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(vi) Regarding revision of pension of BSNL employees 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): The BSNL management has approved 

the revised pay scales after an agreement with all recognized union, 

recommended by the PRC for the executives and non-executives. The Hon’ble 

Minister for Communications has also made a statement that pension revision of 

BSNL absorbed retirees is linked to pay revision but at the same time he pointed 

out that as wage revision is not possible due to the poor financial condition of 

BSNL, no proposal has been initiated by the Ministry for pension revision till date. 

The following points may be brought to the notice of the Ministry: 

 (a) Pay revision and pension revision are given once in 10 years. Both 

Central Government pensioners and BSNL absorbed pensioners are 

covered under the same CCS (Pension) Rules,1972. The Central 

govt. pensioners have already got the revised pension from 

01.01.2016.  

(b)  pension revision is no way connected to affordability conditions of 

BSNL as the entire liability lies with the Government as per 

provisions of the Rule 37A CCS (Pension) Rules 1972.  

(c)  Levying of pension contributions on the basis of the maximum of pay 

scales from BSNL is costing it dearly. Such PSUs implementing govt. 
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projects are exempted from the affordability conditions by the 3 PRC 

itself and included in the DPE guidelines. Therefore, BSNL is a fitting 

case for relaxation of affordability conditions as pointed out by the 

former CMD, BSNL. So BSNL employees cannot be denied the wage 

revision, particularly in the post VRS scenario.  

Therefore, I urge upon the Union Government for an early action to revise 

the pension/family pension with 15% fitment based on pay scales approved by the 

BSNL management from 01.01.2017, delinking wage revision.  
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(vii) Need to set up a Kendriya Vidyalaya at Anakapalle in Andhra Pradesh 

 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): One Kendriya 

Vidyalaya was sanctioned for Anakapalle of Visakhapatnam district in Andhra 

Pradesh which is headquarters of my Parliamentary Constituency in the year 

2017 but the institution has not been established so far. Anakapalle town consists 

of urban and semi-urban Jurisdiction, with large number of Government 

elementary, secondary schools and public Sector Organisations and many 

Pharma companies exist in and around Anakapalle Town. Due to non-functioning 

of Kendriya Vidyalaya at Anakapalle, the neighbouring students are relocating 

from their villages to Vishakhapatnam and nearby places for their education. 

There is a dire need of institution like Kendriya Vidyalaya, which is a prestigious 

institution, which provides merit students to the Nation. 

Hence, keeping in view of the necessity and in the interest of the public, I 

earnestly request the Government to commence functioning of Kendriya 

Vidyalaya at Anakapalle from the ensuing academic Year 2020-2021. 
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(viii) Need to provide two separate coaches in trains  

for differently-abled persons 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): I want to raise the issue 

of Divyangjans in this august House relating to the problems they are facing in 

Trains.  

Sir, as we are aware that mostly trains are having stoppage for 2-3 minutes 

and differently abled persons have to board the train within that time. But 

sometimes the location of Disabled Coach is a hurdle. There are many trains 

which are not having disabled-friendly coaches which causes severe problems to 

differently-abled persons.  

Sometimes it has also come to notice that persons with disabilities missed 

the train as the reserved compartment of train was locked from inside. I request 

the Hon’ble Minister to provide two separate coaches in all trains, one at front side 

and another at rear side for the convenience of differently-abled persons so that 

they could get equal opportunity to travel by train.  
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(ix) Need to constitute a committee to look into various issues of small 

savings agents in the country 
 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल) : देश भर म� लगभग ५ लाख नेशनल �मॉल सेिवंग ऐजट्ंस काम कर 

रहे ह� । इसम� 80 �ितशत मिहलाए ह� । ये �माल सेिवंग ऐजट्ंस नेशनल सेिवंग �क�म म� िनवेश हेत ु

िव� मं�ालय के िलए काय� कर रहे ह� । लेिकन िपछले कुछ वष� से इन ऐजट्ंस को अपना काय� करने म� 

बह�त परशेािनय� का सामना करना पड़ रहा ह� । 

का�ेँस सरकार के समय म� इन ऐजट्ंस के पी पी एफ �क�म के अ�तग�त िमलने वाले कमीशन 

को बदं कर िदया गया, इसके अित�र� का�ेँस शासन कल म� ही �यामला गोपीनाथ सिमित का गठन 

िकया गया था और इस सिमित ने िबना कोई फ��ड वे�रिफकेशन और �टडी के अपनी �रपोट�  सरकार 

को स�प दी थी जबिक इस सिमित ने कभी भी इन ऐजट्ंस से कोई सलाह मशिवरा नह� िकया और न 

ही इनके साथ कोई बैठक क�. �रपोट�  म� इन �मॉल सेिवंग ऐजट्ंस क� मेहनत और देश क� आिथ�क 

विृ� म� इनके योगदान क� पहचान नही क� गई । �रपोट�  के आधार पर ही व�र� नाग�रक� �ारा क� जाने 

वाली बचत के ऐजटं का काय� इनसे छीन िलया गया और सिमित क� �रपोट�  क� िसफा�रश� को लागू 

कर िदया गया । इसके साथ ही साथ सकु�या योजना म� भी इन ऐजट्ंस को बाहर रखा गया है । ये प�ुष 

और मिहला ऐजट्ंस िपछले ३० - ४० साल से �माल सेिवंग ऐजट्ंस के �प म� काय� कर अपना जीवन 

यापन कर रहे थे । जबिक अब कमीशन को कम िकए जाने से इन ऐजट्ंस को इस समय म� अपने जीवन 

यापन के िलए बह�त सी सम�याओ ंका सामना करना पड़ रहा है । अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक 

सरकार इन �माल सेिवंग ऐजट्ंस के िहतो क� र�ा हेत ुनयी सिमित का गठन कर ेिजसमे िव� िवभाग, 

डाक िवभाग, नेशनल सेिवंग इं�टीट्यूट और नेशनल सेिवंग ऐजट्ंस असोिशएशन के सद�य शािमल  

हो । 
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(x) Need to expedite establishment of railway wagon manufacturing factory 

in Ganjam district of Odisha 

 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): It is a matter of grave concern 

that the Ministry of Railways had sanctioned the establishment of Wagon 

manufacturing factory at SITALAPALLI in GANJAM District of ODISHA in the year 

2011-12 but so far, no progress has been made in that connection.  Government 

of Odisha has identified and alienated over 100 acres of land for this project for 

Railways and had also requested to change it to Coach manufacturing factory that 

too if the Wagon requirement is less. 

The Government of Odisha was highly hopeful as this would be a major 

source of employment for the locals and mostly the youth would benefit a lot.  

Besides, this factory would lead to establish many ancillary business outlets 

providing secondary employment and subsidiary business in different ways to 

thousands of locals.  

The astonishing fact is that the project which was sanctioned in the year 

2011-12 for Ganjam district has not commenced a bit but the Railway Ministry has 

announced a new Coach factory in Maharashtra. Sir, I have nothing against it but 

my heart pains when you have not bothered to make any progress on a project 

sanctioned almost 10 years ago and now you announce to establish a new factory 

in a different State without caring for the earlier project.  
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I would earnestly request the Hon’ble Railway Minister and the Hon’ble 

Prime Minster to please expedite the establishment of Railway factory at Ganjam 

District of Odisha at the earliest.  
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12.37 hrs 

MOTION OF THANKS ON PRESIDENT'S ADDRESS … Contd. 

माननीय अ�य�:    अब हम रा��पित के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर िवचार को आगे   जारी 

करते ह� ।  
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�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): म� रा��पित महोदय का ध�यवाद करता ह� ं िज�ह�ने अपने 

अिभभाषण म� झारखंड सिहत देश म� ह�ए िवकास का उ�लेख िकया है   । म� माननीय �धानमं�ी �ी 

नर�� मोदी जी का भी अिभन�दन करता है िज�ह�ने राजनीितक लाभ - हािन के बजाय देश के िवकास 

को अपना �येय बनाया है वरना वोट ब�क क� राजनीितक होड़ और इ�छाशि� के अभाव के कारण 

झारख�ड को िपछड़ेपन और बदहाली का िशकार होना पडा   । म� झारख�ड सिहत देश के सभी भाई 

बहन� का भी ध�यवाद कर रहा ह� ंिज�ह�ने �धानमं�ी जी के �यास� को जमीन पर उतारने म� सहयोग 

िदया है   । सरकार क� नीित और जनता के �यास� का नतीजा है िक आज झारख�ड कई मामल� म� 

िपछली भाजपा सरकार के कारण िवकास म� अ�णी रा�य� क� बराबरी कर रहा है   । 

म� िवकास म� मददगार बने �वयं उन सहायता समूह� का उ�लेख करना चाहता ह� ँ िज�ह�ने 

िनचले �तर पर आिथ�क गितिविध तेज करने म� बड़ी भूिमका िनभाई है  । खासतौर से मिहला �वय ं

सहायता समूह� के �यास बेहद सराहनीय रहे ह�   । यह �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के साथ�क �यास� 

का नतीजा है   । उ�ह�ने सरकार क� िवकास योजनाओ ंम� जनता को भागीदार बनाकर िनचले �तर पर 

काय� करने वाली �वयं सहायता समूह� को स�मान �दान िकया है  । �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी ने 

�वय ंसहायता समूह� के िवकास म� भी �ितब�ता िदखाई है  । खासतौर से मिहला �वय ंसहायता 

समूह� के िवकास म�   । 

इसके अलावा देश म� कनेि�टिवटी, िसचंाई, अ�पताल, पय�टन से जड़ुी योजनाओ ं एवं 

आईआईटी, आईआईएम तथा ए�स जैसे उ�च िश�ा के स�ंथान� क� �थापना का काम भी तेजी से 

चल रहा है   । यह के�� सरकार क� बड़ी उपलि�धय� म� से एक है   । 

हमारी सरकार ने िपछले पाचं साल� म� एक से एक बड़े फैसले लेकर हमारी सम�याओ ंका 

समाधान िकया   । क�मीर से धारा 370 तथा 35ए हटाया   । तीन तलाक हटाकर मिु�लम बहन� को 

                                                           
 Speech was laid on the Table.  
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�याय िदलाया   । छोटे �यापा�रय�, िकसान� और असगंिठत �े� म� काम करने वाले लोग� को प�शन क� 

सिुवधा �दान करायी   । साथ ही िकसान स�मान िनिध योजना के तहत 6000/- �पया िकसान� के 

खात� म� जा रहा है   । इससे गरीब िकसान� को बड़ी राहत िमल रही है   । िवगत पाचँ वष� म� िवप� 

�ारा सरकार पर िकसी भी तरह के घोटाले तथा ��ाचार का आरोप तक नह� लगा   । गरीब� को 

इलाज क� सिुवधा, बीमा कवच, म�ुत िबजली कने�शसं और म�ुा योजना के तहत ऋण �ा� हो रहा  

है    । 

जब वष� 2014 म� पहली बार माननीय �धानमं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार बनी, तब से 

लेकर आज तक देश के 10 करोड़ से अिधक घर� म� शौचालय� का िनमा�ण कराया गया   । 6 लाख 

गावं� को खलेु म� शौच से म�ु कराया गया   । गरीब� के िलए 2 करोड़ प�के मकान का िनमा�ण कराया 

गया   । 8 करोड़ मिहलाओ ंको गैस के कने�शन मुहैया करवाकर उ�ह� धएु ंसे मिु� िदलायी गयी   । 38 

करोड़ गरीब� के ब�क म� खाते खलुवाकर उ�ह� ��ाचार से िनजात िदलायी गयी   । ढाई करोड़ से 

अिधक घर� को म�ुत िबजली कने�शन �दान िकए गए   । 18 हजार गावं� को िबजली से जोड़कर उ�ह� 

अंधकार से मिु� िदलायी गयी  । 50 करोड़ लोग� को पाचं लाख तक म�ुत इलाज क� �यव�था करायी 

गयी । म�ुा योजना के तहत 5 करोड़ 54 लाख से �यादा उ�िमय� को 10 लाख करोड़ �पए से 

अिधक क� रािश का ऋण िदया गया  । 24 करोड़ लोग� को बीमा सरु�ा क कवच �दान िकया   गया । 

एक लाख 34 हजार �ाम पचंायत� म� ऑि�टकल फाइबर और �ॉडब�ड क� सिुवधा उपल�ध करवाकर 

उ�ह� हाई �पीड इ�टरनेट �यव�था �दान क� गयी   । हमार ेमाननीय �धानमं�ी जी ने इन सब अभाव� 

क� पूित� के िलए अनेक योजनाए ं िनिम�त एवं स�पािदत क� और िवकास को अंितम पिं� म� बैठे ह�ए 

लोग� तक पह�चंाने का काम िकया है   । हमारी सरकार क� �ितब�ता गावं, गरीब और िकसान है   । 

�धानमं�ी जी क� अ�य�ता म� िदस�बर 2015 म� कैिबनेट ने देश म� रा��ीय �ामीण आजीिवका 

िमशन के उ�े�य� को र�तार देने के िलए एक िवशेष फंड पैकेज को मंजूरी �दान क� थी िजसका 
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उ�े�य वष� 2023-24 तक देश के �ामीण घर� म� िमशन के �यास� को पह�चंाना तय िकया   । मझेु खशुी 

है िक �धानमं�ी जी के यह �यास जमीन पर काय� कर रह ेह�  । �वय ंसहायता समूह� के िवकास के 

िलए �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी क� �ितब�ता का नतीजा है िक वष� 2020-2021 के िलए िव� मं�ी 

जी के �ारा पेश आम बजट म� मिहलाओ ंके �व सहायता समूह� क� योजनाओ ंपर खासा �यान िदया 

गया है   । िव� मं�ी िनम�ला सीतारमण जी के अनसुार मिहला �वयं सहायता समूह योजना के ज�रए 

�ामीण �टोरजे को बढ़ावा िदया जाएगा  । वे बीज� का स�ंह कर�गी और गावं� म� िकसान� को ज�रत 

पड़ने पर उ�ह� बीज दे सक� गी   । 

सरकार भारत क� अथ��यव�था को 5 �ीिलयन डालर के ल�य तक पह�चंाने िलए �ितब�     

है । हमारा िवदेशी म�ुा भ�डार और एफडीआई ऐितहािसक �तर तक बढ़ा है । ब�क� के कामकाज म� 

सधुार ह�आ है  । अथ��यव�था को गित देने के िलए सरकार "मेक इन इंिडया' को मजबूत बना रही  है । 

इसके तहत मोबाइल फोन, टीवी, इले��ोिन�स ऑटोमोबाइल और रलेवे को �ो�सािहत िकया जा रहा 

है । आिथ�क �प से भारत को आ�मिनभ�र बनाने के िलए सरकार "उ��वल कल के िलए लोकल" के 

मं� पर िव�ास करती है । 

यह �यास भारत के रा�य� म� आजीिवका बढ़ाने और जीवन यापन के सधुार म� मह�वपूण� 

भूिमका अदा करगेा । भारत के िवकास के िलए सरकार क� सोच सही िदशा म� है, ऐसा मेरा िव�ास     

है । �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी का िवकास �वय ंसहायता समूह� तक ही सीिमत है बि�क उनके 

"सबका साथ – सबका िवकास  - सबका िव�ास " के मूल मं� का जादू देश के हर �े� म� सम� िवकास 

के िलए िनचले �तर पर िदख रहा है   । भाई - भतीजा और काडर वाद के बजाय भाजपा शािसत रा�य 

सरकार� अं�योदय के िस�ातं का पालन करते ह�ए िवकास काय� को समाज के अंितम �यि� तक 

पह�चँाने म� जटुी ह�ई ह�  । भाजपा शािसत रा�य� म� क� � सरकार क� योजनाओ ंको सही मायने म� जमीन 

पर उतारा जा रहा है तािक जनता को इसका �यादा से �यादा लाभ िमल सके । 
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देश के 112 िजल� को Aspirational District के �प म� घोिषत कर इन िजल� म� श�ु ह�ए 

िवकास काय� अब जमीन पर नजर आने लगे ह� । इन आका�ंी िजल� म� आ रहे बदलाव के िलए क� � 

सरकार बधाई क� पा� है । जैसा िक महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� उ�लेख िकया है 

िक िद�ली से नॉथ� ई�ट क� भौगोिलक दूरी से अिधक, वहा ंके लोग� को, िदल� क� दू�रया ंखटकती  

थ� । यह बात 100 �ितशत सही है लेिकन आज यह हालत िब�कुल बदल चकेु ह� । माननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के "हीरा मॉडल" ने न िसफ�  िद�ली से पूव��र रा�य� क� दू�रय� को कम 

िकया है बि�क  िद�ली का जड़ुाव देश के साथ - साथ अ�य देश� से भी बढ़ाने म� मह�व पूण� भूिमका 

िनभायी है  । 

बीते पाचं वष� म� कनेि�टिवटी बढ़ाने, इं�ा���चर मजबूत करने और लोग� का जीवन आसान 

बनाने के िलए क� � सरकार ने जो अभूतपूव� गित से काय� िकए ह�, उनके प�रणाम देखने को िमल रहे ह� 

और आने वाले िदन� म� यह प�रणाम और भी �यादा नजर आय�गे  । 

�धानमं�ी �ी मोदी जी क� 'Neighbourhood First क� नीित का लाभ भी पूव��र रा�य� को 

बखूबी िमल रहा है  । बा�ंलादेश क� �धानमं�ी शेख हसीना जी क� हाल ही म� सपं�न या�ा के दौरान 

दोन� देश� के बीच ह�ए कई समझौत� का लाभ देश को िमलेगा  । मोदी  -टू के अ�प काय�काल म� धारा 

370 एवं 35 ए ख�म कर ज�मू क�मीर को भारत क� म�ुय-   धारा से जोड़ा जाना , पािक�तान, 

अफगािन�तान तथा बा�ंलादेश म� रह रहे अ�पस�ंयक िह�दओु,ं जैन, िसख, बौ�, पारसी व इसाइय� 

को नाग�रकता �दान करने के िलए सीएए कानून बनाया जाना एक ऐितहािसक कदम है  । यह हमार े

घोषणा प��  और सकं�प� को पूण� करने के �ित हमारी �ितब�ता को लि�त  करता है । हम अपने 

वाद� को पूरा करने के �ित वचनब� एवं सकंि�पक ह�   ।  
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पािक�तान के अ�पस�ंयक� पर हो रहा अ�याचार अ�य�त िन�दनीय है  । िव� समदुाय को 

इसका स�ंान लेना चािहए और पािक�तान को दिुनया के अ�य देश� से अलग थलग करना चािहए   । 

पािक�तान �ायोिजत हर आतंकवाद क� चनुौती का जवाब देने के िलए भारत तैयार है  । देश के अ�दर 

टुकड़े -टुकड़े ग�ग और शहरी न�सिलय� �ारा जो िव�वंस और नफरत का बीज बोया जा रहा है , उसको 

समझने क� ज�रत है और सावधान भी रहना होगा  । इन देश�ोिहय� को िजन राजनीितक दल� का 

सरं�ण िमल रहा है, उ�ह� भी पहचानना होगा  । िवभाजनकारी इन ताकत� को ने�तानाबूद करना   

होगा   । 

पाचँ दशक� से चली आ रही बोडो सम�या को समा� करने के िलए क� � और असम सरकार ने 

हाल ही म� बोडो सगंठन� के साथ ऐितहािसक समझौता िकया है  । इसके िलए भी क� � सरकार और 

नेत�ृव बधाई के पा� ह� । नॉथ� ई�ट क� जनता ने पीएम �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� पूरा भरोसा 

जताया है  । इसका प�रणाम है िक �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� क� � सरकार देश क� सभी सम�याओ ंका 

एक – एक कर समाधान कर रही है  । 

ि�परुा, िमजोरम, के�� सरकार और �ू जनजाित के बीच ह�ए ऐसे ही एक और ऐितहािसक 

समझौते से न िसफ�  दशक� परुानी सम�या का समाधान ह�आ है बि�क इससे �ू जनजाित के हजार� 

लोग� के िलए सरुि�त जीवन भी सिुनि�त ह�आ है   । नॉथ� ई�ट म� करीब 65 साल तक एक खास दल 

और उसके सहयोिगय� क� सरकार रही लेिकन सम�याओ ंके समाधान के बजाय उ�ह� उलझाने पर ही 

उनका जोर रहा  । उनक� नीयत साफ नह� थी वरना इन सम�याओ ंका समाधान पहले भी हो सकता 

था   । 

देश के आिदवासी भाई -बहन� को िवकास क� मु�यधारा म� लाने के िलए हमारी स रकार 

सकं�पब� है । पहली बार िकसी सरकार �ारा वन उ�पाद� पर एमएसपी का लाभ िदया गया है । हमारी 

सरकार का िवशेष बल आिदवािसय� के �वा��य, िश�ा और कौशल िवकास पर है । सरकार �ारा 
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कुछ स�ाह पहले ही, देश म� 400 से �यादा एकल�य मॉडल रिेजड�िशयल �कूल खोलने का अिभयान 

श�ु िकया गया है  । हाल ही म� अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित को लोक सभा और िवधान 

सभा म� िमलने वाला आर�ण भी, अगले दस वष� के िलए बढ़ाया जा चकुा है  । 

झारख�ड म� जेएमएम  -कां�ेस क�  सरकार बनते ही आिदवािसय� पर हमले व अ�याचार और 

न�सली गितिविधया ँ बढ़ रही ह� । 21 जनवरी, 2020 को चाइबासा िजले के गूदड़ी �ख�ड म� 

आिदवािसय� का सामूिहक नरसहंार ह�आ । इसम� सात आिदवािसय� क� िनम�म ह�या ह�ई   । सर धड़ से 

अलग कर िदए गए   । व�ततुः प�थलगढ़ी के मामले म� भाजपा सरकार �ारा िलए गए िनण�य को बदलने 

के कारण यह घटना ह�ई है । यह राजनीितक िवरोध म� िलया गया एक दभुा� �यपूण� एवं देशिवरोधी िनण�य 

है  । आिदवािसय� के नरसंहार पर अब तक कोई कार�वाई न हो पाना अ�य�त िन�दनीय है  । का�ेंस के 

शीष� नेत�ृव �ारा इस पर कोई �िति�या न �य� करना उनके झूठे आिदवासी �ेम को �प� करता है  । 

अपरािधय� �ारा खलेुआम टीवी मीिडया म� सा�ा�कार िदए गए, िफर भी हेम�त सोरने क� सरकार चपु 

बैठी है । इस नरसहंार के अपरािधय� क� अिवलंब िगर�तारी हो और मतृक प�रवार� को मआुवजा तथा 

सरकारी नौकरी दी जानी चािहए । 

माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने भारत क� ससंद म� कल िदनाकं 5 फरवरी, 2020 

को एक ऐितहािसक िनण�य के तहत सिदय� से लि�बत पड़ी सम�या के समाधान के िलए माननीय 

उ�चतम �यायालय के िनण�य के अनसुार भ�य राम मंिदर के िनमा�ण के िलए 15 सद�य� का �वाय� 

�यास "�ीराम ज�म भूिम तीथ� �े�" के गठन और 67 एकड़ जमीन के आवंटन क� घोषणा कर कुशल 

नेत�ृव का प�रचय िदया   । करोड़� िह�दओु ंके आ�था के �तीक �ीराम मंिदर का िनमा�ण अयो�या म� 

शी� हो सकेगा   । यह �यास अयो�या म� भगवान �ीराम क� ज�म�थली पर भ�य और िद�य �ीराम 

मंिदर के िनमा�ण और उससे जड़ेु िवषय� पर िनण�य लेने के िलए पूण� �प से �वतं� होगा   । अयो�या म� 

�ीराम के भ�य मंिदर िनमा�ण के िलए �वाय� �यास �ीराम ज�मभूिम तीथ� �े� के गठन और 67 एकड़ 
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जमीन के आवंटन के िलए माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी का चतरा लोक सभा �े�, झारख�ड 

रा�य एवं देश क� जनता क� ओर से कोिट कोिट अिभन�दन-    । 

हमारी सरकार को देश क� जनता ने नए भारत के िनमा�ण के िलए जनादेश िदया है  । एक ऐसा 

नया भारत िजसम� हमारी परुानी स�ंकृित का गौरव हो और िव� को अपने �ान क� शि� से सम�ृ  

कर े। िजसम� परुानी सम�याओ ंके समाधान के साथ ही िवकास के नए अ�याय िलखे जाए ं। एक ऐसा 

नया भारत जो चौथी औ�ोिगक �ाि�त म� मह�वपूण� भूिमका िनभाए और वैि�क मंच के िशखर पर 

पह�चेँ िजसका हर �े� िवकास कर,े कोई �े� िपछड़ा न रह जाए, जहा ंआधिुनक तकनीक का लाभ 

समाज के अंितम �यि� तक पह�चें । एक ऐसे भारत का िनमा�ण िजसम� गरीब�, दिलत�, मिहलाओ,ं 

यवुाओ,ं आिदवािसय� और अ�पस�ंयक� को पया�� सिुवधा िमले और आगे बढ़ने के नए अवसर      

भी । हम एक ऐसे भारत का िनमा�ण चाहते ह� िजसम�  "सबका साथ, सबका िवकास और सबका  

िव�ास "  हो   । 

माननीय �धानमं�ी �ी मोदी जी के नेत�ृव म� न िसफ�  देश म� दशक� से लंिबत पड़ी ऐितहािसक 

सम�याओ ंका समाधान िकया जा रहा है अिपत ुआज देश क� छिव "िव� ग�ु " के �प म� बनती जा 

रही है  । आज सभी देश भारत के कुशल नेतृ�व को �वीकार कर उसका स�मान करने लगे ह�  ।  

आने वाले दशक म� दिुनया को �यू इंिडया का समावेशी, समथ�, सम�ृ और सश� �व�प 

िदखाई देगा । आइए हम सब िमलकर पूरी �मता से �यास कर� और अपने-अपने ल�य को �ा�      

कर�  । आइए हम सब िमलकर नए भारत का सपना पूरा कर�, नए भारत का िनमा�ण कर�    । 

ध�यवाद 
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SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA) :  While supporting the motion of 

thanks on Presidential Address, I on behalf of my party would like to go on record 

with a few of my observations. 

 It is 72 years since Independence but it is shocking to see that the progress 

on ground level is not at all satisfactory.  Though the present Government cannot 

be blamed for the entire depression but still  they are in government for the past 6 

years which gave them an opportunity to make up for the damages.  

 Our country is an agricultural and farming dominant country and the most 

important fact is irrigation.  It is so sad that there is no clear irrigation policy which 

can be implemented throughout the country in one go.  Where are the promises 

that were made to the farmers of this country assuring them of doubling their 

income?  To double the income of the farmers in a matter of six years the growth 

rate has to be around 10% minimum and look where is the growth rate now after 

4 years of promises made.  It is a disgrace that this is the first time that the farmer 

community has been taken for a solid ride.  

 Odisha is the only State in the country which has been hit by severe super 

cyclonic storms 5 times in the last 8 years, immensely damaging property and 

livestocks.  Of course, it was the brave and wise planning of the Hon’ble CM of 

Odisha that a great number of human lives could be saved due to timely alert 
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warning and meticulous planning of evacuation.  We must realize that it takes 

years to get over the shock and damage of super cyclones but here we had faced 

5 cyclones in 8 years hardly giving us time to gather together.  The Centre’s help 

did come to us but a lot more was expected.  There were many aid and financial 

support that had to come to the State as Centre’s share but the delay in release of 

the funds hit the progress very badly.  We have always wanted the Centre to 

extend a more supportive hand during the time of crisis but it was hardly seen. 

 The financial cut given by the Finance commission to the State of Odisha is 

so shocking and it has happened due to our financial prudence that the financial 

grants are being cut, affecting the expenditure on progress.  The good work done 

by the state government towards population control has further cut our grant as 

the urban grants are given only to cities with a million plus population.  We had 

capped the growth of the population and that is why we do not have million plus 

cities and hence, instead of urban grant we will be getting rural grant.  This is 

totally unfair on the part of the Central Government to single out states and cut 

their financial resources on one or the other pretext.  It is so unfortunate that even 

after the super cyclone the state of Odisha has not been provided with the GST 

compensation since September, 2019 which further cripples our growth in the 

areas affected by the cyclone.  

 The state government of Odisha had been repeatedly requesting for a 

caste census on the basis of OBC population to be conducted which was last 
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conducted in the year 1930.  This will give a clearer picture to deal with this issue.  

The Centre has to share some amount of clean energy cess with the state for 

specific use in places where the cess is raised for clean energy activities.  The 

Centre must consider this seriously.  The prudence in financial management by 

the state government of Odisha has proved to be negative factor as the Finance 

Commission who instead of rewarding the prudence have penalized by reducing 

the fund allocation.  Such an action could result in counter production which may 

not be in good taste.  The revision on Coal Royalties has not been taken up for 

quite some time.  The fund generated from the royalties helps the state 

government in managing and allocating fund for developmental activities in much 

better and positive manner.  Hence it is requested that the revision of Coal 

Royalties may be carried out at the earliest.   

The state of Odisha has around 1000 archaeological sites in the entire 

spread of the state but the ASI has hardly identified them.  It is requested that 

there are many wonderful tourist sites which need to be identified and brought 

under the Archaeological sites.  More than 40% population of the state of Odisha 

is tribal but we do not have a National Tribal Museum.  The Government should 

seriously consider this request and establish a National Tribal Museum in the 

state of Odisha.   

It is well known that the coastal area of the State of Odisha is sever cyclone 

prone area.  The State has had 5 severe cyclonic storms hit the coast in the last 8 
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years severely damaging the properly and the livestock, putting the State 

administration in a deep financial crisis.  The State needs time to recoup from 

such a severe natural calamity and hence, should be provided with all sorts of 

help with a tax holiday and 90:10 ratio in Central schemes etc. 

Odisha is one of the few States which is willing to provide land free of cost 

and also to contribute 50% in the construction cost for the Railway projects but 

unfortunately the response from the Central Government is not very encouraging.  

Hence, it is requested that all the railway projects in the State may please be sped 

up.  Odisha State is one of the poorest State as far as Tele density is concerned.  

It is requested that in order to improve the internet connectivity and inter-connect 

the villages the Tele density has to improve a lot.  The Centre must take up the 

matter seriously and improve the situation. 

The State of Odisha has seen severe natural calamities in the form of either 

the cyclonic storms or draught.  In both ways the economy of the State suffers 

severely.  In view of this, it is requested that the Centre should bring the State 

under Special Focus and provide aids in various aspects for its developmental 

activities.  
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�ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): म� रा��पित जी के अिभभाषण के समथ�न म� ह� ं  । हमारी सरकार 

�धानमं�ी माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� रा��िहत को सव�प�र मानते ह�ए देशवािसय� के 

अरमान� आका�ंाओ ंम� खरा उतरने का काम कर रही है   । सभी को साथ लेकर चलने का काम िकया 

है  । सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास को लेकर सबको िवकास से जोड़ा है  । म� इसके िलए 

�धानमं�ी जी का ध�यवाद क�ंगा  । वह� सरदार पटेल ने कहा था एक भारत �े� भारत  ।  

 �धानमं�ी जी ने जो सपने देखे वही काय� पाचं वष� म� अनकुरणीय ह�ए ह�  । दशे म� 121 करोड़ 

आधार काड�  बने  । लोग� के पास िविभ�न योजनाओ ंम� मनरगेा आिद से पैसा सीधा खात� म� जा रहा है 

िजससे पारदिश�ता बनी, िबचौिलए समा� ह�ए । गावं शहर� क� दूरी घटी, गावं� को िवकास से जोड़ा, 

आदश� गावं क� क�पना को साकार िकया  । �माट�  िसटी क� तरह �माट�  गांव बनाये  । िबजली पानी 

सड़क कनैि�टिवटी, िव�ालय, साव�जिनक शौचालय आिद से जोड़ा  । सिव�स से�टर खड़े िकए  �ाम 

सड़क योजना के तहत 1 लाख 25 हजार िकमी. सड़क देने का जहा ंकाम िकया वह� आने वाले समय 

म� पानी क� िक�लत क� सम�या को देखते ह�ए हर घर पानी हर घर नल देने क� योजना बनाई  । 

 �धानमं�ी जी ने एक नए भारत का िनमा�ण िकया है िजसम� लोग� क� अपे�ाओ ंक� पूित� के 

िलए हर �े� म� िवकास के सराहनीय कदम उठाये । अंतरा���ीय �तर पर अनेक �े�� म� अंतरा���ीय 

रिैकंग म� अभूतपूव� सधुार आया है । िव� म� भारत 79 �थान ऊपर चढ़ते ह�ए 62व� �थान पर आया     

है  । वह� सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास  के चलते  8 करोड़ प�रवार� को म�ुत गैस 

कनै�शन 2 करोड़ गरीब� को घर 50 करोड़ लोग� को भारत आय�ुमान योजना के तहत 5 लाख �पये 

तक म�ुत इलाज, 24 करोड़ लोग� को बीमा सरु�ा कवच, ढाई करोड़ लोग� को म�ुत िबजली 

कनै�शन पारदिश�ता के साथ िदया िजसम� हर धम�, वग� गरीब तबके का �यि� है    । 
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 धारा 370 अन�ुछेद 35ए को हटाने का काम माननीय �धानमं�ी एवं गहृ मं�ी जी ने जो िकया 

उससे एक आजादी और िमली  और ज�मू क�मीर म� जो दो �वज, दो सिंवधान, दो िवधान चला करते 

थे, उसे समा� कर एक झडें के नीचे लाने का काम िकया िजसको आम जनता ने सराहा, खिुशयां 

मनाई, आम जनता को िव�ास से जोड़ा, उससे ज�मू क�मीर और ल�ाख क� जनता ने भी खिुशयां 

मनाई  । 

 एक भारत, �े� भारत  क� सरदार पटेल क� भावनाओ ंको बल देते ह�ए सरकार ने टे�नोलॉजी 

के मा�यम से एक�कृत सगंिठत �यव�था िवकिसत क� । टै�नोलोजी के मा�यम से सरकार ने इं�पै�टर 

राज समा� करने म� बड़े कदम उठाये  । ि�कल इंिडया अिभयान �क�म के मा�यम से यवुाओ ंम� कौशल 

िवकास के साथ �वरोजगार के िलए ज�री धन महैुया कराया गया  । म�ुा योजना के तहत 5 करोड़ 

54 लाख से �यादा नए उ�िमय� ने ऋण िलया, 10 लाख करोड़ से �यादा का ऋण िदया गया है  । जो 

िक रोजगार के िलए एक ऐितहािसक कदम है  । वह� सीएए नाग�रक सशंोधन िबल 2019 लाकर उन 

अ�पस�ंयक� को जो बगंलादेश, पािक�तान, अफगािन�तान म� दखुी ह�, �तािड़त ह�, क� म� रह रहे    

ह�  । माता-बिहन� के साथ अमानवीय �यवहार हो रहा है । ऐसे अ�पस�ंयक समदुाय� को भारत म� 

नाग�रकता देने का कानून पास िकया । इसके िलए �धानमं�ी जी तथा गहृ मं�ी जी का ध�यवाद करना 

चाह�गंा । 

 मझेु याद है िक जब मेर े िपताजी हम� बताते थे िक िहदं�ुतान, पािक�तान जब बना, धम� के 

आधार पर बना, बनते समय पािक�तान से �ेन� म� लाश� भर-भर कर आती थी, िदल दहलाता था  । 

मेर ेिपताजी �व. �ी कलम िसहं रावत रलेवे म� काय�रत थे तब वह 1947 म� लाहौर के अदंर पोि�टंग म� 

थे  । मेरी सबसे बड़ी बिहन 9 माह क� थी, मा ंऔर बिहन को उस समय अपने प�रिचत िम� अ�य 

समदुाय मसुलमान के प�रवार म� छुपाया था । तब वह बच पाये  । कुछ समय बाद भारत लाया गया, 
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िपताजी बताते थे िक रा��ीय �वयं सेवक सघं एवं िहदूं महासभा ने उस समय बड़ा काम िकया, लोग� 

को बचाया  । 

 म� पनुः रा��पित जी का ध�यवाद करना चाह�गंा  । साथ ही ध�यवाद ��ताव का समथ�न कर 

अपनी बात समा� करता ह� ं । 

 ध�यवाद  ।  
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR) : Several things done by 

the Government at the ground level in the last five years has helped India’s 

ranking on several International ranking indices.  On the Tourism Index, India has 

risen from 52nd to the 34th rank while on the World Bank’s Ease of Doing Business 

ranking, the country has jumped 79 ranks to stand at 63rd.   

 Under the ‘Pradhan Mantri Mudra Yojana’, the maximum benefit has been 

availed by women.  Out of the 15 crore Mudra loans provided so far throughout 

the country, 73 percent have been disbursed to women entrepreneurs.  Under the 

‘Deen Dayal Antyodaya Yojana’, about 6 crore women have become members of 

‘Self Help Groups.  Government has provided loans worth more than Rs. 75 

thousand crore to such Self Help Groups.  This amount is two and a half times 

more than the loans given in the four years preceding 2014.  It has been 

mandatory for the major government companies to purchase at least 3 percent of 

their material from the enterprises owned by women entrepreneurs.  Women 

officers recruited under the Short Service Commission in the armed forces to be 

considered for permanent commission through a transparent selection process 

just like their male counterparts.  Enhanced maternity leave from 12 weeks to 26 

weeks. 
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 Government is striving day and night to attain the goal of doubling farmers’ 

income, better facilities and assistance to farmers for the agriculture activities 

from purchase of equipment and seed to transportation of produce and its sale.  

Providing the farmers with fair price for their crops, access to new markets and 

helping them with additional sources of income.  

 Government has taken the historic decision of fixing the Minimum Support 

Price – MSP of 22 crops at one and a half times higher than the production cost of 

the crop.  The number of Krishi Vigyan Kendras is being increased across the 

country to assist the farmers with scientific methods of farming.  More than 17 

crore Soil Health Cards have been distributed to inform the farmers about the 

health of the soil.  100 percent Neem coating of urea has been done to facilitate 

its availability and to prevent its misuse.   

 Government is completing 99 incomplete old irrigation projects so that 

farmers do not face any hurdle in irrigation.  71 of these projects will be completed 

by the next few months.  Micro-irrigation is also being promoted by the 

Government to ensure full utilization of every drop of water.  Crop insurance is 

being provided to farmers at low premium under the ‘Pradhan Mantri Fasal Bima 

Yojana’ to safeguard them from potential crisis due to crop damage.  A campaign 

has been launched to link online, more than 1,500 Agricultural Mandis to facilitate 

market access to farmers.  Cold storage capacities are being increased at a fast 
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pace to minimize crop damage from the field to the market and to ensure proper 

storage. 

 The ‘Waste to Wealth’ campaign is being implemented to ensure that 

farmers generate additional income out of the crop residue from their field.  Under 

the Blue Revolution scheme, Government is providing training to fishermen in 

deep sea fishing and financial assistance for buying modern fishing trawlers.  

Around Eight crore people were given free gas connections, two crore free 

houses and 38 crore people have been helped with bank accounts.  The 

Government has taken several steps for the welfare of minorities in the country.  

The impact of the Ayushman Bharat Scheme on the health sector of the country is 

visible.  Under the Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana, so far 75 lakh poor have 

availed free treatment.  More than 27 thousand Health and Wellness Centres 

have also been set up.  By giving Aspirational District – status to 112 districts of 

the country, the Government is paying special attention to schemes related to the 

development of the poor.  

 This year, 75 new medical colleges have been approved in the country 

which will increase about 16,000 MBBS and 4,000 PG seats in the country.  

Government has launched the National Nutrition Mission for persons suffering 

from malnutrition and to eliminate the factors responsible for malnutrition.  

‘Mission Indradhanush’ has been launched by the Government to provide 

immunization facilities to children and pregnant women living in remote and tribal 
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areas.  As a result, the country has moved rapidly towards the target of “Universal 

Immunization”.  
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SHRI DIPSINH SHANKARSINH RATHOD (SABARKANTHA) : Namaskar, on 

31st January, 2020, Hon’ble President Shri Ramnath Kovindji had given special 

speech in the Central Hall of the Parliament House on the first day of Budget 

Session.  

 In his speech he has shown us the bright future of India.  He spoke about 

the development of all communities of India right from SC, ST, OBC, Women, 

Divyangs, Students, Kids, Farmer, Business to Arm forces etc.  He spoke about 

the bright future of India in Education, Agriculture, Sports, Foreign affairs, Make in 

India vision, Rail development, Start up, Innovation, Culture, Healthcare, 

Entrepreneurship, etc.  Also special focus on Jammu, Kashmir, Ladakh, North 

Eastern States, Union Territories etc. Removal of Teen Talak, Article 370 and 

35A, New Law of CAA and the special care of minorities in India by the 

Government of India.  

 I congratulate the Government of India and specially thank Hon’ble 

President of India for making us highly proud of the present Government.  
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SHRI VINOD LAKHAMSHI CHAVDA (KACHCHH) :  Namaskar, On 31st 

January, 2020, Hon’ble President Shri Ramnath Kovindji had given a special 

speech in the Central Hall of the Parliament House on the first day of Budget 

Session.  

 In his speech he had shown us the bright future of India.  He spoke about 

the development of all communities of India right from SC, ST, OBC, Women, 

Divyangs, Students, kids, Farmer, Business to Armed forces etc.  He spoke about 

the bright future of India Education, Agriculture, Sports, Foreign affairs, Make in 

India vision, Rail development, Start up, Innovation, Culture, Healthcare, 

Entrepreneurship, etc.  Also special focus on Jammu, Kashmir, Ladakh, North 

Eastern States, Union Territories etc.  Removal of Teen Talak, Article 370 and 

35A, New Law of CAA and the special care of minorities in India by the 

Government of India.  

 I congratulate the Government of India and specially thank Hon’ble 

President of India for making us highly proud of the present Government.  
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�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा): म� बजट स�-2020 के �ारभं म� भारत के रा��पित महोदय �ारा िदए 

गए अिभभाषण के समथ�न म� अपना व��य सदन के स�मखु  रखना चाहता  ह� ं । माननीय रा��पित 

महोदय �ारा अपने भाषण म� भारत सरकार �ारा गत पाचं वष� म� लोक क�याणकारी नीितय� �ारा देश 

के िवकास म� योगदान क� बात कही गई, "सबका साथ-सबका िवकास " के िस�ातं पर देश के हर वग� 

और हर �े� का िवकास हो, सभी योजनाओ ं को जन-जन तक कैसे पह�चंाया जा सके इसके िलए 

सरकार ने सकं�पब�ता के साथ भारत के चह�मंखुी िवकास हेत ुसमिप�त िपछले पाचं वष� म� सरकार 

�ारा िकए गए काय� का उ�लेख िकया गया है  । आगामी वष� तथा भारत के िवकास म� आने वाले वष� 

के िलए भी िजस �कार सरकार �ारा िवकासो�मखुी योजनाओ ंके ि�या�वयन पर जोर िदया जा रहा 

है, वह िनि�त �प से सराहनीय है  । 

 माननीय रा��पित महोदय ने भारत सरकार �ारा देश के जनजातीय �े�� म� िकए गए काय� 

और पहल� का भी उ�लेख िकया । म� उसक� िवशेष �प से सराहना करना चाह�गंा, जैसे देश के 

जनजाित बह�ल पूव��र �े� के रा�य� पर िवशेष �यान देना, रा��पित जी ने अपने भाषण म� कहा िक 

"देश के आिदवासी भाई-बहन� को िवकास क� म�ुयधारा म� लाने के िलए मेरी सरकार सकं�पब�       

है ।" सरकार �ारा वन उ�पाद� पर MSP लाभ �दान करने क� �वागत यो�य पहल क� गई  ।  सरकार 

�ारा आिदवासी �े�� म� �वा��य, िश�ा और कौशल िवकास पर िवशेष बल िदया, िजसके कारण इन 

�े�� म� लोग लाभाि�वत हो रह ेह� । एक ऐितहािसक िनण�य के तहत सरकार �ारा देश म� 400 से अिधक 

"एकल�य आदश� आवासीय िव�ालय " खोलने का अिभयान श�ु िकया है । हाल ही म� अनसूुिचत 

जाित और अनसूुिचत जनजाित को लोक सभा और िवधान सभा म� िमलने वाले  आर�ण को भी 

आगामी दस वष� के िलए बढ़ा िदया गया है । ऐसे सभी िवषय� का उ�लेख कर आपने सरकार क� 
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नीितय� को िव�तारपूव�क रखा, इसके िलए म� माननीय रा��पित महोदय का बह�त-बह�त अिभनदंन 

करता ह� ं । 

 जैसा िक आप जानते ह� िक झारखंड रा�य के जनजातीय बह�ल लोहरदगा ससंदीय �े� का 

लोक सभा म� �ितिनिध�व करता ह� ं   । इन �े�� म� िवकास के अभाव और भौगोिलक िवषमताओ ंके 

कारण, दगु�म वन �े�� म� जीवनयापन करने वाले लोग� के क�याण और इन �े�� के सम� िवकास हेत ु

म� कुछ म�ु� को सि�मिलत करने हेत ुिनवेदन करता ह�:ं जनजातीय बह�ल �े�� म� यातायात के साधन� 

क� पह�चं को बढ़ाना जैसे रले सेवा तथा वाय ुसेवा, िजससे िक इन �े�� म� िश�ा, �वा��य और पय�टन 

के साथ-साथ वन उ�पाद� के �य-िव�य हेत ुतथा आधिुनक खेती के िलए साधन� क� पह�चं बढ़ सके;  

"वन धन के��� " का ि�या�वयन सचुा� �प से हो सके, उनका लाभ �थानीय लोग� तक पह�चं सके 

यह सिुनि�त करने क� �यव�था पर िवचार करना; इन �े�� म� पय�टन क� अपार सभंावनाए ंह�, इसके 

िलए योजना बनाए जाने क� आव�यकता है;  मेर ेससंदीय �े� के गमुला िजले को रले सेवा से जोड़ने 

के िलए �थानीय �तर पर गत अनेक वष� से मागं क� जा रही है, तथा राचंी से टुरी तक रलेवे लाईन का 

दोहरीकरण िकया जाना भी अित आव�यक है; खा� �स�ंकरण के िलए िवशेष �ो�साहन िमलने पर 

इन �े�� म� इस उ�ोग क� भी अपार सभंावनाए ंह�  । वन तथा कृिष उ�पाद �चरु मा�ा म� यहा ंउपल�ध 

रहते ह�; सपुर �पेशिलटी अ�पताल� क� �थापना होना भी अित आव�यक है; भूजल म� �दूषण होने के 

कारण पेयजल का सकंट बना रहता है, इसके कारण बीमा�रया ं बढ़ी ह� इसके िलए इन �े�� को 

अ�ययन कर एक िव�ततृ योजना बनाकर यहा ं के लोग� को लाभाि�वत िकया जाए; वषा� जल के 

भडंारण तथा उसे जनोपयोगी बनाने हेत ुवहृत योजना बनाकर काय� करने क� आव�यकता है, िजससे 

इन �े�� म� इस भूजल का �तर भी सधुर सके, इस जल का उपयोग कृिष काय� म� भी सलुभता से 

िकया जा सके    ।  
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 मेर े�ारा उठाए गए उपरो� म�ु� से देश के जनजातीय बह�ल तथा देश के वन �े�� म� रह रहे 

िनवािसय� को िवशेष लाभ िमल सकेगा  । उनके जीवन �तर म� सधुार आने से यहा ंके लोग भी देश के 

िवकास क� म�ुय धारा म� जड़ुकर लाभाि�वत हो सक� गे    । 

 म� पनुः माननीय रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करते ह�ए सरकार �ारा िकए जा रहे 

काय� क� �शसंा करता ह� ं , माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� भारत िवकास और 

समिृ� के िनत नए आयाम गढ़ रहा है, िव� म� अपना एक िवशेष �थान पर भारत क� �ित�ा बढ़ी है  । 

 आपका बह�त-बह�त ध�यवाद   । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



06.02.2020                                                 111 

 
SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN) :  I would firstly like to 

congratulate the Hon’ble President for addressing the House and laying out the 

vision of the Government for the decade. 

 India is a young country with 65% of population below 35 years of age and 

50% of population below 25 years of age.  We all must understand that since 

2018, India’s working age population (people between 15 and 64 years)has grown 

larger than the dependant population (i.e. senior citizens + children below 15 

years of age).  This bulge in the working-age population is going to last till 2055 or 

37 years from its beginning.  In this case, it is very important for the country to 

educate, train and impart skills to the youth in order to facilitate “Wealth Creation” 

at an unprecedented scale.  

 I am very thankful to the citizens of India, who came to together on 26th 

November, 2019 to publically read out the Preamble of the Constitution in 

masses.  This Constitution framed by the Constituent Assembly shall guide us 

towards happiness and prosperity in the times to come.  I would like to mention in 

this House that the Constitution which has provided the citizens with Fundamental 

Rights also mentions the duties of the citizens of India as well.  I would like to 

request our citizens to fulfil their duties and participate in various Jan Andolans 

initiated by our Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi Ji such as Fit India 
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Movement, Jal Jeevan Mission, Swachh Bharat Abhiyan to name a few.  I am 

sure that with the support of our citizens, the NDA Government under the 

leadership of Modi Ji shall continue to lead India to new heights. 

 I would like to draw the attention of the House towards the scale of people’s 

participations in various Jan Andolans and the outcomes under the leadership of 

Modi Ji. 

 In the early 1980s, the rural sanitation coverage in India was only 1%.  As 

per the 2001 Census, the rural sanitation coverage was increased to 22% due to 

the Total Sanitation Campaign in 1999, but according to the Census of 2011, 

about 72.2% of the Indian populations in about ~ 17 Crore households stayed in 

around 6,38,000 villages, out of which only 5.48 crore households had access to 

toilets.  On 2nd October 2014, Hon’ble PM launched the Swachh Bharat Abhiyan 

with an aim to achieve open-defecation free (ODF) India by 2nd October 2019.  

Now coming to the actual outcome, Under SBM, about 10.15 crore individual 

household latrines were constructed and 6 lakh villages were declared Open 

Defecation free as on 5th December, 2019.  I am very delighted to mention that in 

my home state of Rajasthan, almost 8 million toilets were constructed and 42,860 

villages were declared ODF.  This is called ACTION. 

 In 2014, when Shri Narendra Modi Ji was elected as the Prime Minister, the 

rank of India on the global Ease of Doing Business ranking was beyond 140.  
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Modi Ji made a promise to the young entrepreneurs and the corporate community 

to improve ease of doing business in India.  Today, India has leapfrogged to 63rd 

position, moving up by 79 places and our PM has set a goal to achieve Rank 50 

by next year and I am sure India will continue to improve its ranking.  With the 

new amendments to the Insolvency and Bankruptcy Code, India has risen to the 

rank 52 from 108 within 1 year in “Resolving Insolvency” ranking.  Moreover India 

has ranked 27th in 2020 from 52nd in 2019 on “Dealing with Construction Permits” 

rankings.  India has moved from 52nd position to 34th position.  In “Getting 

Electricity” ranking India ranked 137 in 2014, today India ranks 22nd in 2020.  The 

World Bank has said that among other improvements, India has made the 

process of obtaining a building permit more efficient.  Earlier last year, out of the 

total cost of building warehouse 5.7% was spent on obtaining all permits and 

authorizations, but now it has reduced to 4%.  The World Bank has also observed 

that the authorities have enhanced building quality control in Delhi by 

strengthening professional certification requirements.  Importing and exporting 

has also become easier under the NDA Government with the creation of a single 

electronic platform for trade stakeholders, upgrades to port infrastructure and 

improvement to electronic submission of documents.  Now there are people in this 

house, who would disagree with the World Bank’s observation. 
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 This is the scale of change brought in by reformist NDA Government led by 

Modi Ji.  This will help India attract multinational companies, which are looking at 

alternatives to China for investment amid trade war with the USA. 

 The citizens of India have benefited by the schemes of NDA Government in 

2014 – 19 tenure which led a pro-incumbency wave in 2019 and today BJP has 

increased its tally in House from 282 to 303 because of people’s mandate and 

trust in Modi Government.  This is testimony of the belief of people in the 

government’s mantra of “Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas”.  Pradhan 

Mantri Jan Arogya Yojana are various schemes which have provided equitable 

access to benefits and facilities of its schemes for the poor people for all religions.  

In this country, we have seen governments at state levels and union level 

distributing freebies to the people of certain case and region to get re-elected to 

power, but NDA Government has been re-elected by the people with even more 

stronger mandate without giving any free-bies and doles.  Our Government has 

always worked to empower Indian citizens and make them self – dependent by 

increasing their income and make them self-reliant so that they could live their life 

with dignity.  Our government does not want farmers, labourers to depend on 

subsidies and freebies for their life.  We want them to be self-reliant.  Our 

Government has taken various steps to empower every Indian. 

 Few political parties in this house have gone to the extent of suffocating 

growth of certain regions and states to get re-elected to the Government.  I would 
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not name the parties but we all know and remember that the Article 370 was a 

temporary provision.  It was a provision for temporary basis but few political 

parties have exploited the Article 370 for their own benefits.  I am proud to say 

that I was part of the Lok Sabha which abolished Article 370 and unleashed the 

UT of J&K and Ladakh on the path of development.  The people who talk about 

internet shutdown in the valley for security reasons, I would like to ask them when 

was the first mobile call was made from Jammu and Kashmir? 

 Why did the state of Jammu and Kashmir not develop communication 

services at par with rest of the India?  Wouldn’t this account for violation of 

Fundamental Rights when J&K state was not able to get communication services 

at par with Rest of India and would the ruling parties of J&K answer this question 

today before questioning NDA government? 

 The first mobile call was made in J&K in 2003.  The development of 

infrastructure was delayed because of various terrorist activities. 

 I am happy to say that today under the dynamic leadership of Shri 

Narendra Modi Ji, Article 370 has been abolished and today the citizens of 

Jammu Kashmir and Ladakh will benefit from every scheme and program of the 

Government.  The region of Ladakh which used to get disconnected from rest of 

the India for more than 6 months during the winter months, today will get 

connected to the rest of India for 12 months through the Atal Tunnel.  This tunnel 
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was conceived by Shri Atal Bihari Vajpayee Ji in 2000 but it was not completed till 

2014.  Today, under NDA Government with faster construction of road 

infrastructure in the country by Shri Nitin Gadkari Ji has led to the completion of 

the Atal Tunnel and Ladakh will be connected to India by road not only by Air so 

that those who cannot afford flight to Ladakh can also travel. This is the motto of 

Modi Government “Sabka Saath, Sabka Vishwas”. 

 I was passing by and I read somewhere on road “15 sall, Delhi thi 

bemissal”, I would like to ask why was the voice of 40 lakh people living in the 

capital city of Delhi for ownership rights of their home to lead  a dignified life not 

heard by the Government.  Today, this Government has fulfilled this long awaited 

expectation of people living in more than 1700 colonies. 

 Today, I will talk about another movement, there are certain districts in India 

which have pulled back the growth of development of India.  Modi ji came up with 

the program of Aspirational Districts where in 112 districts each development 

scheme is paid special attention without any special budget for the aspirational 

districts and today many of these districts have developed to the average level of 

the states they belong to. I am very thankful to the Government for developing a 

medical college in the Aspirational District of Baran in my Lok Sabha 

Constituency.  NDA Government has proposed 75 new medical colleges in 

Aspirational Districts, this will help in reducing Maternal Mortality Rate, 
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Malnutrition, and providing better healthcare to the people in aspirational districts 

and also reduce the gap in the number of doctors in India. 

 The NDA Government has also launched the program for establishing 

residential schools for the promotion of education.  Eklavya Model Residential 

Schools for ST students are set up in State / UT for every block with more than 

50% ST population and at least 20,000 tribal person by the year 2022 and till now, 

400 Eklavya Model Residential Schools in the country have been opened.  

Coming to the work done for the divyangjan, more than 1,000 government 

buildings and more than 700 railway stations have been made accessible for 

divyangjan.  I am very thankful to Modi Ji for spending his birthdays with 

divyangjan.  

 This is the work done by NDA Government for Aspirational Districts, STs, 

Divyangjan.  Our Government is committed to the Sabka Saath, Sabka Vikas. 

 In recent times, the Government has sanctioned about Rs. 9,000 crore for 

the North East Gas Grid Project.  This project will lay the foundation of a Gas 

based economy in all of the 8 states of the North East.  Recently the Government 

has also began Inter-Ministrerial talks on gas sector reforms.  India needs to 

exploit the gas reserves to reduce dependence on crude oil imports for energy 

needs.  This will help in developing the Indian economy by reducing Crude Oil 

imports and strengthening India economy.  
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 For farmers, NDA Government launched Pradhan Mantri Kisan Samman 

Nidhi to support farmers for the sowing season.  Some political parties who could 

keep their political priorities aside for the farmers, opposed the PM-KISAN 

scheme as well. 

 If I talk only about the state of Rajasthan, this scheme of providing Rs.6000 

per year or Rs. 16.43 per day per family will prove to be a major step towards 

increasing farmers’ income.  If we assume household size of 5 in Rajasthan, PM-

Kisan will bring in an additional income of approx. Rs. 20 per month to an 

individual in the household.  This may seem peanuts for sure to many in this 

House, but by comparing the monthly per capita consumption expenditure for 

different fractile groups from the National Sample Survey Report with the Poverty 

Line defined in the “Rangarajan Report on Poverty” for rural Rajasthan, at least 

10% of population from rural Rajasthan will be pulled out from Below Poverty 

Line.  I came across this analysis firstly in a piece written by Shri Kirit Parikh Ji 

who has served on Prime Minister’s Economic Advisory Councils for multiple 

PMs.  This is not fiction, it is real numbers.  It is real data and facts which cannot 

be denied. 

 Furthermore, the Government has also focused on schemes at improving 

quality of education and promotion innovation.  The Government has sanctioned 

more than Rs. 37,000 crore for modernization of 75 educational institutions 

through Higher Education Funding Agency (HEFA).  Moreover, as the Hon’ble 
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President has mentioned that for the first time in the history of the country, 

number of girls admitted in higher education has exceeded that of boys.  For the 

first time in history, this is the outcome of 5 years of Modi Government to reduce 

Gender Inequality.  We want the women of our country to participate in the 

development of India equally.  This shows the commitment of NDA Government 

towards Sabka Saath Sabka Vikas. 

 It has always been said that we have a lot of obsolete or out-dated laws.  

But what has been done by previous Government to abolish such laws and 

regulations.  It was the NDA Government which has abolished about 1500 laws in 

last 5 years.  That is almost close to abolition of a law per day.  There have been 

numerous reforms to promote transparency in the recruitment process.  India 

didn’t not lead the 1st, 2nd and 3rd Industrial Revolutions, but today India is in a 

position to lead the 4th industrial revolution with the development of various 

technologies such as Big Data and Analytics, Autonomous Robots, Simulations, 

Industrial Internet of Things, Cyber Security and Augmented Reality.  India needs 

to promote innovations, research and development by youth, entrepreneurs, 

scientists and researchers.  I am thankful to the Indian scientists and researchers 

for their contribution to the sector and I am sure they will help us led the 4th 

Industrial Revolution as well.  It is under the leadership of Modi Ji, the NDA 

Government took up the Digital India Programme. 



06.02.2020                                                 120 

 
 Coming to the financial inclusion, India has achieved an unprecedented 

feat in last 5 years by leveraging Jan-Dhan Accounts, Aadhar Card and Mobile.  If 

we compare the leap taken by India with other developed economies, India is an 

outlier.  This is the power of leveraging technology which has been achieved in 

last 5 years.  This has also been used by the Government by linking about 450 

schemes to Direct Benefit Transfer using the JAM trinity.  This has helped the 

Government plug leakages and saved about Rs. 1.7 lakh crore.  This is the work 

done by NDA Government.  Instead of making statements like out of 1 rupee only 

15 paisa reaches the person, Modi Government prefer to work on the problems 

and solve them. 

 Yesterday, there was a farmer from my constituency of Jhalawar – Baran, 

Shri Dangi ji, he was here in Delhi to connect with Fruits Dealers in Delhi to sell 

his organically grown Oranges.  We can have online market place for such 

farmers to sell their produce across the country and even export to foreign 

countries.  The NDA Government choose to address this problem by developing 

the Government e-Marketplace, GeM which connects the government directly 

with the entrepreneurs.  

 Recently the Ministry of Road Transport and Highways has launched One 

Nation, One FasTag to ensure seamless mobility.  This system was initially set up 

on the stretch of Golden Quadrilateral between Ahmedabad and Mumbai in 2014, 

later the FASTag was extended to Chennai – Bangalore stretch, and then step by 
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step it was made mandatory in 2019.  This has led to increase in toll revenue 

collections for the NHAI.  This money will be used back in development of new 

National Highways and Expressways which would accelerate India’s Economic 

Growth even further.  This is how our Government has leveraged the use of 

technology.  Atal Bihari Vajpayee Ji gave the slogan of “Jai Jawaan, Jai Kishan, 

Jai Vigyaan” and Modi Ji added Jai Anusnadhaan. 

 The NDA Government brought one more reform, that is Insolvency and 

Bankruptcy Code.  Under the IBC, in August, 2017, the State Bank of India and 

Standard Chartered Bank filed insolvency proceedings against Essar Steel for an 

outstanding debt of Rs.54,550 crore, the largest defaulter on RBI’s list.  By 

December 2019, Arcelor Mittal announced the acquisition of Essar Steel, paying 

over Rs. 42,000 crore to lenders, along with Rs. 7,469 crore for bid qualification 

and committed for capital infusion of Rs. 8,000 crore in the new plant.  Has this 

every happened earlier? Today after a long proceeding under IBC, this country 

has solved the largest default account.  This is unprecedented.  I would like to 

spare the details of the success of IBC for other day, but we have to accept that 

resolution of such a default account with defaults above Rs.50,000 crore has 

been solved today, otherwise in India having a matter pending in court for 

decades is not a new thing! 

 In case of bankruptcy proceeding of India’s first non-bank lender, there are 

operational creditors from across the spectrum.  On the one end there is 
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Rothschild & Co. India Pvt. Ltd.  and on the other end of the spectrum are small 

retailers such as florists, tea shops claiming that their dues are not cleared by the 

company.  The largest claim is from an Audit Firm for Rs. 29.5 crore and the 

smallest is the Florist for Rs. 240. 

 Today because of the reform of IBC brought in by Modi Ji, even a small 

florist is represented in bankruptcy proceeding of a large non-bank lender.  Modi 

Ji has never differentiated among entrepreneurs and businessmen for their scale 

of operations.  Our Government has empowered millions of people like the florist 

with our reforms. 

 This is how the NDA Government has improved the ease of doing business 

in India not only for MNCs or corporate but also for neighbourhood shops.  

 Moreover, in the renewable energy sector in 2013-14, there were solar 

plants of total capacity of 2.632 GW installed in the country, but today India is 

playing an important role globally in the field of clean energy and the country is 

moving towards achieving 175 GW of renewable power generation installations.  

Under the NDA Government, the LPG coverage in the country has increased from 

55% to 97%.  Our Government is not only making promise and giving statements 

on global platforms, but we are also working within the country to provide clean 

energy to our households, to reduce health related issues faced by women 
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because of burning wood.  Our Government has reached out to rural women with 

free gas connections on massive scale.   

 I come from a rural constituency; most of my voters are dependent on 

farming for their livelihood.  I am very thankful to the Finance Minister for outlining 

16 action points to enhance agricultural productivity.  In India, whenever we have 

talked about the issues faced by the Indian agriculture sector, we have always 

talked about the lack of cold-storage and warehousing infrastructure because of 

which our farmers are not able to fetch proper prices for their produce.  In her 

speech, the Finance Minister has talked about providing Viability Gap Funding for 

setting up efficient warehouses at the block / taluka level on PPP mode.  The 

Finance Minister has also talked about the concept of “one District One Produce” 

for better marketing and exports.  If I talk about the district of Jhalawar, farmers 

have exported around 100 tonnes of coriander powder to Japan, 2200 kg of garlic 

paste to Switzerland and about 50 tonnes of Fenugreek and 100 quintals of fennel 

seed to Germany.  With improved supply chain logistics with the National 

Logistics Policy with the Kisan Rail and Krishi Udaan,  I am sure that the export of 

organic produce from my constituency will benefit immensely.  Moreover, the 

Finance Minister has talked about improving credit availability in agricultural 

sector to support farmers.  The coverage of Artificial Insemination in country today 

is around 30%, but it will be expanded to 70%; the Government will also facilitate 

doubling of milk processing capacity from 53.5 MT to 108 MT by 2025.  
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 These measures will enhance earning of the rural Indian and improve his 

spending abilities.  With the prosperity of farmers, the rural economy will 

contribute significantly.  I am sure that this budget will empower farmers and lead 

them to prosperity and ease of living. 

 Yesterday on 3rd February, I was sitting here and listening to a very learned 

parliamentarian from West Bengal.  She is a great orator, but fails to understand 

how the Elections of People’s Representatives happen in India and seems she 

was indirectly criticizing the process and the rules of first past the post voting 

system in India.  Seems she along with her party is scared looking at the political 

reality in her state.  Let me quote some facts and figures about her state, I think 

that will help her understand the system better. 

 In the 2016, State Vidhan Sabha elections, her party received 2.45 crore 

votes and BJP received 0.67 crore votes and about 3 crore people didn’t vote for 

her party out of the total population of 9 crore whereas only 2.45 crore voted for 

her party candidates.  We accept the people’s mandate and we understand that 

we lost.  But, in 2019 the Lok Sabha elections were held and seems her party 

again received 2.47 crore votes, but I think what scares them is that BJP received 

2.3 crore votes.  I think the trend in the vote share is actually scary for her party 

and seems that led to her questioning the rules and procedure of elections of 

people’s representative and now they are also scared that they might lose their 

vote share. 
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 We, at BJP have always respected the people’s mandate even when our 

tally in the House was at 2 and even when Vajpayee Government lost just of petty 

politics played out by some political parties for personal gain.  

 I would respectfully like to request the Members of this House to not preach 

us the moral values about people’s mandate.  In 2014, we were 282 in this august 

House, today we are at 303 because of all the work our Government has done 

and in last 5 years and we shall continue to serve the people of India till the 

people vote for us. 

 Jai Hind! Jai Bharat!! 
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�ी �भुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� 

लोकतं� को सबसे पिव� जनादेश िमला, देश क� जनता के िलए नए भारत के िनमा�ण के िलए आगे बढ़ 

रह े ह� । नए भारत के िलए लोग� क� अपे�ाओ ं क� पूित� के िलए हर �े� म� प�रवत�न लाने के िलए 

सराहनीय गित से िपछले पाचं वष� के जमीनी �तर पर सधुार� के प�रणाम आने लगे ह� । भारत क� छिव 

अतरा���ीय र�िकंग म� अभूतपूव� सधुार आया  । जहां भारत, �यापार के �े� म� 79 �थान पर था आज 

63व� �थान पर पह�चं गया है साथ ही व�ड� इकोनॉिमक फोरम क� �ेव�स और टू�र�म म� 52व� �थान 

से 34व� �थान पर पह�चं गया है । भारत देश ने िपछले 5-6 वष� म� अपनी बिुनयाद मजबूत क�  । 

माननीय �धानमं�ी �ी मोदी जी के नेत�ृव म� भारतीय लोग नए भारत के िनमा�ण के िलए बह�त 

उ�सािहत ह�  ।  

 सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास के मं� पर चलते सरकार पूरी ईमानदारी से आगे 

बढ़ रही है  । करोड़� लोग� को म�ुत गैस कने�शन, गरीब� के घर, गरीब� के ब�क खाता, बीमा सरु�ा 

कवच, साथ-साथ म�ुत िबजली कने�शन, पूरी पारदिश�ता से 50 करोड़ लोग� को 5 लाख �पये तक 

म�ुत इलाज क� सिुवधा दी गई है । म� इतने महान काम के िलए माननीय �धानमं�ी मोदी जी को बह�त-

बह�त ध�यवाद देता ह� ं । साथ ही साथ ससंद के दोन� सदन� म� दो ितहाई बह�मत से सिंवधान के 

अन�ुछेद 370 और 35ए को हटाया जाना ऐितहािसक है  । ज�मू-क�मीर, ल�ाख के समान िवकास 

का भी माग� �श�त ह�आ । म� ज�मू-क�मीर और ल�ाख को िवकास  क� म�ुयधारा से जड़ुने के िलए 

बह�त-बह�त बधाई देता ह� ं । 

 देश के िकसान�, खेितहर मजदूर�, असगंिठत �े� के मजदूर� तथा छोटे �यापा�रय� क� अपे�ा 

थी िक व�ृाव�था म� उनक� सहायता के िलए प�शन योजना श�ु हो  । इन प�शन योजनाओ ंसे लगभग 

60 लाख लाभाथ� जड़ु चकेु ह� । 

                                                           
 Speech was laid on the Table.  
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 2 अ�ूबर को गाधंी जी क� 150व� जयंती पर देश के �ामीण इलाक� ने खदु को खलेु म� शौच 

से म�ु घोिषत करके रा��िपता के �ित स�ची ��ा �य� क� है  । 

 देश के आिदवासी भाई-बहन� को िवकास क� म�ुयधारा म� लाने के िलए वन उ�पाद� पर 

एमएसपी का लाभ िदया जा रहा है । आिदवािसय� के �वा��य, िश�ा और कौशल िवकास पर है  । 

400 से �यादा एकल�य मॉडल आवासीय �कूल खोलने का अिभयान श�ु िकया गया है  । अनसूुिचत 

जाित और अनसूुिचत जनजाित को लोक सभा और िवधान सभा म� िमलने वाला आर�ण अब अगले 

दस वष� के िलए बढ़ाया जा चकुा है । �वतं�तार स�ंाम म� हमार ेआिदवासी वीरागंनाओ ंएवं वीर� के 

सश� योगदान को समिप�त �यूिजय�स का िनमा�ण देश के अलग-अलग रा�य� म� िकया जा रहा है  । 

 एक रा���यापी काय��म क� श�ुआत क� गई है । �वदेश दश�न और �साद योजना से तैयार हो 

रह ेआधिुनक इ��ा���चर से भी पय�टन से�टर को मजबूती िमली है । दिुनया क� सबसे ऊंची सरदार 

पटेल क� �ितमा "�टे�यू ऑफ यूिनटी " को देखने आने वाले पय�टक� क� स�ंया भी िनत नये �रकाड�  

बना रही है । 

 देश के उ��वल भिव�य के िलए माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� हर सभंव �यास करके 

नए भारत का सपना पूरा कर नए भारत का िनमा�ण �गित पर चलता रहे  । 

 भारत माता क� जय, व�दे मातरम ् । 
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�ी देवजी पटेल (जालौर) :  म� ससंद के सम� िदनाकं 31 जनवरी, 2020 को माननीय रा��पित 

जी �ारा िदए गए अिभभाषण पर मेर े साथी �ी �वेश सािहब िसहं वमा� जी �ारा ��ततु िकए गए 

ध�यवाद ��ताव का समथ�न करता ह� ं ।  

हमारी सरकार ने पू�य बापू के �ाम �वराज तथा पिंडत दीनदयाल उपा�याय के सपन� को पूरा 

करने  क� िदशा म� आगे बढ़ते ह�ए िवगत पाचं साल� म� िबना िकसी भेदभाव के काम करते ह�ए भारत को 

�गित क� नई ऊंचाइय� पर ले जाने के िलए एक मजबूत न�व रखी है । चाहे हमारी मिु�लम बहन� को 

�याय सिुनि�त करने वाला तीन तलाक िवरोधी कानून हो, गरीब� को िचटफंड �क�म� के धोखे से 

बचाने वाला सशंोधन कानून हो, �ासंज�डर लोग� के अिधकार� के सरं�ण का कानून हो, अथवा ज�मू 

क�मीर को भारत क� म�ुय धारा से जोड़ने वाला अन�ुछेद 370 व 35ए को समा� करने वाला कानून 

हो, हमारी सरकार ने अपनी िनण�य करने क� �मता का साहिसक �दश�न करते ह�ए िवगत 7 महीन� म� 

इतना काम कर िदया है िक वह िपछले 70 साल� का नया क�ित�मान बन गया है  । 

म� आपके बार ेम� भी कहना चाहता ह� ंिक आपने नए काय�काल के पहले स� म� 134 �ितशत 

काय�वाही रही और दूसर ेस� म� 111 �ितशत तक काय�वाही ह�ई है  । आपने ��� ने भी कई दशक� के 

�रकॉड�  तोड़े ह�   । आज ससंद क� काय�वाही को लगभग पेपर लेस बनाया जा चकुा है  ।  

आज हमारी सरकार एक ऐसे भारत के िनमा�ण म� लगी है िजसम� सभी स��दाय� के गरीब�, 

दिलत�, मिहलाओ,ं यवुाओ, आिदवािसय� और अ�पस�ंयक� के िवकास हेत ुइस तरह काम कर रही 

है िक देश के िवकास के लाभ समाज के आिखरी छोर तक खड़े �यि� तक पह�चें । हमारी सरकार 

'सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास` के मं� पर चल कर पूरी िन�ा और ईमानदारी से 

काम कर रही है  । इसका ��य� उदाहरण है िक हमारी सरकार ने चाहे म�ुत गैस कने�शन क� बात 

हो अथवा गरीब� को घर महैुया करने क� बात हो, म�ुत िबजली कने�शन क� बात हो या आय�ुमान 
                                                           
 Speech was laid on the Table. 
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भारत योजना के तहत गरीब� को 5 लाख �पए तक के म�ुत इलाज क� सिुवधा �दान करने क� बात 

हो, पूरी पारदिश�ता से काम करते ह�ए िबना िकसी भेदभाव के सभी को सरकारी योजनाओ ंका लाभ 

पह�चंना सिुनि�त िकया है  ।  

पर�त ुमझेु बह�त दु :ख के साथ कहना पड़ रहा है िक हमार ेकुछ िवप�ी  दल के लोग देश क� 

�गित क� राह म� रोड़ा अटका रहे ह�  । सरकार �ारा पास िकए गए नाग�रकता सशंोधन कानून के बारे 

म� झूठा �चार कर हमार ेदेश के एक बड़े समदुाय को गमुराह कर रहे ह�  । नाग�रकता सशंोधन कानून 

हमार ेकितपय पड़ोसी देश� से धम� के आधार पर �तािड़त हो कर हमार ेदेश म� 2014 से पहले आ 

चकेु वहा ंके अ�पसं�यक� को नाग�रकता �दान करता है तािक वे भी अपना आगे का जीवनयापन 

िबना िकसी भेदभाव व �ताड़ना के गजुार सके  । यह कानून देश के िकसी भी नाग�रक क� नाग�रकता 

नह� छीनता । म� अपने मसुलमान भाईय� का आ�ान करता ह� ं िक वे आज िकसी भी तरह के झूठे 

�चार से गमुराह नह� हो तथा देश के िवकास म� बराबर के भागीदार बने   । गरीबी हमार ेदेश क� बह�त 

बड़ी सम�या रही है, अगर िकसी ने गरीबी के िखलाफ आवाज उठाई है तो वह हमारी सरकार और 

हमार े�धान मं�ी जी ह� । कभी िकसी ने सोचा था िक नाई, मोची और रड़ेी वाले, जैसे लोग� को इस 

देश म� प�शन िमलेगी? प�शन सरकारी लोग� को िमलती थी । हमारी सरकार ने छोटे �यापा�रय�, 

िकसान� और असगंिठत �े� म� 40 करोड़ से �यादा काम करने वाले लोग� को प�शन देकर, आज 

उनका बढुापा ठीक िकया है । हमारी सरकार ने 2 करोड़ गरीब लोग� को घर िदया है  । हमारी सरकार 

ने गरीब� के घर� म� 2 करोड, 30 लाख शौचालय बनवाए ह� |100 �ितशत गांव� म� िबजली पह�चं गई  

है  । िकसान स�मान िनिध योजना के तहत 6000 �पये िकसान� के खात� म� भेजे जा रहे ह� ।  

हमारी सरकार ने जलशि� मं�ालय का गठन कर जल सरं�ण व �बधंन को �भावी ढंग से 

लागू करने का िन�य िकया है तािक �ामीण �े�� म� पीने के पानी क� सम�या से छुटकारा पाया जा 

सके । इस अवसर पर म� अपने जालोर िसरोही ससदीय िनवा�चन �े� क� कुछ म�ुय सम�याओ ंक� 
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ओर आपका �यान आकिष�त करना चाह�गंा: जालोर िजला के लोग� को �ॉडगेज आमान प�रवत�न के 

करीब दस साल बीत जाने के बाद भी जालोर से िद�ली व जयपरु के िलए सीधी रले सेवा नह� िमली 

है । जबिक खंड पर सचंािलत गािडया ँका बीकानेर, जोधपरु,  बाड़मेर तक ही सचंालन िकया जा रहा 

है । यहा ं के लोग� को जयपरु, िद�ली जाने के िलए लगभग 200 िक0मी0 दूर जोधपरु जाकर �ेन 

पकड़ना पडता है  अतः आपसे आ�ह है िक गाधँीधाम से िद�ली वाया समदडी भीलडी नई तेजस �ेन 

चलायी जाए ; जोधपरु जालोर रानीवाडा भीनमाल साचंौर के नाग�रक लाख� क� स�ंया मे म�ुबई म� 

िनवास करते ह�  । इनको ��येक काय��म और �योहार पर अपने गॉव आना होता है । पर�त ुइस �ट 

पर म�ुबई क� रलेगािड़य� क� स�ंया बह�त ही कम है िजसके कारण इसम� याि�यो क� �ती�ा सूची 

ल�बी होती है इससे याि�य� को काफ� किठनाईय� का सामना करना पड़ता है । जालोर भीनमाल 

रानीवाडा बाडमेर जोधपरु बायत ुसाचंौर से म�ुबई के िलए लगभग 100 से 150 ि�लपर बस� �ितिदन 

चलती है   । िजसम� हजार� क� सं�या मे या�ी �ितिदन सफर कर ह� । इन बस� का सफर काफ� ल�बा 

और बह�त ही क�दायक होता है िवशेष कर ब�च� और मिहलाओ ंके िलए  । अतः जोधपरु से म�ुबई 

तेजस �ेन चलाने क� अ�य�त आव�यकता है  । 

मेर ेससंदीय �े� िसरोही िजला के�� आजादी के 70 वष� के बाद भी रलेवे नेटवक�  से नह� जड़ु 

पाया है । िसरोहावािसय� को आज तक रलेवे नेटवक�  से जड़ुने का इंतजार है  । िपडंवाडा से उदयपरु 

तक नए रले माग� का सव� पूरा हो गया है । सव� के अनसुार यह �ेक करीब 171 िक0मी0 का होगा  । 

रलेवे ने समयब� तरीके से इस �ोजे�ट को तैयार िकया है  । िजसम� पहले साल 1176 लाख �पये, 

दूसर ेसाल 2352 लाख, तीसर ेसाल 2352 लाख, चौथे साल 4704 लाख, पाचंव� साल 8232 लाख 

छठे साल 4704 लाख क� लागत से यह प�रयोजना पूण� होगी । िपडंवाडा से उदयपरु रले माग� से जड़ुने 

से यहा ँक� जनता को काफ� सिुवधा होगी तथा साथ ही साथ रलेवे क� आय म� अ�यिधक विृ� होने 

क� स�भावना ह� । िजले म� पय�टन एवं औधोिगकरण के साथ - साथ रोजगार के अनेक अवसर भी 
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उपल�ध ह�गे ।  मेर ेससदीय �े� िजला जालोर म� लोग� क� आय का �मखु साधन कृिष है । साचंौर म� 

बड़ी मा�ा म� पशधुन है तथा कृिष के बाद लोग� क� आजीिवका का �मखु साधन पशपुालन है । 

िकसान� के पास तलुना�मक �प से जोत का आकार बडा है   । साचंोर क� पूरी तहसील मे नम�दा नहर 

के आने से पया�� िसचंाई क� सिुवधा उपल�ध हो गयी है  । िसिंचत �े� म� नगदी फसल� जैसे-  अर�डी, 

जीरा व ईसबगोल । िमच�, पपीता, खजूर क� खेती के अ�छे अवसर ह�  । लेिकन �िश�ण के अभाव मे 

यहा ँ के िकसान उ�नत कृिष तकनीक का खेत� म� कम उपयोग करते ह� । 2012-17 क� पचंवष�य 

योजना के अंतग�त जालोर िजला ि�थत साचंौर म� कृिष िव�ान के�� �वीकृत िकया गया है पर�त ुअभी 

तक कृिष िव�ान के�� �ारभं नही ह�आ है  ।  

िसरोही िजला म� माउंट आबू और शि� पीठ अ�बा जी माता मंिदर, दो िव� �तरीय �िस� 

पय�टन �थल ह�  । ��कुमारी समाज का अंतररा��ीय म�ुयालय माउंट आबू है   । माउंट आबू को 

राज�थान का क�मीर कहा जाता है । इस वष� 50 नये टू�र�ट सिक� ट व गंत�य �थल� क� सूची म� 

माउंट आबू को सि�मिलत िकया गया है । माउट आबू म� केि��य �रजव� पिुलस बल का (C.R.P.F) 

आिफसर �ेिनग स�टर है । सेना क� �ि� से भी यह �थान मह�वपूण� है   । यहा ँ��येक वष� लाख� क� 

स�ंया म� िवदेशी पय�टक आते ह�   । इन पय�टक� को हवाई सफर के िलए 228 िक0मी0 दूर जोधपरु या 

231 िक0मी0 दूर अहमदाबाद जाना पड़ता है  । उड़ान योजना के अंतग�त िसरोही ि�थत मानपरु हवाई 

पटटी से वाय ुसेवा श�ु करने क� आव�यकता है   । 

जालोर िसरोही के �ामीण �े�ो म� नेटवक�  क� बड़ी सम�या है अतः जालोर िसरोही के सभी 

पचंायत�, िवशेषकर पहाड़ी इलाक� म� टावर लगाने क� आव�यकता है, जालोर िसरोही ससंदीय �े� 

भौगोिलक �ि� से काफ� बड़ा है । जालोर िजला मे ि�थत वत�मान जवाहर नवोदय िव�ालय 

जसवंतपरुा जो िजला म�ुयालय से 112 िक0मी0 दूरी पर है  । वष� 1987 म� �थापना के बाद िनःश�ुक 

एवं गणुवतापूण� िश�ा उपल�ध करवा रहा ह� एवं एक और नवोदय िव�ालय िजला म�ुयालय के समीप 
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�वीकृत िकये जाने क� आव�यकता ह� तािक और अिधक स�ंया म� ब�च� को गणुवता पूण� िश�ा दी जा 

सके । िसरोही िजला म�ुयालय पर रलेवे िवभाग, पो�ट ऑिफस, ब�क, बीएसएनएल पासपोट�  काया�लय 

म� काय�रत कम�चा�रय� के ब�चे के��ीय मा�यिमक िश�ा बोड�  से िश�ा �ा� करने से वंिचत रह जाते   

ह�  । यहा ँके छा�� क� सम�या को देखते ह�ए तथा िवशेष प�र�थितय� को म�येनजर रखते ह�ए िसरोही 

िजला म�ुयालय के�� पर केि��य िव�ालय खोलने क� आव�यकता है   । 

इन श�द� के साथ म� रा��पित के अिभभाषण पर लाए गए ध�यवाद ��ताव का पनुः समथ�न 

करता ह� ंतथा ध�यवाद करता ह� ँ िक मझेु इस मह�वपूण� ��ताव पर अपने िवचार रखने का अवसर 

िदया  ।  
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�ी सी. पी. जोशी (�च�ौड़गढ़):   म� आज महामिहम रा��पित महोदय के ससंद के सयं�ु 

अिधवेशन म� अिभभाषण पर जो ध�यवाद ��ताव �ी �वेश सािहब िसहं वमा� जी के मा�यम से 

��तािवत िकया गया है, उसके समथ�न म� अपना प� रखता ह� ं  । 

रा��पित जी ने  कहा िक यह दशक भारत के िलए बह�त मह�वपूण� है  । इस दशक म�, हमारी 

�वतं�ता के 75 वष� पूर ेह�गे  । इस दशक म�, हम सभी को िमलकर नई ऊजा� के साथ नए भारत के 

िनमा�ण को गित देनी है  । यह सरकार के �यास� से िपछले पाचँ वष� म� इस दशक को भारत का दशक 

और इस सदी को भारत क� सदी बनाने क� मजबूत न�व रखी जा चकु� है   । चाहे पू�य बापू का �ाम 

�वराज का सपना हो, बाबासाहब अबेंडकर क� सामािजक �याय क� नीित हो, नेह� जी का आधिुनक 

भारत बनाने का �व�न हो, सरदार पटेल का एक भारत �े� भारत का सकं�प हो- , दीन दयाल 

उपा�याय का अं�योदय का ल�य हो या लोिहया जी का समता समाज का दश�न हो, हम भारत के लोग 

िमलकर इन सपन� को पूरा कर�गे  । भारत का सिंवधान, इन सपन� को पूरा करने म� हम सभी का 

माग�दश�क है  । कुछ स�ाह पहले ही, 26 नवंबर को सिंवधान के 70 वष� पूर ेह�ए ह�   । उस िदन देश के 

12 करोड़ नाग�रक� ने, साव�जिनक �प से सिंवधान क� उ�ेिशका को पढ़कर सिंवधान के �ित अपनी 

�ितब�ता का सकं�प िलया  । 

रा��पित जी ने कहा िक उ�ह� �स�नता है िक िपछले 7 महीन� म� ससंद ने काम करने के नए 

क�ित�मान �थािपत िकए ह�  । इस लोकसभा के पहले स� म�, सदन �ारा काय� िन�पादन, िपछले सात 

दशक� म� एक नया �रकॉड�  रहा है  । इसम� अ�य� महोदय का तथा ससंद के सभी सद�य� का योगदान 

रहा ह� तथा यह �ेरणादायक बनता जा रहा है   । 

                                                           
 Speech was laid on the Table. 
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इस वष� म� सरकार क� �ढ़ इ�छाशि� के कारण मिु�लम मिहलाओ ंको �याय और अिधकार 

देने वाला तीन तलाक िवरोधी कानून, देशवािसय� को नए अिधकार देने वाला उपभो�ा सरं�ण 

कानून, गरीब� क� बचत क� र�ा करने वाला अिनयिमत जमा योजना �ितबधं कानून गरीब� को 

िचटफंड �क�म� के धोखे से बचाने वाला िचटफंट संशोधन कानून, ब�च� के िखलाफ यौन अपराध� क� 

सज़ा स�त करने वाला कानून, सड़क हादस� म� कमी लाने के िलए मोटर वाहन सशंोधन कानून और 

�ासंज�डर �यि�य� के अिधकार� को सरं�ण देने वाला कानून जैसे अनेक ऐितहािसक कानून बनाए गए 

ह�   । 

हमारी लोकतािं�क �यव�थाओ ंपर देश क� जनता �ारा �कट िकया जाने वाला िव�ास, हमार े

लोकतं� क� न�व को मजबूत करता है  । स�ुीम कोट�  �ारा रामज�मभूिम पर फैसले के बाद देशवािसय� 

�ारा िजस तरह प�रप�वता से �यवहार िकया गया, वह भी �शंसनीय है  । इस सरकार का �प� मत है 

िक पार�प�रक चचा� प�रचचा� तथा वाद  -िववाद लोकतं� को  और सश� बनाते ह�  । वह� िवरोध के नाम 

पर िकसी भी तरह क� िहंसा, समाज और देश को कमजोर करती है  । लोकतं� म� सबसे पिव� होता है 

लोग� से िमला जनादेश  । देश क� जनता ने इस सरकार को ये जनादेश, नए भारत के िनमा�ण के िलए 

िदया है   । 

अलग  -अलग �े�� म� ये सधुार अंतररा��ीय जगत को भी एक आ�ान है िक भारत ने िपछले 5-

6 वष� म� िकस तरह अपनी बिुनयाद मजबूत क� है और भारत के लोग कैसे नए भारत के िनमा�ण के 

िलए उ�सािहत ह�  । यह सरकार, 'सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास` के मं� पर चलते ह�ए, 

पूरी िन�ा और ईमानदारी से काम कर रही है  । 8 करोड़ गरीब� को म�ुत गैस कने�शन, 2 करोड़ 

गरीब� को घर, लगभग 38 करोड़ गरीब� के ब�क खाते,  50 करोड़ लोग� को 5 लाख �पए तक के म�ुत 

इलाज क� सिुवधा, 24 करोड़ लोग� को बीमा सरु�ा कवच, 2.5 करोड़ से �यादा लोग� को म�ुत 

िबजली कने�शन पूरी पारदिश�ता के साथ और िबना भेदभाव के िदया गया है  । इस सरकार क� 
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योजनाओ ंने हर धम�, हर �े� के गरीब� के िहत म�, समानता के साथ, सहायता व सिुवधाए ंपह�चंाई ह� 

और इसिलए देश के लोग� का िव�ास भी अिज�त िकया है   । 

बगंाल क� धरती के महान सपूत और जवाहरलाल नेह� जी के नेत�ृव वाली सरकार म� उ�ोग 

मं�ी रहे डॉ�टर �यामा �साद मखुज� ने, लोकसभा म� कहा था िक- “एक लोकतािं�क सघंीय रा�य म�, 

एक इकाई के नाग�रक� के मौिलक अिधकार िकसी अ�य इकाई के नाग�रक� से अलग नह� हो सकते । 

�या ज�मू -क�मीर के लोग उन मूलभूत अिधकार� के हकदार नह� ह� जो हमने शेष भारत के लोग� को 

िदए ह�?" आज सात दशक बाद पूर े देश म� इस बात क� खशुी है िक डॉ�टर मखुज� समेत करोड़� 

�वतं�ता सेनािनय� का सपना साकार ह�आ है और ज�मू -क�मीर एवं ल�ाख के लोग� को , वहा ं के 

दिलत� और मिहलाओ ंको भी वही अिधकार िमले ह�, जो बाक� देशवािसय� को �ा� ह� । 

ससंद के दोन� सदन� �ारा दो ितहाई बह�मत से सिंवधान के अन�ुछेद 370 और अन�ुछेद 35 

ए को हटाया जाना, न िसफ�  ऐितहािसक है बि�क इससे ज�मू – क�मीर और ल�ाख के समान िवकास 

का भी माग� �श�त ह�आ है । म� ज�मू – क�मीर और ल�ाख के लोग� को िवकास क� म�ुयधारा से 

जड़ुने के िलए बह�त – बह�त बधाई देता ह� ं।    

रा��पित शासन के दौरान और क� � शािसत �देश बनने के बाद ज�मू – क�मीर  म� िवकास क� 

सभी प�रयोजनाओ ंम� तेजी आई है   । 

देश के िकसान�, खेितहर मजदूर�, असगंिठत �े� के मजदूर� तथा छोटे �यापा�रय� क� अपे�ा 

थी िक व�ृाव�था म� उनक� सहायता के िलए प�शन योजना श�ु हो   । इस सरकार ने न िसफ�  उनक� 

इ�छा को पूरा िकया बि�क अब तक इन प�शन योजनाओ ंसे करीब 60 लाख लाभाथ� जड़ु चकेु ह�   । 

पू�य बापू ने �व�छता को ई�र क� उपासना से बढ़कर बताया था । िपछले 2 अ�टूबर को 

गाधंी जी क� 150व� जयंती पर, देश के �ामीण इलाक� ने, खदु को खलेु म� शौच से म�ु घोिषत करके, 

रा��िपता के �ित स�ची ��ा �य� क� है । अब हम सभी का दािय�व है िक इस दशक म� अपने शहर� 
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और गावं� को और अिधक �व�छ और सुदंर बनाए ं। आज भी देश के �ामीण �े�� म� लगभग 15 करोड 

घर ऐसे ह�, जहा ंपाइप से पानी क� स�लाई नह� होती है । घर म� पानी के न होने से हमारी बहन� – 

बेिटय� का जीवन सबसे �यादा मिु�कल हो जाता है ।  साथ ही, दूिषत पानी से पूर े प�रवार का 

�वा��य खराब होता है । देश के गावं� म�, हर घर तक पया�� मा�ा म� श�ु पेय जल पह�चें, इसके िलए 

इस सरकार ने जल जीवन िमशन श�ु िकया है । 

इस सरकार �ारा िद�यागंजन� क� आशाओ ं -अपे�ाओ ं के �ित पूरी सवेंदनशीलता के साथ 

काम िकया जा रहा है   । आर�ण म� विृ�, कानूनी अिधकार म� विृ� के साथ ही सरकार ने एक हजार 

से �यादा सरकारी भवन� और 700 से �यादा रलेवे �टेशन� को सगु�य बनाया है  । बीते 5 वष� म� 

हजार� क� प लगाकर िद�यांगजन� को लगभग 900 करोड़ �पए के उपकरण उपल�ध कराये गए   । 

भारत ने हमेशा सव�पथं समभाव पर िव�ास िकया है । लेिकन िवभाजन के समय सबसे �यादा 

�हार भारत और भारतवािसय� के इसी िव�ास पर िकया गया । िवभाजन के बाद बने माहौल म� 

रा��िपता महा�मा गाधंी ने कहा था िक- “पािक�तान के िहदूं और िसख जो वहा ंनह� रहना चाहते,  वे 

भारत आ सकते ह� । उ�ह� सामा�य जीवन महैुया कराना भारत सरकार का कत��य है । पू�य बापू के 

इस िवचार का समथ�न करते ह�ए समय-समय पर अनेक रा��ीय नेताओ ंऔर  राजनीितक दल� ने भी 

इसे आगे बढ़ाया । 

�धानमं�ी िकसान स�मान िनिध के तहत 8 करोड़ से �यादा िकसान प�रवार� के ब�क खाते म� 

43 हजार करोड़ �पए से अिधक रािश जमा कराई जा चकु� है  । इसी महीने 2 जनवरी को एक साथ 6 

करोड़ िकसान� के ब�क खाते म� 12 हजार करोड़ �पए �ासंफर करके इस सरकार ने �रकॉड�  बनाया    

है  । यह सरकार िकसान� को लागत का डेढ़ गनुा मू�य देने के िलए समिप�त भाव से काम कर रही  है  । 

खरीफ और रबी क� फसल� के िलए �यूनतम सम�थन मू�य म� लगातार क� गई विृ� इसी िदशा म� 
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उठाया गया कदम है  । सरकार के �यास� से दलहन और ितलहन क� खरीद म� 20 गनुा से अिधक क� 

बढ़ोतरी ह�ई है   । 

�ाकृितक आपदा से िकसान को राहत िदलाने के िलए यह सरकार रा�य सरकार� के साथ 

िमलकर सवेंदनशीलता से काम कर रही है  । �धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत औसतन �ितवष� 

साढ़े 5 करोड से �यादा िकसान बह�त कम �ीिमयम पर अपनी फसल� का बीमा करा रहे ह�   । इस 

योजना के तहत बीते तीन वष� म� िकसान� को लगभग 57 हजार करोड़ �पए क� �लेम रािश का 

भगुतान िकया गया है । िकसान� के िलए श�ु िकए गए ऑनलाइन रा��ीय बाजार का �भाव भी अब 

िदखाई देने लगा है   । देश के 1 करोड़ 65 लाख िकसान एवं करीब सवा लाख �यापारी इससे जड़ु चकेु 

ह�   । लगभग 90 हजार करोड़ �पए का कारोबार इस �लेटफॉम� पर हो चकुा है   । 

�यि� के �वा��य का �भाव प�रवार और देश, दोन� के िवकास पर पड़ता है । यह सरकार 

�वा��य को लेकर सम�ता के साथ काम कर रही है । ि�व�िटव हे�थकेयर और �यूरिेटव हे�थकेयर 

पर हर �तर पर गंभीर �यास हो रहे ह� । �व�छ भारत अिभयान, जल जीवन िमशन, पोषण अिभयान, 

िफट इंिडया अिभयान, आय�ुमान भारत योजना, ऐसी अनेक योजनाए ं देशवािसय� के �वा��य म� 

सधुार लाने म� सहायक हो रही ह� । आय�ुमान भारत योजना का �यापक असर देश के हे�थ से�टर पर 

देखने को िमल रहा है । �धानमं�ी जन आरो�य योजना के तहत अब तक 75 लाख गरीब अपना म�ुत 

इलाज करा चकेु ह� । इसके साथ ही 27 हजार से अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टर भी तैयार हो चकेु ह� । 

सरकार �ारा िलए गए फैसल� क� वजह से, गरीब और म�यम वग� का इलाज का खच� काफ� कम ह�आ 

है । एक हजार से अिधक ज�री दवाइय� क� क�मत िनयंि�त होने से मरीज� के 12,500 करोड़ �पये 

बचे ह� । �ट�टस और इ��लाट्ंस क� क�मत कम होने से लाख� मरीज� को नया जीवन िमला है  । अब 

�ितिदन 5 से 7 लाख मरीज गंभीर बीमा�रय� क� दवाई 6,000 से अिधक जन औषिध क� �� से कम 

क�मत म� खरीद रहे ह� । 
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सरकार ने नेशनल मेिडकल कमीशन बनाकर मेिडकल िश�ा और �वा��य सेवा म� सधुार क� 

अपनी �ितब�ता दोहराई है   । इसी वष� देश म� 75 नए मेिडकल कॉलेज बनाने क� �वीकृित दी गई 

िजसम� मेर ेससंदीय �े� म� बरस� से क� जा रही मागं को पूरा करते ह�ये िच�ौडगढ म� मेिडकल कॉलेज 

�वीकृत हो गया ह� तथा आशा है िक जनजाित बाह��य �े� �तापगढ़ म� भी मेिडकल कॉलेज क� सौगात 

िमले   । यह सरकार मिहला �वा��य के िलए भी िवशेष �यास कर रही है   । �धानमं�ी मातवृंदना 

योजना के तहत देश क� 1 करोड़ 20 लाख मिहलाओ ंको लगभग 5 हजार करोड़ �पए सरकार �ारा 

सीधे उनके ब�क खात� म� �ासंफर िकए गए ह�   । िमशन इं�धनषु के तहत 3 करोड़ 50 लाख िशशओु ं

और लगभग 90 लाख गभ�वती मिहलाओ ंका टीकाकरण हो चकुा है   । दिलत� और आिदवासी �े�� म� 

इन योजनाओ ंका लाभ िवशेष तौर पर देखने को िमल रहा है   । इस सरकार ने िसफ�  एक �पये म� 

'सिुवधा' नामक ऑ�सो -बायोिड �ेडेबल सैनेटरी नैपिकन देने क� भी श�ुआत क� है   । 

देश के इं�ा���चर म� �ामीण सड़क� का बह�त बड़ा योगदान है   । �धानमं�ी �ामीण सड़क 

योजना के ज�रए देश के  कोने-कोने तक �ामीण सड़क�  का िव�तार ह�आ है ।  इन सड़को को स�ुढ़ 

बनाने और उ�ह� �कूल, अ�पताल व मंिडय� से जोड़ने के िलए �धानमं�ी �ामीण सड़क योजना का 

तीसरा चरण श�ु िकया गया है   । इसके तहत 1 लाख 25 हजार िकलोमीटर क� सड़क� का िनमा�ण 

और सधुार िकया जाएगा   । भारत के अंत�र� काय��म का ल�य, सदैव मानवता क� सेवा रहा है   । 

देश के अंत�र� वै�ािनक� के अथक प�र�म के कारण च�ंयान-2 ने देश के यवुाओ ंम� टे�नोलॉजी के 

�ित नई ऊजा� का सचंार िकया है  । इस सरकार �ारा च�ंयान-3 को �वीकृित दी जा चकु� है   । 

सरकार आतंकवाद के खतर े से देश को बाहर िनकालने के िलए पूर ेसाम�य� और �ढ़ता से 

काम कर रही है  । आतंक के बदलते �व�प को देखते ह�ए नाग�रक� क� सतक� ता भी बह�त काम आती 

है  । जनता के सहयोग से आतंकवाद के िव�� लड़ाई म� िकतनी मदद िमलती है  । ये ज�मू क�मीर म� 

आतंक� गितिविधय� म� आई कमी से भी पता चलता है  । इस सरकार ने आतंकवाद फैलाने वाल� के 
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िखलाफ कड़ी से कड़ी कार�वाई के िलए सरु�ा बल� को पूरी छूट दी ह�ई है   । सरकार के िनरतंर �यास 

से नॉथ� ई�ट म� सरु�ा क� ि�थित म� भी बह�त सधुार ह�आ है   । देश म� न�सलवाद से �भािवत �े�� का 

दायरा भी िनरतंर िसमट रहा है    । 

मेरा यह िव�ास है िक आने वाले समय म� भी हम सब िमलकर अपने देश के गौरवशाली अतीत 

से �ेरणा लेते ह�ए, देश के उ��वल भिव�य के िलए, हर सभंव �यास कर�गे और अपने �यास� म� 

सफल भी ह�गे   ।  

आइए, हम सब िमलकर नए भारत का सपना पूरा कर�, हम सब िमलकर नया भारत बनाए ं

जयिहदं !!! 
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�ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनदं): बजट स� के शभुारभं अिभभाषण के समथ�न म� अपने िवचार 

सदन म� रखना चाह�गंा  । उ�ह�ने िजस तरह से देश को नई ऊंचाइयां देने के िलए सरकार के काय� 

और सोच के बार ेम� अपे अिभभाषण म� बताया िनि�त �प से देशिवसय� के िलए उ�साहजनक है   ।  

 आजादी के िलए एक बड़ी लड़ाई लड़ने के बाद लोग� को िव�ास था िक अपना िहदं�ुतान तेजी 

से आगे बढ़ेगा और �वतं�ता के बाद देशवािसय� को न केवल अिधकार िमलेगा वरन ्एक सश� रा�� 

के �प म� दिुनया म� अपनी पहचान बनाएगा  । लेिकन लंबे समय तक देश क� स�ा पर कािबज रहने 

वाले लोग� ने देश क� जनता के अपे�ाओ ंऔर आशाओ ंको िनराशा के गत� म� धकेलने का काय� िकया 

और जनता के िव�ास को खो िदया  । ठगी गई जनता को भाजपा और उसके नेता भारत र�न अटल 

िबहारी वाजपेयी एवं वत�मान म� देश को सजाने और सवारने म� जटेु माननीय नर�े� मोदी जी म� िव�ास  

िदखाया  । मझेु इस बात पर गव� है िक रा��पित महोदय का अिभभाषण यह दशा�ता है िक हम जनता 

क� अपे�ाओ ंपर सही िदशा म� अ�सर ह�  । 

 जब इस देश म� भारत र�न �वग�य अटल जी के नेत�ृव म� सरकार बनी थी, पिंडत दीन दयाल 

उपा�याय जी के एका�म मानववाद और अं�योदय हमारा मूल दश�न था    । हमको जब भी कह� �देश� 

म� सरकार बनाने का मौका िमला या के�� म� सरकार बनी जैसा िक आदरणीय दीनदयाल जी ने कहा 

था िक देश के ससंाधन� पर पहला हक सबसे पीछे खड़े �यि� के िलए है    । गरीब के क�याण  के 

िलए सरकार बने और उसके साथ-साथ मिहला सश��करण हो, िकसान� के िलए काम हो, देश क� 

सीमाए ंसरुि�त हो और पूरी दिुनया म� देश का स�मान बढ़े | हम इन बात� के िलए काय� कर रहे थे | 

अटल जी क� सरकार ने िनि�त �प से ऐसे बह�त सार ेकाय� िकए थे िजससे देश आगे बढ़ सका | 

लेिकन 2004 से 2014 तक जो सरकार का काय�काल था िजसका मिुखया �रमोट कं�ोल से चलता 

था िजसका द�ुप�रणाम यह ह�आ उस दौरान नभ, जल, थल हर जगह घोटाले ह�ए थे | देश आिथ�क 
                                                           
 Speech was laid on the Table. 
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�प से कमजोर हो गया था | महगंाई, ��ाचार, आतंकवाद और िवकास का पिहया थम गया था | देश 

क� सीमाए ंअसरुि�त हो गयी थी और पूरी दिुनया म� भारत के अि�त�व पर �� िच�ह उठने लगे थे | 

ऐसे समय म� वष� 2014 का जो लोक सभा का चनुाव ह�आ था, वह चनुाव इस देश के िलए बह�त ही 

मह�वपूण� मोड़ था  । उस समय इस देश के लोग� ने यह तय िकया था िक भारतीय जनता पाट� के प� 

म� मतदान करग� और उ�ह�ने आदरणीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव वाली सरकार बनाई थी  । उस 

सरकार के ऊपर बह�त सारी िज़�मेदारी थी   । हमार ेसाथ देश क� बह�त सारी उ�मीद जड़ुी ह�ई थी और 

हमार ेसामने बह�त बड़ी-बड़ी चनुौितया खड़ी थ� । उस समय जो प�रि�थितया ँथ�, माननीय �धानमं�ी 

जी ने जो पहली बैठक क� थी, उसम� उ�ह�ने सासंद� के साथ बैठकर यह कहा था िक आप एक चनुाव 

जीतकर आए ह� और चनुाव जीतने के बाद आपके सामने दो िवक�प ह�  । आपके पास एक िवक�प यह 

है िक आप इस जीत क� खशुी मनाइए और आप खशुी मनाने के बाद कुछ िदन� के िलए आराम भी कर 

सकते ह�  । लेिकन जो दूसरा िवक�प है, वह किठन है  । इस देश के लोग� ने आपको उ�ह� उ�मीद� के 

साथ चनुा  है  । आप उसम� लगकर और पूर ेप�र�म के साथ िक कैसे हम इस देश को आगे ले जा 

सकते ह�, उस पर काम क�िजये  । भारतीय जनसघं का जो दश�न था, वही दश�न हमारी भारतीय जनता 

पाट� का भी था  । उस समय हमार ेदेश म� ऐसे 40 करोड़ से भी �यादा लोग थे, िजन के पास िश�ा 

और िचिक�सा क� सिुवधाए ंनह� थी | रोज़गार नह� था, पीने का पानी नह� था   । घर- मकान पर छत 

नह� थी  । शौचालय नह� था  । ऐसी ि�थितय� म� उ�ह�ने कहा यह हमारी पहली चनुौती है  । यह 

सरकार, गरीब� क� सरकार होगी  । हमारी सरकार ने, जैसे रा��पित जी ने अपने भाषण म� कहा है, 

लोग� को दो करोड़ से �यादा घर हमने बना कर िदये ह�  । दस करोड़ शौचालय बनाए ह�  । आठ करोड़ 

गैस के कने�शन मोदी जी ने िदये ह�, ये आठ करोड़ कने�शन �या आज तक िकसी ने कभी िदये थे? 

लेिकन इस सरकार ने न केवल गरीब� के क�याण के िलए उनको मकान, शौचालय, उनके घर-घर तक 

िबजली पह�चंाया, पीने का साफ जल पह�चंाया सन ्2024 तक नल से जल हर घर तक हम पह�चंाने क� 
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कोिशश कर रह ेह�   । रा��ीय आजीिवका िमशन के मा�यम से मिहलाओ ंका सश��करण होगा | लोग� 

को प�शन दी गई  । गरीब� का बीमा ह�आ  । िकसान� क� आमदनी बढ़े, कम जमीन म� �यादा फसल का 

उ�पादन हो  । फसल का पूरा दाम िमले  । उनक� फसल का अगर नकुसान होता है, तो उसक� पूित�  

क� जाए  । इन सब काम� को एक पारदश� सरकार कर रही थी  । आपने देखा होगा िक इस देश क� 

सीमाए ंसरुि�त हो गयी ह�, देश के पास नई पीढ़ी का कोई लड़ाकू िवमान नह� था  । हमार ेसािथय� ने 

लोक सभा म� ही लगातार राफेल को लेकर न जाने िकतने �� उठाए  । आज वे कहा ंखड़े हो गए? इन 

सब पर िवचार करने क� ज�रत है  । आज हम ऐसी 5 साल म� देश को ऐसी ि�थित म� ले आए िक देश 

क� जनता को लगने लगा क� हमारा देश भी आगे िनकल सकता है और नर�� मोदी जी ही वो नेता ह� 

जो देश को सश� बनाते ह�ए सही िदशा म� ले कर जा सकते ह� | यही कारण था िक सन् 2019 का जो 

चनुाव ह�आ, उस चनुाव म� महागठबधंन हो गया  । लेिकन मोदी जी ने िजस तरह से देश एवं देशवािसय� 

क� सेवा क� थी और पारदश� सरकार चलाई थी, मन क� बात के मा�यम से िजसे लोग सामा�य से 

लेते ह�, उ�ह�ने इस देश के एक-एक आदमी को इस सरकार से जोड़ िदया था और उसी का प�रणाम 

था िक जब सन् 2019 का चनुाव आया तो लोग� को लगा िक यह हमारी सरकार है और इस सरकार 

के िखलाफ जब सार ेलोग खड़े हो गए ह� तो यह भारतीय जनता पाट� अकेले कैसे पड़ेगी, यह पूरा देश 

महागठबधंन के िखलाफ खड़ा हो गया और भारतीय सन ्2014 से बड़ा बह�मत देने का काम इस देश 

ने िकया । उस समय हमार े�धानमं�ी जी ने, जब सन् 2019 के चनुाव का क� पेन चल रहा था, उस 

समय उ�ह�ने साफ-साफ और �प� कहा था िक हमारा जो िपछला काय�काल था, वह लोग� क� 

ज�रत पूरी करने का काय�काल था  । सबका साथ सबका िवकास का काय�काल था   । लेिकन हमारा 

जो अगला काय�काल होगा, वह लोग� क� इ�छाओ ं को पूरा करने का काय�काल होगा, लोग� क� 

आका�ंाओ ंको पूरा करने का काय�काल होगा  । �य�िक हम लोग 70 साल से देख रहे थे, चाहे वह 

धारा 370 हो, अन�ुछेद 35 ए को हटाने क� बात हो, चाहे सीएए हो, जो हम लोग� ने अभी सशंोधन 
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िकया, तीन तलाक का मामला, देश क� सीमाओ ंक� बात हो, ऐसे सभी काम, ऐसी चनुौितया ँथ�, जो 

बह�त लंबे समय से लंिबत थ�, उन पर हमने काम िकया  । देश क� अथ��यव�था, आज हम कह सकते 

ह� िक एफडीआई म� इस समय िवदेशी म�ुा का भडंार सव��च सीमा पर है  । हमने िपछले छह साल के 

अंदर �पए क� क�मत अंतररा��ीय �तर पर लगभग बराबर रखी है   । यह इस देश क� आिथ�क ताकत 

को दशा�ता है  । देश क� सीमाओ ंक� सरु�ा के साथ-साथ पूर ेदेश का स�मान बढ़ाने का काम भी िकया 

है  । �धानमं�ी जी को ऐसे -ऐसे देश� ने, कोई उ�मीद नह� कर सकता था, वहा ंके देश� ने �धानमं�ी 

जी का स�मान िकया है   । उनका स�मान करना देश का स�मान है  । पूरी दिुनया आज भारत को इस 

तरह से देख रही है िक यह वह देश है िजसके नेत�ृव म� पूरी दिुनया आगे बढ़ सकती है और यही हमारी 

स�ंकृित है   । 

सव� भव�त ुसिुखन :, सव� स�त ुिनरामया 

 

अभी �यू इंिडया िक अवधारणा हमार े�धानमं�ी जी ने रखा है, म� सदन को अवगत कराना 

चाहता ह� ँिक उसको पूरा करना पूर ेसदन क� िज़�मेदारी है  । हम सब िमलकर �यू इंिडया  बनाय�गे | 

वंदे मातरम | 
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SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR) : I take this opportunity to 

express my considerate views on the Presidential Address. 

 I endorse the every step taken and policy drafted for the upliftment of 

citizens of our country as stated by our Hon’ble President in his address to the 

Joint Parliament Houses and the entire nation.  The Government’s vision towards 

“Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwaas” does not remain just a motto 

anymore, but can be seen in every action, every decision and every policy it 

mandates. 

 Since the regime of our Hon’ble Prime Minister, the Government’s 

economic front is being strengthened through FDI which has been increased by 

$3 Billion in just the time frame of 7 months and the foreign reserves which are 

whopping over $450 Billion.  Thus, triumphantly leading us in the direction of 

being a Five Trillion Dollar economy by 2025.   

 The opposition has raised several questions on this intent, however, the 

affluent proceedings of the current Government.   

 The ambitious actions taken by the present Government in the field of Ease 

of Doing Business are also well versed.  The world has recognized the potential of 

our country when its ranking improved considerably and leaped above 79 nations 

to achieve 63rd position in 2020. 

                                                           
 Speech was laid on the Table. 



06.02.2020                                                 145 

 
 This is also worth noting that during the reign of this Government, 12 public 

sector banks have shown a profit in the Banking sector after the Government’s 

regulation to merge banks and strengthen them. 

 The Direct Transfer Benefit provided in more than 450 schemes has 

credited into more than nine lakh crore rupees into beneficiaries account 

preventing leakages which could have worth up to 1.7 lakh crore rupees. 

 Again, fulfilling the objective of “Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 

Vishwas”, the Government has successfully issued more than 121 crore Aadhar 

cards and has included 38 crore marginalized people in the banking system. 

 One of the crucial sectors of our country since ancient times is Agriculture.  

The government has exceptionally worked for it and has brought many policies for 

the well-being of farmers.  The same can be stated through Prime Minister Kisan 

Samman Nidhi in which more than Rs. 43,000 crore has been deposited in the 

bank accounts of eight crore farmers’ families, Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana 

which has availed the crop insurance opportunity to more than 5.5 crore farmers 

and a raise in both Kharif and Rabi Crops.  With all these declared baby steps 

towards the welfare of the “Ann Devata” that are farmers is significantly assisting 

them and improving their livelihood.   

 In the Manufacturing Sector and for the Job creation, 27000 new start-ups 

have been recognized under the Start-Up India Campaign announcing India as 
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the third largest start-up ecosystem in the whole world.  Also, more than 5.5 crore 

new entrepreneurs have availed loans under the Mudra scheme. 

 The Government has taken an enormous and impressive step to 

strengthen India’s Internal Affairs.  The Article 370 and Article 35A have been 

abrogated and CAA has been passed to the one in need.  The long called for the 

post of CDS has been created to improve coordination among the three services 

and expedite their modernization.  The Government’s efficiency to curb terrorist 

activities in Jammu-Kashmir and geographical spread of Naxalism is really 

applaudable.  

 The Energy sector capability to reach every home has been actually 

realized after the LPG coverage’s connected 55% to 97% not just the rural but 

also the remotest part of our country.  Free gas connections have been provided 

to eight crore poor people, also free electricity has been provided to over 2.5 lakh 

crore people.  This initiative also brings in Government’s commitment towards 

energy conservation and reducing carbon footprint and transforming India towards 

a green place.  

 The present Government is committed towards education ranging from 

primary to higher education, as more than Rs. 37000 crore is sanctioned for 

higher education.  For Secondary education, appointment of 7,000 teachers in 

Kendriya Vidyalayas and 12,000 teachers has been initiated. 
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 For a growing population, Health is an aspect that every citizen looks 

forward to the Government.  The Government’s effort to bring in Pradhan Mantri 

Jan Arogya Yojana has benefited more than 75 lakh poor and helped them in 

getting the facility ranging from basic medical care to specialized surgeries.  While 

under Aayushman Bharat Scheme, more than 27,000 Health and Wellness 

Centres have been set up.  Capping of prices of more than 1,000 essential 

medicines has resulted in a saving of Rs. 12,500 crore for the patients.  Free 

treatment facility of up to five lakh rupees has been provided to 50 crore people 

and the insurance cover has been provided to 24 crore people. 

 To bring equality in the Society, the Government has paid keen attention to 

solve this issue.  Over 6.6 crore women have joined self-help groups.  These 

women are being provided with loans at low-interest rates.  600 one-stop centers, 

1000 fast track special courts, and women help desk have been set-up.  Under 

the Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana, about Rs. 5,000 crore has been 

transferred directly to the bank accounts of 1.2 crore women.  Also, the historic 

step of bringing legislation against triple talaq was passed by this Government to 

bring an end to the discrimination against suppressed Muslim Women.  For 

Minority and Tribal Affairs, Reservation for Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes has been extended for ten years in Lok Sabha and State Assemblies.  In 

the last five years, aids amounting to more than Rs. 900 crore were distributed to 

the divyangjans to increase reservation and to empower them. 
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 With the issue of global warming and climate change which is taking heat 

all around the world, the Government has a responsibility to take care of the 

availability of basic necessities to the people in the future such as water.  Hence, 

the Government has launched the Jal Jeevan Mission through which drinking 

water will be provided to each rural household on which Rs. 360000 crores will be 

spent. 

 To clean the holy river Ganga, the Government launched the Namami 

Gange mission, on which Rs. 724000 crores have been spent.  While the world is 

leading towards reducing green cover, India has presented itself to be a great 

example as from 2015, forest and tree cover has increased by more by 13,000 

square km.  

 Within the limited time, India has achieved huge accomplishment in Space 

Exploration and Technology,  the Government has approved Chandrayaan-3, and 

it is with great pleasure to realize that ISRO is working on a manned spacecraft 

programme – Gaganyaan, and Aditya-1 Mission.  Also, to secure digital 

information, the Government has introduced the Personal Data Protection Bill, 

2019 in Parliament.  

 An increase in population and environmental concerns has led to the 

emergence of efficient transport systems, for which Rs. 100 lakh crore will be 

invested in transport infrastructure in the next five years.  Under the third phase of 
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the Pradhan Mantri Gramin Sadak Yojana, 1,25,000 km of roads will be 

constructed and upgraded.  Motor Vehicles Amendment Act, 2019, which aims to 

reduce road accidents, was passed.  Metro facility has been extended to 18 cities 

in the country and 670 km of metro lines have been operationalised.   

 The Government took every essential step for the upliftment of the people 

in our society.  The motto of “Sabka saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas” was 

kept in mind while drafting or implementing any policy.  Thus, I conclude with it 

and present my maximum support to the Government’s work and their initiatives 

and thank Hon’ble President for a very encouraging Address.  

  



06.02.2020                                                 150 

 
*SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY):  Karaikal is a part of Puducherry 

and the farmers are having a good harvest of paddy.  There is no procurement 

centre of FCI in Karaikal, Puducherry.  So, the purchase of paddy by the traders is 

below the MSP.  MSP price of paddy is Rs.1850/- per quintal.  But traders are 

buying the paddy at Rs.1500/- per quintal.  So, farmers are affected very much 

and they are incurring losses. 

 So, I request the Government to set up a purchase centre by FCI.  Then 

only the farmers will get MSP for their paddy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
* Speech aid on the Table. 
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DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH) : I oppose to the “dream” 

presented in the President’s Address, for it cannot be a vision.  In fact, I would go 

a step further and call it a “pipe dream”.   

 I have nothing against the Honourable President, for I know that his 

Address was nothing more than the will of the Government, and he had no choice 

than to present it. 

 The tall claim of making our economy 5 trillion dollars, alone is enough to 

validate my accusation of it being a “pipedream”.  To achieve a 5 trillion dollar 

economy by 2024 we need a GDP growth rate in double figures which looks 

unlikely in the current economic slowdown brought about by the ill conceived ill 

planned and ill executed policies of demonitisation and GST.   

 The Banking system is in shambles leading to the process of amalgamating 

banks by the Government.  The main reason for this economic slowdown is more 

to do with poor government policies leading to hugely negative investor and 

consumer sentiment and tax terrorism. 

 Though the Address claims development citing a few indicators like ease of 

doing business, several other indicators show the sad light of our economy. 

                                                           
 Speech was laid on the Table. 
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 Even the figures given regarding GDP and Fiscal Deficit are allegedly 

tailored by juggling with derivative numbers to meet the given figures.   

 This Government portrays as if India was in the dark ages till 2014.  I would 

like to highlight that the country has progressed steadily over the last several 

decades and this government is reaping its benefits. 

 This Government has played with the communal harmony of this great 

nation for the sake of electoral gains.  Some of the laws passed have resulted in 

several countries viewing India with suspicion regarding its Secular Fabric.  I am 

sure they will regret it before the end of this term, and hopefully correct 

themselves to restore the glory of our Country and reinstate its Secular Fabric. 
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�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी):  हम सबने 1 फरवरी को रा��पित �ी रामनाथ कोिवंद जी 

का अिभभाषण सनुा, माननीय रा��पित जी ने देश म� चल रहे �गित के कई काय� का वण�न िकया   । 

उनके �ारा उ�लेख क� गयी बात� पर मै थोड़ी रोशनी डालने का �यास क�ंगा    । 

रा��पित जी ने सबसे पहले हमार ेदेश क� लोकताि��क शि� क� बात कही िजसका म� �वागत 

करता ह� ँ । हमारी इसी शि� के कारण आज हम एक मज़बूत लोकतं� ह�  । यह बात आज के सदंभ� म� 

अ�यंत मह�वपूण� है  । शाहीन बाग और अ�य जगह� पर CAA के िखलाफ �दश�न कर रहे लोग भूल 

जाते ह� िक यह जनता �ारा चनुी ह�ई सरकार का फैसला है  । देश के कानून मं�ी �ी रिव शकंर �साद 

ने यह भी कहा है िक इस सरकार के दरवाज़े बातचीत के िलये हमेशा खलेु ह� लेिकन वहा ँसड़क� पर 

बैठे लोग अनग�ल बात� करके सरकार को �लैकमेल नह� कर सकते  । इन जगह� से अलग- अलग तरह 

क� देश िवरोधी बात� िनकल कर आ रही ह�  । कोई कहता है िक जब तक CAA वापस नह� लोगे तब 

तक हम कोई बातचीत नह� कर�गे, दूसरा कहता है िक हम असम को देश से अलग कर द�गे  .तीसरा 

कहता है उ�ह� उ�चतम �यायालय पर कोई भरोसा नह� है .चौथा कहता है िक CAA ठीक है लेिकन 

उसे NPR या NRC से नह� जोड़ा जाना चािहये, जहा ँइस तरह क� देश िवरोधी बात� हो रही ह� तो 

उन लोग� से �या बातचीत क� जाये? लोकतं� का अथ� यह कतई नह� है िक जो लोग देश तोड़ने क� 

बात कर रहे ह� या िफर असवैंधािनक बात� कर रहे ह�, सरकार उनसे बात करे  । 

दूसरी मह�वपूण� बात िजसका उ�लेख रा��पित जी ने िकया उनम� ज�मू -क�मीर से धारा 370 

को हटाना सव�प�र है    । धारा 370 को देश म� लागू करने के िलये म� �ी अिमत शाह जी का आभारी   

ह� ँ   । यह बात देखने वाली है िक जब से धारा 370 हटाई गई है वहा ँकोई अि�य घटना नह� ह�ई है    । 

पािक�तान ने वहा ँउ�पात मचाने का बह�त कोिशश� क� लेिकन हमारी सरकार ने उनके सार ेमनसूब� 

                                                           
 Speech was laid on the Table.  
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को नाकाम कर िदया । इसके िलये देश क� सभी सरु�ा स�ंथाए ंसराहनीय ह�  । इस मह�वपूण� कदम से 

आने वाले साल� म� हम वहा ँशािंत के माहौल के साथ साथ और अिधक आिथ�क �गित भी देख�गे  । 

अगली बात िजसका म� िज़� करना चाह�गंा वह है िद�ली क� 1700 अनािधकृत कालोिनय� म� 

रह रह े40 लाख से �यादा लोग� को उनके घर� को अिधकृत करना  । इन कालोिनय� म� अिधकतर 

अनसूुिचत जाित और अ�य िपछड़े वग� के लोग रहते ह�  । उनके घर� को अिधकृत करके भारत सरकार 

ने बह�त बड़ा प�ुय का काम िकया है । �धान मं�ी आवास योजना के साथ, यह कदम भी साफ िदखाता 

है िक भाजपा सरकार िपछड़े वग� को एक स�मािनत जीवन देने के िलये �ितब� है  । 

रा��पित जी ने अपने अिभ -भाषण म� `जल जीवन िमशन` का भी उ�लेख िकया है  .मेरा चनुाव 

�े� एक �ामीण इलाक़ा है जहा ँअिधकतर लोग पानी के िलये ह�डप�प या टु�लू प�प का इ�तेमाल 

करते ह�  .यह बताते ह�ए मझेु बह�त खशुी है िक �धान मं�ी जी के इस िमशन से �े�रत होकर हम लोग 

जल शि� मं�ालय के सहयोग से कौशा�बी म� भी इसी पर काय� कर रहे ह�  । हमार ेइस अिभयान का 

�ा�प तैयार हो गया है और आने वाले िदन� म� यह आपके सम� होगा । 

रा��पित जी ने अपने अिभ -भाषण म� `बेटी बचाओ बेटी पढाओ` के बार ेम� भी बात क�, इस 

सदंभ� म� म� सरकार का �यान िनभ�या के बला�कार एवम ह�या काडं के अिभय�ु� क� फासंी क� सजा 

क� तरफ केि��त करना चाह�गंा  । हम सबको मालूम है िक कानून के दावं पेच� का सहारा लेकर उन 

अिभय�ु� के वक�ल इस सज़ा को िदन �ितिदन टलवाने म� सफल हो रह ेह�  । उधर दूसरी ओर िनभ�या 

क� मा ँइंसाफ के िलये तडप रही है   । देश क� जनता भी आज उनके साथ खडी है, और देख रही है 

िक िकस तरह कानून के साथ िखलवाड़ करके इंसाफ क� धि�जया ँउडाई जा रही ह�   । म� देश के 

कानून मं�ी �ी रिव शकंर �साद जी से आ�ह क�ंगा क� वे ज�द से ज�द िनभ�या को इंसाफ िदलाय�, 

और साथ ही यह भी अनरुोध क�ँगा िक वे इस कानून म� ऐसा संशोधन लाय� िजससे िक कोई अिभय�ु 

इसका द�ुपयोग ना कर पाये   । 
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आज सात साल से अिधक हो गये ह� लेिकन अभी भी िनभ�या को इंसाफ नह� िमला है  । देश म� 

ऐसे बह�त से केस ह� िजसम� मिहलाओ ंको इंसाफ के िलये साल� इंतज़ार करना पडता है   । इसी सदंभ� 

म� म� सरकार को यह सझुाव देना चाह�गँा िक तीन मामल� म� कानूनी �ि�या को छोटा करने क� 

आव�यकता है  । यह तीन ह�, मिहला उ�पीडन, देश �ोह और आतंकवाद   । इन तीन मामल� म� मेरी 

सरकार से गज़ुा�रश है कानूनी �ि�या िसफ�  दो चरण� म� समा� करने का �ावधान कर�, पहला trial 

और दूसरा अपील  । इसके बाद रा��पित जी के पास mercy petition भेजने का भी �ावधान नह� 

होना चािहये  । अपने अिभभाषण म� तो नह� पर एक अ�य मौके पर रा��पित जी ने खदु इसी बात को 

कहा था   । 

अंत म�, म� रा��पित जी को उनके अिभ  -भाषण के िलये ध�यवाद देता ह� ँ   । मा�यवर, आपके 

भाषण से साफ जािहर होता है िक देश और देश क� जनता �गित क� ओर ती� गित से अ�सर है । 

इसका ता�पय� यही है िक भाजपा सरकार अपने कत��य को पूरा करने म� ना केवल स�म है बि�क 

िनपणु है  । 
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माननीय अ�य�: आइटम न.ं 12 – माननीय �धान मं�ी जी । 

…(�यवधान) 

कुछ माननीय सद�य: महा�मा गाधंी क� जय! महा�मा गाधंी क� जय! …(�यवधान) 

�धान म�ंी (�ी नर�े� मोदी): बस इतना ही । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मोदी जी यह तो एक �ेलर ह�, बाक� अभी बाक�                    

है ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: आपके िलए गाधंी जी �ेलर हो सकते ह�, हमार े िलए गाधंी जी िजदंगी ह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: गोगोई जी और अ�य माननीय सद�य �लीज बैठ जाइए । 

डॉ. मोह�मद जावेद (िकशनगजं): सर, यह इले�शन �पीच तो नह� है । 

माननीय अ�य�: म� आपको जवाब नह� दूगंा । आप बैठ जाइए । 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� महोदय, म� रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर 

रा��पित जी का आभार �य� करने के िलए उपि�थत ह�आ ह� ं।  

माननीय रा��पित जी ने �यू इंिडया का िवजन अपने अिभभाषण म� ��ततु िकया है । 21व� 

सदी के तीसर ेदशक का माननीय रा��पित जी का यह व��य इस दशक के िलए हम सबको िदशा देने 

वाला, �ेरणा देने वाला और देश के कोिट-कोिट जन� म� िव�ास पैदा करने वाला यह अिभभाषण है । 

इस चचा� म� सदन के सभी अनभुवी माननीय सद�य� ने बह�त ही अ�छे ढंग से अपनी-अपनी बात� 
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��ततु क� ह�, अपने-अपने िवचार रखे ह� । चचा�  को सम�ृ करने का हर िकसी ने अपने तरीके से �यास 

िकया है ।  

�ीमान अधीर रजंन चौधरी जी, �ो. सौगत राय जी, डॉ. शिश थ�र जी, �ीमान ओवैसी जी, 

दािनश अली जी, राम कृपाल यादव जी, पी.पी. चौधरी जी, िपनाक� िम�ा जी, अिखलेश यादव जी, 

िवनायक राऊत जी कई नाम ह� । म� सभी के नाम लंूगा तो शायद समय बह�त जाएगा । लेिकन म� कह�गंा 

िक हर एक ने अपने-अपने तरीके से अपने िवचार ��ततु िकए ह� । लेिकन एक �वर यह उठा है िक 

सरकार को इन सार ेकाम� क� इतनी ज�दी �या है? सब चीज� एक साथ �य� कर रह ेह�? ऐसा भाव भी 

लोग� क� बात� म� से आता है । म� श�ुआत म� �ीमान सव��र दयाल स�सेना जी क� एक किवता को 

उ�ृत करना चाह�गंा  और वही शायद हमार ेस�ंकार भी ह�, हमारी सरकार का �वभाव भी है और उसी 

�ेरणा के कारण हम लीक से हटकर के तेज गित से आगे बढ़ने क� िदशा म� �यास कर रह ेह� । �ीमान 

सव��र दयाल जी ने अपनी किवता म� िलखा है- 

“लीक पर वे चल�, लीक पर वे चल� िजनके चरण दबु�ल और हार ेह�,  
िजनके चरण दबु�ल और हार ेह� ।  

हम� तो जो हमारी या�ा से बने, हम� तो जो हमारी या�ा से बने,  
ऐसे अिनिम�त पथ ही �यार ेह� ।” 

 

 माननीय अ�य� जी, और इसिलए  लोग� ने िसफ�  एक सरकार बदली है, ऐसा नह� है, सरोकार 

भी बदलने क� अपे�ा क� है । एक नई सोच के साथ काम करने क� इस देश क� इ�छा और अपे�ा के 

कारण हम� यहा ंआकर के सेवा करने का अवसर िमल रहा है । लेिकन अगर हम उसी तरीके से चलते, 

िजस तरीके से आप लोग चलते थे । उसी रा�ते से चलते, िजस रा�ते क� आपको आदत हो गयी थी 

तो शायद 70 साल के बाद भी इस देश म� से आिट�कल 370 नह� हटता । 
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आप ही के तौर-तरीक� से चलते, तो मिु�लम बहन� को तीन तलाक क� तलवार आज भी 

डराती रहती । अगर आप ही के रा�ते चलते, तो नाबािलग� से रपे के मामले म� फासंी क� सजा का 

कानून नह� बन पाता । अगर आप ही क� सोच के साथ चलते, तो राम ज�मभूमी आज भी िववाद� म� 

रहती ।…(�यवधान) अगर आप ही क� सोच होती, तो करतारपरु सािहब कॉ�रडोर कभी नह� बन   

पाता । अगर आप ही के तरीके होते, आप ही का रा�ता होता, तो भारत-बा�ंलादेश सीमा िववाद कभी 

नह� सलुझ पाता ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: यह बा�ंलादेश हम लोग� ने बनाया है, गाधंी जी ने बनाया है ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : जब म� माननीय अधीर जी को देखता ह�,ं सनुता ह�,ं तो म� सबसे पहले िकरने �रजीजू 

जी को बधाई देता ह�,ं �य�िक उ�ह�ने जो िफट इंिडया मूवम�ट चलाया है, उस िफट इंिडया मूवम�ट का 

�चार-�सार अधीर जी बह�त बिढ़या ढंग से करते ह� ।…(�यवधान) ये भाषण भी करते ह� और भाषण के 

साथ-साथ िजम भी करते ह� ।…(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: लेिकन आपक� तरह ढ�गी आसन नह� करते ह�, असली आसन करते           

ह� ।…(�यवधान) एडवरटाइज़मे�ट का आसन नह� करते ह� । हम िदखावे का आसन नह� करते          

ह� ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : िफट इंिडया मूवम�ट को बल देने के िलए, उसका �चार-�सार करने के िलए, म� 

माननीय सद�य का ध�यवाद करता ह� ं।…(�यवधान) 

 माननीय अ�य� जी, कोई इस बात से तो इंकार नह� कर सकता है िक देश चनुौितय� से लोहा 

लेने के िलए हर पल कोिशश करता रहा है । कभी-कभी चनुौितय� क� तरफ न देखने क� भी आदत� देश 

ने देखी है । चनुौितय� का चनुने का साम�य� नह� है, ऐसे लोग� को भी देखा है । लेिकन आज दिुनया क� 

भारत के �ित जो अपे�ा है, अगर हम चनुौितय� को चनुौती नह� द�गे, अगर हम िह�मत नह� िदखाते 
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और अगर हम सबको साथ लेकर आगे चलने क� गित नह� बढ़ाते, तो शायद दशे को अनेक सम�याओ ं

से लंबे अस� तक जूझना पड़ता ।  

 और इसिलए माननीय अ�य� जी, अगर का�ेंस के रा�ते हम चलते, तो 50 साल के बाद भी 

श� ु सपंि� कानून का इंतजार देश को करते रहना पड़ता । 35 साल के बाद भी ने��ट जेनरशेन 

लड़ाकू िवमान का इंतजार देश को करते रहना पड़ता । 28 साल के बाद भी बेनामी सपंि� कानून लागू 

नह� हो पाता । 20 साल के बाद भी चीफ ऑफ िडफ� स �टाफ क� िनयिु� नह� हो पाती ।  

 माननीय अ�य� जी, हमारी सरकार तेज़ गित क� वजह से और हमारा मकसद है, हम एक नई 

लक�र बना कर, लीक से हट कर चलना चाहते ह� । और इसिलए हम इस बात को भली-भािंत समझते 

ह� िक आजादी के 70 साल के बाद देश लंबा इंतजार करने के िलए तैयार नह� है और नह� होना  

चािहए । और इसिलए हमारी कोिशश है िक �पीड भी बढ़े और �केल भी बढ़े । िडटरिमनेशन भी हो 

डेसीिसवनेस भी हो । स�िसटीिवटी भी हो और सॉ�यशुन भी होना चािहए । हमने िजस तेज़ गित से 

काम िकया है, उस तेज़ गित से काम का प�रणाम है िक देश क� जनता ने पाचं साल म� देखा और 

देखने के बाद उसी तेज़ गित से आगे बढ़ने के िलए थोड़ी अिधक ताकत के साथ हम� िफर से सेवा 

करने का मौका िदया । अगर यह तेज़ गित नह� होती तो 37 करोड़ लोग� के ब�क अकाउंट इतने कम 

समय म� नह� खलुते । अगर गित तेज़ न होती तो 11 करोड़ लोग� के घर� म� शौचालय का काम पूरा 

नह� होता । अगर तेज़ गित नह� होती तो 13 करोड़ प�रवार� म� गेस का चू�हा नह� पह�चंता । अगर गित 

तेज़ न होती तो दो करोड़ नए घर गरीब� के िलए नह� बनते । अगर तेज़ गित नह� होती तो लंबे अस� से 

अटक� ह�ई िद�ली क� 17 सौ से �यादा अवैध कॉलोिनयां, 40 लाख से अिधक लोग� क� िज़दंगी जो 

अधर म� लटक� ह�ई थ�, वह काम पूरा नह� होता । आज उ�ह� अपने घर का हक भी िमल गया है । 
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 माननीय अ�य� जी, यहा ंपर नॉथ�-ई�ट क� भी चचा�  ह�ई है । नॉथ�-ई�ट को िकतने दशक� तक 

इंतजार करना पड़ा । वहा ंपर राजनीितक समीकरण बदलने का साम�य� हो, इतनी सीट� नह� ह� । और 

इसिलए राजनीितक तराजू से जब िनण�य होते रहे तो हमेशा ही वह �े� उपेि�त रहा । हमार ेिलए नॉथ�-

ई�ट वोट के तराजू से तोलने वाला �े� नह� है । भारत क� एकता और अख�डता के साथ दूर-दराज 

�े�� म� बैठे ह�ए भारत के नाग�रक� के िलए और उनके साम�य� का भारत के िवकास के िलए उपय�ु 

उपयोग हो, शि� उनके काम आए, देश को आगे बढ़ाने म� काम आए, इस ��ा के साथ वहा ंके एक-

एक नाग�रक के �ित अपार िव�ास के साथ, आगे बढ़ने का हमारा �यास रहा है । और इसी के कारण 

नॉथ�-ई�ट म� गत पाचं वष� जो कभी उनको िद�ली दूर लगती थी, आज िद�ली उनके दरवाजे पर जा 

कर खड़ी हो गई है । मं�ी नॉथ�-ई�ट म� लगातार दौरा करते रहे ह� । रात-रात वहा ं�कते रहे, छोटे-छोटे 

इलाक� म� जाते रहे - टीयर-2 और टीयर-3 - िकतने साल� से गए? लोग� से सवंाद िकया, िव�ास का 

वातावरण पैदा िकया  । और िवकास क� जो आव�यकताए ँहोती ह�, जो 21व� सदी से जड़ुी ह�ई ह�, चाहे 

िबजली क� बात हो, चाहे रले पह�चँाने क� बात हो, चाहे हवाई अड्डे बनाने क� बात हो, चाहे मोबाइल 

कनेि�टिवटी क� बात हो, इन सब चीज� को हमने करने का �यास िकया है और वह िव�ास िकतना 

बड़ा प�रणाम देता है, जो इस सरकार के काय�काल म� देखा जा रहा है । 

यहा ँपर यह बोडो क� चचा� आई है और यह कहा गया िक यह कोई पहली बार ह�आ है । हमने 

भी कभी यह नह� कहा िक पहली बार ह�आ है । हम तो यही कह रहे ह� िक �योग तो बह�त ह�ए ह� और 

अभी भी �योग हो रहे ह� । लेिकन जो कुछ भी ह�आ, राजनीितक तराजू से लेखा-जोखा करके िकया 

गया । जो भी िकया गया, आधे-अधूर ेमन से िकया गया, जो भी िकया गया, एक �कार से खाना-पूित�  

क� गई और उसके कारण समझौते कागज पर तो हो गए थे, फोटो भी छप गई, वाहवाही भी हो गई, बड़े 

गौरव के साथ आज भी उसक� चचा�  हो रही है । लेिकन कागज पर िकए गए समझौत� से इतने साल� के 

बाद भी बोडो सम�या का समाधान नह� ह�आ । चार हजार से �यादा िनद�ष लोग मौत के घाट उतार े
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गए । अनेक �कार के ए�टोश�न, पचास� �कार क� बीमा�रया ँसमाज-जीवन को जो सकंट म� डाले, ऐसी 

होती चली गई ं । इस बार जो समझौता ह�आ है, वह एक �कार से नॉथ� ई�ट के िलए भी और देश म� 

आ�स� और िहसंा म� िव�ास करने वाल� के िलए एक सदंेश देने वाली घटनाए ँह� । यह ठीक है िक हमारा 

ज़रा वह इको-िस�टम नह� है, तािक हमारी बात बार-बार उजागर हो, फैले । लेिकन हम मेहनत कर�गे, 

कोिशश कर�गे । लेिकन इस बार के समझौते क� एक िवशेषता है- सभी हिथयारी �पु एक साथ आए ह� । 

सार ेहिथयार और सार ेअंडर�ाउंड लोग� ने सर�डर िकया है और दूसरा उस समझौते के ए�ीम�ट म� 

िलखा है िक इसके बाद बोडो सम�या से जड़ुी ह�ई कोई भी मागँ बाक� नह� रह गई है । नॉथ� ई�ट म� हम 

सबसे, सूरज तो पहले उगता है, लेिकन सबुह नह� आती थी । सूरज तो आ जाता था, अंधेरा नह� 

छंटता था । आज म� कह सकता ह� ँिक नई सबुह भी आई है, नया सवेरा भी आया है, नया उजाला भी 

आया है और वह �काश जब आप अपने च�मे बदलोगे, तब िदखाई देगा ।…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): जापान के �धान म�ंी…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : म� आपका बह�त आभारी ह�,ँ तािक बोलने के िलए बीच-बीच म� मझेु आप िवराम द ेरहे 

ह� । कल यहा ँ�वामी िववेकानंद जी के कंध� से बदूंक�  फोड़ी गई ं । आपने उसको �रकाड�  पर से िनकाल 

िदया है, इसिलए म� उ�लेख तो नह� क�ँगा । लेिकन मझेु एक परुानी छोटी-सी कथा याद आती है । 

एक बार कुछ लोग रले म� सफर कर रहे थे और जब रले म� सफर कर रहे थे तो रले जैसे गित 

पकड़ती थी, पटरी म� से आवाज आती ह�, हम सब जानते ह�, सब का अनभुव है । तो वहा ँबैठे ह�ए एक 

सतं-महा�मा थे । उ�ह�ने कहा- देखो, पटरी म� से कैसी आवाज आ रही है । यह िनज�व पटरी भी हम� 

कह रही है- ‘�भ ुकर द ेबेड़ापार’ । बोले- देखो, यही आवाज आ रही है । सनुो, ‘�भ ुकर दे बेड़ापार’ । 

तो दूसर ेसतं ने कहा- नह� यार, म�ने सनुा । मझेु तो सनुाई द ेरहा है- ‘�भ ुतेरी लीला अपर�पार’ । 
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13.00 hrs 

 ‘�भ ुतेरी लीला अपर�पार’ । वहा ँएक मौलवी जी बैठे थे, उ�ह�ने कहा िक अर ेभाई  मझेु तो दूसरा 

सनुाई द ेरहा है । इन सतं� ने कहा िक आपको �या सनुाई द ेरहा है, तो उ�ह�ने कहा िक मझेु सनुाई द े

रहा है िक ‘या अ�लाह तेरी रहमत’, ‘या अ�लाह तेरी रहमत’ । वहा ँएक पहलवान बैठे थे । उ�ह�ने कहा 

िक मझेु भी सनुाई दे रहा है । तो पहलवान ने कहा िक मझेु सनुाई द ेरहा है िक ‘खा रबड़ी कर कसरत’, 

‘खा रबड़ी कर कसरत’ ।…(�यवधान) कल जो िववेकान�द जी के नाम से कहा गया, जैसी मन क� 

रचना होती है, वैसा ही सनुाई देता है, वैसा ही िदखाई देता है ।…(�यवधान) आपको यह देखने के िलए 

इतनी दूर नजर करने क� ज�रत ही नह� थी, बह�त कुछ पास म� है ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, अपने लोग� को किहए िक �वामी जी से आपक� तलुना न                  

कर� ।…(�यवधान) इसिलए म�ने कहा था िक वे जोगी थे, आप…   हो ।…(�यवधान) म� अभी भी कह 

रहा ह� ँ।…(�यवधान) हम सब … *   ह� ।…(�यवधान)   

डॉ. िनिशकातं दुब े(गोड्डा): महोदय, ये अनपािल�यामे�टरी श�द बोल रहे ह� ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, आप अपने लोग� से किहए िक �वामी जी का अपमान न                   

कर� ।…(�यवधान) नर�� द�, नर�� द� थे ।…(�यवधान) योगी और… *  क� एक साथ तलुना न         

कर� ।…(�यवधान) यह म�ने कहा था । म�ने यह भी कहा था िक “Each soul is potentially divine”. 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य ।  

 …(�यवधान)  

                                                           
 Not recorded. 
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म��यपालन, पशुपालन और डेयरी म�ंी (�ी िग�रराज िसहं):  इनको पता नह� है िक ये �या बोल 

रह ेह�। …(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप जोड़ने क� राजनीित क�िजए ।…(�यवधान) आप तोड़ने क� राजनीित 

मत करो ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, कृपया बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ी िग�रराज िसहं : आपको पता है, �या बोल रह ेहो?…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : ये सरुशे जी �य� हसं रहे ह�? …(�यवधान) इसम� कोई राज है भाई? …(�यवधान) 

सरुशे जी, कभी आपका भी मौका आएगा, इतनी ज�दी मत करो ।…(�यवधान) 

 माननीय अ�य� जी, यहा ँ िकसान� के िवषय म� भी बातचीत ह�ई है । बह�त से मह�वपूण� काम 

और बह�त से नए तरीके से, नई सोच के साथ िपछले िदन� िकए गए ह� और माननीय रा��पित जी ने 

अपने अिभभाषण म� उसका िज� भी िकया है, लेिकन िजस �कार से यहा ँचचा� करने का �यास ह�आ 

है, म� नह� जानता ह� ँवह अ�ानवश है िक जानबूझकर है । �य�िक कुछ चीज� ऐसी ह�, अगर जानका�रया ँ

होत� तो शायद हम ऐसा न करते । हम जानते ह� िक 1.5 गनुा एमएसपी करने वाला िवषय िकतने लंबे 

समय से अटका ह�आ था । यह हमार ेसमय का नह� था, पहले से था, लेिकन यह िकसान� के �ित 

हमारी िज�मेदारी थी िक उस काम को भी हमने पूरा कर िदया है । म� हैरान ह�,ँ िसचंाई योजनाए ं80-90 

परस�ट धन खच� करके 20-20 साल से पड़ी ह�ई थ�, कोई पूछने वाला नह� था । फोटो िनकलवा दी, 

बस काम हो गया । हमको करीब 99 ऐसी योजनाओ ंको हाथ लगाना पड़ा । एक लाख करोड़ �पये से 
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�यादा खच� करके उनको उसके लॉिजकल एडं तक ले गए और अब िकसान� को उसका फायदा होना 

श�ु हो गया है । 

 �धान मं�ी फसल बीमा योजना - इस �धान मं�ी फसल बीमा योजना के तहत इस �यव�था 

से िकसान� म� एक िव�ास पैदा ह�आ है । िकसान� क� तरफ से करीब 13 हजार करोड़ �पये का 

�ीिमयम आया, लेिकन �ाकृितक आपदा के कारण जो नकुसान ह�आ, उसके तहत करीब 56 हजार 

करोड़ �पये िकसान� को बीमा योजना से �ा� ह�ए ह� ।  

िकसान क� आय बढ़े, यह हमारी �ाथिमकता है । इनपटु कॉ�ट कम हो, यह हमारी �ाथिमकता है । 

और पहले एम.एस.पी. के नाम पर �या होता था? हमार ेदेश म� पहले 7 लाख टन दाल और ितलहन 

क� खरीद ह�ई, हमार ेकाय�काल म� 100 लाख टन ह�ई । 7 और 100 का फक�  तो समझ म� आएगा । 

 ‘ई-नाम’ (ई-एन.ए.एम.) योजना है । आज िडिजटल व�ड� है । हमारा िकसान भी मोबाइल फोन 

से दिुनया के दाम देख रहा है, समझ रहा है । ‘ई-नाम’ योजना के नाते िकसान बाजार म� अपने माल को 

बेच सके, उस योजना को हमने िलया और मझेु खशुी है िक गावं का िकसान, इस �यव�था से करीब 

पौने दो करोड़ िकसान अब तक उससे जड़ु चकेु ह� । िकसान� ने अपनी पैदावार का करीब-करीब एक 

लाख करोड़ �पये का कारोबार इस ‘ई-नाम’ योजना से िकया है, टे�नोलॉजी का उपयोग िकया है । 

 हमने िकसान �ेिडट काड�  का िव�तार हो, उसके साथ-साथ एलाइड ए�टीिवटीज़ हो, चाहे वह 

पशपुालन हो, मछली पालन हो, मगु� पालन हो, सौर ऊजा� क� तरफ जाने का �यास हो, सोलर प�प 

क� बात हो, ऐसी नई, अनेक चीज� जोड़ी ह�, िजसके कारण आज उसक� आिथ�क ि�थित म� भी एक 

बह�त बड़ा बदलाव आया है । 
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 वष� 2014 म�, हमार ेआने से पहले, कृिष मं�ालय का बजट 27 हजार करोड़ �पये था । अब 

यह बढ़ कर पाचँ गनुा, पहले 27 हजार करोड़ �पये था, अब बढ़ कर पाचँ गनुा लगभग डेढ़ लाख 

करोड़ �पये तक हमने इसे पह�चंाया है ।  

‘पी.एम.-िकसान स�मान िनिध’ योजना म� िकसान� के खाते म� सीधे पैसे जाते ह� । अब तक 

करीब 45 हजार करोड़ �पये िकसान� के खाते म� �ासंफर हो चकेु ह� । कोई िबचौिलया नह�, फाइल� 

क� कोई झझंट नह�, बस एक ि�लक दबाया और पैसे पह�चं गए । लेिकन, म� यहा ंमाननीय सद�य� से 

ज�र यह आ�ह क�ंगा िक राजनीित करते रिहए, करनी भी चािहए �य�िक म� आपक� तकलीफ 

जानता ह�,ं लेिकन �या हम राजनीित करने के िलए िकसान� के िहत� के साथ िखलवाड़ कर�गे? म� उन 

माननीय सद�य� से िवशेष आ�ह क�ंगा िक वे अपने रा�य� म� देख�, जो िकसान� के नाम पर बढ़-चढ़ 

कर बोल रह े ह�, वे जरा �यादा देख� िक �या उनके रा�य के िकसान� को ‘पी.एम.-िकसान स�मान 

िनिध’ िमले, उसके िलए वे सरकार� िकसान� क� सूची �य� नह� द ेरह ेह�? इस योजना के साथ �य� 

नह� जड़ु रह ेह�? इसम� नकुसान िकसका ह�आ? िकसका नकुसान ह�आ? उस रा�य के िकसान� का 

ह�आ । यहा ंकोई माननीय सद�य ऐसा नह� होगा, जो दबी जबुान म�, वे खलु कर शायद न बोल पाए,ं 

�य�िक कह� जगह पर बह�त कुछ होता है, लेिकन उ�ह� पता होगा । उसी �कार से, म� माननीय सद�य� 

से कह�गंा, िज�ह�ने िकसान� के िलए बह�त कुछ कहा है िक उन रा�य� म� जरा देिखए जहां आप िकसान� 

से वाद ेकर-करके, बह�त बड़ी-बड़ी बात� कर-करके वोट बटोर िलए, शपथ ले िलए, स�ा-िसहंासन पा 

िलया, लेिकन िकसान� के वादे पूर ेनह� िकए गए । कम से कम यहा ंबैठे माननीय सद�य उन रा�य� के 

भी �ितिनिध ह�गे तो वे उन रा�य� से ज�र  कह� िक िकसान� को उनका हक देने म� वे कोताही न  

बरत� । 

माननीय अ�य� जी, जब ऑल पाट� मीिटंग ह�ई थी, तब म�ने िव�तार से सबके सामने एक 

�ाथ�ना भी क� थी और अपने िवचार भी रखे थे  । उसके बाद सदन के �ार�भ म� जब मीिडया के लोग� 
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से म� बात कर रहा था, तब भी म�ने कहा था िक यह स� हम पूरी तरह अथ�, आिथ�क िवषय, देश क� 

आिथ�क प�रि�थितयां, इन सार े िवषय� को इस स� म� हम समिप�त कर�गे  । हमार े पास िजतनी भी 

चेतना है, िजतना भी साम�य� है, िजतनी भी बिु� �ितभा है, सबका िनचोड़ इस स� म� दोन� सदन� म� 

हम लेकर आए ह�  �य�िक जो देश क� दिुनया क� जो आज आिथ�क ि�थित है, उसका लाभ उठाने के 

िलए भारत कौन से कदम उठाए, कौन सी िदशा को अपनाए, िजससे लाभ हो  । म� चाह�गंा िक यह स�, 

अभी भी समय है, �ेक  के बाद भी जब िमल�गे, तब भी पूरी शि�, म� सभी सद�य� से आ�ह करता ह�,ं 

हम आिथ�क िवषय� पर गहराई से बोल�, �यापकता से बोल� और अ�छे नये सझुाव� के साथ बोल�, तािक 

देश, िव� के अंदर जो अवसर पैदा ह�ए, उसका फायदा उठाने के िलए पूरी ताकत से आगे बढ़े  । म� 

सबको िनमंि�त भी करता ह� ं और म� मानता ह� ंिक आिथ�क िवषय� के इस मह�वपूण� िवषय पर बातचीत 

हम सबका सामूिहक दािय�व है  और इस दािय�व बोध म� परुानी बात� को हम भूल नह� सकते ह�, 

�य�िक आज हम कहां ह�, उसका पता तब चलता है िक कल कहा ंथे  । यह बात सही है िक जब हमार े

माननीय सद�य यह कहते ह� िक यह �य� नह� ह�आ, यह कब होगा, यह कैसे होगा, कब तक कर�गे, यह 

जब सनुता ह�,ं तो कुछ लोग� को लगता होगा िक आप आलोचना करते ह�  । म� नह� मानता ह� ंिक आप 

आलोचना करते ह�  । मझेु खशुी है िक आप मझेु समझ पाए ह�, �य�िक आपको िव�ास है, करगेा तो 

यही करगेा  । इसिलए म� आपक� इन बात� को आलोचना नह� मानता ह�,ं माग�दश�क मानता ह�,ं �ेरणा 

मानता ह� ंऔर इसिलए म� इन सारी बात� का �वागत करता ह� ंऔर �वीकार करने का �यास भी करता 

ह� ं । इसिलए इस �कार क� िजतनी बात� बताई गई ह�, इसके िलए तो म� िवशेष �प से ध�यवाद करता 

ह�,ं �य�िक �य� नह� ह�आ, कब होगा, कैसे होगा, ये अ�छी बात� ह�, देश के िलए हम सोचते ह�, लेिकन 

परुानी बात� के िबना आज क� बात को समझना थोड़ा किठन होता है  ।  

हम जानते ह� िक पहले �या काल खंड था  । कर�शन, आए िदन चचा� होती थी हर अखबार क� 

हेडलाइन म�, सदन म� भी कर�शन पर ही लड़ाई चलती थी  । सब जगह यही बोला जाता था  । 
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अन�ोफेशनल ब�िकंग कौन भूल सकता है, कमजोर इं�ा���चर पॉिलसीज़ कौन भूल सकता है और 

ससंाधन� क� बदंरबाटं, माई गॉड �या करके रख िदया था? इन सारी ि�थितय� म� से बाहर िनकलने के 

िलए हमने सम�याओ ंके समाधान खोजने क� लागँ टम� गोल के साथ एक िनि�त िदशा पकड़ करके, 

िनि�त ल�य पकड़ करके उसको पूरा करने का हमने लगातार �यास िकया है  और मझेु िव�ास है, 

उसी का प�रणाम है िक आज इकॉनामी म� िफसकल डेफ�िसट बनी रही है, महगंाई िनयंि�त रही है 

और मै�ोइकॉनािमक �टैिबिलटी भी बनी रही है  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, बेरोजगारी पर भी बोिलए  । …(�यवधान) िह�दं�तान सनुना चाहता है 

िक बेरोजगारी पर आप �या कहना चाहते ह�? …(�यवधान) नीरव मोदी, मेह�ल चोकसी क� बात      

क�िजए  ।…(�यवधान) नीरव मोदी और मेह�ल चोकसी क� बात क�िजए  ।…(�यवधान) बेरोजगारी क� 

बात क�िजए  ।…(�यवधान) सरकार का कुछ काम ठीक नह� है  ।…(�यवधान) िहदं�ुतान म� बेरोजगारी 

आज सबसे बड़ी सम�या बन गई है  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: म� आपका आभारी ह�,ं �य�िक आपने मेर े�ित िव�ास जताया है  । यह भी काम हम 

ही कर�गे  ।…(�यवधान) हा,ं एक काम नह� कर�गे  ।…(�यवधान) एक काम न कर�गे, न होने द�गे, वह है 

आपक� बेरोजगारी नह� हटने द�गे  ।…(�यवधान)          

जीएसटी का बह�त बड़ा मह�वपूण� िनण�य हो, कॉरपोरटे टै�स कम करने क� बात हो, आईबीसी 

लाने क� बात हो या एफडीआई रीिजम को िल�लाइज करने क� बात हो  । ब�क� को �रकैिपटलाइजेशन 

करने क� बात हो, जो भी समय-समय पर आव�यकता रही है, जो चीज दीघ�कालीन मजबूती क� 

ज�रत ह�, वे सार ेकदम हमारी सरकार ने उठाए ह� और उसके लाभ भी आने श�ु हो गए ह�  और वे 

�रफा�स� िजसक� चचा�  हमेशा ह�ई है, आपके यहा ंजो भी पिंडत लोग थे, वे हमेशा यही कहते रहते थे 
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लेिकन कर नह� पाते थे  । अथ�शा�ी भी िजन बात� क� बात� करते थे, आज एक के बाद एक उसको 

लागू करने का काम हमारी सरकार कर रही है  । 

इ�वे�टस� का भरोसा बढ़े, अथ��यव�था को मजबूती िमले, उसको लेकर भी हमने कई 

मह�वपूण� िनण�य िकए ह�  । जनवरी 2019 से 2020 के बीच छह बार जीएसटी रवेे�यू एक लाख करोड़ 

�पये से �यादा रहा है  । अगर म� एफडीआई क� बात क�ं, अ�ैल 2018 से िसत�बर म� एफडीआई  

22 िबिलयन डॉलर था, आज उसी अविध म� यह 26 िबिलयन डॉलर पार कर गया है  । इस बात का 

सबूत है िक िवदेशी िनवेशक� का भारत के �ित िव�ास बढ़ा है  । भारत क� अथ��यव�था पर िव�ास 

बढ़ा है  । भारत म� आिथ�क �े� म� अपार अवसर है, यह कि�वकशन बना है, तब जाकर लोग जाते ह� 

और तभी लोग गलत अफवाह� फैलाने के बावजूद भी लोग बाहर िनकल कर आ रह ेह�, यह बह�त बड़ी 

बात है  ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी: अ�य� महोदय, पेट खाली बजाओ ताली  ।  

�ी नर�े� मोदी: अ�य� महोदय, हमारा िवजन �ेटर इ�वे�टम�ट, बेटर इ��ा���चर, इ���ज वै�यू 

एिडशन और �यादा से �यादा जॉब ि�एशन पर है  ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी: अ�य� महोदय, आपका �रपोट�  काड� कहता है िक जॉब नह� है  । 

 �ी नर�े� मोदी: देिखए, म� िकसान� से बह�त कुछ सीखता ह� ं । िकसान जो  होता है वह बड़ी गम� म� 

खेत जोतकर तैयार रखता है लेिकन उस समय बीज नह� बोता है, सही समय पर बीज बोता है  । अभी 

जो दस िमनट से चल रहा है, वह मेरा खेत जोतने का काम चल रहा है  । अब बराबर आपके िदमाग म� 

जगह हो गई है, अब म� एक-एक करके बीज डालंूगा  ।  
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 माननीय अ�य� जी, म�ुा योजना �टाट�-अप इंिडया, �ट�ड-अप इंिडया योजनाओ ं ने देश म� 

�वरोजगार को बह�त बड़ी ताकत दी है  । इतना ही नह� इस देश म� करोड़� लोग पहली बार म�ुा योजना 

लेकर खदु रोजी-रोटी कमाने लगे  ह� और दूसर ेलोग� को भी रोजगार देने का काम कर रह ेह�  । इतना 

ही नह� पहली बार म�ुा योजना के मा�यम से ब�क� से िजनको धन िमला है, उसम� 70 �ितशत हमारी 

माताए ंव बहन� ह�  ।   

जो पहले इकोनॉिमक एि�टिवटी के �े� म� नह� थ�, वे आज कह� न कह� इकोनॉमी को बढ़ाने 

म� योगदान द ेरही ह�  । 28,000 से �यादा �टाट�  अप �रको�नाइ�ड ह�ए, और आज खशुी क� बात है िक 

िटयर-2, िटयर-3 िसटी म� यानी हमार ेदेश के यवुा नए सकं�प� के साथ आगे बढ़ रहा है  । 

म�ुा योजना के तहत 22 करोड़ से �यादा ऋण �वीकृत ह�ए ह� और करोड़� यवुाओ ंने खदु ने 

रोजगार को पाया है  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : एनपीए के बार ेम� बताइए  । …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: अधीर रजंन जी, ऐसा करता ह�,ं आप एक समय तय क�िजए, आपको िजतना कहना 

है, म� दोबारा बैठ जाऊंगा, �य�िक ये सब लोग पीछे हसं रह ेह�  । आपक� �ित�ा को झटका लगे, 

अ�छा नह� है  ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: मेरी �ित�ा के िलए आपको िचतंा करने क� ज�रत नह� है  । म� काफ� सै�फ 

सिफिशएटं ह� ं ।…(�यवधान) लेिकन आप जो उलटी-सीधी बात कर रह ेह�, तो मेरी ड्यूटी है िक म� उस 

बात को रिज�ट क�ं  । आप गमुराह करने क� कोिशश कर रह ेह�  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: इस देश क� 70 साल क� राजनीित ऐसी रही है िक कोई का�ेंसी सै�फ सिफिशएटं 

नह� हो सकता, ऐसा हो ही नह� सकता  ।…(�यवधान) 
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 व�ड� ब�क के डेटा ऑफ ए�टरि�योनस� म� भारत का दिुनया म� तीसरा �थान है  । िसतंबर 

2017 से नवंबर 2019 के बीच ईपीएफओ पेरोल डाटा म� 1 करोड़ 39 लाख नए स�स�ाइबस� आए ह�, 

िबना रोजगार के कोई पैसा जमा नह� करता है  । 

 म�ने का�ेंस के एक नेता का कल घोषणा-प� सनुा  । उ�ह�ने घोषणा क� है िक छ: महीने म� मोदी 

को डंडे मार�गे  और यह बात सही है िक यह काम जरा किठन है तो तैयारी के िलए छ: महीने तो लगते 

ही ह�  । …(�यवधान) छ: महीने का समय तो अ�छा है, लेिकन म�ने भी तय िकया है िक इन छ: महीने 

रोज़ सूय� नम�कार क� स�ंया बढ़ा दूगंा  तािक अब तक करीब 20 साल से िजस �कार क� गंदी 

गािलयां सनु रहा ह�,ं और अपने आपको गाली�ूफ बना िदया है, छ: महीने ऐसे सूय� नम�कार क�ंगा, 

ऐसे सूय� नम�कार क�ंगा िक मेरी पीठ को भी हर डंडे झेलने क� ताकत वाला बना दूगंा  । 

…(�यवधान) म� आभारी ह� ं िक पहले से एनाउंस कर िदया गया है, तो मझेु छ: महीने ए�सरसाइज़ 

बढ़ाने का टाइम िमलेगा  । 

�ी राह�ल गांधी (वायनाड): आप रोजगार क� बात क�िजए  ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप बेरोजगारी क� बात क�िजए  । …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� जी, म� 30-40 िमनट से बोल रहा ह�,ं लेिकन करटं पह�चंते-पह�चंते 

इतनी देर लग गई  । …(�यवधान) बह�त सी ट्यूबलाइट का ऐसा ही होता है  ।…(�यवधान) 

 माननीय अ�य� जी, इंड��ी 4.0 और िडिजटल इकोनॉमी, ये करोड़� नई जॉ�स के िलए 

अवसर लेकर आती ह�  । ि�कल डेवलपम�ट, नई ि�कल फोस� तैयार करना, लेबर �रफा�स� का ��ताव 

ऑलरडेी ससंद म� आगे बढ़ा है और भी कुछ ��ताव ह�, मझेु िव�ास है िक यह सदन उसको भी बल 

देगा तािक देश म� रोजगार के अवसर� म� कोई �कावट न आए  । हम िपछली सदी क� सोच के साथ 

आगे नह� बढ़ सकते ह�  । हम� बदली ह�ई वैि�क प�रि�थित म� नई सोच के साथ इन सार ेबदलाव� के 
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िलए आगे आना होगा  । म� इस सदन के सभी माननीय सद�य� से �ाथ�ना करता ह� ंिक लेबर �रफा�स� 

के जो काम ह�, जो सब लेबर यूिनयन� के साथ िमलकर तय ह�आ है, उसको िजतना ज�दी आगे 

बढ़ाएगें, रोजगार के नए अवसर� के िलए सिुवधा बढ़ेगी और म� िव�ास करता ह� ं । 

 फाइव ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी, इज ऑफ डूइंग िबजनेस, इज ऑफ िलिवंग, ये ऐसे नह� होते 

ह�  । …(�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: �लोबल हगंर इंडे�स म� आप का�ेंस से भी पीछे हो गए ह�  । �लोबल हगंर 

इंडे�स म� आप ही सबसे पीछे ह� �य�? …(�यवधान) सारा �ोिफट मेिकंग इंड��ी को धड़�ले से बेचा 

जा रहा है  । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी कोई िट�पणी मत क�िजए  । 

…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� जी, यह बात सही है िक हमने आने वाले िदन� म� 16 करोड़ का 

इं�ा���चर का िमशन लेकर आगे चल रहे ह�  । लेिकन, िपछले काय�काल म� भी आपने देखा होगा िक 

देश क� इकोनॉमी को ताकत देने के िलए, मजबूती देने के िलए इं�ा���चर का बह�त बड़ा मह�व होता 

है  । िजतना �यादा बल इं�ा���चर क� गितिविधय� को देते ह�, वह इकोनॉमी को भी �ाइव करता है, 

रोजगार को भी देता है और नए-नए उ�ोग� को भी अवसर देता है  । और इसिलए, हमने इं�ा���चर 

के पूर ेकाम म� एक नई गित लाई है  । वरना, पहले इं�ा���चर का मतलब यही होता था िक सीम�ट 

का�ं�ट के जगंल� क� बात, पहले इं�ा���चर का मतलब होता था ट�डर क� �ि�याए,ं पहले 

इं�ा���चर का मतलब होता था िबचौिलए  । यही इं�ा���चर क� बात आती थी तो लोग� को यही 

लगता था िक कुछ बू आती थी  । आज हमने �ासंपर�सी के साथ 21व� सदी म� आधिुनक भारत बनाने 

के िलए िजस इं�ा���चर क� क�पना कर सकते ह�, उस पर बल िदया है  । हमारी भूिम हमार ेिलए 
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इं�ा���चर है  । यह िसफ�  एक सीम�ट का�ं�ट का खेल नह� है  । म� मानता ह� ंिक इं�ा���चर एक 

भिव�य लेकर आता है  । कारिगल से क�याकुमारी और क�छ से कोिहमा, इसको अगर जोड़ने का 

काम करने क� ताकत िकसी म� होती है तो इं�ा���चर म� होती है  । ए�पीरशे�स और एचीवम�ट्स  को 

जोड़ने का काम इं�ा���चर करता है  । लोग� और उनके सपन� को उड़ान देने क� ताकत अगर कह� 

होती है तो इं�ा���चर म� होती है  । लोग� क� ि�एिटिवटी को कं�यूमस� के साथ जोड़ने का काम 

इं�ा���चर के कारण ही सभंव हो सकता है  । एक ब�चे को �कूल से जोड़ने का काम, छोटा ही �य� 

न हो, वह इं�ा���चर करता है  । एक िकसान को बाजार से जोड़ने का काम इं�ा���चर करता है  । 

एक �यवसायी को उसके कं�यूमर के साथ जोड़ने का काम भी इं�ा���चर करता है  । …(�यवधान) 

�दूषण को िनयंि�त करके �व�थ जीवन से जोड़न का काम भी इं�ा���चर करता है  । लोग� को 

लोग� से जोड़ने का काम भी इं�ा���चर करता है  । एक गरीब �ेगन�ट मा ंको भी अ�पताल से जोड़ने 

का काम इं�ा���चर करता है  । और इसीिलए, इरीगेशन से लेकर इंड��ी तक, सोशल इं�ा���चर 

से लेकर �रल इं�ा���चर तक, रोड से लेकर पोट�  तक और एयरवेज से लेकर वाटरवेज तक हमने 

अनेक ऐसे इनीिशएिट�स िलए ह�  । गत पाचं वष� म� देश ने देखा है और लोग� ने देखा है, तभी तो यहा ं

बैठाया है  । यही तो इं�ा���चर है जो यहा ंपह�चंाता है  । …(�यवधान)  

 हम� यूपी क� जनता ने बता िदया है  ।…(�यवधान) माननीय अ�य� जी, म� एक उदाहरण देना 

चाहता ह� ंिक हमार ेयहा ंइ��ा���चर के �े� म� कैसे काम होता था  । िसफ�  हमारी िद�ली का िवषय 

ही ले लीिजए  । िद�ली म� �ैिफक, इ�वायरम�ट और हजार� �क िद�ली के बीच से गजुर रह ेथे  । यूपीए 

सरकार ने िद�ली के सराउंिडग पे�रफेरल ए�स�ेस वे को वष� 2009 तक पूरा करने का सकं�प िलया 

था  । हम वष� 2014 म� आए,ं तब तक वह कागज� म� लक�र� बनकर पड़ा ह�आ था  । वष� 2014 के बाद 

िमशन मोड म� हमने इस काम को िलया और आज पे�रफेरल ए�स�ेस वे का काम पूरा हो गया  । आज 

चालीस हजार ��स िद�ली म� नह� आते ह�, वे सीधे बाहर जाते ह�  । आज िद�ली को �दूषण से बचाने 
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के िलए यह एक अहम कदम है, लेिकन इ��ा���चर का मह�व �या होता है? अगर वष� 2009 तक 

पूरा करने का सपना वष� 2014 तक कागज� म� लक�र बनकर पड़ा रहा हो तो यह अंतर है  । उसको 

समझने के िलए थोड़ा टाइम लगेगा  ।  

 माननीय अ�य� जी, कुछ और िवषय� को भी म� �प� करना चाहता ह� ं  । शिश थ�र जी, 

आपको न�द आती होगी, लेिकन िफर भी, �य�िक कुछ लोग� ने बार-बार यहा ंपर सिंवधान बचाने क� 

बात� क� ह�  । म� भी मानता ह� ंिक का�ेंस को सिंवधान बचाने क� बात िदन म� 100 बार बोलनी चािहए  । 

सिंवधान बचाओ, सिंवधान बचाओ, का�ेंस के िलए मं� होना चािहए  । यह ज�री है, �य�िक सिंवधान 

के साथ कब और �या ह�आ, अगर आप सिंवधान का मह�व समझते तो सिंवधान के साथ यह नह� 

ह�आ होता  । इसिलए आप िजतनी बार सिंवधान बोल�गे तो हो सकता है िक कुछ चीज� आपको अपनी 

गलितय� का अहसास करवा द�गी  । आपके इराद� का अहसास करवा द�गी और इस देश म� सच म� 

सिंवधान महामू�य है, इसका भी अनभुव कराएगी  ।  

 माननीय अ�य� जी, ये वही लोग ह�  । �या आपको इमरज�सी म� सिंवधान बचाने का काम याद 

नह� आया था  । यही लोग ह�, इनको सिंवधान बचाने के िलए बार-बार बोलने क� ज�रत है, �य�िक 

�यायपािलका से �याियक समी�ा का अिधकार छीनने का पाप इ�ह�ने ही िकया है  । िजन लोग� ने 

लोग� से जीने का कानून छीनने क� बात कही थी, उन लोग� को बार-बार सिंवधान बोलना भी पड़ेगा 

और पढ़ना भी पड़ेगा  । जो लोग सिंवधान म� सबसे �यादा बार बदलाव करने के ��ताव को लेकर 

आए ह� तो उन लोग� के पास सिंवधान बचाने क� बात बोलने के अलावा कोई चारा नह� है  । दज�न� 

बार रा�य क� सरकार� को बखा��त कर िदया है, लोग� क� चनुी ह�ई सरकार� को बखा��त कर िदया है, 

उनके िलए सिंवधान बचाना, यह बोल-बोल कर इन स�ंकार� को जीने क� आव�यकता है  । लोकतं� 

और सिंवधान से बनी ह�ई कैिबनेट ने एक ��ताव पा�रत िकया हो और उस ��ताव को �ेस का��� स 

म� फाडँ देना, उन लोग� के िलए सिंवधान बचाने क� िश�ा लेना बह�त ज�री है और उन लोग� को बार-
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बार सिंवधान बचाओ का मं� बोलना बह�त ज�री है  ।  पी.एम. और पी.एम.ओ. के ऊपर नेशनल 

एडवाइजरी काउंिसल, �रमोट कं�ोल से सरकार चलाने का तरीका करने वाल� को सिंवधान का 

महा��य समझना बह�त ज�री है  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप इस तरह क� बात� मत क�रए  । …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� जी, …(�यवधान) सिंवधान क� वकालत के नाम पर िद�ली और 

देश म� �या-�या हो रहा है, उसे देश भलीभांित देख रहा है, समझ भी रहा है और देश क� च�ुपी भी 

कभी न कभी तो रगं लाएगी  । सव��च अदालत, जो सिंवधान के अंतग�त सीधा-सीधा एक मह�वपूण� 

अंग है  । देश क� सव��च अदालत बार-बार कहे िक आ�दोलन ऐसे न हो जो सामा�य मानवी को 

तकलीफ द,े आ�दोलन ऐसे न हो जो िहसंा के रा�ते पर चल पड़े  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: यूपी म� �या ह�आ? …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� जी, बार-बार स�ुीम कोट�  के कहने के बाद भी …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप बड़ी-बड़ी बात कहते ह�, यूपी म� �या ह�आ?…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: अधीर जी, आपने इतनी मेहनत क� है, अब आपका सी.आर. ठीक हो गया है  । 

…(�यवधान) आपका सी.आर. ठीक हो गया है  । 

�ी अधीर रजंन चौधरी: यूपी म� �या ह�आ, आपको बोलना पड़ेगा  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: आपका सी.आर. ठीक हो गया है  । …(�यवधान) सिंवधान को बचाने क� बात� करते 

ह�, लेिकन यही वामपथंी लोग, यही का�ेंस के लोग, यही वोट ब�क क� राजनीित करने वाले लोग वहां 

जा-जाकर के उकसा रहे ह�, भड़काऊ बात� कर रह ेह�  । …(�यवधान)  
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�ी अधीर रजंन चौधरी: आपके एक मं�ी कहते ह� िक गोली से उड़ा दो  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: माननीय अ�य� जी, एक शायर ने कहा था और शायद वह इस ि�थित पर बह�त 

सटीक है:  

“खूब पदा� है िक िचलमन से लगे बैठे ह�, साफ छुपते भी नह�, सामने आते भी नह�  ।” 

पि�लक सब जानती है, सब समझती है  । िजस तरह के बयान िदए गए, सदन म� उसका िज� 

करना सही नह� है  । माननीय अ�य� जी िपछले िदन� जो भाषाए ंबोली गई,ं िजस �कार के व��य िदए 

गए ह�, …(�यवधान) और सदन के बड़े नेता भी वहा ंपह�चं जाते ह�, इसका बह�त बड़ा अफसोस है  । 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: लेिकन शाहीन बाग म� गोली चलाना सही नह� है  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: का�ेंस के समय म� …(�यवधान) दादा, पि�म बगंाल के पीिड़त लोग यहा ंबैठे ह�, वहा ं

�या चल रहा है, अगर वे इसका क�चा िच�ा खोल द�गे तो दादा आपको तकलीफ होगी  । 

…(�यवधान) दादा, आपको तकलीफ होगी  । …(�यवधान) वहा ंिनद�ष लोग� को िकस �कार से मौत 

के घाट उतार िदया जाता है, वह भलीभािंत जानते ह� लोग  । …(�यवधान) 

अ�य� जी, म� इनसे पूछना चाहता ह� ं िक का�ेंस के समय म� सिंवधान क� �या ि�थित थी, 

लोग� के अिधकार� क� �या ि�थित थी? जैसा हम मानते ह� िक सिंवधान इतना मह�वपूण� है, यिद ये 

मानते होते, तो ज�मू-क�मीर म� िहदं�ुतान का सिंवधान लागू करने के िलए आपको िकसने रोका था? 

इसी सिंवधान के िदए अिधकार� से ज�मू-क�मीर के मेर ेभाइय�-बहन� को वंिचत रखने का पाप िकसने 

िकया है और शिश जी, आप तो ज�मू-क�मीर के दामाद रह े ह�  । आप उन बेिटय� क� िचतंा          

करते  ।…(�यवधान) आप सिंवधान क� बात करते हो और इसिलए ….. 
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 माननीय अ�य� जी, एक माननीय सासंद ने कहा िक ज�मू-क�मीर ने अपनी आइड�िटटी खोई 

है  । िकसी क� नजर म� तो ज�मू-क�मीर तो केवल जमीन ही थी  ।…(�यवधान) माननीय अ�य� जी 

क�मीर म� िज�ह� िसफ�  जमीन ही िदखती है, उ�ह�  इस देश का कुछ अंदाज नह� है और यह उनक� 

बौि�क द�र�ता का प�रचय करवाता है  ।…(�यवधान) क�मीर भारत का मकुुट मिण है  ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� जी, क�मीर क� आइड�िटटी बम, बदूंक और अलगाववाद बना दी गई थी  । लोग 

आइड�िटटी क� बात करते ह�, कुछ लोग� ने 19 जनवरी, 1990 क� काली रात के समय क�मीर क� 

आइड�िटटी को दफना िदया था  । क�मीर क� आइड�िटटी सूफ� पर�परा है  । क�मीर क� आइड�िटटी 

‘सव� पथं स�भाव’ क� है  । क�मीर के �ितिनिध मा ँलाल देद, नदं ऋिष, सैयद बलुबलु शाह, मीर सैयद 

अली हमदानी ये क�मीर क� आइड�िटटी ह�  । कुछ लोग कहते ह� िक आिट�कल 370 हटाने के बाद आग 

लग जाएगी  । ये कैसे भिव�यवेता ह�? कुछ लोग कहते ह� िक कुछ नेता जेल म� ह�, फलां ह�, वगैरह -

वगैरह  । यह सदन सिंवधान क� र�ा करने वाला सदन है, यह सिंवधान को समिप�त सदन है  । यह 

सिंवधान का गौरव करने वाला सदन है  । यह सिंवधान के �ित दािय�व िनभाने वाले सद�य� से बना 

ह�आ सदन है, इसिलए सभी माननीय सद�य� क� आ�मा को छूने क� आज कोिशश करना चाहता है, 

अगर है तो! …(�यवधान) 

  माननीय अ�य� जी, महबूबा म�ुती जी ने 5 अग�त को �या कहा था? सिंवधान को समिप�त 

लोग जरा �यान से सनेु िक महबूबा म�ुती जी ने �या कहा था  । ये श�द बह�त गंभीर ह�  । 

उ�ह�ने कहा था: “भारत ने क�मीर के साथ धोखा िकया है  । हमने िजस देश के साथ रहने का फैसला 

िकया था, उसने हम� धोखा िदया है  । ऐसा लगता है िक हमने 1947 म� गलत चनुाव कर िलया था  ।” 

�या ये सिंवधान को मानने वाले लोग इस �कार क� भाषा को �वीकार कर सकते ह�? �या उनक� 

वकालत करते हो? उनका अनमुोदन करते हो?...(�यवधान) उसी �कार से �ीमान उमर अ�द�ुला जी 

ने कहा था, “आिट�कल 370 को हटाना, …(�यवधान) उमर अबद�ुला जी ने कहा था: आिट�कल 370 



06.02.2020                                                 177 

 
का हटाया जाना ऐसा भूक�प लाएगा िक क�मीर भारत से अलग हो जाएगा  ।” …(�यवधान) माननीय 

अ�य� जी  फा�ख़ अबद�ुला जी ने कहा था: “ धारा 370 का हटाया जाना क�मीर के लोग� क� 

आज़ादी का माग� �श�त करगेा  । अगर धारा 370 हटाई गई तो भारत का झडंा फहराने वाला क�मीर 

म� कोई नह� बचेगा  ।” �या इस भाषा से, इस भावना से, �या िह�द�ुतान के सिंवधान को समिप�त कोई 

भी �यि� इसको �वीकार कर सकता है? कोई इससे सहमत हो सकता है �या? …(�यवधान) म� यह 

बात उनके िलए कह रहा ह� ंिजनक� आ�मा है  । …(�यवधान)  

 माननीय अ�य� जी, ये वो लोग ह� िजनको क�मीर क� अवाम पर भरोसा नह� है और इसिलए 

ऐसी भाषा बोलते ह�  । हम वो ह� िजनको क�मीर क� अवाम पर भरोसा है  ।…(�यवधान)  हमने भरोसा 

िकया, हमने क�मीर क� अवाम पर भरोसा िकया और धारा 370 को हटाया और आज तेज गित से 

िवकास भी कर रहे ह�  । …(�यवधान) और इस दशे के िकसी भी �े� के हालात िबगाड़ने क� मंजूरी 

नह� दी जा सकती, चाहे वह क�मीर हो, चाहे नॉथ�-ई�ट हो, चाहे केरल हो  । कोई भी इजाजत नह� दी 

जा सकती  । हमार ेमं�ी भी िपछले िदन� लगातार ज�मू-क�मीर का दौरा कर रह ेह�, जनता के साथ 

सवंाद कर रहे ह�  । जनता के साथ सवंाद करके वहा ंक� सम�याओ ंका समाधान करने का हम लोग 

�यास कर रहे ह�  । 

 माननीय अ�य� जी, म� आज इस सदन से ज�मू-क�मीर के उ�जवल भिव�य के िलए, ज�मू-

क�मीर के िवकास के िलए, ज�मू-क�मीर के लोग� क� आशाओ-ंअपे�ाओ ं को पूण� करने के िलए 

�ितब� ह�  । हम सब लोग सिंवधान के �ित समिप�त और �ितब� ह�  । लेिकन साथ-साथ म� ल�ाख के 

िवषय म� भी कहना चाह�गंा  । …(�यवधान) 

 माननीय अ�य� जी, हमार ेदेश म� िसि�कम एक ऐसा �देश है िजसने एक ऑरगेिनक �टेट के 

�प म� अपनी पहचान बनाई है और एक �कार से देश के कई रा�य� को, िसि�कम जैसे छोटे रा�य ने 
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�ेरणा दी है  । िसि�कम के िकसान और उसके नाग�रक इसके िलए अिभनदंन के अिधकारी ह�  । म� 

मानता ह� ंिक ल�ाख के िवषय म� मेर ेमन म� बह�त साफ िच� है  । और इसिलए हम चाहते ह� िक ल�ाख 

िजस �कार से हमार ेपड़ोस म� ए�वायर�म�ट को लेकर भूटान क� भूरी-भूरी �शसंा हो रही है, काब�न 

�यू�ल कं�ी के �प म� दिुनया म� उसक� पहचान बनी ह�ई है  । हम देशवासी सकं�प करते ह� और हम 

सभी को सकं�प करना चािहए िक हम ल�ाख को भी एक काब�न �यू�ल इकाई के �प म� डेवलप  

कर�गे  । देश के िलए एक पहचान बनाएगें और उसका लाभ आने वाली पीिढ़य� को एक मॉडल के �प 

म� िमलेगा, ऐसा मझेु पूरा िव�ास है  । जब म� ल�ाख जाऊंगा, तो उनके साथ रह कर, म� इसक� एक 

िडजाइन बनाने क� िदशा म� आगे बढ़ रहा ह� ं । 

 माननीय अ�य� जी, यहा ंपर जो कानून इस सदन ने पा�रत िकया, जो सशंोधन दोन� सदन� म� 

पा�रत ह�आ, जो नोिटफाई हो गया, उसके सबंधं म� भी कुछ न कुछ कोिशश� हो रही ह�  ।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: सारा देश उसके िखलाफ है  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : कुछ लोग कह रह ेह� िक सीएए लाने क� इतनी ज�दी �या थी?…(�यवधान) कुछ 

माननीय सद�य� ने यह कहा है िक यह सरकार भेदभाव कर रही है, यह सरकार िह�दू और मिु�लम 

कर रही है  । कुछ ने कहा है िक हम देश के टुकड़े करना चाहते ह�, बह�त कुछ कहा गया और यहा ंसे 

बाहर बह�त कुछ बोला जाता है  । का�पिनक भय पैदा करने के िलए पूरी शि� लगा दी गई               

है  ।…(�यवधान) वे लोग बोल रह ेह�, जो देश के टुकड़े-टुकड़े करने वाल� के बगल म� खड़े हो कर फोटो 

िखंचवाते ह�  ।…(�यवधान)  

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): What are you going to do 

about the Sri Lankan Tamils in Tamil Nadu? …(Interruptions) 
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�ी नर�े� मोदी : दशक� से पािक�तान यही भाषा बोलता आया है  । पािक�तान यही बात� कर रहा      

है  ।…(�यवधान) भारत के मसुलमान� को भड़काने के िलए पािक�तान ने कोई कसर नह� छोड़ी       

है  ।…(�यवधान) भारत के मसुलमान� को गमुराह करने के िलए पािक�तान ने हर खेल खेला है, हर 

रगं िदखाए ह� और अब उनक� बात नह� चलती है  ।…(�यवधान) पािक�तान क� बात बन नह� पा रही 

है  । म� हैरान ह� ंिक िजनको िह�द�ुतान क� जनता ने स�ा के िसहंासन से घर भेज िदया, वे आज उस 

काम को कर रहे ह�, जो कभी यह देश सोच भी नह� सकता था  । हम� याद िदलाया जा रहा है िक ‘ि�वट 

इंिडया’ का नारा देने वाले, ‘जय िह�द’ का नारा देने वाले हमार ेमिु�लम ही थे  । िद�कत यही है िक 

का�ेंस और उसक� नजर म� ये लोग हमेशा ही िसफ�  और िसफ�  मिु�लम थे, हमार ेिलए, हमारी नजर म� 

भारतीय ह�, िह�द�ुतानी ह�  । खान अ�दलु ग�फार खा ँहो,…(�यवधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Are not Muslims Indians? …(Interruptions) 

�ी नर�े� मोदी : माननीय अ�य� जी, मेरा सौभा�य रहा है िक मझेु लड़कपन म� खान अ�दलु ग�फार 

खा ँजी के चरण छूने का अवसर िमला है  । म� इसे अपना गव� मानता ह� ं । खान अ�दलु ग�फार खा ँह�, 

अशफाकु�ला खा ँह�, बेगम हजरत महल ह�, वीर शहीद अ�दलु हमीद ह� या पूव�  रा��पित �ीमान ्ए. 

पी. जे. अ�दलु कलाम ह�, सब के सब हमारी नजर से भारतीय ह�  ।…(�यवधान) 

 सदन का समय �यादा लेने के िलए म�ने नाम कुछ कम बोले  ।…(�यवधान) आप जोड़ देना  । 

जो नाम िलखवा द�, मेर ेभाषण म� िलख देना  ।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: मौलाना आजाद का नाम िलख द�  । 

SHRI NARENDRA MODI : Thank you for this assistance. …(Interruptions) 
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 माननीय अ�य� जी, का�ेंस और उसके जैसे दल� ने िजस िदन भारत को भारत क� नज़र से 

देखना श�ु कर िदया, उनको अपनी गलती का एहसास होगा, होगा, होगा  ।  

 खैर, म� का�ेंस और उनके इको-िस�टम का भी बह�त आभारी ह� ँ  । उ�ह�ने िसिटज़निशप 

अम�डम�ट ए�ट को लेकर हो-ह�ला मचाकर रखा है  । अगर ये इतना िवरोध नह� करते, इतना हो-

ह�ला नह� करते, तो शायद उनका असली �प देश को पता ही नह� चलता  ।…(�यवधान) देश ने 

देख िलया है िक दल के िलए कौन है और देश के िलए कौन है  ।…(�यवधान) म� चाहता ह� ँिक जब यह 

चचा� िनकल पड़ी है, तो बात दूर तक चली जाए  । 

 �धान मं�ी बनने क� इ�छा िकसी क� भी हो सकती है और इसम� कोई बरुाई नह� है  । लेिकन 

िकसी को �धान मं�ी बनना था, इसिलए िह�द�ुतान के ऊपर एक लक�र खीची गई और देश का 

बटँवारा कर िदया गया  । बटँवार े के बाद िजस तरह से पािक�तान म� िह�दओु,ं िसख� और अ�य 

अ�पस�ंयक� पर अ�याचार ह�ए, ज�ुम ह�ए, जोर-ज़बरद�ती ह�ई उनक� क�पना तक नह� क� जा 

सकती है  । 

 म� का�ेंस के सािथय� से जरा पूछना चाहता ह�,ँ �या आपने कभी भूपे�� कुमार द� का नाम 

सनुा है?…(�यवधान) दादा! आप का�ेंस म� चले गए? …(�यवधान) ममता दीदी भाषण सनु रही है  । 

…(�यवधान) 

 का�ेंस के िलए यह जानना बह�त ज�री है और जो यहा ँनह� ह�, उनके िलए भी जानना ज�री 

है  । भूपे�� कुमार द� एक समय म� ऑल इंिडया का�ेंस कमेटी म� थे, उसके सद�य थे  । �वतं�ता 

स�ंाम के दौरान 23 साल उ�ह�ने जेल म� िबताए  । वे एक ऐसे महाप�ुष थे, िज�ह�ने �याय के िलए 78 

िदन� तक जेल के अ�दर भूख हड़ताल क� थी  । यह भी उनके नाम एक �रकॉड�  है  । िवभाजन के बाद 

भूपे�� कुमार द� पािक�तान म� ही �क गए थे  । वहा ँक� सिंवधान सभा के वे सद�य भी थे  । जब 
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सिंवधान का काम चल ही रहा था, अभी तो सिंवधान के काम क� श�ुआत के ही िदन थे, उस समय 

भूपे�� कुमार द� ने उस सिंवधान सभा म� जो कहा था, उसे आज म� दोहराना चाहता ह�,ँ �य�िक जो 

लोग हम पर आरोप मढ़ रहे ह�, उनके िलए यह समझना बह�त ज�री है  । भूपे�� कुमार द� ने कहा 

था- `So far as this side of Pakistan is concerned, the minorities are practically 

liquified.’ 

PROF. SOUGATA RAY :  Liquidated. 

SHRI NARENDRA MODI: Practically liquidated. He also says, `Those of us who 

are here to live represent near a crore of people still left in East Bengal, live under 

a total sense of frustration.’ भूपे�� कुमार द� ने बटँवार ेके तरु�त बाद वहा ँक� सिंवधान सभा म� 

यह दद� �य� िकया था  । 
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14.00 hrs 

�वतं�ता के श�ुआत के िदन� से ही वहा ंके अ�पस�ंयक� क� यह हालत थी  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप इंिडया को पािक�तान बनाना चाहते ह�  । …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: इसके बाद पािक�तान म� ि�थित इतनी खराब हो गई िक भूपे�� द� को भारत आकर 

शरण लेनी पड़ी और बाद म� उनका िनधन भी मा ंभारती क� गोद म� ह�आ  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: तो �या ह�आ? …(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी: आपके िलए तो कुछ नह� ह�आ  । …(�यवधान) कुछ नह� ह�आ  । …(�यवधान) 

आपके िलए तो सामा�य है  । …(�यवधान) आए तो आए, मर ेतो मर े  । …(�यवधान) यही आपक� 

सोच है  । …(�यवधान) यही आपक� सोच है, महाप�ुष  । …(�यवधान) यह आपक� सोच है  । 

…(�यवधान) 

 माननीय अ�य� जी, तब के पािक�तान म� एक और बड़े �वतं�ता सेनानी �क गए थे -जोगे�� 

नाथ मंडल  ।…(�यवधान) वे समाज के बह�त ही पीिड़त, शोिषत, कुचले समाज का �ितिनिध�व करते 

थे  । …(�यवधान) उ�ह� पािक�तान का पहला कानून मं�ी भी बनाया गया था  । 9 अ�टूबर, 1950, 

अभी आजादी के और बटंवार ेके दो-तीन साल ह�ए थे, 9 अ�टूबर, 1950 को उ�ह�ने अपना इ�तीफा 

दे िदया था  । …(�यवधान) उनके इ�तीफे का एक पैरा�ाफ, इ�तीफे म� जो िलखा था, उसको म� कोट 

करना चाहता ह� ं  । उ�ह�ने िलखा था - “I must say that this policy of driving out Hindus 

from Pakistan has succeeded completely in West Pakistan and is nearing 

completion in East Pakistan.” उ�ह�ने आगे कहा था - “Pakistan has not given the 

Muslim League, entire satisfaction and a full sense of security. They now want to 
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get rid of the Hindu intelligentsia so that the political, economic and social life of 

Pakistan may not in any way be influenced by them.”  

यह मंडल जी ने अपने इ�तीफे म� िलखा था  । इ�ह� भी आिखरकार भारत ही आना पड़ा और 

उनका िनधन भी मा ंभारती क� गोद म� ह�आ  । इतने दशक� के बाद भी पािक�तान क� सोच नह� बदली 

है  । वहां आज भी अ�पस�ंयक� पर अ�याचार हो रहे ह�  । अभी-अभी नानकाना साहेब के साथ �या 

ह�आ, सार ेदेश और दिुनया ने देखा है  । ऐसा नह� है िक यह िसफ�  िह�दू और िसख� के साथ ही होता 

है, और भी माइनॉ�रटीज़ के साथ ऐसा ही ज़�ुम वहा ंहोता है  । इसाइय� को भी ऐसी ही पीड़ा झेलनी 

पड़ती है  । …(�यवधान) 

सदन म� चचा�  के दिम�यान गाधंी जी के कथन को लेकर भी बात कही गई है  । कहा गया िक 

सीएए पर सरकार जो कह रही है, वह गाधंी जी क� भावना नह� थी  । खैर, का�ेंस जैसे दल� ने तो गाधंी 

जी क� बात� को दशक� पहले छोड़ िदया था  । …(�यवधान) Quotable quote is available, हमने 

पचास� बार द ेिदया है  । …(�यवधान) आपने तो गाधंी जी को छोड़ िदया है  । …(�यवधान) इसिलए न 

म�, न देश आपसे कोई अपे�ा करता है, लेिकन िजसके आधार पर का�ेंस क� रोज़ी-रोटी चल रही है, म� 

आज उनक� बात करना चाहता ह� ं । वष� 1950 म� नेह�-िलयाकत समझौता ह�आ  ।  

भारत और पािक�तान म� रहने वाले माइनो�रटीज क� सरु�ा को लेकर यह समझौता ह�आ  । 

समझौते का आधार- पािक�तान म� धािम�क अ�पस�ंयक� के साथ भेदभावपूण� �यवहार नह� होगा  । 

पािक�तान म� रहने वाले जो लोग ह�, उनम� जो धािम�क अ�पस�ंयक ह�, िजनक� बात हम बोल रहे ह�, 

उनके सबंधं म� नेह� और िलयाकत के बीच म� ए�ीम�ट ह�आ था  । अब का�ेंस को जवाब देना होगा, 

नेह� जैसे इतने बड़े से�यूलर, नेह� जैसे इतने बड़े महान िवचारक, इतने बड़े िवजनरी और आपके 

िलए सब कुछ, उ�ह�ने उस समय वहा ंक� माइनो�रटी के बजाय “सार ेनाग�रक” ऐसे श�द �योग �य� 
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नह� िकए? अगर इतने ही महान और इतने ही उदार थे तो �य� नह� िकया? कोई तो कारण होगा? 

लेिकन इस स�य को आप कब तक झठुलाओगे? माननीय अ�य� जी, यह उस समय क� बात है  । यह 

म� उस समय क� बात बता रहा ह� ं  । …(�यवधान) नेह� जी इस समझौते म� पािक�तान क� 

माइनो�रटी, इस बात पर कैसे मान गए? ज�र कुछ न कुछ वजह होगी  । जो बात हम आज बता रहे ह�, 

वही बात उस समय नेह� जी ने बताई थी  ।  

 माननीय अ�य� जी, नेह� जी ने माइनो�रटी श�द का �योग �य� िकया? यह आप नह� 

बोल�गे, �य�िक आपको तकलीफ है  । लेिकन नेह� जी खदु इसका जवाब देकर गए ह�  । मझेु मालूम है 

आप उनको भी छोड़ दोगे  । जहा ंज�रत पड़े, आप िकसी को भी छोड़ सकते ह�  । नेह� जी ने नेह�-

िलयाकत समझौता साइन होने के एक साल पहले असम के त�कालीन म�ुयमं�ी �ीमान गोपीनाथ जी 

को एक प� िलखा था  । गोपीनाथ जी को जो प� िलखा और उसम� जो िलखा था, म� उसको कोट 

करना चाहता ह� ं । उ�ह�ने प� म� िलखा था  । जो लोग कहते ह� न िक हम िह�दू-मिु�लम कर रहे ह�, देश 

को बाटं रहे ह�  । नेह� जी ने �या कहा था, यह आप याद रखना  । गोपीनाथ जी, जो असम के 

म�ुयमं�ी थे, उनको नेह� जी ने िलखा था – “आपको िह�दू शरणािथ�य� और मिु�लम इिम��ट्स, 

इसके बीच फक�  करना ही होगा और देश को इन शरणािथ�य� क� िज�मेदारी लेनी ही पड़ेगी  ।” उस 

समय के असम के म�ुयमं�ी को उस समय के भारत के �धानमं�ी पिंडत नेह� जी �ारा िलखी ह�ई 

िच�ी है  । नेह�-िलयाकत समझौते के कुछ महीने बाद ही नेह� जी का इसी ससंद के �लोर पर 5 

नव�बर, 1950 का उनका एक बयान है  । 5 नव�बर, 1950 को नेह� जी ने कहा था िक इसम� कोई 

सदंेह नह� है िक जो �भािवत लोग भारत म� सेटल होने के िलए आए ह�, ये लोग नाग�रकता िमलने के 

हकदार ह� और अगर इसके िलए कानून अनकूुल नह� है तो कानून म� बदलाव िकया जाना चािहए  । 

…(�यवधान)  
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वष� 1963 म� लोक सभा के इसी सदन म� और इसी जगह से वष� 1963 म� कािलंग अट�शन 

मोशन ह�आ  । उस समय के �धानमं�ी नेह� त�कालीन िवदेश मं�ी के �प म� भी िज�मेदारी सभंाल 

रह ेथे  । 

 मोशन का जवाब देने के िलए जब िवदेश रा�य मं�ी �ीमान ् िदनेश िसहं जी बोल रहे थे, तो 

आिखर म� �धान मं�ी नेह� जी ने उनको बीच म� टोकते ह�ए कहा था  । उ�ह�ने जो कहा था, म� वह 

कोट करना चाहता ह� ंिक “पूव� पािक�तान म� वहा ंक� अथॉ�रटी िह�दओु ंपर जबरद�त दबाव बना रही 

है  ।” यह पिंडत जी का �टेटम�ट था  ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: हम भी यही िशकायत करते ह�  ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� मोदी : पािक�तान के हालात को देखते ह�ए गाधंी जी ही नह�, बि�क नेह� जी क� भी यही 

भावना रही थी  । इतने सार ेद�तावेज ह�, िच��या ंह�, �ट�िडंग कमेटी क� �रपोट्�स ह�  ।…(�यवधान) 

सभी इसी तरह के कानून क� वकालत करते रहे ह�  ।…(�यवधान) म�ने इस सदन म� त�य� के आधार 

पर…(�यवधान)  

म� अब का�ेंस से खास �प से यह पूछना चाहता ह� ंऔर उनका ईको िस�टम भी मेरा सवाल 

समझेगी  । म�ने जो ये सारी बाते बताई ह�, �या पिंडत नेह� जी क�यनुल थे? म� ज़रा जानना चाहता   

ह� ं  । �या पिंडत नेह� जी िह�दू-मिु�लम म� भेद िकया करते थे?...(�यवधान) �या पिंडत नेह� जी 

िह�दू रा�� बनाना चाहते थे? उ�ह�ने जो बात� कही ह�, �या पिंडत नेह� जी िह�दू रा�� बनाना चाहते 

थे?...(�यवधान) 

माननीय अ�य� जी, का�ेंस क� िद�कत यह है िक वह बात� बनाती है, ‘झूठे’ वादे करती है और 

वह दशक� तक वाद� को टालती रहती है  ।  
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�ी अधीर रजंन चौधरी: महोदय, यह ‘झूठ’ बात िडलीट क�िजए  । यह ‘झूठ’ श�द अनपािल�यामे��ी     

है  ।…(�यवधान)  

�ी नर�े� मोदी : आज हमारी सरकार अपने रा�� िनमा�ताओ ंक� भावनाओ ंपर चलते ह�ए फैसले ले 

रही है, तो का�ेंस को िद�कत हो रही है  ।…(�यवधान)  और म� इस देश के 130 करोड़ नाग�रक� को 

इस सदन के मा�यम से िफर से यह �प� करना चाहता ह�,ं म� बड़ी िज�मेवारी के साथ सिंवधान क� 

मया�दाओ ंको समझते ह�ए कहना चाहता ह�,ं सिंवधान क� िज�मेवा�रय� को समझते ह�ए कहना चाहता 

ह�,ं सिंवधान के �ित समप�ण भाव से कहना चाहता ह�,ं देश के 130 करोड़ नाग�रक� से कहना चाहता ह� ं

िक सीएए, इस िबल से, इस ए�ट से िह�द�ुतान के िकसी भी नाग�रक पर िकसी भी �कार का कोई 

�भाव नह� होने वाला है  । चाहे वह िह�दू हो, मिु�लम हो, िसख हो, ईसाई हो, िकसी को भी नह� होने 

वाला है  ।…(�यवधान) इससे भारत क� माइनो�रटीज़ को कोई नकुसान नह� होने वाला                    

है  ।…(�यवधान) िफर भी िजन लोग� को देश क� जनता ने नकार िदया है, वे लोग वोट ब�क क� 

राजनीित करने के िलए यह खेल खेल रहे ह�  । म� ज़रा पूछना चाहता ह� ं ।…(�यवधान)  

 म� िवशेष �प से का�ेंस के लोग� से पूछना चाहता ह�,ं जो माइनो�रटी के नाम पर अपनी 

राजनीितक रोिटया ंसेकते रहते ह�  । �या का�ेंस को सन् 1984 के िद�ली के दगें याद ह�?...(�यवधान) 

�या वह माइनो�रटी नह� थी?...(�यवधान) वह माइनो�रटी थी िक नह� थी?…(�यवधान) हमार ेिसख 

भाइय� के गल� म� टायर बांध-बाधंकर उनको जला िदया गया था   । …(�यवधान)  

इतना ही नह�, आपने िसख दगं� के आरोिपय� को जेल म� भेजने तक का काम नह� िकया है  । 

…(�यवधान) इतना ही नह�, आज िजन पर िसख दगं� को भड़काने के आरोप लगे ह�ए ह�, आप आज 

उनको म�ुय मं�ी बना देते ह�  ।…(�यवधान) िसख दगं� के आरोिपय� को सजा िदलाने म�, हमारी उन 

िवधवा माताओ ंको तीन-तीन दशक� तक �याय के िलए इंतजार करना पड़ा है  । �या वह माइनो�रटी 
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नह� थी?...(�यवधान) �या माइनॉ�रटी के िलए दो-दो तराजू ह�गे? �या यही आपके तरीके ह�गे? 

…(�यवधान)  

 माननीय अ�य� जी, का�ेंस पाट� – िजसने इतने साल� तक देश म� राज िकया, आज यह देश 

का दभुा� �य है िक िजनसे एक िज�मेवार िवप� के �प म� देश को अपे�ाए ंथ�, वे आज गलत रा�त� पर 

चल पड़े ह�  । यह रा�ता आपके िलए भी मसुीबत पैदा करने वाला है  । देश को भी सकंट म� डालने 

वाला है  । यह चेतावनी म� इसिलए द े रहा हूॅ ं िक हम सबको देश क� िचतंा होनी चािहए  । देश के 

उ�जवल भिव�य क� िचतंा होनी चािहए  । आप सोिचए, अगर राज�थान क� िवधान सभा कोई िनण�य 

कर,े कोई �यव�था खड़ी कर े और राज�थान म� वह कोई मानने को तैयार न हो, जलसे-जलूुस 

िनकाले, िहसंा कर,े आगजनी कर,े आपक� सरकार है, �या ि�थित बनेगी? म�य �देश – आप वहा ंबैठे 

ह�  । म�य �देश क� िवधान सभा कोई िनण�य करगेी और वहा ंक� जनता उसके िखलाफ इसी �कार से 

िनकल पड़े  । �या देश ऐसे चल सकता है? �या एनाक� का रा�ता सही है? …(�यवधान) इसिलए 

आपने बह�त कुछ िकया है  । …(�यवधान) अपने इतना गलत िकया है, इसीिलए तो वहा ंबैठना पड़ा   

है  । यह आपके कारनाम� का ही प�रणाम है िक जनता ने आपको वहा ं िबठाया है  । …(�यवधान) 

इसिलए लोकतािं�क तरीके से देश म� हरके को अपनी बात बताने का हक है  । लेिकन झूठ और 

अफवाह� फैला कर, लोग� को गमुराह कर के हम देश का कोई भला नह� कर पाएगें  । इसिलए म� आज 

सिंवधान क� बात� करने वाल� को िवशेष �प से आ�ह करता हूॅ ं– आइए, सिंवधान का स�मान कर�  । 

आइए, िमल-बैठ कर को देश चलाए ं । आइए, देश को आगे ले जाए ं । 5 ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी के 

िलए एक सकं�प ले कर हम चल�  । …(�यवधान) आइए, देश के 15 करोड़ प�रवार, िजनको पीने का 

श�ु जल नह� िमल रहा है, वह पह�चंाने का सकं�प कर�  । …(�यवधान)  आइए, देश के हर गरीब को 

प�का घर लेने के काम को हम िमल कर के आगे बढ़ाए,ं तािक उनको प�का घर िमले  । आइए, देश के 

िकसान ह�, मछुआर ेह�, पशपुालक ह�, उनक� आय बढ़ाने के िलए हम काम� को सफलतापूव�क आगे 
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बढ़ाए ं  । …(�यवधान) आइए हर पचंायत को �ॉडब�ड कनैि�टिवटी द�  । …(�यवधान) आइए, एक 

भारत-�े� भारत बनाने का सकं�प ले कर हम आगे बढ़�  । …(�यवधान) माननीय अ�य� जी, भारत 

के उ�जवल भिव�य के िलए हम िमल-बैठ कर आगे चल�  । …(�यवधान) इसी एक भावना के साथ म� 

माननीय रा��पित जी को अनेक-अनेक ध�यवाद करते ह�ए, अपनी वाणी को िवराम देता ह� ं  । 

…(�यवधान) अ�य� जी, म� आपका भी िवशेष आभार �य� करता हूॅ ं । …(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, ध�यवाद ��ताव पर सद�य� �ारा अनेक सशंोधन ��ततु 

िकए गए ह�  । अब म� सभी सशंोधन� को एक साथ सभा के सामने मतदान के िलए रखूंगा  । 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए  । 

माननीय अ�य� : अब म� रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव को मतदान के िलए रखता 

ह� ं । 

�� यह है : 

“िक रा��पित क� सेवा म� िन�निलिखत श�द� म� एक समावेदन ��ततु िकया जाए :- 

“िक इस स� म� समवेत लोक सभा के सद�य रा��पित के उस अिभभाषण के 
िलए, जो उ�ह�ने 31 जनवरी, 2020 को एक साथ समवेत ससंद क� दोन� 
सभाओ ंके सम� देने क� कृपा क� है, उनके अ�यंत आभारी ह�’  । ” 
 

��ताव �वीकृत ह�आ  । 

माननीय अ�य�: सदन क� काय�वाही, तीन बज कर बीस िमनट तक के िलए �थिगत क� जाती है  । 
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14.19 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Twenty Minutes past Fifteen of the Clock. 

 

15.27 hrs 

The Lok Sabha  reassembled after lunch at  Twenty Seven Minutes past Fifteen 
of the Clock. 

(Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

 

UNION BUDGET (2020-2021) – GENERAL DISCUSSION 

माननीय सभापित :   अब हम सामा�य बजट पर  चचा� आरभं करते ह�  ।     

�ी मनीष ितवारी  ।  

�ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  । 

 म� सरकार �ारा ��ततु आय-�यय के ऊपर आज अपनी बात रखने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं  । 

आज से सात दशक पहले, सिंवधान सभा ने भारत के सिंवधान को अपनाया था, उसक� ��तावना को 

अपनाया था  । उस ��तावना म� एक पिं� है  । हमने अपने लोग� के साथ एक वायदा िकया था िक हम 

उनको सामािजक, आिथ�क और राजनीितक �याय �दान कर�गे? 

 महोदय, आज सात दशक के बाद इस सदन को बह�त गंभीरता से इस बात के ऊपर सोचना 

चािहए िक �या जो वायदा हमने अपने लोग� से िकया था, उसको हम पूरा कर पाए ह� या नह�  । 
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राजनीितक �याय, सामािजक �याय िकसी हद तक हम द े पाए ह�, पर �या जो आिथ�क �याय का 

वायदा है, वह हम पूर ेकर पाए ह�? इसके ऊपर इस सदन म� एक बह�त गंभीर चचा� क� ज�रत है  ।  

 सभापित महोदय, आज सबुह जब �� काल चल रहा था तो भारत क� जो भौगोिलक 

प�रि�थित है, उसके ऊपर स�ा प� क� तरफ से एक मं�ी महोदय ने एक िट�पणी क� थी  । म� उस 

िट�पणी को दोहराना चाहता ह� ं । भारत का जो भौगोिलक �े�फल है, वह दिुनया का 2.4 �ितशत है  । 

भारत क� जो जनस�ंया है, वह दिुनया क� जनस�ंया क� 17.7 �ितशत है, लेिकन भारत म� जो 73 

�ितशत धन है, वह एक �ितशत लोग� के हाथ म� है  । 101 पूजंीपित 20 लाख 70 हज़ार करोड़ �पये 

के मािलक ह�  । भारत सरकार का िपछले वष� का जो पूरा राज�व है, वह 27 लाख करोड़ �पये रहा    

है  । वष� 2017-18 म�, िजसके आंकड़े एवेलेबल ह�, जो यह 101 पूजंीपित थे, उनका जो धन था, वह 

4.90 लाख करोड़ �पये से बढ़ा था  ।  

67 करोड़ भारत के नाग�रक� का धन उसी काय�  काल म� िसफ�  एक �ितशत बढ़ा था  । यह 

प�रि�थित िसफ�  भारत क� नह� है  । अगर आप दिुनया के प�रपे�य को देख� तो 8 िबिलनेयस� के पास 

उतना ही धन है, िजतना 400 करोड़ लोग� के पास है  । 25 बह�रा��ीय क�पिनय� क� जो आय है, वह 

85 �ितशत म�ुक� क� जीडीपी से �यादा है  । इसिलए हमको बह�त ग�भीरता से इस बात पर िचतंा 

करनी चािहए िक 124 करोड़ लोग� के िलए, जो भारत के नाग�रक ह�, उनके िलए हमने अपना जो 

आिथ�क ढाचंा अपनाया है, �या वह आिथ�क ढाचंा सही है या नह�? अगर आप वष� 1947 से वष� 

2020 तक का जो भारत का सफर है, उसको दो भाग� म� बाटते ह� तो वष� 1950 से 1990 तक के 40 

वष� म� जो सकल घरलूे उ�पाद है, जीडीपी, वह 4.45 �ितशत क� दर से बढ़ा है और वष� 1990 से वष� 

2020 तक 6.51 �ितशत क� दर से बढ़ा है  । इस वष� वह िसफ�  5 �ितशत क� दर से बढ़ रहा है  । 

इसीिलए म� दोबारा से यह बात दोहराना चाहता ह� ंिक हमने जो आिथ�क ढाचंा अपनाया है, जो हमारा 

इकोनॉिमक मॉडल है, उसके ऊपर पनुिव�चार करने क� ज�रत है  ।  
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बजट के आय-�यय से पहले सरकार इस सदन के पटल पर माननीय िव� मं�ी जी के मा�यम 

से आिथ�क िव�ेषण रखती है  । वह आिथ�क िव�ेषण सरकार क� आिथ�क सोच को इंिगत करता है  । 

म� बह�त िज�मेवारी से यह बात कहना चाहता ह� ं िक जो आिथ�क िव�ेषण है, वह पूरी तरह से 

िदशािवहीन है  । इसके दो म�ुय कारण ह�  । पहला, जो धन पैदा करने वाले ह�, उनका �तिुतगान यह 

करता है  । धन पैदा करने वाल� से हम� कोई आपि� नह� है, लेिकन सरकार को यह साफ करना 

चािहए िक सरकार क� जो आिथ�क नीित है, िजसको आिथ�क िव�ेषण के मा�यम से इस सदन के 

सम� रखा गया है, �या वह 125 करोड़ भारतीय� के िलए काम करगेा या 101 पूजंीपितय� के िलए 

काम करगेा? दूसरा, जो आिथ�क िव�ेषण है, वह एक परुानी और बेकार क� बहस को दोबारा श�ु 

करना चाहता है और वह बहस �या है, �यू िल�िलजम अथा�त् नव उदारतावाद बनाम समाजवाद  । 

अब यह वष� 1990 क� बहस है  । वष� 1990 क� बहस को वष� 2020 म� पनुज�िवत करने का कोई 

मतलब नह� बनता है  । लेिकन म� एक बात बह�त िज�मेवारी से कहना चाहता ह� ंिक जो लोग इस नव 

उदारतावाद को, इस वैि�करण क� बात को दोबारा से सदन के सम� रखना चाहते ह�, वह शायद इस 

बात को भूल रहे ह� िक जो नव उदारतावाद के, �यू िल�िलजम के जनक थे, उ�ह�ने उस नव 

उदारतावाद को आज नकार िदया है  । जो वािशगंटन कंस��स के िनमा�ता थे, उ�ह�ने उस वािशगंटन 

आम सहमित को उठाकर इितहास के कूड़ेदान म� फ� क िदया है  । आज पूरी दिुनया म� �लोबलाइजेशन 

के िखलाफ एक बह�त बड़ा िव�ोह है  । अगर आप वष� 1990 के मॉडल को वष� 2020 म� पनुज�िवत 

करने क� कोिशश करते ह� तो आप भारत क� जनता के साथ, भारत के लोग� के साथ �याय नह� कर 

रह ेह�  । इसीिलए तीसरी बार म� इस बात को दोहराना चाहता ह� ंिक इस सदन को बड़ी िज�मेवारी से 

आने वाले भारत के भिव�य के िलए �या आिथ�क मॉडल होना चािहए, उसके ऊपर एक िव�ततृ चचा� 

करने क� ज�रत है  । 
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 सभापित महोदय, अब म� आम बजट पर आता ह� ं । यह बह�त दभुा� �यपूण� बात है िक भारत क� 

अथ��य�था को कोरोना वायरस ह�आ है और सरकार ने उसको जकुाम क� दवाई द ेदी है  । यह बह�त 

दभुा� �यपूण� बात है  । म� आपके मा�यम से अपनी बात को �मािणत करने के िलए कुछ आंकड़े इस 

सदन के सम� रखना चाहता ह� ं  । जीडीपी �ोथ 5 �ितशत, 11 साल� म� सबसे कम  । िनजी खपत 

5.8 �ितशत, 7 वष� म� सबसे कम  । िनवेश �ोथ 1 �ितशत, 17 वष� म� सबसे कम  । मै�यफैु�च�रगं 

�ोथ 2 �ितशत, 15 वष� म� सबसे कम  । कृिष क� विृ� दर 2.8 �ितशत, 4 वष� म� सबसे कम  । 

अ�ैल-जनवरी, 2020 म� ब�क �ेिडट �ोथ 7.6 �ितशत  । िपछले वष� उसी अ�ैल-जनवरी, 2019 म� 

यह 14.5 �ितशत था  ।  

म� आपके सामने कुछ और आंकड़े रखना चाहता ह� ं । बेरोजगारी दर 7.35 �ितशत, 5 साल� म� 

सबसे �यादा  । एनएसएसओ के डेटा के िहसाब से 6.1 �ितशत, 45 वष� म� सबसे �यादा  । 

सीएमआई के िहसाब से बेरोजगारी दर 8.45 �ितशत, 3 वष� म� सबसे �यादा  । जो आयात है, वह 

िदसबंर, 2019 म� 27.36 िबिलयन यूएस डालर था, वह िपछले वष� के बिन�बत 1.8 �ितशत कम है  । 

जो िनया�त था, वह 36.61 िबिलयन डालर था, िपछले वष� के बिन�बत 8.83 �ितशत कम है  । जो 

िबजली क� खपत थी, वह 5 �ितशत कम है  । जो हाउस हो�ड सेिवंग रटे था, वह एक वष� म� 23.6 

�ितशत से घटकर 17.2 �ितशत रह गया है  । ऐसे अनेक आंकड़े ह�, जो इस बात को �मािणत करते 

ह� िक भारत क� जो अथ��यव�था है, वह आज एक बह�त ही सवेंदनशील प�रि�थित म� है  ।  

मझेु यह कहते ह�ए बह�त दखु होता है िक आज हमारी अथ��यव�था का जो मूलभूत आधार है, 

जो बचत से, खपत से, िनवेश से और रोजगार से मापा जाता है, िजसको अथ��यव�था के फंडाम�ट�स 

कहते ह�  । सेिवं�स, क�ज��शन, इ�वे�टम�ट और इ��लॉयम�ट, आज सभी के परख�चे उड़े ह�ए ह�  । 

िपछले वष� सरकार ने एक लड़खड़ाती अथ��यव�था को पनुज�िवत करने के िलए कुछ ि�ट�यलुस देने 

क� कोिशश क� थी  । लेिकन म� उस ि�ट�यलुस पर आने से पहले आपको कुछ और आंकड़े देना 
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चाहता ह� ं । अगर आप िफर भारत को एक प�र�े�य म� देख�, तो भारत क� जो 66 �ितशत जनता है, 

वह �ामीण इलाक� म� रहती है  । भारत के 90 करोड़ लोग गावं� म� रहते ह�  । जब तक वे खपत करना 

श�ु नह� कर�गे, वे क��यूम करना श�ु नह� कर�गे, भारत क� जो अथ��यव�था है, उसका च� दोबारा 

से घूमना श�ु नह� होगा  । सरकार ने �या िकया है? सरकार ने िपछले वष� भारत के जो पूजंीपित ह�, 

भारत के धनपश ुह�, कैिपटिल�ट ह�, उनको 1,45,000 करोड़ �पय� क� �रयायत द ेदी थी  । यह 

सोचकर क� जो अथ��यव�था का च� है, वह दोबारा से घूमना श�ु हो जाएगा  । 

म� इस बात को मानने के िलए िब�कुल भी तैयार नह� ह� ंिक सरकार म� बैठे लोग यह नह� जानते 

ह� िक जो िडमाडं साइड �ा�लम है, उसका जो समाधान है, वह स�लाई साइड से नह� हो सकता है  । 

कभी-कभी ऐसा लगता है िक �या सरकार इस आिथ�क मंदी के पीछे िछपकर जो पूजंीपित ह�, उनको 

फायदा पह�चंाने क� कोिशश तो नह� कर रही है?    �य�िक 31 माच�, 2020 को जब िपछले वष� क� 

कॉप�रटे बैल�स शीट साव�जिनक ह�गी, तो यह पता लगेगा िक उन पूिंजपितय� क� जो आय है, उनका 

जो रवे�यू है, वह िकतना बढ़ा और भारत क� अथ��यव�था म� उ�ह�ने िकतना पैसा लगाया  । इसक� जो 

स�चाई है, यह 31 माच� – एक अ�ैल 2020 को उजागर होगी  । म� आपको कुछ आंकड़े पढ़ कर 

सनुाना चाहता हूॅ,ं इस बात को �मािणत करने के िलए िक जो सम�या है, वह िडमाडं साइड है  । जो 

उसका सॉ�यूशन िदया जा रहा है, वह स�लाई साइड सॉ�यूशन है  । अब आप इस बजट के आंकड़े 

उठा कर देिखए  । मनरगेा – जो सीधे तौर पर गरीब आदमी के हाथ म�, जो सबसे गरीब है, जो सबसे 

वंिचत है, जो सबसे शोिषत है, उसके हाथ म� पैसा पह�चंाता है, उसको िपछले वष�, जो �रवाइ�ड 

एि�टमेट था, वह 71 हजार दो करोड़ �पये था  । उसको कम कर के 61 हजार पाचं सौ करोड़ �पये 

कर िदया गया है  । 13.04 �ितशत से उसको कम कर िदया गया है  । िपछले वष� पीएम िकसान 

योजना म� 75 हजार करोड़ �पये बजिटड था, खच� िकतना ह�आ? मा� 54 हजार 370 करोड़ �पये 

खच� ह�आ  । िपछले साल �धान मं�ी �ाम सड़क योजना के ऊपर 19 हजार करोड़ �पये बजिटड     
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था  । खच� िकतना ह�आ – 14 हजार 70 करोड़ �पये  । ए�ीक�चर और एलाइड एि�टिवटीज़, जो 

माननीय िव� मं�ी जी के िव�ीय भाषण का एक बह�त बड़ा अंग था, उस पर िपछले साल जो बजिटड 

था, वह एक लाख 51,518 करोड़ �पये था  । जो �रवाइ�ड था, वह एक लाख 20,835 करोड़ �पये 

था  । इसी तरह से यू�रया सि�सडी के ऊपर जो �रवाइ�ड बजट था, वह 53,629 करोड़ �पये था, 

लेिकन खच� 47,805 करोड़ �पये िकया गया  । �ामीण िवकास का �रवाइ�ड बजट 1,43,409 करोड़ 

�पये था, लेिकन इस वष� जो बजट िदया गया है, वह 1,44,817 करोड़ �पये है, महज़ 0.098 

�ितशत से उस आउटले को बढ़ाया गया है  ।  

 महोदय, म� बह�त िवन�ता के साथ सरकार से यह पूछना चाहता हूॅ ंिक अगर सरकार भारत क� 

अथ��यव�था को दोबारा चलाना चाहती है, तो �या सरकार यह नह� समझती िक जब तक 90 करोड़ 

लोग खपत करना नह� श�ु कर�गे, आप उनके हाथ म� पैसा नह� द�गे, तो जो अथ��यव�था का 

घटनाच� है, वह नह� घूम सकता है  । �या सरकार इस बात को समझती नह� है  । अगर सरकार इस 

बात को समझती है तो उस पर काम करने के िलए तैयार �य� नह� है? िजतनी वे �क��स थ�, िजतनी 

वे नीितयां थ�, िजनके कारण अथ��यव�था �रवाइव हो सकती थी, घटनाच� घूम सकता था, �य� 

उसके ऊपर पैसे बढ़ाने क� जगह, उसम� कटौती क� गई है  । अब सरकार ने अपने बजट म� यह घोषणा 

क� िक हम इनकम टै�स ए�ज�पशन द ेकर भारत क� अथ��यव�था को बढ़ाने क� कोिशश कर�गे  । 

 सभापित महोदय, म� बह�त िवन�ता से पूछना चाहता हूॅ ंिक भारत क� अथ��यव�था 148 लाख 

करोड़ �पये क� है  । चार �ितशत आय कर दाता भारत का 60 �ितशत टै�स देते ह�  । Four 

percent assessees actually pay 60 percent of our tax. अगर सरकार के आंकड़� से भी 

आप जाए,ं अगर आपने चालीस हजार करोड़ �पये क� �रयायत द ेभी दी, जो िक चालीस हजार करोड़ 

�पये नह� होगी  । परतं ुमान िलया िक चालीस हजार करोड़ �पये क� आपने �रयायत द ेभी दी तो वह 

तो ऊंट के मुंह म� ितनके के बराबर है  । कैसे भारत क� अथ��यव�था दोबारा से घूमना श�ु करगेी? 
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इसी तरह से िडिवड�ट िडि��यूशन टै�स म� आपने �या िकया है िक कॉप�रटे से हटा कर उसका बड�न 

इंडीिवजअुल के ऊपर डाल िदया है  । एक हाथ से दे और दूसर ेहाथ ले, यह िडिवड�ट िडि���यूशन 

टै�स क� कहानी है  ।    

हा,ँ कुछ कारपोरट्ेस के ऊपर जो र�ेयलेुटरी बड�न है, वह ज�र कम होगा  । पर भारत क� 

अथ��यव�था का, इसके ऊपर कोई असर नह� पड़ने वाला  ।  

सभापित महोदय, म� तीन आिखरी चीज� और कहना चाहता ह� ँिक वष� 1947 से वष� 2020 तक 

इस देश के लोग� क� गाढ़ी कमाई से भारत का साव�जिनक �े� खड़ा िकया गया, िजसे आप पि�लक 

से�टर कहते ह�  । अब िव� मं�ी जी उस पि�लक से�टर को िडस-इनवे�ट करना चाहती ह�, 2 लाख 

10 हजार करोड़ �पये कमाने के िलए, िजससे वे अपना िव�ीय घाटा पूरा करना चाहती ह�  । वह 

एलआईसी को भी बेचना चाहती ह�, वह बीपीसीएल को भी बेचना चाहती ह�, वह एयर इंिडया को भी 

बेचना चाहती ह� और भी जो क�पिनयां उनके स�ंान म� आए,ं उनको भी बेचना चाहती ह�  । पर उस 

सबसे पहले म� एक बह�त बिुनयादी सवाल सरकार से पूछना चाहता ह� ँऔर वह बिुनयादी सवाल यह है 

िक �या यह सरकार इस बात को मानती है िक इस देश म� साव�जिनक �े� होना चािहए? Does the 

Government believe that India requires a public sector? दूसरा सवाल, म� यह पूछना 

चाहता ह� ँिक �या सरकार को पि�लक से�टर म� िव�ास है? तीसरा, �या सरकार ��ेटेिजक और नॉन 

��ेटेिजक पि�लक से�टर म� कोई फक�  करती है और यह बात म� इसिलए कह रहा ह�,ँ �य�िक जब वष� 

2008 म� आिथ�क महामंदी का माहौल था, तो अगर इस देश क� अथ��यव�था को िकसी ने बचाया तो 

हमार ेपि�लक से�टर ब�क� ने बचाया और भारत के पि�लक से�टर ने बचाया, अ�यथा बाक� दिुनया 

क� तरह भारत क� अथ��यव�था भी लढ़ुकती ह�ई कह� पर पाई जाती  । अगर आज भारत क� 

अथ��यव�था स�ुढ़ है, तो वह हमार ेसाव�जिनक �े� और पि�लक से�टर ब��स क� वजह से है  । जो 

सरकार को यह बात समझाते ह� िक it is not the business of the Government to be in 
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business. म� सरकार को यह कहना चाहता ह�,ँ उनसे आगाह रिहए  । कल को यही लोग आपको यह 

कह�गे, that it is not the business of the Government to be in governance. इन लोग� से 

आगाह रहने क� ज�रत है, जो आज यह कहते ह�- “It is not the business of the Government 

to be in business”. Tomorrow, they will say, “It is not the business of the 

Government to be in governance”. आप कहा ँतक इस चीज को लेकर जाएगेँ  । इसके ऊपर 

बह�त ग�भीरता से सरकार को चचा� करनी चािहए  । 

म� एक और बात आपके सम� रखना चाहता ह� ँिक आज शायद पहली बार इस देश म� ह�आ है 

िक सरकार के जो इकोनॉिम�स न�बस� ह�, सरकार के जो आिथ�क आकँड़े ह�, उन आिथ�क आकँड़� के 

ऊपर ��-िच� लगा है  । जवाहरलाल नेह� िव�िव�ालय क�, आप नह� मानते उस िव�िव�ालय म�, 

पर माननीय िव� मं�ी जी उसी क� छा�ा रही ह�, उनके एक अथ�शा�ी ने, एक इकोनॉिम�स के 

�ोफेसर ने तो यहा ँतक कह िदया िक- “Every single number in the Budget is a ‘lie’”. If you 

want I can put that statement on the floor of the House. म� उससे इ�ेफाक नह� रखता, 

पर म� यह कहना चाहता ह� ँ िक जब इस देश के अथ�शा�ी, जब अथ�शा� के �ोफेसर यह बात 

साव�जिनक तौर पर कहते ह� िक “Every single number in the Budget is a ‘lie’”. इसका बह�त 

नकारा�मक असर पूर े िव� म� भारत क� छिव को लेकर पड़ता है, तो सरकार को अपने जो आिथ�क 

आकँड़े ह�, उनक� िव�सनीयता दोबारा कायम करने के िलए एक पहल करनी चािहए  । 

म� िसफ�  दो बात कह कर अपनी बात समा� करता ह� ँ । सभापित महोदय, इस सदन म� अपने 

बजट के भाषण म� 12व� पैरा म� िव� मं�ी जी ने यह कहा िक वष� 2006 और वष� 2016 के बीच 27 

करोड़ लोग� को गरीबी रखेा से ऊपर उठाया गया  । 27 million people were lifted out of 

poverty and we should be proud of it. म� आपके मा�यम से यह बताना चाहता ह� ँिक उन 10 

वष� म� 8 साल इस देश म� यूपीए का शासन था और वष� 2004 से वष� 2014 तक भारत क� 
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अथ��यव�था 8.2 �ितशत से साल दर साल दस साल बढ़ती रही  । इसके बावजूद िक आिथ�क 

महामंदी आई, यूरो ज़ोन �ाइिसस आया, जो क�चे तेल क� क�मत थी, वह आसमान छू रही थी  । 

सभापित महोदय, अगर 27 करोड़ लोग� को गरीबी रखेा से ऊपर उठाया गया, तो 8 �ितशत 

जीडीपी क� विृ� दर के साथ हमने एक मूलभूत ढाचँा तैयार िकया था  । 

राइट टू इ�फम�शन, यानी सूचना का अिधकार, मनरगेा, यानी रोजगार का अिधकार, आरटीई, 

यानी िश�ा का अिधकार, खा� सरु�ा, फूड िस�यो�रटी, खा�ान का अिधकार और डीबीटी, िजस 

‘जैम’ क� आप आज बात करते ह�, वह भी उसी समय श�ु िकया गया  । यह कोई जादू क� छड़ी यूपीए 

क� सरकार ने नह� घमुायी थी  । हमने एक बह�त सवेंदनशीलता से एक तरफ भारत क� अथ��यव�था 

को बढ़ाया था और दूसरी तरफ यह सिुनि�त िकया था िक उस बढ़ती अथ��यव�था का फायदा गरीब 

से गरीब आदमी तक पह�चेँ  । वह फायदा आिखरी कतार म� खड़े ह�ए उस आिखरी �यि� तक जाए और 

इस तरह से 27 करोड़ लोग� को गरीबी रखेा से ऊपर उठाया गया था  ।  

 अंत म�, म� आपको िसफ�  एक बात कहना चाह�गँा िक अमे�रका के पूव� र�ा सिचव ने, माननीय 

िव� मं�ी जी र�ा मं�ी भी रह चकु� ह�, एक बह�त सटीक बात कही थी  । उ�ह�ने यह कहा था िक 

Money is a coward and money goes to the safest harbour. सामािजक तनाव और 

आिथ�क िवकास साथ-साथ नह� चल सकता  । अगर आप आिथ�क िवकास चाहते ह� तो इस देश म� 

सामािजक स�ाव बनाकर रखना बह�त ज�री है  । अगर आप यह सीएए, एनआरसी, एनपीआर कर�गे 

तो उसका सीधा-सीधा असर भारत क� अथ��यव�था के ऊपर पड़ेगा  । अगर आप भारत क� 

अथ��यव�था को बढ़ाना चाहते ह�, अगर आप आिखरी कतार म� खड़े आिखरी �यि� को फायदा 

पह�चँाना चाहते ह�, तो वह नकारा�मक सीएए, एनपीआर और एनआरसी के मा�यम से नह� होगा  । 
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दलगत राजनीित से ऊपर उठकर, सा�ंदाियक राजनीित से ऊपर उठकर आपको देश के बारे म� 

सोचना पड़ेगा  ।  

 महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  ।  
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�ी जयतं िस�हा (हज़ारीबाग): महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  ।  

 सव��थम, म� माननीय �धान मं�ी जी को और माननीय िव� मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता 

ह� ँिक उ�ह�ने मझेु इस बजट और अथ��यव�था पर आपके सामने कुछ बात� रखने का एक अवसर िदया 

है  । अभी मनीष ितवारी जी कह रहे थे िक हम� एक नया डेवलपम�ट मॉडल, एक नई िवचारधारा खड़ी 

करनी होगी  । माननीय �धान मं�ी जी ने अभी कहा, उ�ह�ने हम� िव�तार से समझाया िक हम� एक नए 

इंिडया क� ओर बढ़ना है, एक �यू इंिडया क� ओर बढ़ना है  । 5 ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी हम लोग� को 

खड़ी करनी है  । हम� इस अथ��यव�था को खड़ा करना है, तो परुानी िवचारधारा, परुानी सोच से, परुाने 

डेवलपम�ट मॉडल से हम लोग ऐसी अथ��यव�था को नह� खड़ा कर सकते ह�  । उ�ह�ने हम� �ेरणा दी, 

हम� उ�सािहत िकया िक हम� एक नई सोच से, एक नई ऊजा� से और एक नए िव�ास से एक �यू इंिडया 

को बनाना पड़ेगा  । म� अपने िवप� के, खासकर का�ेंस, यूपीए के अपने सािथय� को याद िदलाना 

चाहता ह� ँऔर बड़ी खशुी से म� सदन के पटल पर इस िकताब को रखूगँा िक जब यूपीए के डेवलपम�ट 

मॉडल और यूपीए क� िवचारधारा का िज� होता है, लोग इसके बार ेम� कहते ह� िक उस समय �ोनी 

कैिपटिल�म और सोशिल�म जो था, �ॉड सोशिल�म और �ोनी कैिपटिल�म चरम पर था  । वह 

आसमान छू रहा था और इस पर एक िकताब भी िनकली  । िजसम� उ�ह�ने कहा िक यह िबिलयोनेर 

राज था, यानी �ोनी कैिपटिल�म िबिलयोनेर राज था  ।  

 जो माननीय �धान मं�ी जी ने करके िदखाया है और म� �वग�य �ी अ�ण जेटली जी को 

ध�यवाद देना चाहता ह�,ँ आभार �य� करना चाहता ह� ँसदन के �ित, पूरी जनता के �ित और अब 

माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँिक इस िबिलयोनेर राज 

को, यह जो िबिलयोनेर राज था, जो पूरी तरीके से हमारी अथ��यव�था को पकड़े ह�ए था, इस 

िबिलयोनेर राज को छोड़कर आज नई िवचारधारा से �े�रत होकर, नई ऊजा� से बढ़ते ह�ए हम लोग� ने 
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िबिलयोनेर राज पीछे छोड़कर एक जनता का राज बनाया है और इसे यह बजट भी दशा�ता है  । 

…(�यवधान) �ोफेसर साहब, यह िबिलयोनेर राज नह�,यह जनता का राज है  ।  

 अब हम इस बजट पर आए,ं जो जन-जन का बजट कहला रहा है  । दूर-दूर, मीिडया म� सब 

लोग इसे जन-जन का बजट कह रहे ह�, जनता का राज है  । हमार े�े� म� एक बड़े महाकिव ह�, िसहं 

साहब को शायद अ�छी तरह से मालूम होगा, हमार े �े� के, िबहार के, झारखंड के एक महाकिव 

मैिथलीशरण ग�ु जी ह�  ।  

 मैिथलीशरण ग�ु जी ने िलखा है – 

नर हो, न िनराश करो मन को 
कुछ काम करो, कुछ काम करो 

 
 सभापित महोदय, इस किवता म� जो पिं�या ंह�, इस बजट �पीच के बाद इ�ह� थोड़ा बदलना 

पड़ेगा  । म� इ�ह� थोड़ा �रफाइन करता ह� ं । हम� कहना पड़ेगा - ‘नारी हो’, �य�िक हमार ेिव� मं�ी जी ने 

िदखा िदया – 

नारी हो, न िनराश करो मन को 
कुछ काम नह�, बह�त काम करो, बह�त काम करो 

 यह बजट इसको दशा�ता है �य�िक इितहास म� यह सबसे ल�बा बजट है  । यह ल�बा बजट   

था  । कुछ काम नह�, इस बजट से बह�त काम ह�ए  । बजट ल�बा था �य�िक लोग� के साथ जो 

बातचीत ह�ई, जो कंस�टेशसं ह�ए, उसके आधार पर इस बजट को तैयार िकया गया  । इस बजट म� हर 

वग� के िलए, हर िवषय पर, सबका हल था, सबका समाधान था, चाहे वे िकसान ह�, चाहे यवुा ह�, चाहे 

मिहलाए ंह�, शोिषत, वंिचत जो भी ह�, आिदवासी ह�, सबके िलए इस बजट म� कुछ-न-कुछ था  । यह 
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एक फ�ल-गडु बजट था, जन-जन का बजट था  । इसिलए म� माननीय िव� मं�ी जी को हमार ेदल क� 

तरफ से और मझेु लगता है िक पूर ेदेश क� तरफ से ध�यवाद देना चाहता ह� ं । 

 महोदय, जब हम इस बजट पर बातचीत करते ह�, िवप� के साथ हम लोग� क� चचा�ए ंहोती ह�, 

बहस� होती ह�, तो मझेु थोड़ी िचतंा होती है  । िचतंा इसिलए होती है िक जब भी हम िवप� से इस बजट 

के बार ेम� बात करते ह� तो मझेु लगता है िक ये थोड़ा उलटा देखते ह�, हर चीज को उलटा देखते ह�  । 

समिझए िक अगर आप गाड़ी चला रहे ह� तो आप �रयर-�यू िमरर म� तो नह� देख�गे  । गाड़ी चलाने के 

िलए तो आपको िवंडिश�ड से देखना होगा  । आप िवंडिश�ड से देिखए  । आप जो आंकड़े बताते ह�, 

मनीष जी ने अभी-अभी कई आंकड़े िदए, वे सब परुाने आंकड़े ह�  । इसका मतलब है िक िवंडिश�ड से 

आगे �या हो रहा है, अथ��यव�था म� आगे �या हो रहा है, इसके बार ेम� इनक� कोई बात ही नह� होती 

है, इसका कोई िज� ही नह� होता है  । हम� िवंडिश�ड से देखना है, हम� आगे क� तरफ देखना है  । 

हमार े�थं� म� िलखा ह�आ है - चरवेैित, चरवेैित, चरवेैित  । हम� आगे बढ़ना है, आगे देखना है  । हम आगे 

देख�  । अथ��यव�था म� िजसे कहते ह� - हाई ���व�सी इंिडकेटस�, अगर हम हाई ���व�सी इंिडकेटस� 

देख� तो वे िदखाएगें िक अथ��यव�था ने एक बड़ी करवट ली है  । अगर अभी हम देख�, अभी जो 

अखबार� म� आया है, उसे भी हम सदन के सामने रख�गे, तो अगर हम उसे दखे� तो वहा ंनजर आएगा 

िक जो ‘परचेिजगं मैनेजस�’ सव� आता है, वह 7-ईयर हाई पर है  । यह मै�यफैु�च�रगं का है  । जो 

सिव�सेज का है, वह दशा�ता है िक वह 8-ईयर हाई पर है  । आप कोर आउटपटु देख�  । वह बढ़ने लगा  

है  । जो कंज�पशन है, फा�ट-मूिवंग-क��यूमर-गड्ुस ह�, अगर उ�ह� देख� तो वे बढ़ने लगे ह�  । इसिलए 

अगर आप आगे क� तरफ देख�, िवंडिश�ड से देख�, पीछे क� तरफ न देख�, �रयर-�यू िमरर म� न देख�, 

आप आगे देख� तो आपको नजर आएगा िक जो अथ��यव�था है, िजसके बार ेम� आप कह रहे थे िक यह 

आगे नह� बढ़ेगी, वह 6-6.5 �ितशत �रयल �ोथ रटे पर आगे बढ़ने वाली है  । यह िसफ�  इकोनॉिमक 

सव� म� नह� िलखा गया है, यह आज के समय आई.एम.एफ., व�ड� ब�क और जो सारी बड़ी �िति�त 
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इकोनॉिमक एज�सीज ह�, वे सब यह बता रही ह� िक हमारी अथ��यव�था बड़ी मजबूती से आगे बढ़ने 

वाली है  । 

 सभापित महोदय, एक और आंकड़ा, जो बह�त मह�वपूण� है, वह यह है िक जी.एस.टी. का 

कले�शन भी तेजी से बढ़ रहा है  । यह एक लाख करोड़ �पये पार कर गया है  । जहां तक मझेु खबर 

है, 1.1 लाख करोड़ �पये का कले�शन जनवरी म� ह�आ है और यह कले�शन बढ़ता चला जा रहा है  । 

िजस कुशलता से जी.एस.टी. पर अमल िकया गया है, वह सबसे �ॉड-बे�ड इकोनॉिमक ए�टीिवटीज़ 

का जो इंिडकेटर है, वह जी.एस.टी. है  । जी.एस.टी. के कले�शसं म� हम� वह नजर आ रहा है िक 

इकोनॉमी आगे बढ़ती चली जा रही है  ।  

 सभापित महोदय, अथ��यव�था करवट लेकर और तेजी से बढ़ती चली जा रही है, वह इसिलए 

बढ़ रही है िक जो �ाथिमकता हम लोग� को मै�ो इकोनॉिमक �टैि�लटी पर देना था, जो मै�ो 

इकोनॉिमक �टैि�लटी के �ारा अथ��यव�था म� िव�ास बनाना था, उसे माननीय िव� मं�ी जी ने बड़ी 

कुशलता से िकया है  । 

 हम िफ�कल डेिफिसट क� बात कर�  । वष� 2018-19 म� वष� 2019 म� जो 3.4 �ितशत था, वह 

इस बार 3.8 �ितशत है और उ�ह�ने यह अनमुान िकया है िक आगे यह 3.5 �ितशत है  । इस समय 

जो 0.5 �ितशत का पॉज़ लेना था, उ�ह�ने बड़ी कुशलता से िलया है और िफ�कल डेिफिसट को 

एकदम िनयं�ण म� रखा है  । 

16.00 hrs 

इससे लोग� का िव�ास अव�य बना है  । जो िफसकल डेिफिसट आया है, इस पर भी हम� 

थोड़ा �यान देना चािहए  । म� सभी माननीय सद�य� को कह�गंा िक इस पर आप जरा �यान द� िक जो 

खच� ह�आ है, जो डेिफिसट प�िडंग ह�ई है, उसक� �या �प-रखेा है, िकस �कार से इस पर खच� िकया 
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गया है? अगर आप गौर से बजट के नबंस� पर �यान द� और जो ह�आ है इसके बार ेम�, यह अनमुान नह� 

है, हक�कत है, हक�कत यह है िक कैिपटल ए�सप�डीचर इस साल, म� िफसकल 2020 क� बात कर 

रहा ह�,ं जो साल अभी गजुर रहा है, िफसकल 2020 म� जहां हम लोग� का िफसकल डेिफिसट 1.17 

लाख करोड़ है, 3.8 पस�ट को अगर आप देख�, तो िफसकल डेिफिसट 63,000 करोड़ था, जो 1.17 

लाख करोड़ बढ़ा है, लेिकन कैिपटल ए�सप�डीचर अगर हम लोग देख�, तो कैिपटल ए�सप�डीचर भी 

1.4 लाख करोड़ बढ़े ह�  । अगर हम लोग� ने खच� िकया है, अगर िफसकल डेिफिसट बढ़ा है, तो वह 

कहां बढ़ा है? वह वहा ं बढ़ा है, जहां हम� िनवेश करना चािहए, कैिपटल ए�सप�डीचर करना चािहए, 

िजसम� िक आगे के समय अथ��यव�था और तेजी से बढ़े  ।  

म� माननीय िव� मं�ी जी को बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक अगर आपको िफसकल 

डेिफिसट प�िडंग करनी पड़ी, तो आपने ऐसे �े� म� िकया है, िजससे अथ��यव�था को आगे के समय 

और फायदा होगा और उससे जॉब ि�एशन भी होगा  । जब नया इन�ा���चर बनता है, तो हम सब 

लोग� को इससे लाभ भी होगा  । इस एसेट ि�एशन के साथ जो माक� ट बारोइं�स ह�, वे 4.48 लाख 

करोड़, मतलब काफ� सतंिुलत तरीके से िकया गया है और आगे के समय 12 पस�ट ही इसम� �ोथ होने 

वाली है  । माक� ट बारोइं�स भी बड़े कं�ोल म� है, जो 4.99 लाख करोड़ होने वाले ह�  । कैिपटल 

ए�सप�डीचर के िलए अगर आपको और ऋण लेना पड़े, तो म� समझता ह� ंिक यह बह�त ही सही चीज 

है, इसके �ारा एसेट ि�एशन हो रहा है  ।  

 मनीष जी के साथ हम लोग फाइन�स कमेटी म� ह�  । उनके साथ हरदम चचा� होती रहती है  । 

बड़े �यान से और बड़ी महीनता से वे हर चीज को देखते ह�, लेिकन कभी-कभी मझेु िचतंा होती है िक 

वे थोड़ा उलटा देखने लगते ह�  ।…(�यवधान) िजन बिुनयादी पैरामीटस� के बार े म� उ�ह�ने कहा, 

कंज��शन, इनवे�ट, सेिवंग और �रयर �यू िमरर से जो पीछे क� चीज� देख रह ेथे, उ�ह� बात� को म� अब 

थोड़ा सही �प से पेश करता ह� ं । इस पर बड़ी बातचीत हो रही है िक कंज��शन पर �या हम लोग� ने 
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�ो�साहन िदया है, कंज�शन म� �ो�साहन ह�आ है या नह�? म� �यान िदलाना चाहता ह� ंिवप� के अपने 

सािथय� को िक िकसान स�मान योजना, िफसकल 2020 म� हमने कहा था िक हम इस पर खच� करने 

लग�गे, सीधे िकसान के हाथ म� हम लोग सपोट�  पह�चंायंगे, उनके समथ�न पह�चंाय�गे  । िफसकल 2020 

म� इस पर 54 हजार करोड़ �पये खच� ह�ए  । कंज��शन बू�ट क� बात हो रही है िक हम कंज�शन को 

�ो�साहन कैसे द�गे? माननीय िव� मं�ी जी ने �या िकया है? िफसकल 2020, यानी जो आने वाला 

साल है, इस साल जो 54,000 करोड़ �पये था, अब िकसान स�मान योजना के तहत हम लोग 

75,000 करोड़ �पये सीधे लोग� के ब�क के खाते म� दे रहे ह�  । यह तो बह�त बड़ा कंज��शन बू�ट हो 

गया  । मनीष जी, आप दखे रह ेह� या नह�, यह 54 से 75 ह�आ या नह�  । बस थोड़ा आपको अपना 

नज�रया बदलना पड़ेगा  ।  

 नरगेा के खच� म� भी बढ़त हो रही है  । नरगेा म� भी पैसा िदया जा रहा है  । इससे भी लोग� का 

कंज�शन बू�ट होगा  । मेरा अनमुान है िक हम लोग अपने �ामीण �े� म�, �रल कंज��शन िजसक� 

बात होती है, अगर 15-18 करोड़ प�रवार जो �रल सै�टर म� ह�, तो िकसान स�मान योजना के तहत 

और नरगेा के तहत हम लोग उनको सहयोग दे रह ेह�, मझेु लगता है िक हर प�रवार को सालाना 10-

15 हजार सीधा इनके ब�क के खाते म� कंज�पशन बू�ट हम लोग देने वाले ह�  । यह तो बड़ा जबरद�त 

कंज��शन बढ़ गया  । 

 अब हम टै�स कट पर आते ह�  । यहा ंभी मनीष का एनािलिसस थोड़ा उलटा था  ।  
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16.04 hrs    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

हम देख� िक जो अब�न िमिडल �लास टै�सपेयस� ह�, उनको टै�स कट के �ारा िकतना लाभ 

िमल रहा है, तो मनीष जी ने कहा िक उन बड़े-बड़े टै�स पेयस� को देखो, जो अिधकतर टै�स भरते ह�  

। आप देख� िक िकस तरीके से और िकतने ि�कलफुली िव� मं�ी जी ने इस टै�स कट को तैयार िकया 

है  । आप अनमुान कर�, मनीष जी तो बह�त बड़े अिधव�ा ह�, बह�त जाने-माने एडवोकेट ह�, तो शायद 

15 लाख �पये से कम आय के जो लोग ह�, उनको िकतना टै�स भरना होता है, उनक� िकतनी बचत 

होती है, शायद उनको उतना अनमुान न हो  ।        

लेिकन म� आपको बता दू ं�य�िक अखबार म� काफ� कुछ िनकला था- जो प��ह लाख �पये से 

कम टै�सपेयस� ह� those with the highest propensity to consume, are the ones who 

are going to get the most benefit from this tax slab. आज चालीस हजार करोड़ �पये उन 

लोग� के पास जा रहा है िजनक� कमाई प��ह लाख से कम है और वही खचा� कर�गे, वही चालीस 

हजार करोड़ �पये इनक� बचत होगी  । एक अनमुान है जो अखबार� म� एनािलिसस िनकला है िक 

लगभग तीन से पाचं हजार �पये आपक� हर महीने बचत होगी, अगर आपक� एक-डेढ़ लाख �पये से 

कम है  । ये आंकड़े बताते ह� िक कंज�पशन बू�ट करना चाहते ह�, वह इसके �ारा िमलेगा  ।  

�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा): सभापित महोदय, आपने �िलंग िदया था िक सभी लोग� को अपनी-

अपनी सीट से बोलना चािहए  ।  

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): He has taken permission to speak from here. 

SHRI JAYANT SINHA: I have the permission. 
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�ी जयतं िस�हा: सभापित महोदय, अब म� क�ज�पशन पर एक और बात कहता ह� ं । माननीय िव� 

मं�ी जी के भाषण म� बड़े िव�तार से उ�ह�ने इसे समझाया  । �वग�य अ�ण जेटली जी क� कुशलता 

थी, इ�ह�ने जीएसटी काउि�सल के �ारा जीएसटी म� �ािंत आई है, उसम� उन लोग� ने िकतना बड़ा 

क�ज�शन बू�ट िदया है  । ये आंकड़े बजट �पीच म� ह�, आप इस पर ज�र �यान द�  । मनीष जी, 

आपको इसम� भी नजर आएगा  । जीएसटी के �ारा टै�स इि�सड�स दस परस�ट कम ह�आ है यानी पूर े

देश म� जो लोग इनकम टै�स देते ह�, हम� मालूम है िक करीब आठ करोड़ लोग अपना इनकम टै�स 

�रटन� फाइल करते ह�  । कोई जाकर साबनु खरीदता है, कोई कपड़ा खरीदता है, कोई मोटरसाइिकल 

खरीदता है, सभी लोग जीएसटी देते ह�  । पहले जो लोग इन-डायर�ेट टै�स दतेे थे, आज जीएसटी के 

सरलीकरण के कारण दस परस�ट टै�स इि�सड�स कम ह�आ है  । एक करोड़ लाख �पये क� बचत है, 

वह भी आपके हाथ� म� गई है, इससे भी लोग� को बह�त फायदा ह�आ है  ।  

इसिलए जब हम क��पशन क� बात करते ह�, हम लोग� ने ठोस कदम िलए ह�  । वह क��पशन 

ि�टम�ुस िडमाडं को बू�ट करना था, उसे हम लोग� ने बह�त सही �प से िकया है  । इसके साथ एक 

और बात जड़ुी ह�ई है  । मनीष जी, इकोनॉिमक सव� के बार ेम� िज� िकया है  ।  

इकोनॉिमक सव� म� एक बह�त बड़ी रोचक बात है  । वह रोचक बात थालीनोिम�स क� है  । अगर 

आप लोग� को मौका िमले तो इसे ज�र देख�  । थालीनोिम�स म� �या िकया है  । उ�ह�ने िदखाया है 

िक अगर आप एक वेिजटे�रयन थाली खरीद�, िपछले पाचं साल� म� वेिजटे�रयन थाली का भाव �या है, 

हमार ेहजारीबाग म� लोग इन सब चीज� पर �यान देते ह� िक थाली म� िकतना खच� ह�आ  । आप चाहे 

वेिजटे�रयन थाली प�चीस �पये का देख लीिजए या नॉ-वेिजटे�रयन थाली चालीस �पये का देख 

लीिजए  । इसम� कोई महगंाई नह� ह�ई है, पाचं साल बाद भी प�चीस �पये क� है, जो चालीस �पये क� 

थी, वह आज भी चालीस �पये क� ही है  । यह भी क�ज�पशन बू�ट है  । इस दर�यान जब आपके 

खाने-पीने का खच� था वह �टेबल रहा, आपक� आमदनी बढ़ती चली गई, आपने खाने-पीने पर जो 
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खच� िकए थे वह आज भी उतना ही है तो आपका क�ज�शन बू�ट ही ह�आ  । इस �कार से हम लोग� ने 

महगंाई और �याज दर पर भी अ�छा िनयं�ण रखा है  । महगंाई का दर कम रहा है, इं�े�ट रटे कम ह�ए 

ह�, इससे भी एक बह�त बड़ा क�ज�शन बू�ट ह�आ है  । 

आप पूर े �यापक िडमाडं को समझने क� कोिशश कर�, उ�टी नजर से नह� बि�क आगे क� 

नजर से देख�गे तो �प� नजर आएगा िक जो इस समय अिनवाय� था, आिथ�क प�रि�थितय� के कारण 

क�ज�शन को �ो�साहन िमले, उस क�ज�शन को सही �ो�साहन िमला है  । यह क�ज�शन क� बात 

ह�ई, जैसा मनीष जी ने कहा िक अगर हम इसे बिुनयादी �प से समझ� तो हम� क�ज�शन देखना होगा, 

इ�वे�टम�ट देखना होगा, सेिवंग देखना होगा, यही सब चीज� हम लोग देखते ह�  । हमने क�ज�शन देख 

िलया, सही �प से देख� तो आपको सहमित देनी पड़ेगी िक म� जो बोल रहा ह� ंसही बोल रहा ह� ं ।  

इ�वे�टम�ट म� भी माननीय िव� मं�ी जी ने बड़ी महीनता से नेशनल इ��ा���चर पाइपलाइन 

बनाया है और 6500 �ाजे�ट्स को िचि�हत िकया है, उसम� 105 लाख करोड़ �पये इ�वे�टम�ट क� 

बात क� है  । इससे आपको नजर आएगा िक इ�वे�टम�ट पर भी हम लोग� का �यान है और इस बजट 

म� इस पर �यान िदया है  ।   

आप नेशनल हाईवे अथॉ�रटी को देख लीिजए, 37,000 करोड़ िफसकल 2020 म� खच� िकया, 

िफसकल 2021 म� कह रह ेह� िक इसे 43,000 करोड़ यानी 16 परस�ट क� �ोथ देख�गे  । हम सब 

�ामीण �े�� से आते ह�, हम लोग� के िलए पीएमजीएसवाई बह�त ज�री है  । िफसकल 2020 म� 

पीएमजीएसवाई जो खच� ह�आ, वह 14,000 करोड़ था, अब बजट म� 19,000 करोड़ �पये है यानी 36 

परस�ट �ोथ है  । 
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अब देिखए, इ��ा���चर म� �या िकया जा रहा है  । इ�डि��यल को�रडोर म� जहां 950 

करोड़ �पये िदए गए थे और अब 1200 करोड़ �पये िदए जा रहे ह� यानी 26 परस�ट �ोथ है  । 

इ��ा���चर इ�वे�टम�ट म� देिखए िक िकतना जोर िदया जा रहा है  । 

िवमानन �े�, एयरपोट्�स पर उड़ान िकतना सफल ह�आ है  । यहा ंमाननीय िनिशकातं दबेु जी 

बैठे ह�, उनको मालूम है क� देवघर का एयरपोट�  िकस र�तार से बन रहा है  । िबदय्तु जी जमशेदपरु से 

ह�, जमशेदपरु म� एयरपोट�  बन रहा है  । वी.डी. राम जी बैठे ह�, डा�टनगंज पलामू म� बन रहा है  । 

हजारीबाग म� एयरपोट�  बन रहा है  । दमुका म� एयरपोट�  बन गया है, सनुील सोरने जी होते तो बह�त खशु 

होते  । झारखंड म� छ: एयरपोट�  बन रहे ह�  । कोई क�पना भी कर सकता है िक झारखंड जैसे �देश म� 

छ: एयरपोट�  बन�गे  । पूर ेदशे म� एयरपोट�  का जाल िबछ रहा है  । जेवर म� बन रहा है, मोपा म� गोवा का 

एयरपोट�  बन रहा है  । अरिवंद जी आपके ही �े� म� �ासं हाब�र पाइपलाइन िलंक म� िवशाल एयरपोट�  

बन रहा है  । सब लोग गदगद ह� िक एयरपोट�  पर एयरपोट�  बने जा रह ेह�  । ‘उड़ान’ �क�म म� इ�वे�टम�ट 

हो रही है, इ��ा���चर बन रहा है, अ�तु है, अक�पनीय है  । कभी कोई सोच भी नह� सकता था िक 

हमार ेदेश म� हवाई च�पल वाले भी हवाई जहाज म� बैठ�गे  । हवाई च�पल वाले न िसफ�  हवाई जहाज म� 

बैठ रह ेह�, बि�क बलेुट �ेन म� भी बैठने वाले ह�  । हम बलेुट �ेन को भी �ो�साहन दे रहे ह�, तेजस को 

भी �ो�साहन द ेरह ेह�  । अब राजधानी �ेन राचंी, बड़काधाना, हजारीबाग, कोडरमा से िद�ली आएगी, 

हम इस रलेवे लाइन का िव�तुीकरण करके सब जगह �योग कर रहे ह�  ।  

माननीय सभापित जी, 450 गीगावाट्स क� �रनएुबल एनज� आ रही है  । म� माननीय िव� मं�ी 

को िवशेष �प से इसके िलए ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक 22,000 करोड़ �पये बजट म� खास �ावधान 

िकया है  । इसके �ारा 1 लाख करोड़ का लैवरजे बनाकर इ��ा��कचर फाइन�िसगं कर सकते ह�  । 

मनीष जी, यह दशा�ता है िक इ�वे�टम�ट पर िकतना जोर िदया जा रहा है  । 
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अब म� जरा स�टेनेिबिलटी पर आता ह�,ं �ीन इकोनॉमी पर आता ह� ं। ‘�व�छ भारत अिभयान’ 

म� स�टेनेिबिलटी और �ीन इकोनामी के िलए जो िकया जा रहा है, वह भी इस बजट म� है । ‘�व�छ 

भारत अिभयान’ कुल िमलाकर ‘ि�ंिकंग वाटर एडं सेिनटेशन’ के िलए 30,000 करोड़ �पये िदए गए   

ह� । रीवर डैवलपम�ट के िलए 9,000 करोड़ �पए िदए गए ह�  । रसोई गैस, �लीन गैस मतलब साफ हवा 

हो, के िलए भी हमने बह�त लोग� को गैस िसल�डर िदलाया है । अब तक 8 करोड़ लोग� को गैस िसल�डर 

िमल गया है ।  

माननीय िव� मं�ी जी ने एक बह�त बड़ा और ठोस कदम िलया है जो खासकर िद�ली वािसय� 

के िलए बह�त मह�वपूण� है, वह है ‘नेशनल �लीन एयर िमशन’ म� 4,000 करोड़ �पये िदए ह�  । झाड़�  ने 

पॉ�यशुन नह� साफ िकया, िद�ली म� झाड़�  कुछ काम नह� आया  । …(�यवधान) िद�ली जो पहले गैस 

चै�बर था, आज भी गैस चै�बर है । म� कहता ह� ंिक िद�ली को झाड़�  से साफ कर दो  । …(�यवधान)  

झाड़�  को िद�ली से साफ कर दो, िद�ली को �व�छ बना दो  । …(�यवधान)   

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Hon. Chairperson, Sir, he is talking about 

Delhi Elections. …(Interruptions) 

�ी जयतं िस�हा: �ोफेसर साहब, िद�ली के हर बाग म�, हर गिुल�ता ंम� गलुाब िखल�गे और कमल भी 

िखल�गे  । …(�यवधान)  यह तो होने ही वाला है  ।…(�यवधान)   

 माननीय �धान मं�ी जी और माननीय िव� मं�ी जी का बह�त बड़ा इनीिशएिटव रहा है, ईज़ 

ऑफ िलिवंग  । इसके सरलीकरण के िलए �या �ावधान बजट म� िकए गए ह�  ।  

यह भी अ�तु है  । मनीष जी आपने जे.ए.एम. का िज� िकया है  । आप देिखए, डायर�ेट 

बेनेिफट �ासफंर आज के समय िकतने लोग� को लाभ पह�चंा रहा है  । म� आपको स�ेंप म� एक छोटी-

सी कहानी बताना चाहता ह� ं । हजारीबाग म� टाटीझ�रया हमारा �खंड है  । िनिशकातं जी को अ�छे से 
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मालूम है । िग�रडीह क� ओर बढ़ते ह�ए टाटीझ�रया पार करते ह�ए आप िव�णगुढ़ पह�चंते ह� । टाटीझ�रया 

म� हम एक बार चनुावी �चार म� िनकले ह�ए थे  । हम जलूुस म� चल रहे थे, नार ेिदए जा रह ेथे, ढोल बज 

रहा था, हगंामा चल रहा था  । एक व�ृ मिहला मेर ेपास आई ं  । यह पाचं-छ: साल पहले क� बात है  । 

वष� 2014 के चनुाव क� बात है  । उ�ह�ने कहा आप बड़े नेता ह�, आप जलूुस म� जा रहे ह�, आपके साथ 

ढोल बजाने वाले लोग ह�, नारे लगाने वाले भी लोग ह�, आपके साथ झडंा वाले भी लोग   ह�  । मझेु 

आपसे िसफ�  एक चीज चािहए तो म�ने कहा बताइए  । उ�ह�ने कहा िक मेर ेपास आपको देने के िलए 

कुछ नह� है  । मेरी म�ुी म� िसफ�  एक फूल है  । म� आपको फूल द ेदेती ह�,ं लेिकन आप मेरा जो व�ृा 

प�शन है, वह मझेु िदलवा दीिजए  । म� बड़ी खशुी से आपको बता सकता ह� ं िक आज के समय उस 

मिहला को व�ृा प�शन डायर�ेट बेिनिफट �ासंफर के तहत सीधा उनके खाते म� िमल रहा है  । इसके 

�ारा नौ लाख करोड़ ऐसी मिहलाओ ंके ब�के के खाते म� गया है और उसक� एक लाख स�र हजार 

करोड़ क� बचत ह�ई है  । ऐसी िकतनी मिहलाए ंथ�, ऐसे िकतने वंिचत लोग थे, िजनको हम लोग� ने 

डायर�ेट बेिनिफट, इज ऑफ िलिवंग, सरलीकरण �ारा लाभ पह�चंाया है  ।  

 आप जीएसटी को देिखए, जीएसटी म� िकतना सरलीकरण ह�आ है  । जीएसटी म� 20 परस�ट 

टन� अराउंड टाईम बचाया गया है  । इसिलए, जीएसटी म� भी सरलीकरण ह�आ है, इज ऑफ िलिवंग 

ह�आ है  । सब लोग आसानी से अपना पैसा देते ह�  । रवेे�यू कले�शन होता है, िकसी को कोई तकलीफ 

नह� होती है, कोई इं�पे�टर राज नह� है  । जो इं�पे�टर राज था, उसे हमने दूर करके सीधा अपनी 

जनता के िलए, जनता के िलए, जनता के राज म� उन पर िव�ास करके हम लोग� ने ये सब सिुवधाए ं

पह�चंा दी ह�  ।  

 अभी इस बजट और बजट के पहले जो कॉप�रटे टै�स कट आया था, उसके बार ेम� भी आप 

�यान दीिजए िक इज ऑफ िलिवंग और सरलीकरण म� �या िकया गया है  । ए�जे�पशन और 

िडड�शन, मनीष जी को अ�छी तरह से मालूम है, वे एडवोकेट ह�  । आप जाकर टै�स कोड को 
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देिखए, चाहे कॉप�रटे टै�स कोड को देख� या इंिडिवजअुल टै�स कोड को दखे� िक आज वह िकतना 

मोटा हो गया है  । माननीय िव� मं�ी जी ने इस बजट म� सरलीकरण के िलए 100 ए�जे�पशन और 

िडड�शन म� से 70 को हटा िदया, 30 को छोड़ िदया और आपको एक रा�ता भी िदखा िदया  । अगर 

आपको कम टै�स देना है, चाहे आप कॉप�रटे टै�स क� बात कर� या इंिडिवजअुल टै�स क� बात कर�, 

इतना सरलीकरण हो गया है िक आप अपना 5-10 परस�ट टै�स भी बचा लीिजए और टै�स फॉम� एक 

प�ने म� भरकर आप उसको ऑटोमेिटकली जाकर द ेदीिजए  । अब सीए क� भी ज�रत नह� है  । 

…(�यवधान) अब िनिशकातं जी �या कर�गे? सरलीकरण हो गया है, एक िस��लीिफकेशन ह�आ है, 

िजसके �ारा इज ऑफ िलिवंग जो हम लोग� क� एक बह�त बड़ी सोच ह�, जो एक �यू इंिडया क� खूबी है, 

गणु है, उसी इज ऑफ िलिवंग क� तरफ हम लोग बढ़ते चले जा रहे ह�  ।  

 अब म� िडिजटल पेम�ट्स पर आता ह� ं  । आप सभी लोग मािहर ह�  । आप सबके पास �माट� 

फोन है  । आप चाहे अपना भीम का ऐप इ�तेमाल कर� या यूपीआई का उपयोग कर�, आप देिखएगा िक 

िकतनी आसानी से सबको, बस एक ए�ेस दीिजए, उसके बाद ओटीपी आता है, आप अपना ओटीपी 

�वीकार क�िजए और फटाफट सबको भगुतान कर दीिजए, चाहे वह �र�शा वाला हो, चाहे ठेला वाला 

हो, चाहे कोई दकुानदार हो चाहे िकसी सी छोटे �यापारी को भी देना हो, सबको सरलीकरण कर िदया 

गया है  । �धान मं�ी जी क� सोच को देिखए, िकतनी बारीक सोच है िक उस ठेले वाले के बार ेम� भी 

सोचकर यूपीआई को �ो�साहन िदया है और जैसे उ�ह�ने खदु कहा है िक आज के समय हर महीने दो 

लाख करोड़ �पये का यूपीआई के �ारा �ाजैं�सन हो रहा है  । अगर यूपीए सरकार यह कहती है िक 

हम सब कर रहे थे तो �या आपके समय म� दो लाख करोड़ �पये का िडिजटल प�म�ट से �ाजैं�सन हो 

रहा था? नह� हो रहा था  । 38 करोड़ जन-धन खाते खलेु थे? नह� खलेु थे  । आज के समय 121 

करोड़ जो आधार के काड�  आए ह�, वे आपके समय म� नह� थे  । जब एक स�ुढ़ तरीके से, �ितब� 

होकर, एक सोच लेकर, एक नई ऊजा� से और एक नई िवचाराधारा से भारत का िनमा�ण करते ह� तो ये 
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प�रणाम आते ही चले जाते ह� और ये हम लोग इस बजट के �ारा और अपने काम के �ारा आपको 

िदखा रह ेह�  ।  

 Now, I will come to a somewhat more technical matter on which those of us 

who are interested in financing are very, very focused on right now.  If we are 

going to build a USD 5 trillion economy, do we have the ability to finance that  

USD 5 trillion economy? Do we have a long-term financial architecture in place 

that can enable us to generate an investment rate of, let us say, 30-35 per cent 

which is required to achieve USD 5 trillion economy?  Now, think about it.  If you 

have a USD 5 trillion economy at an investment rate of let us say 33 per cent, 

through our financial system, from the savers to the people who will actually make 

investments, we have to intermediate USD 1.5 trillion. That is the kind of financial 

system we have to build.  That is what is required for a USD 5 trillion economy.  

So, we have to intermediate  USD 1.5 trillion, let us say, a trillion dollars of debt 

financing and USD 500 billion of equity financing.  That is the kind of financial 

architecture we have to build, so we can have sufficient financing capacity to 

achieve  USD 5 trillion economy.  Now, please look at the Budget and understand 

with what felicity and with what sophistication we are actually establishing the 

pillars for this kind of long-term financial architecture. I will draw your attention to 

four or five important matters that are well worth our consideration.   

I will first come to the Insolvency and Bankruptcy Code.  The Insolvency 

and Bankruptcy Code is a landmark legislation and again we have to thank Shri 
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Arun Jaitley Ji who piloted it, worked on it and amended it; this has, of course, 

been amended twice.  

PROF. SOUGATA RAY:  You were also part of that process. 

SHRI JAYANT SINHA:  Yes, I was also a part of the process.  It was my great 

good fortune Professor Sahab to be part of that. If you look at what the Insolvency 

and Bankruptcy Code is, these are the data that have been provided to us in the 

Finance Committee as well. Professor Sahab you have that data as well. So, I will 

draw your attention to those.  If you look at the recoveries that have come through 

under the Insolvency and Bankruptcy Code, today the recoveries are already at 

about Rs. 3.6 lakh crore.  More than 50,000 or 60,000 cases have come into the 

Insolvency and Bankruptcy Code. What experts tell us is that it is not simply what 

is coming into NCLT that is of importance, but it is what is not coming into NCLT 

that is even more important.  That is because,  as has been said famously, `the 

fear of hanging concentrates the mind wonderfully’. So, when you are in a 

situation when you are looking at impending bankruptcy filing, that forces creditors 

- operational as well as financial - equity holders, everybody to come together to 

resolve matters before their hanging. So, what is not happening, which we do not 

see in the data, but I can tell you from anecdotal evidence and in my conversation 

with leading industrialists and investors that because of the Insolvency and 

Bankruptcy Code, which is a landmark legislation, the resolution of these kinds of 

problems is happening at a far faster pace than ever before. …(Interruptions).  
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There is a lot of global data on what the typical haircut is in the bankruptcy 

process.  Typically, those haircuts can range from 30-50 percent, be it a 

resolution or a liquidation.  Liquidation can be less than 10 per cent and our 

recovery is absolutely in line with global experience in this matter. 

…(Interruptions).   As I said, previously, there was no recovery and if the recovery 

was happening, it was happening five, six or ten years later. Now, we have 

already got Rs. 3.6 lakh crore of recovery and it is happening on an average in 

1.6 years because of the timelines that we have imposed in Insolvency and 

Bankruptcy Code.  So, the velocity of resolution has gone up which is 

extraordinarily important.   

Now, please note this, the World Bank has said that with the Insolvency 

and Bankruptcy Code,  what has happened is that the quality of the resolution  

process in India - remember we are an economy with GDP per capita of USD 

1800 - now matches that of OECD countries, that is rich countries with GDP per 

capita of USD 30,000-50,000.  That is what we have achieved not just through 

this legislation, in which all of you have been participants and we thank you for 

that, but also I will commend the Insolvency and Bankruptcy Code and the 

Ministry of Finance for their continuous efforts to fine-tune and improve upon this 

legislation.  This is a remarkable achievement for the country to have achieved 

what we have through the Insolvency and Bankruptcy Code and that is a crucial 
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building block for creating a financing system that can fund a USD 5 trillion 

economy.   

Now, resolutions happen very quickly.  We move assets from those who 

cannot fund these assets going forward to those who can fund these assets going 

forward as has happened with Electrosteel. हमार ेयहा ंझारख�ड म� इले��ो�टील �लाटं है, 

आज वह वेदा�ता के हाथ म� है, वेदा�ता उसे चला रही है  । जो वहा ंरोजगार का सजृन ह�आ था, इसके 

कारण आज वह सरुि�त है  । आप सोिचए िक यह िकतनी बड़ी बात है  । अगर आप बोकारो जाए ंतो 

बोकारो म� एक सम�या थी, लोग बह�त िचि�तत थे िक यह इले��ो�टील का िवशाल �लाटं ब�द हो 

जाएगा  । आज एनसीएलटी के कारण वह �लाटं कायम है, अ�छी तरीके से चल रहा है और सभी लोग� 

का रोजगार सरुि�त रहा है  । अब म� ब�क� पर आता ह� ं । …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: How much more time do you require to conclude? 

�ी जयतं िस�हा : िजतना समय आप लोग देना चाह�, द ेद�  । बोलने के िलए बह�त कुछ है  । जब मं�ी 

जी ने इतनी ल�बी बजट �पीच दी है तो मझेु भी कुछ समय दीिजए  ।…(�यवधान)    I am not 

repeating any point. 

HON. CHAIRPERSON:  Try to conclude within ten minutes. 

�ी जयतं िस�हा: आज आप ब�क� क� हालत देिखए  । िपछले पाचं-छ: साल� से हम लोग ब�क� म� लगे 

रह ेह�  । पहले ‘इ��धनषु’ आया और हम लोग� ने ब�क� का पूरी तरीके से �रकैिपटलाइजेशन कर िदया, 

साढ़े तीन लाख करोड़ �पये िदए  । िफ�कल डेिफिसट को हम लोग� ने कं�ोल म� रखा है, तब भी 

हमने साढ़े तीन लाख करोड़ �पये ब�क� म� डाले ह�, िजससे जो आपने एनपीए िकए थे, जो आप कह रहे 

थे िक वष� 2008-2009 म� आप लोग� ने बह�त बचाया था, �या बचाया आपने, आपने तो एकदम डुबा 
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िदया था  । िफ�कल डेिफिसट छ: �ितशत बढ़ गया था, जो ब�क� का एनपीए था, जब हम लोग� ने 

आकर उसक� एसेट �वािलटी �र�यू िकया और देखा िक उस ऐसेट क� �वािलटी �या है, जो आप कह 

रह ेह� िक बड़ा िनवेश ह�आ, आप िजस िनवेश क� बात करते ह�, अगर आप उसे देख� तो वे सब एनपीए 

िनकले  । …(�यवधान) िफ�कल डेिफिसट छ: �ितशत तक चला गया था, �पया एकदम डूब गया था 

और एनपीए 11 �ितशत या 12 �ितशत हो गया था  । अब हम लोग� ने उसे िकसी तरह से कं�ोल 

िकया है और अब एनपीए िड�लाइन होते चला जा रहा है  । इनसॉ�व�सी एडं ब�कर�टसी कोड के तहत 

उस एनपीए क� �रकवरी हो रही है  । ब�क� का कंसॉिलडेशन हो रहा है  । दस ब�क अब चार ब�क बन रहे 

ह�  । हमार े ब��स मजबूत, द�ु�त और �लोबली कि�पिटिटव हो रहे ह�  । अगर हमारी इंड��ी को 

�लोबली कि�पिटिटव बनना है तो हमारा फाइन�िसगं िस�टम �लोबली कि�पिटिटव हो और हमार ेब��स 

�लोबली कि�पिटिटव ह�   ।   

 सभापित महोदय, म� आपको बताना चाहता ह� ंिक जो हमार े�ाइवेट से�टर ब��स ह�, िवप� के 

माननीय सद�य पि�लक से�टर क� बात कर रहे थे, पि�लक से�टर पर हम� गव� है, साथ ही हम� अपने 

�ाइवेट से�टर पर भी गव� है  । आज के समय हमार े �ाइवेट से�टर ब��स क� वै�यूएश�स, उनके 

मि�टप�स पूर े िव�भर म� न�बर वन ह�  । हम� �ाइवेट से�टर पर भी गव� होना चािहए िक हमार ेयहां 

इतने बिढ़या, �लोबली कि�पिटिटव ब��स ह� और उनको हम पूरा �ो�साहन दे रहे ह�  । हमने िबिलयनर-

राज और �ोनी कैिपटिल�म समा� िकया है, जनता का राज बनाया है  । हम आं�ेि��यो�रयल 

कैिपटिल�म क� ओर बढ़ रह ेह�  । अगर आप देख�, आज के समय जो �ाइवेट इि�वटी व�चर कैिपटल 

है, जो एट �र�क इि�वटी कैिपटल हमार ेनए-नए आं�ेि��योस� को और �टाट�  अ�स को जाती है, जो 

यूपीए के समय म� सालाना दस िबिलयन डॉलर थी यानी लगभग 70,000 करोड़ �पये थी, आज 

बढ़कर तीन गनुा �यादा हो गई है  । जो पहले दस िबिलयन डॉलर थी, वह बढ़कर 35 िबिलयन डॉलर 
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हो गई है  । ऐसा इसिलए हो गया, �य�िक हमार ेदेश म� िव�ास है, हमार ेआं�ेि��योस� ह�  । यही तो 

हमारी पाचं ि�िलयन डॉलर इकोनोमी को फाइन�स करगेा  ।  

अगर आप एफडीआई को देख�, वह भी बढ़कर चालीस से पचास िबिलयन डॉलर हर साल चल 

रहा है  । इस बजट म� कुछ ठोस कदम िलए गए ह�, डेट ईटीएफ के िलए बॉ�ड, माक� ट के िलए बॉ�ड्स, 

इंिडसेज म� डाला जाएगा, वहा ंभी हमारी फाइन�िसंग कैपेिसटी बढ़ेगी और सॉवरने वे�थ फ�ड्स को 

इं�ा���चर के िलए माच�, 2024 तक टै�स ए�ज�पशन दी गई है, िजससे वे ज�द से ज�द 

इं�ा���चर म� इनवे�ट करते जाए ं ।  

जहा ंतक एनबीएफसीज क� बात है, माननीय िव� मं�ी जी ने पहले ही घोषणा कर दी थी िक 

10,000 करोड़ �पये का ��े�ड एसेट्स का फ�ड आएगा, आरबीआई क� �ूड�िशयल रगेलेुशन और 

टाइट होती चली जाएगी और हाउिसगं फाइन�स कंपनीज को आरबीआई के पूर ेरगेलेुशन म� ले आया 

जाएगा  । हम� एनबीएफसीज को स�ुढ़ करना था, द�ु�त करना था  । …(�यवधान) अभी 

कोऑपरिेट�स के िलए िकया गया है  ।…(�यवधान) आप इसे न भूल� िक हम अपने सेवस� को 

�ो�साहन देना चाहते ह�, उनको हमने से�टी का वचन िदया है, वादा िकया है िक हमार े िडपॉिजट्स 

और हमारा ब�िकंग िस�टम एकदम मजबूत-द�ु�त है और जो एक लाख �पये का कवर था, आज उसे 

बढ़ाकर पाचं लाख �पये कर िदया गया है  ।…(�यवधान) 

मझेु िव�ास है, इसिलए म� कहता ह� ंिक हम पाचं ि�िलयन डॉलर क� बात �यू ंकर�, �य�िक पाचं 

ि�िलयन तो हो ही रहा है  । म� सदन म� सभी माननीय सद�य� से िवन� िनवेदन क�ंगा िक अब हम� 

पाचं ि�िलयन इकोनॉमी क� बात करने क� ज�रत नह� है  । माननीय �धान मं�ी जी अपनी पूरी 

मेहनत कर रहे ह�, इसिलए पाचं ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी तो हो ही जाएगी, अब हम� दस ि�िलयन 

इकोनॉमी पर �यान देना चािहए  । मनीष जी, आप पीछे देख रहे ह�  । िवप� पीछे देख रहा है और हम 
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आगे दस ि�िलयन क� तरफ बढ़ रह ेह�  । आप देख� िक दस ि�िलयन इकोनॉमी के िलए माननीय िव� 

मं�ी जी ने िकस कुशलता से �या-�या इस बजट म� िलया है, यह म� आपको बताता ह� ं  । ‘Fund of 

Funds’ �ारा हमारा �टाट�-अप इको िस�टम है, उसके तहत व�चर केिपटल को �ो�साहन द�गे, इसके 

िलए एक हजार करोड़ �पये िदए गए ह�  । नेशनल आिट� िफिशयल इंटेलीज�स िमशन को तैयार िकया 

गया है  । म� आईआईटी से ह� ं  । मनीष जी, आप एडवोकेट ह� और म� इंजीिनयर ह� ं  । म� आईआईटी, 

िद�ली से ह� ं । आईआईटी म� हम यही देखते ह� िक हम� सरकार से ऑन िद �ंिटयस� ऑफ टे�नोलॉजी 

का सहयोग िमल रहा है  । म� सभी इंजीिनयस� क� तरफ से माननीय िव� म�ंी जी को ध�यवाद देना 

चाहता ह� ंिक आपने �वाटंम क��यूिटंग िजसम� सूपर क��यूटर, िस�टम के िलए आपने सालाना 1600 

करोड़ �पये िदए ह�  । इससे हम �लोबल लीडस�, सेमी कंड�टर ऑन नेशनल �वाटंम क��यूिटंग बन 

सकते ह�  । मझेु लगता है िक अब बह�त उ� हो गई है और हम गलत �ोफेशन म� आ गए ह�  । अब हम� 

वापस इंजीिनयर बनना चािहए  । जब �वाटंम क��यूिटंग के िलए, आिट� िफिशयल इंटेलीज�स के िलए 

इतना �ो�साहन िमल रहा है, तो हम पहले जो कोिडंग करते थे, वह वापस करने चले जाए ं । इसके 

साथ-साथ इं�टीट्यूशसं एिमन�स को �ो�साहन िमल रहा है, �यादा फंिडंग िमल रही है  । हॉयर 

एजकेुशन फाइन�िसगं अथो�रटी है, उसे दो हजार करोड़ �पये िदए गए ह�  । हम लोग� ने ईसीबीज और 

एफडीआई अपनी टॉप यूनीविस�टीज को िदया है, ये �ो�साहन बह�त अ�छा है  । जो डेटा हमारा �यू 

ऑयल है, जो हम लोग� को एआई के िलए अपने ही देश म� घरलूे तौर पर एक बह�त बड़ा एसेट बनाना 

है, वह डेटा स�टर पा�स� को भी हम लोग इस बजट �ारा �ो�साहन देना चाहते ह�  । हम लोग� को आगे 

क� तरफ देखना चािहए - चरवेैित, चरवेैित, चरवेैित  । मनीष जी, आप डेवलेपम�ट मॉडल क� बात करते 

ह�, यह िबल्कुल सही है और इस पर चचा� होनी चािहए  । दस ि�िलयन डॉलर के िलए हमारी �या सोच 

है, �या हमारा डेवलपम�ट मॉडल है, इस बार ेम� म� अपनी सोच बताना चाहता ह� ं । हम� �यूचर म� िजस 

�कार �लोबलाइजेशन और िल�लाइजेशन पर िपछले 20-25 साल �यान िदया, उसी तरह हम� आगे 
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क�पेटेिटवनेस पर �यान देना है िक पि�लक और �ाइवेट सै�टर म� हमारी क�पनीज दिुनया म� सव��े� 

ह� या नह� ह�, इस बार ेम� �यान देना चािहए  । क�पेटेिटवनेस और स�टेनेिबिलटी पर यानी �लीन और 

�ीन इकोनॉमी हम� बनानी है  । We must go for the green frontier, the frontier in terms of 

both competitiveness and sustainability. अगर हम वहा ंपह�चं जाए,ं तो हमार े�धान मं�ी जी 

का जो िवजन है, जो हम शेयड� �ो�पे�रटी, स�टेनेबल �ो�पे�रटी चाहते ह�, अगर हम �ीन �ंिटयर क� 

तरफ बढ़�, तो ये कदम हम� ज�र दस ि�िलयन डॉलर तक पह�चंा सकते ह�  । 

 महोदय, म�ने अपनी बात महाकिव क� कुछ पिं�य� के साथ आर�भ क� थी  । मैिथलीशरण ग�ु 

जी हमार े�े� के थे  । िजस महाकिव क� पिं�या ंम� अब कहना चाहता ह�,ं उससे शायद आप लोग� को 

खटास हो, �य�िक वे हमार ेदल के ह�  । वे न िसफ�  महाकिव ह�, बि�क वे देश के महान �धान मं�ी भी 

रह ेह�  । हमार ेअटल िबहारी वाजपेयी जी क� पिं�या ंह�  ।…(�यवधान) �ोफेसर साहब, आपने शायद 

उनक� किवताए ंनह� पढ़ी ह�  । म� उनक� दो पिं�या ंसनुाता ह� ंऔर आप मेर ेसाथ सहमत ह�गे, िक वे 

महाकिव ह�  । अटल जी ने हम� �ो�साहन िदया  । उनक� पिं�या ंइस �कार ह� : 

“िलए हाथ म� �वज कभी न झकेुगा 
कदम बढ़ रहा है , कभी नह� �केगा  ।” 

 

        ये अटल जी क� पिं�या ंह�  । इस �कार से हम नए इंिडया क� तरफ बढ़ रहे ह�  । हम कभी नह� 

झकु� गे, कभी न �क� गे और दस ि�िलयन हािसल कर�गे  ।  

  



06.02.2020                                                 220 

 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, 

I would like to begin by thanking the Finance Minister for including Adichanallur as 

one of the five archaeological sites that would be developed as iconic sites with 

onsite museums and this is particularly significant to the Tamil Civilization as the 

findings date back to 690-905 BCE. 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): At the time of Budget presentation, you were 

opposing it. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI: Not Adichanallur. 

 But I would also like to draw the attention of this House to a point made by 

the Finance Minister in her Budget Speech. She has gone out of her way to 

rename the Indus Valley Civilization, as we know it, as the Saraswati-Sindhu 

Civilization. Even scholars, scientists, archaeologists who have been working for 

decades on this subject have not been able to come out with any conclusive or 

concrete proof about the existence of the mythical Saraswati River and what the 

Indus script says. The Finance Minister has followed the footsteps of some people 

who actually would like to push the Vedic Age to 10,000 years BCE and to say 

that the River Saraswati mentioned in the Rig Veda is the same river on which the 

Indus Civilization flourished which is farthest from the truth. This is a blatant 

attempt to rewrite history as the BJP has always attempted to do and they always 

love to give us history lessons as we have been seeing regularly. 
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The Government not only attempts to paint contemporary India saffron, but 

it wants to go back in history and paint the past saffron too. Indologists like Asko 

Parpola and Iravadam Mahadevan have categorically said that the Indus 

Civilization is the Dravidian Civilization and the Murugan worship had gone from 

South India to the Indus Valley. Moreover, the Minister has made a statement that 

deciphering of hieroglyphics of the Harappa Valley has happened. I would like to 

tell her that there is no conclusion about it, people are still debating about it and 

nobody has actually been able to really read what is there. So, I humbly request 

the Government and the BJP to leave things like this to the scholars and 

historians. I would again request the politicians to stay out of this and stop using 

their versions of religion to rewrite what India is. 

India had very high hopes from this Budget. But I fail to see how any of the 

proposed allocations will boost the income and enhance the purchasing power of 

the people. A newspaper headline read, “Not a full thali, only morsels for 

everyone”. This is what the long Budget left us with. 

 They have been talking about the five trillion-dollar economy and Mr. 

Jayant Sinha has become very ambitious, he has been talking about US 10 

trillion-dollar economy. We have to start making allocations for equity funding for 

this every year. That has not happened and we cannot see it anywhere in the 

Budget and today, in real terms, the growth is only 5 per cent of GDP. 
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 At this rate, how are they going to be able to achieve what they are posing 

to us? 

 The GST has been hailed as a great key reform since Independence, but 

sadly, the model and implementation have been flawed since the very beginning.  

Many of us supported it hoping that it would bring ease of business.  But it has not 

brought ease of business.  It actually closed down many industries.  The entire 

industry especially small traders are in distress.  The system has got several 

glitches.  It was evident when the Finance Minister summoned the Infosys for 

explanation.  

 The Finance Minister in the Budget said: “Our Government is committed to 

the goal of doubling farmers’ incomes by 2022.”  The agriculture sector has just 

grown by two per cent in the first quarter of this year as compared to 5.1 per cent 

growth in the same quarter in the previous year.  

The RBI Annual Report shows that the contribution of  agriculture in the last 

five years has halved.  The NITI Aayog Report says that you need a 14 per cent 

growth to double the farmers’ income. At this pace, how can we double the 

farmers’ income? 

 The National Crime Records Bureau Report says that 10,349 people 

working in the farm sector have ended their lives in 2018.  I would like to say that 

it is not because nature has been brutal to them.  The crop insurance scheme, 
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which had to protect them, protect their crops and livelihoods failed to do so.  It is 

a shame that many farmers in Tamil Nadu received as little as Rs 4, Rs. 5 and 

Rs. 10 as crop insurance.  This was highlighted by our party leader, M.K. Stalin in 

the Tamil Nadu Assembly that the farmers got as little as Rs. 4, Rs.5 and Rs. 10 

as crop insurance.  The farmers have been paying around Rs. 610 per acre as 

premium for insurance and spending more than Rs. 30,000 per acre for 

cultivation; and after the loss of the crop, the insurance amount sanctioned to 

them is highly insulting.   Three years and seven crop seasons after, it was rolled 

out. The Centre’s flagship farm insurance scheme remains behind its own target, 

and its outreach is as low as 26 per cent. 

 The least the Government could have done is to provide immediate relief to 

the farmers by waiving off the farmers’ loans, which has been their demand for a 

very long time, and we saw the farmers protesting in Delhi also. 

 The UPA Government in 2008 waived off more than Rs. 72,000 crore of 

farm loans, which provided the much needed relief to the farmers as well as the 

rural economy.  Our friend, Mr. Sinha here is talking about old-age pensions 

reaching the old people all over the country.  If he comes with me to my 

Constituency, I can show him that everyday 100s of old men and women come 

with petitions; and they are waiting for years to get their old-age pensions.  I really 

do not know where this amazing blissful place is, which he is talking about 

…(Interruptions)  You come with me. 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Mr. Sinha, it is a fact …(Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI : One of the biggest schemes that has 

the capacity to actually put money in the hands of the people is MGNREGA. It 

was mentioned here by the speaker from Congress Party, Shri Manish Tiwari-ji, 

that there has been a steep fall in the money allocated for MGNREGA. 

DR. NISHIKANT DUBEY : It is demand-driven, Madam. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI : MGNREGA’s financial statement as of 

26th January, 2020 has shown that more than 96 per cent of the allocated money 

has already been spent or is needed to pay pending dues.  Less than Rs. 2,500 

crore is left to sustain the scheme and nearly 15 States are already in the red. 

  A minimum of Rs. 96,000 crore is needed to implement MGNREGA in the 

coming year.  The national average wage of MGNREGA worker is around Rs. 178 

per day, less than half of the amount of Rs. 375 per day minimum wage 

recommended by the Labour Ministry Panel. I request the Government to 

increase the wages, at least, to Rs. 350.   

  Now, I am coming to the Fifteenth Finance Commission.  DMK has always 

been at the forefront on the struggle for federalism and decentralisation. It is 

entirely with this objective that I wish to highlight the unfair wages in which the 

Fifteenth Finance Commission tilts the fiscal scale in Centre’s favour. The 

Fourteenth Finance Commission had promised that there will be incentives for 



06.02.2020                                                 225 

 
States that undertook measures to control population explosion.  But the Fifteenth 

Finance Commission is using demography as the sole benchmark.  

The Fifteenth Finance Commission has the 2011 Census as the sole 

criteria for the population but has reduced the weightage of the population to 15 

per cent from earlier 27.5 per cent.  It is extremely unjust to punish States like 

Tamil Nadu and the Southern States that have achieved a neutral net 

reproductive rate target.   

The Fifteenth Finance Commission has granted Rs. 4,025 crore to Tamil 

Nadu as devolution grant which is only a temporary relief.  We need a permanent 

solution and justice to be done to the Southern States which are highly affected 

by this.  

In July, 2019, the Terms of Reference of the Finance Commission were 

amended to include “allocation of resources towards defence and internal security 

imperatives”.  Experts have noted that this is an unprecedented move to raise 

funds for the country’s defence and security from the States.  This is erroneous 

and unfair as defence comes under the Union Government.  Why should the 

States pay for something which is entirely under the Centre’s purview unless you 

intend to move Defence to the Concurrent List?  

We have gone from the times when the Union Government would finance 

States and incentivise good schemes.  Now, as far as the programmes run by the 
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Centre and the States, the Centre has been consistently reducing its contribution 

which is very unfair.  

You always said that Make-In-India will create jobs.  Now, you are saying 

‘Study in India’ through Ind-SAT.  Are we making sure that people will come to 

India and study here?  Are we making the Universities safe for students?  

Recently, we sent back a German student who was studying in the IIT Madras 

because he participated in the anti-CAA protest.  The way the students were 

being attacked in our University campuses like JNU and Jamia, how can we 

convince the world community that our Universities and colleges are a safe place 

for the students to study? Here, I would like to quote John. F. Kennedy who said: 

“Those who make peaceful resistance impossible will make violent revolution 

inevitable.”    

Now, I am coming to disinvestment.  “Listing of companies on stock 

exchanges discipline a company and provides access to financial markets”, this is 

what the Finance Minister said in her Budget speech. I would like to say that, 

actually, the LIC was nationalised only because there were unfair trade practices.  

That is why, it was brought under the public sector.  In 1990, the insurance sector 

was opened to the private sector.  LIC has been doing remarkably well among the 

other insurance companies. There is no reason to disinvest the LIC other than the 

Government’s desperate attempt to raise money through disinvestment as they 

are failing to realise their tax revenue targets. I would like to borrow the words of 
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dada who keeps saying: “Do not sell the family silver.”  That is exactly what we 

are doing.  These are very desperate times.  I would also like to say that these 

private companies do not have any commitment.  They are not legally bound to 

give reservation in their companies or industries.  The more you disinvest and the 

more you give away the public sector companies to the private hands, the number 

of job opportunities given to the weaker sections of the people will be reduced. 

The reservation is meant to do justice to the people who have been ignored for 

centuries.   

That has been cut drastically.  This is just not only a wrong economic move 

to disinvest but also it is against social justice.  I think, you are hacking at the 

roots of social justice in this country by disinvesting.   

 We were talking about unemployment.  I think, it is often being quoted that 

it is at 45-year high.  But it is very alarming to see that 22.5 per cent of the urban 

youth are unemployed and it is worst in the rural sector.   

 I would like to bring to your notice what happened recently in Salem district 

in Tamil Nadu.  A woman who lost her husband could not find employment.  She 

sold her hair for Rs. 150 to feed her three children and then she said, “I do not 

have anything more to sell, to support my family.”  This is the state this country is 

in and we are talking about 10 trillion-dollar economy.   



06.02.2020                                                 228 

 
 Budget allocation to welfare schemes is a key measure of our commitment 

to development goals.  Under the National Programme of Mid-day Meals in 

schools, the Budget Estimates for 2019-20 was Rs.11,000 crore, but the Revised 

Estimates is Rs.9,912 crore.  In September 2019, a journalist was booked for 

conspiracy after he reported that only rotis and salt are being served as mid-day 

meal in a Government school in Uttar Pradesh.  In this situation, how can the 

Government justify Rs.1,088 crore lesser funds for this project?  For the umbrella 

ICDS scheme, the BE 2019-20 was Rs.27,584 crore but the RE 2019-20 was 

Rs.24,995 crore.  There is a decrease of Rs.2,589 crore.  This lowering of 

spending for the ICDS is not justified when India has the highest number of under-

five deaths according to a UNICEF Report of 2018.   

 I would like to talk about the MSMEs.  With the introduction of GST and 

demonetization, the twin attack on the Indian economy, the MSME sectors were 

challenged.  According to a Government policy note of the Government of Tamil 

Nadu, the AIADMK Government, which is your ally, more than 50,000 MSMEs 

have been closed and five lakh jobs have been lost in Tamil Nadu.  MSMEs are 

reeling under the credit crunch created by demonetization.  Banks are lending 

loans to MSMEs at the rate of 11 per cent.  Since the repayment has been 

computerized, even if there is a small error in repaying returns, the MSMEs are 

declared as NPAs.  They have to clear all the dues to be declared as non-NPAs.  

The Non-Banking Financial Corporations are apprehensive to lend money to the 
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MSMEs and are charging an interest rate of 15 per cent to 17 per cent which is 

too high.  The Debt Service Coverage Ratio parameter, which is used to assess 

the ability to repay the loans by the firms, is same for the MSMEs and the 

corporates.  This should be rationalized according to the needs of the MSMEs. 

 The matchbox industry is particularly prominent in my constituency, 

Thoothukkudi.  They have been demanding that the GST on matchboxes to be 

reduced from 18 per cent to 5 per cent.  It is because they are partly handmade.  I 

myself have written to the Finance Minister.  They have also come and met her 

and requested her to give them reduction in GST.  I would request the Finance 

Minister to kindly consider this because the entire sector is in distress and they 

are closing down.  

 In 2019, over four thousand hours of internet shutdown has cost India over 

Rs. 9300 crore.  

 While the Government continues to deny that there is no negative impact 

on tourism, there has been an 18 per cent fall in the tourists in December, 2019 

alone resulting in heavy loses for both hospitality and the tourism sectors.  

 Several world leaders have also expressed displeasure over CAA and 

Kashmir shutdown and they have even cancelled their visits to India.  Recently, 

several investment firms are reducing their Indian Government bond holdings on 

concerns over the CAA and also diverting funds into other countries.  Certainly, 
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the combination of the abrogation of Article 370 and the CAA implementation is 

forcing the world to take a step back from India. Is this the India we aspire and 

strive to be? Everybody is fond of quoting here.  

“Iyatralum Eettalum Kaathalum Kaatha Vahuthalum Valla tharasu.” 

 Generating revenue justly, increasing its earnings to the exchequer, 

protecting the same and distributing it fairly are the attributes of a good 

Government.  

 But unfortunately, I cannot say these things for this Government. Thank 

you.  
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SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): Sir, I rise here 

today to speak on the Union Budget 2020-2021 in this august House and in 

this temple of democracy.   

 Before I start my speech, I bow down to every citizen of this country. 

I bow down to their indomitable will and to their unsinkable determination. I 

bow down to their continuous struggle in pursuit of peace and harmony.  I 

pay my respects to the draftsmen of our democracy, the architects of the 

Constitution, the Members of the Constituent Assembly who drafted this 

holy book which is the foundation of this great Republic.  

 Let us remember all those who helped to shape the dream, the 

dream of an Independent India. I bow my head to all of them - from Netaji 

Subash Chandra Bose to Matangini Hazra, from Binoy Badal Dinesh to 

Khudiram Bose, from Maulana Abul Kalam Azad to Dr. B.R. Ambedkar, 

from Gandhi ji to Rabindranath Tagore, from Bagha Jatin to Jatin Das, 

Bhagat Singh, Sukhdev, Rajguru, from Ishwar Chandra Vidyasagar to Raja 

Ram Mohan Roy.  

 Sir, the Finance Minister, a couple of days back, delivered a two- 

hour-forty-minutes long Budget Speech. The nation watched her eagerly 

with aspirations in their hearts and optimism in their minds.  The 1.3 billion 

people, 130 crore Indians waited to hear how the BJP Government will care 
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for them and for their lives, how the Government understands their 

problems and aspirations, how the Government is going to address the 

grave concern of unemployment, how the Prime Minister would spur 

economic development.  We saw the Finance Minister speaking 

incessantly. She used couplets, poems and quotes in her Speech.  We saw 

the Prime Minister and the Members of the Treasury Benches thumping the 

desks at least 30 times in these 160 minutes.  We saw the Finance Minister 

losing her breath. We were concerned. We saw her taking a pause. We 

saw her regain her energy. We saw her back on her feet once again to 

project hard numbers, once again to hear the truth. We all waited. We 

waited patiently and eagerly. We waited Sir and then her Speech ended. 

What did the 130 crore Indians achieve at the end of the Budget Speech?  

What did the middle class, the lower middle class, the minority, the SC, ST, 

OBC and this country get after the end of this Budget Speech? A big zero -- 

zero economic development, zero caring and zero aspirations.  

 Sir, the Government at the Centre talks every now and then about 

simplifying the tax system wherever they go and from the last six years, 

they have been consistently saying that they are trying to simplify the tax 

system and eliminate tax terrorism.       
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17.00 hrs 

 But, Sir, what the Finance Minister said in her 160 minutes long speech, 

forget about the common Indians, even the eminent economists and the global 

experts of the nation or the world failed to understand and were left rankled. No 

wonder, the Government clearly went ahead in its endeavour to present this 

year’s Budget with a clear motto. What is the motto? It is: “If you cannot convince 

them, confuse them”. So, there was a clear motto when she presented the 

Budget.  

 Seemingly, the Budget has three pillars which the Finance Minister laid 

down and explained. What are these three pillars? The three pillars, she said, are 

one, Aspirational India; two, Economic Development; and three, a Caring Society. 

Now, if you are to compare what the actual situation is on the ground you will see 

that aspirations have been taken over by autocracy. There is no economic 

development. You will see economic misery on the ground. People are losing 

jobs. Manufacturing units are shutting down every now and then and GDP slips 

below 4.5 per cent. Then, there is no caring. Caring has been taken over by 

cruelty. The Ruling Party at the Centre is spreading and pushing venom and 

hatred in the society just for their own vested interests and petty political benefits.  

 Sir, the Budget 2020, as the Member of the ruling dispensation has very 

rightly said, is historic. I agree with him. It is historic. The Budget is historic in so 
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many ways. It is historic because it was 160 minutes long. It is historic because 

you got a 11-year low GDP rate. It is historic because there is a 17-year low in 

investments. It is historic because there is a 15-year low in manufacturing. It is 

historic in four-year low agriculture. It is historic because there is a 8-year low in 

household financial savings. It is historic for so many more reasons. I only 

mentioned a few.  

 Since we are discussing history, I would also like to mention that this is the 

first time that the country is witnessing that an institution like the Reserve Bank of 

India has someone at the helm of affairs, who has a major in History, and the 

ones, who are fit enough and credible enough to lead that institution, are now 

tucked into the pages of history. This is the BJP Government for you.  

 Instead of making such historic records, maybe the BJP Government could 

have listened to the former Chief Economic Advisor, Dr. Arvind Subramanian, 

who compared India’s worst growth in 30 years to the Great Depression of 1929. 

He said and I quote him:  

“It is India’s great showdown where the country seems heeded for an 

Intensive Care Unit”.  

17.03 hrs             (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)  

 If you do not agree with Dr. Arvind Subramanian, listen to the former RBI 

Governor, Dr. Raghuram Rajan. He said that the successive shocks of 
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demonetization and GST have seriously impacted India’s growth. It has fallen off 

when growth in the global economy is peaking up. This is what Dr. Raghuram 

Rajan said.  

 If the above two gentlemen’s views are unsuitable to the Ruling 

dispensation, let me give you a third view, and they are very fond of this person, 

who I am about to quote. Who is that person? He is the former Chief Minister of 

Gujarat and a current Member of this august House. He said and I quote him 

again: 

 “Till you do not have a proper IT infrastructure, GST will never be 
 successful.” 

This was said, that is for you to guess, by the hon. Prime Minister of this 

great nation. If that particular quote does not suit them either, let us see what Dr. 

Abhijit Banerjee, someone who made India and West Bengal proud by winning a 

Noble Prize in Economics, said: 

“The Indian economy is doing very badly. There is an enormous fight 
going on in India about which data is right, and the Government has a 
particular view. All the data that is inconvenient to it is wrong.” 

 

 This is what Dr. Abhijit Banerjee said. This is not me, Abhishek Banerjee. I 

share the surname. But this is Dr. Abhijit Banerjee.  
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 Mr. Chairman, Sir, with this Budget we have witnessed the country’s triple 

murder. Why did I say, ‘triple murder’? 

 There has been a triple murder of the economy – demonetisation was the 

first murder, GST implementation was the second murder and Budget 2020 is the 

latest. …(Interruptions)  Let me say a few words about the first of triple murder. 

After the demonetisation was announced on 8th November, 2016, our leader, the 

Chief Minister of West Bengal, Ms. Mamata Banerjee was the only person who 

put out a tweet in the next one hour where she said: “WITHDRAW THIS 

DRACONIAN DECISION”. Like most of the warnings BJP ignored, it brutally 

murdered the hope and aspirations of the people.  

Now, I come to the second murder of the economy. What was that? It was 

GST. In 2012, the Finance Minister of Gujarat had said that ‘GST is completely 

against fiscal federalism.’ My party Trinamool supported the concept of GST, but 

we warned on the floor of the House not to rush with the implementation. We 

support GST, but at the same time, you have to understand that the country is not 

ready to implement GST at this point of time. Once again, you did not heed to our 

warning and look where you stand now. More than Rs. 70,000 crore stand due to 

the States from the Centre. The Centre owes a huge amount of money, in 

thousands of crores of rupees, to States like Delhi, West Bengal, Punjab, 

Rajasthan and Telangana.  
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 Mr. Chairperson, Sir, now I talk about the third murder of this triple murder 

sequence which is the Budget 2020, as I just mentioned. I think, the third murder 

was more brutal, more barbaric. It was harsh and heinous. Let me tell you why I 

use these adjectives. It is because of privatisation and an array of schemes like 

Make in India. Hon. Prime Minister was mentioning them in his intervention when 

he was addressing the House this afternoon. After the BJP’s all these failed 

flagship schemes like Make in India, Fit India, Khelo India, StandUp India 

campaigns, now this Government has come up with their most ambitious project. 

What is that project? The project is ‘Becho India’. Considering their current strike 

rate, if you take the leaders in the market space or the market place, they will 

surpass Amazon, Flipkart and OLX in the days to come. …(Interruptions)  They 

have come with their flagship scheme which is  ‘Sell India’.  I will just explain why I 

say this. One after another, they have sent the organisations for privatisation. Will 

the proposal to disinvest LIC need an amendment in the Parliament? If the 

answer to my question is ‘yes’, let me assure everyone, every citizen of this 

country, including the employees of LIC, the agents of LIC and the freelancers 

working with LIC that Trinamool will oppose this to the core, including in the Lok 

Sabha, in the Rajya Sabha and outside the Parliament as well. If required, we will 

take it to the streets also.  

 Sir, I wish to make an appeal to every Member of this august House, 

including the BJP Members who are present here. You talk about desh bhakti, 
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you talk about patriotism, you talk about country’s pride and you talk about ‘देश के 

िलए खड़ा रहना’’. If you have the spine, show your spine, stand up for your country 

and save LIC from privatisation. I challenge all of you that  अगर ताकत है, िदल है, 

जोश है, दम है, तो इसको रोक कर िदखाओ  । हम तो रोक� गे  । यह हमारी देशभि� है  । हम फज� 

देशभि� म� यक�न नह� रखते ह� िक आम� कुछ काम कर ेऔर उसका �ेिडट हम ले जाए ं  । जहां 

देशभि� िदखानी चािहए, वहा ं िदखाइए  । Where your patriotism should speak, use that 

platform. Why can you not stand up for your own right, as if you do not know what 

is best in your country’s interest and what is right and what is wrong? One after 

another, the jewels of the country are being sold every now and then. 

 You start with Air India, then Indian Railways, then IDBI and now it is LIC. 

LIC’s policies cover 70 per cent of those Indians who are insured. It has 

approximately 14 lakh agents and 90,000 full time employees. Sadly, LIC did not 

foresee and take out a policy to save its own life. Do you know why? It is because 

37  per cent of India which voted for the BJP, which voted for this current Ruling 

Party, voted with aspirations, voted with faith, voted with hopes in their minds, 

with optimism in their hearts. LIC trusted you. LIC had faith in you. LIC supported 

you on your lows. LIC bailed the Government out in situations where the Central 

Government was in hand to mouth existence. Look what have you done? आपने 

उसी मा ँको बेच िदया  । आप नार ेलगाते ह�- भारत मा ँक� जय  । अर,े भारत मा ँहै  । हमार ेिलए भारत 

मा ँहै  । मा ँहै, तो उसक� िहफाजत क�रए, मा ँहै, तो उसक� र�ा क�रए, मा ँहै, तो उसको तकलीफ से 

दूर रिखए  । मा ँहै, तो उसका स�मान क�रए  । मा ँको सरआेम बाजार म� ले आकर कोई नीलाम नह� 
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करता है  । आपको यह जानना चािहए और म� यह �य� बोलता ह�?ँ पहले बीएसएनएल, िफर रलेवेज़, 

िफर एयर इंिडया, आईडीबीआई और अब एलआईसी  । आप �ोनोलॉजी समझ लीिजए  । सर, इनके 

कुछ मं�ी बोलते ह� ना, �ोनोलॉजी समझ लीिजए  । म� यह बोलना चाह रहा ह� ंिक पहले बीएसएनएल, 

िफर रलेवेज़, िफर एयर इंिडया, िफर एलआईसी और बह�त ज�द एफसीआई- फूड कारपोरशेन ऑफ 

इंिडया  । बीपीसीएल भी, आईडीबीआई ब�क, बह�त ह�, नाम िगनाने लग जाऊँ तो कल सबुह हो जाएगी, 

िजस र�तार से आप जा रह ेह�  । म� �य� कह रहा ह�,ँ फूड कारपोरशेन ऑफ इंिडया  । Why did I 

take the name of Food Corporation of India? This is because the Budget has 

slashed the food subsidy funds by Rs. 70,000 crore. Rs. 1.5 lakh crore is not 

enough to provide subsidised ration to more than 80 crore households which 

comprises poor and the lower income groups across the country. Food 

Corporation of India which ensures that poor Indians do not go hungry under the 

PDS, will now have to borrow money to sustain itself. What can be a bigger 

shame?  

 The Government’s unpaid bill to FCI is around Rs. 2 lakh crore. So, if this is 

taken into account, the fiscal deficit is actually close to five per cent. This comes 

at a time when the Consumer Food Price inflation is at a six-year high at 14 per 

cent. This will hurt the poor and the lower income groups the most. So, FCI is 

eventually the next target. This is going on record. आज म� अपनी �पीच म� यहा ँबोल रहा 

ह� ँ । आप कल देख लेना, ये �या करते ह�? What after that? You all can guess it. Fertilizer 

subsidy has been slashed by Rs. 9,000 crore, which is down to 11 per cent.  
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 As of May, 2019 the BJP Government has failed to pay farmers more than 

40 per cent of Rs. 12,867 crore of the estimated claims under the Pradhan Mantri 

Fasal Bima Yojana.  

 The Government takes pride for raising the insurance cover to Rs. 5 lakh. Is 

it enough? I want to ask the hon. Finance Minister. There are a lot of families in 

the country, there are a lot of parents, a lot of couples, a lot of individuals who 

save their life earnings just to ensure that their children get better education when 

they grow up. There are people who save money for various other purposes. A 

father may be saving money for his daughter’s marriage. A boy or a girl might be 

saving money for his or her parent’s future treatment. Then, you say that they will 

get only Rs. 5 lakh. नो मैटर, आपने दस लाख �पये जमा िकए, 12 लाख �पये जमा िकए, 15 

लाख �पये जमा िकए  । सर, देश म� िकतने लोग ह�? िज�दगी भर मेहनत करके िकसी ने 10 लाख 

�पये जमा िकए, िकसी ने 12 लाख �पये जमा िकए, िकसी ने 15 लाख �पये जमा िकए और आज 

�या होता है? सरकार कह रही है िक अगर कुछ हो जाए तो आपको पाचँ लाख ही िमलेगा  । Why 

this hypocrisy? Why this duplicity? If you cannot provide security, safety, and 

surety to your own citizens, then you have no right to collect taxes from them. आप 

िकस हक से उनसे टै�स मागँ रह ेह�, जब आप उनको िस�यो�रटी नह� देते, आप उनको से�टी नह� 

देते, आप उनको �टेिबिलटी नह� द ेसकते  । Where will they go? It is either the devil or the 

deep blue sea. ‘एक तरफ खाई तो दूसरी तरफ कुआ’ं  । सर, साधारण आम आदमी जाए तो जाए 

कहा?ँ Where will the commoner go? ‘एक तरफ खाई तो दूसरी तरफ कुआ’ं  । घर म� िकसी ने 
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पैसा रखा, तो असली चोर� का डर होता है और ब�क म� पैसा रखा तो फज� चौक�दार� का डर होता    

है  । सर, आम आदमी जाए कहा?ँ 

 And the murder continues; a systematic murder of federalism. We have had 

enough big talk. Now, it has turned from cooperative to operative!  …(�यवधान) भाई 

साहब, शारदा के जो मेन लोग ह�, वे आपक� पाट� म� ह�  । पहले उ�ह� िनकालो, िफर बात करना  । ठीक 

है और आप िच�लाने क� बात करते हो, अ�य� जी से जरा अनमुित ले लो, 10 घटें म� यहा ँपर आपके 

साथ बैठकर िच�लाऊँगा  । िकसके गले म� िकतना दम है, हम देख ल�गे  ।…(�यवधान) आप बात 

करना बदं करो  । Sir, I will take extra time for the interruption in my speech. Just drop 

the ‘C’ from the cooperative federalism. So, from cooperative, make it operative.  

Sir, regarding railway project, when Mamata Banerjee was the Railway 

Minister, she started new projects not only in Bengal, but in every corner, every 

part of India. She laid new railway lines; she started new freight corridors; she 

built new locomotive factories.  

 Sir, what has Bengal got in this Budget? It is just Rs.1,000 for every 

scheme. It is not rupees one lakh. सर, दो 500 �पये के नोट बगंाल को िदए गए ह�  । आप 

पहले बगंाल म� जाओ, 18 सासंद चनुो, िफर बगंाल को आपने यह िदया है, दो 500 �पये के नोट िदए 

ह�  । This is what Bengal has got. सर, यह हम लोग� को नह� चािहए  । This is what Bengal 

has got in this Budget when it comes to railway schemes. Shame!  

Sir, when it comes to cooperative federalism, let me just give you one more 

example. Cyclone Bulbul destroyed 14.8 lakh hectares agricultural land and over 



06.02.2020                                                 242 

 
5.2 lakh thousands houses in Bengal were affected. Total estimated loss was 

about Rs.23,811 crore and it affected actually 35 lakh people. We have got no 

financial assistance in this account. The Government of India has not given a 

penny in this account.  

Federalism for you means targeting the federal opponents and suppressing 

their voices. Your ED, IT and CBI are very dynamic when it comes to going after 

the political opponents from different States.  

But let me ask them, where is Nirav Modi? Where is Lalit Modi? Where is 

Vijay Mallya? सर, िजतने भी ब�क िडफॉ�टस� ह�, हजार-हजार करोड़ �पया देश से लूटकर चले गए 

और वे आज दूसर ेदेश� म� जाकर …  कर रह ेह�  । जब गरीब आदमी लाइन म� खड़ा होकर एक लाख 

�पये का लोन मागँता है, तो उससे कहा जाता है िक ये कागजात लाओ, वो कागजात लाओ, हजार 

बहाने, सौ बहाने बनाए जाते ह�  । उससे कहा जाता है िक यह नह� होगा  । घर िगरवी रखो, मकान 

िगरवी रखो, जमीन िगरवी रखो  । �या यह इनका इंसाफ है? �या यह सरकार का इंसाफ है? म� आज 

इनसे पूछना चाहता ह� ँिक जो देश से हजार-हजार करोड़ �पया मारकर गए ह�, लूटकर गए ह�, वे कहा ँ

ह�?…(�यवधान) �या वे वापस आए ह�?…(�यवधान) वे कहा ँह�, िटकट कहा ँ है?…(�यवधान) उ�ह� 

वापस लेकर आइए, िफर बात करना  ।…(�यवधान) …(�यवधान) 

When we talk on the subject of federalism, I can give you many examples 

…(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Do you have a second speaker? 

                                                           
 Not recorded. 
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SHRI ABHISHEK BANERJEE: Sir, I am the only speaker.  

 While we talk on the subject of federalism, I can give you many examples. 

But let me just give you a few examples where I can show that Bengal is doing 

better when it comes to how the country is performing under PM’s leadership.  

 In 2018-19, Bengal’s growth was 12.58 per cent. India’s growth rate was 

almost half of that at that point of time. It was just 6.8 per cent. The Centre’s fund 

for agriculture, health, education, and Scheduled Castes and Scheduled Tribes’ 

welfare have together seen a reduction of 8.9 per cent. But in Bengal, investment 

in agriculture is up nine time and investment in social sector is up by 4.5 times.  

 Sir, Bengal is number one when it comes to MGNREGA. It has the highest 

number of man-days and the highest number of fund allocation. In the Budget, 

MGNREGA funds have been cut by 13 per cent to Rs.61,500 crore for 2020-

2021. It is evident what importance the Government gives to the rural economy.  

 It is distressing that instead of focussing on increasing rural wages and 

improving the functioning and payments of MGNREGA, the BJP-led Government 

is wasting resources on divisive policies like NPR and NRC.  

 Sir, let us move into girl child education. The BJP Government has spent 

Rs.644 crore on Beti Bachao, Beti Padhao. Out of Rs.644 crore, about 55 per 

cent have been spent on advertisement. 
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Sir, I will give you an example as to what Bengal has done. I will tell you 

about the Kanyashree Scheme. In the last six-seven years, the Mamata Banerjee 

Government -- the ‘Ma, Mati, Manush’ Government -- has spent Rs. 7,000 crore 

on one scheme in one State. She has received UN recognition for this, and 

eventually 60 lakh girls have been benefitted from it. 

A five per cent cess has been announced in the Budget on imported 

medical devices. This will lead to increase in medical expenses and treatment 

where the common people are involved, and they will eventually end up suffering. 

The common people will continue to suffer after this step. But, in Bengal, the 

entire cost of treatment is borne by the State. There is paperless, cashless, free 

treatment, and up to 70 per cent discount on medicines. Further, more than 7.5 

crore people are covered under the Swasthya Sathi Scheme. 

Sir, please allow me to share a few more achievements of the State. 

Bengal is number one in ease of doing business. The credit lending to MSME 

sector is at Rs. 56,458 crore, which is the highest in Bengal. Bengal is number 

one when it comes to skill development. The average annual income of farmers 

has increased by more than three-times -- and it has been done already -- from 

91,000 in 2011 to 2,91,000 in 2019. Nearly, 69 lakh farmers were given Kisan 

Credit Cards in 2018. Under the ‘Sabooj Sathi’ Scheme, more than one crore 

cycles were distributed to school-going children. Since last eight years, more than 

1.98 pre-matric and post-matric scholarships were awarded to SC / ST and OBC 
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students. Almost 100 per cent households have access to uninterrupted power in 

the State. There has also been a 37 per cent increase in power generation. 

Now, let me talk about ‘Make in India’. The Prime Minister says sell 

anywhere, but ‘Make in India’. He says this everywhere. But what is the reality? 

He himself does not live by this slogan. सर, चीन से वक� स� आकर सरदार व�लभ भाई पटेल 

क� मूित� बनाते ह�  । आप दीवाली म� शघंाई और बीिजगं से लाइट्स मंगाते ह�  । बैग के िजप से पेन क� 

िनब तक सब मेड-इन-चाइना है  । Then, you say ‘Made in India’! This is why this is not 

helping in creation of jobs and our youth continues to suffer. In a year when 

joblessness is at a 45-year high, this Budget is offering fresh Graduates 

internships. The youth of this country does not want to live at their mercy. The 

youth wants jobs and not internships. हमार े यवुाओ ं को रोजगार चािहए और रोजगार को 

लेकर इस बजट म� कोई चचा� ही नह� क� गई है  । 

If you do a word search, सर, यह जो पूरी बजट �पीच है, इसम� टोटल 13,200 वड्�स ह�  

। म�ने एक-एक को पढ़ा है  । इन 13,200 वड्�स म� ‘अन-ए��लॉयम�ट’ वड� एक बार भी नह� आया है  । 

कोई सोचेगा िक यह पाचँ बार आया होगा, कोई सोचेगा िक दस बार आया होगा, कोई सोचेगा िक दो 

बार आया है, चार बार आया है  । यह ‘जीरो’ है  । ‘Unemployment’ has been mentioned 

‘zero’ times in these 13,200 words long 162-minute Budget speech. This is the 

Central Government for you! They are not addressing the falling GDP; they are 

not addressing the grave concerns of unemployment; they are not addressing the 

concerns that are affecting the common people including the price rise; and then 

you talk about the $5 Trillion economy. जी.डी.पी. तो 5 �ितशत के नीचे है और आप 5 
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ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी क� बात कर रहे ह�  । जब इकोनॉमी 5 ि�िलयन डॉलर तक पह�चेंगी, तब तक 

वष� 2040 हो जाएगा  । 

Auto companies like Maruti Suzuki, Hyundai, Honda, Tata and Mahindra & 

Mahindra have partially stopped production, and even reported plant shutdowns. 

The total industry output is reduced by 20-25 per cent. More than 2,30,000 

workers in the auto sector are now jobless.  

For all the big talk on national security, the Government is so desperate 

when it comes to taking credit for the work our Army, Air Force and Navy are 

doing. The Defence Budget has been raised by just five per cent reducing 

military’s buying power. This does not even cover inflation. This will eventually 

stall all the procurement of important military equipment, air defence systems, and 

artillery. …(Interruptions) 

 Sir, I will take two minutes more to speak.  

 This will stall the procurement of important military equipment. Is it because 

elections are not knocking at the door now? Elections are over. That is why, 

defence does not get a priority. उपयोग हो, अब छोड़ दो, अब िडफ� स क� ज�रत नह� है  । 

सर, जहां पर देना चािहए, वहा ं पैसे नह� देते ह�  । Again I think defence will get priority in 

2024. जब लोक सभा चनुाव आएगें, तो िफर कर�गे  । इनक� िसफ�  एक नीित है, उपयोग करो और भूल 

जाओ  ।  यहा ंपर िशवसेना के सासंद बैठे ह�ए ह�, एनसीपी के सासंद बैठे ह�ए ह�   ।  If media reports 

are to be believed, bullet train project has been stalled. बलेुट �ेन के 1 लाख 10 हजार 
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करोड़ �पये आप आम� को �य� नह� देते ह� िक वह बलेुट �ूफ जैकेट खरीद?े हम चाहते ह� दो, देश 

चाहता है दो  । Why do you not give that  Rs.1.10 lakh crore to the Army to buy bullet 

proof jackets? The country does not need bullet train. Our Army needs bullet 

proof jackets. Why do you not spend that money to build freight corridors to carry 

food for the poor and marginalised? वहा ंपर पैसे खच� क�रए  । Why do you not spend 

that money by giving homes to the homeless? Why do you not spend that money 

for uplifting the marginalised? Why do you not spend that money to give food to 

the hungry? It can feed scores of people. 

 I want to spend just one minute on austerity. The time has come for 

austerity measures. I speak on behalf of my Party, whose Chairperson does not 

preach austerity, she practices it. Instead of selling country’s jewels like Air India, 

BSNL, LIC, IDBI, BPCL, Indian Railways, why does  the Government not consider 

doing anything about the Raj Bhavans? आप राजभवन के िलए कुछ �य� नह� करते ह�? म� 

पूछ रहा ह� ं  । म� आपसे पूछ रहा ह� ं िक आप रलेवेज़ बेच रह ेह�, एयर इंिडया बेच रह ेह�, what are 

your thoughts and plans on Raj Bhavan? Sir, Raj Bhavans across India are only 

being used as BJP’s extended offices and post-retirement mansions of BJP 

leaders. Nothing else. Almost all or maximum Members in this House would agree 

with me on this. Let us have a vote of the Members present. Will you be able to 

do it? …(Interruptions) Do you have the guts? I want a division on this right now. 

…(Interruptions) Do I go for the division? Sir, preach what you practice. सब क� 

परी�ा मत लीिजए  । िकसी िदन हम परी�ा ले जाएगें, फेल कर जाएगें, सब एक नह� होते  । 
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…(�यवधान) All the money spent on the maintenance of properties and the 

ceremonial lifestyle of handful. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Abhishek, you have put forth your points across very 

succinctly, I think. Please conclude within one minute.  

SHRI ABHISHEK BANERJEE: Yes, Sir. Various newspapers have reported that 

the Government of India is buying an aircraft for a whopping $ 200 million for the 

travel of VVIPs and VIPs. Sir, I wonder is this the reason why Air India is being 

privatised just for better maintenance of these fleets! The Central Government 

has spent Rs.6,000 crore on advertisement. सर, आप इसी पैसे को मनरगेा म� �य� नह� देते 

ह�, इसी पैसे को �धान मं�ी �ाम सड़क योजना म� �टेट्स क� सहायता �य� नह� करते हो, इ�ह� पैसे से 

जीएसटी के ड्यूज़ ि�लयर �य� नह� करते ह�? म� पूछना चाहता ह� ं । Why is Rs,70,000 crore still 

owed to all the States of India? It is very unfortunate. We are heading to a position 

where the country was – I mentioned in my last speech – in the operation theatre, 

now it will be heading to a ventilator position where it will not be able to resurrect 

and revive. These are serious issues. All that this Government is doing is, 

cracking jokes and making mockery of the economy. 

 A Minister says, slowdown in automobile sector is because the mindset of 

millennials, who pay for Ola and Uber. Sir, imagine. While another Minister says, 

India has a sound economy because three Bollywood movies have done Rs.100 

crore of business in a day. This is the mindset. How can you imagine the country 
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with people like them? After listening anxiously to each and every word of what 

the Finance Minister has said, I am left and stuck with one thought.  

 Is it the speech of Government of India or is it the speech of Government of 

India Private Limited? Sir, I will take twenty seconds. Sir, their slogan is ‘Sabka 

Sath, Sabka Vikas’. म� माननीय िव� मं�ी जी से आ�ह करता ह� ंिक अपने दल के सभी सासंद को 

लेकर अपने लीडस� के पास जाए ंऔर उ�ह� बोल� िक इस बजट के बाद आपका �लोगन ‘सबका साथ 

सबका िवकास’ नह� रहा, देश कह रहा है देश क� भूल कमल का फूल  । So, I end my speech on 

this note. 
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SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): I just listened to the 

volcanic speech of the hon. Member sitting next to me but my speech is going to 

be in contradiction with what he spoke. I think it is a good Budget covering the 

short, medium, and the long-term objectives of the Government for an aspirational 

India, for a caring India and for a modern India.  

 I want to start with the subjects which are good and, at the same time, 

where they need a little improvement. I wanted to give my suggestions also. I start 

with agriculture. Though agriculture is a State subject, the Government of India 

has taken a very caring view wherein not only a mere expression of caring is 

there, but the hon. Finance Minister also gave sixteen measures which she had 

explained one by one as to how the goal of doubling the farmers’ income can be 

achieved. In addition to that, Rs. 15,695 crore were given to the farmers’ 

insurance scheme, Fasal Bima Yojana. Our beloved Chief Minister, along with the 

Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi Scheme under which the Government of 

India has given Rs. 65,000 crore for the country, has given a little over 20 per cent 

of the matching grant under PM Kisan Samman Nidhi Yojana, and almost 44 lakh 

farmers have been benefited in our State. So, we are supplementing the 

Government of India Scheme with our Rythu Bharosa Scheme which has been 

named after our beloved former Chief Minister who is the metaphor of our party.  

 There are various good schemes. Under PMKUSUM, the farmers will be 

given the benefit of solar power and another 15 lakh farmers are getting grid-
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connected pump sets. This is a very good initiative. The major initiative taken by 

this Government is what Sitharaman ji has announced, where there is no water 

availability, where there is a barren land, the scheme enables them to set up their 

own solar plants with the support of the Government funding and also to tie up 

with the electricity boards concerned. With this wonderful initiative, the job 

seekers in the rural areas would become job givers. So, this is also a very good 

initiative for the rural areas.  

 With regard to the Krishi Udan and Kisan Rail schemes, no doubt, these 

two schemes are very good for agriculture but this would predominantly benefit 

the traders who are involved in this sector. How can the benefits be transferred to 

the farmers? I would request the hon. Finance Minister to ensure that the benefits 

of Krishi Udan and Kisan Rail percolate down to them. There is also a provision of 

Viability Gap Funding to set up warehouses at the block level where the self-help 

groups would be involved. It is indeed a wonderful scheme and the women folk in 

the rural areas would have immense benefit. Under this Scheme, they would also 

be a part of the system where they will all become sufficiently rich in the short 

term. 

 Mr. Chairman, I have a few concerns. The hon. Finance Minister 

announced Rs.15 lakh crore credit being made available for the farming 

community. As per the statistics, even today only 30 per cent of the farmers are 

able to access credit from banks while the rest 70 per cent are depending on 
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moneylenders who charge high rates of interest on daily basis and in some cases 

even on hourly basis. To put an end to this, the Government has to come up with 

various measures.  

There is a minimum threshold of 18 per cent loans to be given to the 

farmers by banks. NABARD is doing a good job. But, how much credit is really 

being given by banks without misrepresenting the heads of account? They give 

loans under some head and then try and put it under the head of agriculture. I 

urge the hon. Finance Minister to go through this in detail. If she can ensure that 

the threshold of 18 per cent loans being extended to the farmers is met, there is 

nothing like it. In addition to ‘Rythu Bharosa’, the Government of Andhra Pradesh 

is supplying free power for agricultural pump sets.  

Another important point the hon. Finance Minister mentioned is the support 

given to aquaculture. Though I am one among 543 Members here, it is as though 

this point addresses my Constituency directly. Hon. Finance Minister has set the 

target of increasing exports to Rs.1 lakh crore. Today the exports are around 

Rs.50,000 crore. Today, we in the two Godavari Districts are able to export 

around 65 to 67 per cent of the produce. Madam Finance Minister, we will be able 

to easily achieve this target of Rs.1 lakh crore.  

The State Government of Andhra Pradesh is supplying power at Rs.1.50 

per unit despite the problems the State is facing owing to shortage of money. Still, 

to protect the interest of farmers, we are supplying power at a subsidised rate of 
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Rs.1.50 per unit. We are happy that Rs.540 crore has been announced. But since 

we account for a major chunk of the exports target, since we are giving you the 

guarantee of meeting the Rs.1 lakh crore exports target, I would request you to 

utilise the major chunk of funds for setting up the Aquaculture University there and 

for setting up more laboratories.  

Mr. Chairman, the people involved in the activity of agriculture and 

aquaculture are saying that while the Department of Agriculture is promoting 

production, for sale of produce in international markets they are asked to go 

through APEDA which is controlled by the Ministry of Commerce. The Ministry of 

Commerce deals with several products of various categories. Therefore, it is felt 

that the Commerce Ministry would not be able to spend the time that the Ministry 

of Agriculture can spend on this activity. I am not saying anything against the 

Commerce Ministry but the affection with which the Ministry of Agriculture can 

take care of the export of agricultural produce would be much more. If you look at 

the rice exports, there has been an increase all through the last five years. 

However, there is a projected decrease of 20 per cent in the export of rice, which 

constitutes two per cent of the overall exports from the country. That 20 per cent 

fall is quite high. I spoke to many people in the trade and they are all of the firm 

opinion that if APEDA is left to the Ministry of Agriculture, there would be better 

synchronisation. Similarly, if MPEDA is left to the Fisheries Ministry, there would 

be better synergy and we would be able to easily achieve the export target set by 
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the hon. Finance Minister. I, therefore, urge upon the Government to kindly 

consider these two points on top priority. 

 The next point I would like to highlight is health. As far as health is 

concerned, the best policy till date in the country was announced by the mentor of 

our party Dr. Y.S. Rajasekhara Reddy by the name ‘Rajiv Aarogyasri’. Earlier 

there were only 1,000 diseases covered under this scheme. Today, we are 

covering 2,016 diseases under this scheme. Rs.5 lakh is the income limit but 

there is no upper limit. Just now, my colleague Mr. Abhishek Banerjee was talking 

of ceiling. We do not have that kind of ceiling in our State. 150 super-speciality 

hospitals are covered under this scheme. 

 I would like to tell the Government and the Pradhan Mantri that Ayushman 

Bharat is indeed a wonderful scheme but the criteria that one should not have a 

motorcycle, one should not have a phone, etc., all these things, should not be 

there. Today, even the poorest of the poor is having a vehicle to travel and he is 

having a cell phone or a landline phone. So, this kind of criteria has to be 

changed. Otherwise, the target of delivery of 11 crore Ayushman cards would not 

be achieved. If you will strictly go by these criteria, even 2-3 crore cards would not 

be delivered. In our State, under Rajiv Aarogyasri, we are covering almost 70-75 

per cent of our State’s population. I would like to tell the hon. Prime Minister that 

this is a very important and wonderful scheme. Kindly look at our State also and 

implement this. 
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Now, I am coming to my State’s problems. The main thing is the special 

category status we have been requesting. We once again urge whether we use 

the title of special category status or not, we have to get Rs.18,000 crore for the 

shortage of Polavaram project. Out of Rs.11,000 crore, which we have spent, we 

have got only Rs.8,000 crore. There is Rs.3,500 crore still to be given. For 

rehabilitation, another Rs.40,000 crore is required. Since it is a national project, 

sufficient allocation of funds is required. Our Chief Minister has targeted to 

complete it by 2021, which is an ambitious target, for which we need the hon. 

Prime Minister’s support. 

We have a few more concerns wherein we are seeking the support of the 

Government of India. There has been a one per cent reduction, that is, Rs.1,800 

crore in GST rates. As we all know, ours is a new State where at a nascent stage, 

we need the helping hand of the hon. Prime Minister for our State. For our State, 

it has to be compensated. 

We very much appreciate the concern of the hon. Prime Minister for 

futuristic India. We are all with the hon. Prime Minister. We request the hon. Prime 

Minister to give a helping hand to our beloved Chief Minister and bring Andhra 

Pradesh our past pride. 

HON. CHAIRPERSON: You have raised your points very well. 

SHRI  RAGHU RAMA KRISHNA RAJU: Thank you, Sir. 
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�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): आदरणीय सभापित महोदय, माननीय िव� मं�ी िनम�ला 

सीतारमण जी ने जब यहा ंअपना बजट रखा तो उ�ह�ने पहले दो घटें तीस िमनट तक एक बूदं पानी भी 

नह�   िपया  । म� आपको आदरपूव�क स�यूट करता ह� ंिक आपने इतने लंबे समय तक �यास को सहन    

िकया  । 

 आपको �यास लगी या नह� लगी यह हम� मालूम नह�, लेिकन लोग �यासे थे  । लोग बह�त �यासे 

थे और वे चाह रहे थे, अपे�ा कर रहे थे िक कुछ न कुछ ज�र िमलेगा  । आज सबुह �धान मं�ी जी ने 

कहा था िक अगर कोई सझुाव देता है या आलोचना करता है तो उसक� आलोचना को न देखकर उसे 

�वीकार करना चािहए  । आपने ही कहा था िक “I appear to be conservative, but I want to 

be realistic.” So, today I also would like to go for a realistic view of the Budget. मझेु 

उसम� पहला वा�य बह�त अ�छा लगा The Budget is to boost the income and enhance the 

purchasing power. This is the ground; this is the foundation of the entire Budget. 

जब म� आगे चलकर देखता ह� ंतो आप पानी भी नह� पी रही थ�  । दो घटें के बाद जैसे ही आपका 

भाषण समा� ह�आ तो सबसे बरुा �वागत अगर िकसी का ह�आ तो वह स�से�स का ह�आ  । शेयर माक� ट 

इस तरह से नीचे िगरा िक िन�टी और स�से�स दोन� िगर गए  । म�ने लोग� से पूछा िक आपको बजट से 

�या लगा, तो लोग असमंजस म� थे  । कोई अ�छा बोल रहा था तो कोई बरुा बोल रहा था  । उसी 

समय मझेु एक �यि�, जो बीजेपी को बह�त �यार करता है, वह िमला और मझेु बोला िक अरिवंद जी 

आपको पता है  । 

“जाने वे कैसे लोग थे, िजनके �यार को �यार िमला, 

हमने तो बस किलयां मागंी, काटं� का हार िमला  ।” 
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म�ने उससे पूछा िक इस बजट म� तकलीफ �या है? उसने मझेु बताया िक हमारी सरकार यह मानने को 

ही तैयार नह� है िक मंदी है  । अगर वे मान ल�गे तो इलाज करना आसान हो जाएगा  । आप जब यह 

मान�गे िक मंदी है या �लोडाउन है तब आप इलाज परफे�ट कर�गे  । हम समझते ह� िक हम जो कर रहे 

ह�, वह ठीक कर रहे ह�  । इसिलए हम इलाज सही तरीके से नह� कर पा रह ेह� और सही िदशा म� नह� 

जा रहे ह�  । म�ने श�ु म� ही कहा था िक हमने जो माग� अपनाया है, वह हम� गित नह� द ेरहा है  । उस 

गित को पाने क� आव�यकता है  । हम� वह गित �य� नह� िमल रही है  । What are the hurdles? 

Why are people not accepting it? आपके भाषण म� The effective tax incidence on 

almost every commodity came down substantially which will benefit the 

consumer. ये आपके बू�ट ऑफ इनकम से �रलेटेड वा�य है  । इससे कं�यूमर का इनकम बढ़ेगी 

और इनकम बढ़ने से माक� ट म� पच�िजगं पावर भी बढ़ेगी  । म� आपको एक उदाहरण देता ह� ं  । म� जब 

मं�ी था तो आपके पास भी गया था  । 

आज इंड��ीज क� बात हो रही थी  । म� आगे भी बोलंूगा, लेिकन अभी याद है तो म� उदाहरण 

देता ह� ं । म� मैटल इंड��ी क� बात कर रहा था  । म�ुबई शहर म� कॉपर इंड��ी है  । हो सकता है िक 

यह दो रा��� क� �ीटी होगी  । िवदेशी �ोड�ट जो बाहर से आता है, उस पर क�टम ड्यूटी नह� लगती 

है और रॉ मेिट�रयल पर क�टम ड्यूटी लगती है  । क�टम ड्यूटी लगने से �ोड�शन कॉ�ट बढ़ जाती 

है और कॉ�ट बढ़ने से माल या तो कोई लेता नह� है या िफर महगंा हो जाता है  । इससे इनकम तो 

बू�ट होती नह� है, बि�क हमारा जो मेक इन इंिडया का उ�े�य है, वह वह� पर ही िडफ�ट हो जाता है  

। म� आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक आपके जो उि�� ह� Make in India, boost the income, and 

enhance the purchasing power, it gets defeated there itself. हमारी जो भारतीय 

कंपिनयां है, आपने बह�त सारी नीितया ंउसी तरह अपनाई है  । You wanted to protect them; I 

know it. शायद आपक� नजर से हट गई होगी  । म� मैटल इंड��ी के िलए आपसे मागं कर रहा ह� ं । 
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अगर आप इसको कर�गी तो उनका रोजगार रहेगा  । Many companies in metal industry are 

closing down.अगर वे �लॉज डाउन करते ह� तो जो हम इ��लॉयम�ट को जनरटे करने क� बात करते 

ह�, वह भी िडफ�ट हो रही है  । मेरी आपसे �ाथ�ना है िक इस पर आपको �यान देकर इसका िनराकरण 

करना होगा, उसके बाद ही हम� बढ़ोतरी िमलेगी, उससे कंपनी भी खड़ी रहेगी और रोजगार भी   

िमलेगा  । 

 अभी जीएसटी पर इ�ह�ने भी बह�त बोला है  । आप जानते ह� िक जीएसटी के बार ेम� महारा�� 

सरकार क� जो रािश के�� सरकार से आनी थी, वह नह� आई  । कब आई? जब नए म�ुय मं�ी आए, 

आदरणीय उ�व साहब ने आपको प� िलखा तो िपछले अ�टूबर-नव�बर के 15,500 करोड़ �पये म� 

से कुछ 4,000 करोड़ �पये क� रािश दी गई है  । इतनी कम रािश म� वहा ंभी सरकार चलानी है,  

�य�िक जो वहा ंका बजट था, िजसका �ोत से�स टै�स था, वह ब�द हो गया  । ऑ�टराई ब�द हो 

गया, महानगरपािलका पर भी बड�न आ रहा है  । इन सारी चीज� को देखते ह�ए जीएसटी के ऊपर 

�यान देने क� आव�यकता है  ।  

 जीएसटी क� ि�ल�ता आज भी परशेान कर रही है, उस ि�ल�ता को थोड़ा आसान करने क� 

आव�यकता है, तािक लोग� को सिुवधा हो  । आपने कुछ काम िकए ह�, जैसे डायर�ेट बेिनिफट 

�ासंफर  । इसका �वागत है  । हम अ�छे को अ�छा कह�गे, गलत को गलत कह�गे और जो सधुारना है, 

उसे सधुारने के िलए कह�गे  । आपने �व�छता अिभयान, आय�ुमान भारत, उ��वला योजना और 

सोलर पावर क� बात क� है, लेिकन जो प�शन �क�म है, इं�योर�स �ोटे�शन फॉर व�नरबेल से�श�स, 

�ेिडट सपोट� , िडिजटल पेने�ेशन िवद �ॉडबै�ड, एफोड�बल हाउिसगं फॉर ऑल, इन सारी चीज� को 

भी देिखए  । 
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 आप देिखए, जो प�शन �क�म है, अगर आप 1995 क� प�शन �क�म को दखे�, आज उसके 

लाभाथ� करीब 65 लाख लोग ह�  । आप अपने िदल पर हाथ रखकर किहए, वहा ंजो िबहाइ�ड द 

���न ह�, म� उनसे भी पूछता ह� ंिक �या 2500 �पये म� अपना प�रवार चलेगा? �या 3500 �पये म� 

आपका प�रवार चल जाएगा? उसक� विृ� कैसे हो सकती है? आज तकरीबन करोड़� लोग 1995 क� 

प�शन �क�म म� रिज�टड� ह�  । उनक� ओर से जो रािश आपके पास आती है, अगर आप उसका �याज 

भी देख�, इस प�शन �क�म के तहत जो रािश सरकार के पास जमा है, अगर उसका इनवे�टम�ट िकया 

जाए तो उसके �याज से आप इन प�शनधारक� को 5,000 �पये से 7,000 �पये प�शन दे पाएगंी  । 

इससे आपको बह�त आशीवा�द िमल�गे  । इतने सार ेबजुगु�  लोग इसम� ह�  । आज लोग� क� लाजेंिवटी बढ़ी 

है, ब�च� के सामने हाथ फैलाने से अ�छा है िक वे खदु के पैर� पर खड़े रह�  । हालािंक बाक� योजनाओ ं

जैसे आय�ुमान योजना आिद का लाभ उनको िमल सकता है, वहा ंसरकार कुछ कर रही है  । लेिकन 

यिद उनके हाथ म� प�शन आती है तो उनको बह�त बड़ी राहत िमलेगी  ।  

 अब आपने िडिजटल पेने�ेशन क� बात क� है  । आप सभी को पता है िक भारत सचंार िनगम 

इस देश के कोने-कोने म� पह�चंा है  । महानगर टेलीफोन िनगम िद�ली और मुंबई महानगर के कोने-कोने 

तक पह�चंा है  । आप िकसको यह काम द े रहे ह�? हर जगह �ाइवेट कंपनी �य�? आप आज इन 

कंपिनय� के �रवाइवल के िलए वीआरएस लेकर आई ह�  । आपको पता है िक वीआरएस लाने के बाद 

करीबन एक लाख कम�चा�रय� ने दोन� कंपिनय� से वीआरएस ले िलया है  । एक तारीख को ऑिफस म� 

कम�चारी नह� थे  । अब �ाहक वहा ं गया, उसे नई लाइन लेनी है या कुछ िबल पे करना है, वहा ं

बीएसएनएल के ऑिफस म� कोई नह� है  । लगभग 80,000 लोग चले गए ह�, हम �या कर रह ेह�? न 

हमारी मैनेजम�ट ि��ेयड� थी, न सरकार ि�पेयड� थी  । चाहते थे िक लोग जाए,ं लेिकन जाने के बाद 

कंपनी को कैसे चलाएगें? एक तरफ हम कहते ह� िक हम �रवाइव करने वाले ह�, आप �रवाइवल करने 

वाले ह� तो आपक� तैयारी होनी चािहए थी िक एक तारीख से यहा ं इतने कम�चारी ह�गे, जो आगे 
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चलकर कंपनी को चलाएगें  । ऐसी तैयारी मझेु नह� िदखी  । इसिलए आप जो िडिजटल पेने�ेशन करना 

चाहते ह�, खासकर ऑि�टकल फाइबर या एफटीटीएच क�, म� आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक यह काम 

इनको दीिजए, इससे उनके �रवाइवल �लान को ऑटोमैिटक सपोट�  िमलेगा  । जो कम�चारी बचे ह�ए ह�, 

कुछ और टे�पररी बेिसस पर लेकर कर�गे और वह काम अ�छी तरह से हो जाएगा  । उसका 

इं�ा���चर आलरडेी तैयार है, उनको पता है िक कहा ंदेना है, िकस तरह से दनेा है  । आप जो �लान 

इं�लीम�ट करना चाहते ह�, वह स�सेसफुल होगा,  गांव क� �ाम पचंायत म� भी आपको एफटीटीएच देना 

है तो वहा ंआलरडेी केबल है, उनको पता है िक कैसे देना है और यह काम अ�छी तरह से हो जाएगा  । 

एमटीएनएल के पास मुंबई म� अ�छे डेटा स�टस� ह�, अगर आप उनके डेटा स�टस� भी ले ल�गी तो अ�छा 

होगा  ।  

 माननीय सभापित जी, अगला मह�वपूण� िवषय �धान मं�ी आवास योजना है  । म� समझ 

सकता ह� ं िक डेढ़ लाख �पये म� घर नह� बन सकता है  । िपछली बार शहर के िलए कुछ नह� था, 

लेिकन इस बार शहर� के िलए दस हजार करोड़ �पये रखे ह� और दस हजार करोड़ �पये �ामीण �े� 

के िलए रखे ह�  । डेढ़ लाख �पये म� यिद एक घर बनता है, तो दस हजार करोड़ �पय� म� कुल छह या 

साढ़े छह लाख घर ही बन सकते ह�  । डेढ़ लाख के अलावा जो पैसा लगेगा, वह कॉमन मैन को कैसे 

िमलेगा? यह बात आम आदमी क� समझ म� नह� आ रही है  । पहले म�ुबई, कोलकाता, िद�ली और 

चै�नई मै�ोपोिलटन िसटीज थ�  । इनम� चै�नई और िद�ली म� तीन या इससे �यादा मंिजल के मकान 

कम थे, लेिकन म�ुबई और कोलकाता म� �यादा मंिजल� के मकान थे  । अब म�ुबई म� सौ साल परुानी 

इमारत� ह� और वे िगर रही ह�  । हम प�के मकान का वायदा कर रह ेह�, लेिकन ये िबि�डं�स िगर रही    

ह�  । इसके िलए क� � सरकार को कुछ तो करना होगा  । हमारी म�ुबई म� क� � सरकार क� जमीन पर 

चाहे रलेवे क� जमीन हो, िडफ� स क� जमीन हो, एयरपोट�  क� जमीन हो या दूसरी सरकारी िवभाग� क� 

जमीन हो, इनक� जमीन� पर झ�ुगी-झोपिड़या ंह� और कुछ इनक� िबि�डं�स भी ह�  । म� एलआईसी का 
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िवषय आपके पास लाया था  । िडफॉ�ट के कारण वह िबि�डंग आपके पास आई है  । वह िबि�डंग 

आपने नह� बनाई है  । वह भी सौ साल परुानी है  । आप उ�ह� डेवलपम�ट के िलए परिमशन नह� द ेरहे 

ह� और न �वय ंकर रह ेह�  । �धान मं�ी जी का प�का मकान देने का सपना है  । यिद कल एलआईसी 

क� िबि�डंग ढह गई, तो आप �या कर�गे? म� चाहता ह� ं िक एलआईसी क� िबि�डंग म�ुबई शहर म� 

बादामबाड़ी िगरगावं ए�रया म� है, उ�ह� रीडेवलपम�ट करने क� अनमुित दी जाए  । म�ुबई पोट�  ��ट तो 

वहा ंके लोग� के साथ छल कर रही है  । रलेवे क� जमीन पर जो झ�ुगी-झोपिड़या ंथ�, उ�ह� तोड़ िदया 

गया है  । आप लोग 20-25 साल परुानी झिु�गयां कैसे तोड़ सकते ह�? एक तरफ हमार ेमं�ी हरदीप 

िसहं परुी जी कहते ह� िक िकसी का मकान तोड़ना नह� है और प�का मकान देना है, लेिकन दूसरी 

तरफ रले िवभाग वाले 20-25 साल परुानी झिु�गय� को तोड़ देते ह�  । म� पूछना चाहता ह� ंिक �या आप 

�धान मं�ी जी के सपन� को साकार कर रह ेह� या उ�ह� धव�त कर रह ेह�, यह भी आपको सोचना 

पड़ेगा  । 

 महोदय, �धान मं�ी जी क� फसल बीमा योजना है, �धान मं�ी िकसान स�मान योजना है  । म� 

दोन� योजनाओ ंका �वागत करता ह� ं । फसल बीमा योजना का पैसा आज भी िकसान� को नह� िमला 

है  । आप जानते ह� िक हम एलआईसी का भी �ाइवेटाइजेशन करने जा रहे ह�  । महारा�� के दस िजल� 

म� एक भी बीमा क�पनी िकसान� को फसल बीमा योजना देने के िलए तैयार नह� है  । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Arvind Ji, we are nearing 6 o’clock. Hardly one 

minute is left.  

SHRI ARVIND SAWANT : I am concluding. जो सरकारी क�पनी थी, उसका आप 

िडसइनवे�टम�ट करने जा रहे ह� और जो �ाइवेट क�पिनयां ह�, वे वहा ं बीमा करने नह� आ रही ह�, 

�य�िक �ाइवेट क�पिनय� का कम� मनुाफा कमाना है और सेवा देना सरकारी क�पिनय� का धम� है  । 
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17.59 hrs           (Hon. Speaker in the Chair) 

 अ�य� जी, मं�ी जी �या चाहती ह�? �या वे मनुाफा कमाने वाल� को फायदा पह�चंाना चाहती 

ह� या सेवा करने वाली क�पनी, धम� का काम करने वाली क�पनी एलआईसी को फायदा पह�चंाना 

चाहती ह�, यह आप तय क�िजए  । लोग� को सेवा नह� िमल रही है  । एक भी िजले म� फसल बीमा 

योजना देने के िलए कोई क�पनी नह� आ रही है  । म� आपसे �ाथ�ना करता ह� ं िक िनजीकरण, 

उदारीकरण का कृपया अंधा अनकुरण न कर�  । हम पि�मी रा��� का अनसुरण कर रह ेह�  । म� कहना 

चाहता ह� ंिक वहा ंआबादी नह� है, लेिकन हमार ेदेश म� सबसे बड़ी सम�या आबादी है  । आप चाइना 

क� बात कर�गे, लेिकन वहा ंडेमो�ेसी नह� है  । वहा ंयिद यह कानून बनाना पड़े िक िसफ�  एक ब�चा ही 

होना चािहए, तो एक ब�चा ही होगा  । ऐसा यहा ंनह� हो सकता है  । िजन लोग� क� नौक�रया ंजाएगंी, 

�या हम उ�ह� नौक�रयां द ेसक� गे? यहा ंबेरोजगारी क� सम�या लगातार बढ़ती जाएगी, आपको इस बार े

म� भी सोचना पड़ेगा  । उदारीकरण के च�कर म� हम यह तो न भूल� िक हम उनके रोजगार छीन रह ेह�  । 

18.00 hrs 

आप देिखए िक िपछले िकतने साल� से बेरोजगारी बढ़ी है? िकतनी कंपिनया ंबदं पड़ी ह�? िकतना  नया 

रोजगार िनमा�ण ह�आ है? िकतनी नई कंपिनयां आई?ं अगर आप उसको देख ल�गे तो आपको पता 

चलेगा िक सही म� हम रोजगार द ेपा रहे ह� या नह� द ेपा रहे ह�  । 

 आपको पता है िक एयर इंिडया म� 20-20 साल� से लोग उसी एक तन�वाह पर काम कर रहे 

ह�  । हम भी एयरपोट�  पर जाते ह� तो देखते ह�, िकतना बरुा लगता है  । कहने के िलए सरकार कह 

सकती है िक इतने लोग� को रोजगार िदया  । लोग� क� तन�वाह छठे पे कमीशन, सेव�थ पे कमीशन से 

बढ़ती है लेिकन इन बेचार� को �या है?10-10 हजार, 5-5 हजार पर िपछले दस साल� से एक ही 
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तन�वाह पर, कां�ै�ट पर काम कर रहे ह�  । …(�यवधान) हम इस बार े म� कभी सोच�गे िक नह� 

सोच�गे? …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य अरिवंद सावंत जी के भाषण पूरा होने तक सदन का काय�काल 

बढ़ाया जाता है  । 

�ी अरिवदं सावतं: सर, दो-तीन िमनट म� ख�म कर देता ह� ं । हमारी पाट� से एक ही आदमी बोल�गे  ।  

 आज सार ेजो �रसैशसं ह�, िनम�ला जी, जो अ�छा काम िकया है, वह बताने के िलए व� नह� है, 

नह� तो म� वह भी बोलता  । िकसान� क� ए�योड�  इंकम नह� है  । हमारी ए�योड�  इंकम है  । हम� 

तन�वाह िमलती है  । बा�रश आने दो, बाढ़ आने दो, तन�वाह िमल रही है  । लेिकन िकसान� को �या 

िमल रहा है? भावंतर योजना लाने क� आव�यकता है  । आप एमएसपी क� बात करते ह�, एमएसपी है 

और अगर भाव डाउन ह�आ, जैसे कल ओिनयन क� बात ह�ई थी  । The same thing is 

happening now.  It is at Rs.2 per kilogram now.  It was Rs.50 per kilogram and 

Rs.200 per kilogram also but it has now come down to Rs.2 today.  Who will 

compensate them?  The MSP should be decided for that. उसम� जो लॉस होगा, वह 

अगर भावतंर योजना आई तो िकसान उस पर खड़ा रह सकता है  । 

 अंत म�, म� दो तीन बात� कहकर अपनी बात समा� क�ंगा  । आपने एक म�ुा �र�ूटम�ट के बार े

म� बताया  । मेरी आपसे �ाथ�ना है, हमार ेयहा ं�टॉफ सले�शन कमीशन है या �टेट के कमीशसं ह�  । 

पूर ेदेश म� �र�ूटम�ट होती है  । हाल ही म� कुछ मंि�य� ने अ�छी बात क�  । अपने-अपने रा�य क� बात 

क�  । मेरी आपसे �ाथ�ना है िक ये �र�ूटम�ट आप रीजनल क�रए  । 

 टुकड़े-टुकड़े ग�ग क� बात छोिड़ए  । इसम� भी लोग� क� भावनाए ंबह�त भड़क रही ह�  । Sons of 

the soil should be given preference.  The sons of the soil can be given preference 
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if it is regional recruitment.  If you do not do it, it will always be an injustice to 

them. और उसका �रए�शन आता रहेगा  । 

डॉ. िनिशकातं दुब:े  आप टुकड़े-टुकड़े ग�ग के साथ म� ह� िक िवरोध म� ह�? 

�ी अरिवदं सावतं : नह�, नह�, िवरोध म� ह�  । देश के टुकड़े करने द�, �या बात करते हो? 

…(�यवधान)  

 यह जो �र�ूटम�ट है, अगर वह रीजनल लैवल पर होगा तो वहा ं के रा�य के लोग� को 

�ितिनिध�व िमलेगा  । तिमलनाडु म� आजकल जो मेिडकल एडिमशसं के ऊपर िवरोध हो रहा है, 

उसका रीजन वही है  । Their own people do not get admissions over there.  That is 

why, I am saying that the recruitment should be done at the local level.  Regional 

Recruitment Centres should be opened so that justice can be done to the sons of 

the soil.  

 आप रले का िनजीकरण करने जा रहे ह�  । मझेु मालूम है, आप �या-�या िनजीकरण करना 

चाहते ह�  । म�ने अभी कहा िक अंधानकुरण न कर�  । तेजस आई, अ�छी आई  । मगर एक सवाल मेर े

मन म� आया  । दभुा� �य है, ऐसा नह� होना चािहए  । गलती से कल को ए�सीड�ट हो गया  । ए�सीड�ट 

होने पर तेजस के जो �वासी ह�, उनको कौन इं�योर�स का पैसा देगा या उनको कौन �रलीफ देगा?  रले 

म� यहा ंआ गए तो उसक� िज�मेदारी कौन लेने वाला है? 

डॉ. िनिशकातं दुबे: सर, इस बात पर ये बोल नह� सकते ह�  । ये उस िवभाग के मं�ी रह ेह�, इसिलए ये 

इस बार ेम� नह� बोल सकते ह�  । ऐसा करके ये सिंवधान के िखलाफ जा रहे ह�  । अभी इ�ह�ने तरुतं 

इ�तीफा िदया है, इसिलए ये बोल नह� सकते ह�  । ये उस िवभाग के मं�ी रहे ह�  ।…(�यवधान) 
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�ी अरिवदं सावतं: यह मजाक क� बात छोिड़ए  । स�चाई क� बात क�रए  । िजस तरह से मोटर 

�हीकल ए�ट म� हमने अम�डम�ट िकया  । यही गलती हो रही है  । हमने �या िकया, लोग� को लगा िक 

यिद ए�सीड�ट हो गया तो इं�योर�स का पैसा कौन देगा? जो गाड़ी है तो उसका मािलक द ेदेगा  । अभी 

इं�योर�स कंपनी द ेदेगी  । �ाइवेट इं�योर�स कंपिनय� के िलए चल रहा है  । मोटर साइिकल वाला, 

�र�शा वाला या टै�सी वाले का ए�सीड�ट हो गया, अगर मरा ह�आ आदमी बह�त बड़ा रईस था तो कहा ं

से पैसा देगा? वह मरगेा  । वह तो जेल म� ही जाएगा और उधर इं�योर�स कंपनी सेफ है  । �ाइवेट 

इं�योर�स वाल� का जो धधंा है, वह आपको देखना पड़ेगा  । 

 म� आपसे िफर �ाथ�ना करता ह� ंऔर आिखर म� इतना ही कहना चाहता ह� ंिक आपने एजकेुशन 

पॉिलसी म� जो कदम उठाए ह�, उसक� सराहना करता ह�,ं लेिकन खास कर �ाइमरी एजकेुशन म� �यान 

देने क� आव�यकता है  । अगर वहा ं कम से कम दो-तीन स�जे�ट्स म� यूिनफॉिम�टी आ गई, तो 

standard of education throughout the country will remain the same, otherwise 

people would be deprived of the quality education and the discrimination will go 

on.  

आपने जो बजट रखा है, आप श�ु म� बकेु लाए, बकेु म� फूल थे, आपने तीन फूल रखे थे, 

लेिकन महक नह� आ रही है  । न रही बासं, न बजेगी बासंरुी, ऐसा हो रहा है, उससे बाहर आएगें, तो 

मझेु आपका अिभनदंन करने का मौका िमलेगा  । ध�यवाद  ।  
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माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही श�ुवार, िदनाकं 7 फरवरी, 2020 को सबुह 11 बजे तक के 

िलए �थिगत क� जाती है  ।  

18.06 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Friday, February 07, 2020/Magha 18, 1941(Saka). 
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